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Αμμόχωστος:
η πόλη μας που χάνεται 
Των Θεόφιλου Β. Θεοφίλου, Γεώργιου Κ.

Αρέστη και Δημήτριου Χατζηχαμπή. Σελ. 9 

Επί της αρχής η τροπολογία επί του νο-
μοσχέδιου Μενέντεζ δεν είναι επιθυμητή
εξέλιξη για την αναβάθμιση των σχέσεων
με τις ΗΠΑ, ωστόσο, οι προϋποθέσεις
που τίθενται δεν επηρεάζουν τη στρα-
τιωτική συνεργασία των δύο χωρών, λένε
πηγές στη Λευκωσία. Στον απόηχο του
θορύβου που προκλήθηκε πηγές που θέ-

λησαν να κρατήσουν την ανωνυμία τους
έλεγαν στην «Κ» πως μετά την άρση του
εμπάργκο θα εξεταστεί το ενδεχόμενο
η Κυπριακή Δημοκρατία να καταστεί πε-
λάτης της στρατιωτικής βιομηχανίας των
ΗΠΑ. Μια εξέλιξη που κατά την ανάγνωση
που γίνεται στη Λευκωσία δεν εμποδίζεται
από την επίμαχη τροπολογία. Σελ. 10

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ

Η Πομπηία που συνεχώς ανακαλύπτεται
Στην «Κ» μιλάει ο διευθυντής του αρχαιολογικού πάρκου της Πομπηίας Μάσι-
μο Οζάνα για το μεγάλο ανασκαφικό πρόγραμμα που είναι σε εξέλιξη. Για τον
Σεπτέμβριο μαζί με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων σχεδιάζεται η έκθε-
ση «Εκρήξεις: Πομπηία και Σαντορίνη». Ζωή, σελ. 1

ΠΡΟΣΩΠΟ

Ο Γρ. Βαλτινός μιλάει για το «Δείπνο με φίλους»
Το έργο του Ντόναλντ Μάργκιουλις «Δείπνο με φίλους» σκηνοθετεί ο Γρηγό-
ρης Βαλτινός, αποκλειστικά για την Κύπρο. Η παράσταση έχει σημειώσει
εξαιρετική επιτυχία στην Αθήνα και έρχεται στο νησί με ένα θίασο που ο
ίδιος ο σκηνοθέτης χαρακτηρίζει ιδανικό. Ζωή, σελ. 4

ΘΕΑΤΡΟ

23ο Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού Δράματος 
Ο Χρίστος Γεωργίου, γενικός συντονιστής του Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού
Δράματος μιλάει στην «Κ» για την πολιτιστική αξία του φεστιβάλ και για το διε-
θνές αποτύπωμά του. Σημειώνει ότι με το εν λόγω φεστιβάλ η Κύπρος έχει
μπει στον διεθνή πολιτιστικό χάρτη της Ευρώπης. Ζωή, σελ. 8

Τα διλήμματα
Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ 
Οι διαφορετικές στρατηγικές

Τα κόμματα οδεύουν στις εκλογές της 7ης
Ιουλίου με διαφορετικές στρατηγικές,
αλλά και στοχεύσεις για τα εκλογικά τους
ποσοστά. Η Ν.Δ. διατηρεί μεγάλο και δι-
ευρυνόμενο δημοσκοπικό προβάδισμα
έναντι του ΣΥΡΙΖΑ και φλερτάρει με την
αυτοδυναμία. Σελ. 18

Το τετ α τετ 
Τραμπ-Ερντογάν 
Η συνάντησή τους στους G20 

Ο Ερντογάν έβαλε ψηλά τον πήχη των
προσδοκιών γύρω από τη συνάντησή του
με τον Αμερικανό πρόεδρο, εκφράζοντας
βεβαιότητα ότι η παρεξήγηση των δύο
θα λυθεί. Στόχος του βεβαίως είναι η απο-
φυγή της επιβολής κυρώσεων CAATSA
από το αμερικανικό Κογκρέσο. Σελ. 16

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Για να θυμόμαστε 
Οπως η πολιτική είναι απότοκο της οι-
κονομίας, έτσι και ο πολιτικός τυχοδιω-
κτισμός είναι απότοκο των οικονομικών
συμφερόντων που διασυνδέονται με την
πολιτική κάστα που κυβερνά μια χώρα.
Όσοι είναι ενήλικες ενθυμούνται πολύ
καλά πόσες φορές η περιφραγμένη πόλη
της Αμμοχώστου θυματοποιήθηκε μετά
την τουρκική εισβολή λόγω οικονομικών
και άλλων συμφερόντων. Η πρώτη και
πολύ ενδεικτική ήταν το αμερικανο-βρε-
τανο-καναδικό σχέδιο του 1978, που πρό-
τεινε την έναρξη συνομιλιών και την επι-
στροφή των κατοίκων της πόλης στα
σπίτια τους. Η πρόταση προσέκρουσε
στην άρνηση του ΑΚΕΛ μεν κατόπιν συμ-
βουλής της Μόσχας, αλλά και ο τότε πρό-
εδρος της Δημοκρατίας  Σπύρος Κυπρια-
νού  είχε μεγάλο μερίδιο ευθύνης για το
όχι που είπε κατόπιν παρέμβασης επι-
χειρηματιών που επένδυσαν τότε στην
ανάπτυξη της Λεμεσού. Γνωστά μεν, αλλά
καλό είναι να τα θυμόμαστε.

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

Δηλώνω παρών
στις μάχες 
του  Συναγερμού 

Παρών στον ΔΗΣΥ, δη-
λώνει σε συνέντευξή
του στην «Κ» ο υπουρ-
γός Οικονομικών Χάρης
Γεωργιάδης, ξεκαθαρί-

ζοντας πως μετά και την μακρά παρα-
μονή του στο υπουργείο Οικονομικών
θέλει να θέσει τον εαυτό του στην
κρίση των πολιτών. Διαψεύδει ξεκά-
θαρα τα όσα ακούγονται για τη θέση
του αναπληρωτή προέδρου του ΔΗ-
ΣΥ, υπενθυμίζοντας ωστόσο πως αυ-
τή τη στιγμή η ηγετική ομάδα του
κόμματος είναι συμπληρωμένη. Σε
ό,τι αφορά την οικονομία ξεκαθαρίζει
πως όταν ανέλαβε την οικονομία το
καράβι βούλιαζε. ΣΕΛ. 8

Στο μάτι της Ε.Φ. η αγορά των ΗΠΑ
Η τροπολογία Μενέντεζ δεν επηρεάζει την άρση του εμπάργκο 

Η υπερβολικήπρομήθεια φαρμάκων, καθώς
και η «αλόγιστη» χρήση υπηρεσιών υγείας
από τους δικαιούχους του ΓεΣΥ, όπως οι
εξετάσεις, αποτελούν τα δύο αδύνατα ση-
μεία εφαρμογής του συστήματος. Έναν
μήνα μετά την εισαγωγή του συνεχίζουν
να καταγράφονται σοβαρές αδυναμίες, με
το Υπουργείο Υγείας να επιδίδεται σε

αγώνα δρόμου υπό το πρίσμα ότι η κλε-
ψύδρα χρόνου ανοχής των πολιτών τελει-
ώνει. Στον ένα μήνα ΓεΣΥ η υπερσυντα-
γογράφηση αναδεικνύεται το υπ’ αριθμόν
ένα πρόβλημα με επιπτώσεις ακόμα και
στη βιωσιμότητα των φαρμακείων με τους
πολίτες να δείχνουν προτίμηση στα ακριβά
φάρμακα, αντί των γενοσήμων. Σελ. 5

Τα φάρμακα βλάπτουν το ΓεΣΥ
Πρώτος απολογισμός ενός μήνα εφαρμογής του σχεδίου υγείας 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ

Yστατο χαίρε με
πολιτικά μηνύματα
Το βιολογικό τέλος του Δημήτρη Χρι-
στόφια σηματοδότησε το τέλος μιας
εποχής, όχι μόνο για το πολιτικό σύ-
στημα του οποίου υπήρξε πρωταγω-
νιστής για δύο δεκαετίες, αλλά και
για την Αριστερά. Υπηρέτησε στα
δύο ανώτατα πολιτικά αξιώματα ως
Πρόεδρος και πρόεδρος της Βουλής,
ωστόσο έζησε, πέθανε και τελικά
ετάφη ως ο ηγέτης της Αριστεράς.
Αυτό κατέδειξε η κηδεία του. ΣΕΛ. 6

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 

Θα ξανασυστήσουμε 
την Ελλάδα το 2021

Θα προχωρήσω στη σύ-
σταση μιας εθνικής επι-
τροπής με πρόσωπα
εγνωσμένου κύρους
από την επιστημονική

και εκπαιδευτική κοινότητα, η οποία
θα αναλάβει την προετοιμασία του
2021. Αυτό δηλώνει στην «Κ» ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, ο οποίος σύμφωνα
με όλες τις ενδείξεις από την επόμενη
Κυριακή θα είναι ο πρωθυπουργός
της Ελλάδας. Εδώ και αρκετό καιρό
αναφέρει ότι μια ομάδα δούλευε offli-
ne την επόμενη μέρα. ΣΕΛ. 17

Στη λήψη δραστικών μέτρων ανακοπής σε
πρώτη φάση και δραστικής αντιμετώπισης
στη συνέχεια των αυξημένων ροών από
τις κατεχόμενες περιοχές κινείται η κυ-
βέρνηση. Ο προσανατολισμός που υπάρχει
κινείται πάνω σε επτά πυλώνες με άμεση
εμπλοκή της Ε.Ε. και της Frontex. Από το

πακέτο μέτρων ξεχωρίζει η κατεύθυνση
για δημιουργία νέων δομών κατά μήκος
της γραμμής αντιπαράταξης, κάτι που έχει
τεθεί ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
όπως πληροφορείται η «Κ».  Τα υπό δημι-
ουργία κέντρα δεν θα περιοριστούν μόνο
σε ζητήματα φιλοξενίας μεταναστών, αλλά

στη συνολική διεκπεραίωση των διαδικα-
σιών ασύλου. Το δεύτερο σημαντικό σημείο
όσων φαίνεται να εξετάζονται είναι η εξεύ-
ρεση της νομικής φόρμουλας προκειμένου
η Κυπριακή Δημοκρατία να είναι σε θέση
να απαγορεύσει τη διέλευση αιτητών τρίτων
χωρών από τα οδοφράγματα. Συνάμα η εμ-

πλοκή της Αστυνομίας όσο και της Εθνικής
Φρουράς στην αύξηση ελέγχου της Πρά-
σινης Γραμμής θεωρείται καθοριστικής
σημασίας για την αποτελεσματικότητα των
μέτρων. Τους πρώτους έξι μήνες του 2019
πέρασαν στις ελεύθερες περιοχές τρεις χι-
λιάδες μετανάστες. Σελ.3

Μπαίνει μπλόκο στην Πράσινη Γραμμή
Απαγόρευση εισόδου σε πολίτες τρίτων χωρών που αιτούνται ασύλου και δημιουργία χώρων φιλοξενίας

ΝΤIΝΟΣ ΛΕΥΚΑΡIΤΗΣ

Η Πετρολίνα εξετάζει
και άλλες επενδύσεις
Μέχρι το τέλος του έτους η Πετρολί-
να θα έχει μετακινήσει όλες τις εγκα-
ταστάσεις της στο Βασιλικό, αναφέρει
στην «Κ» ο διευθύνων σύμβουλός της,
Ντίνος Λευκαρίτης. Αναφορικά με τις
τιμές των καυσίμων δηλώνει πως κα-
νείς δεν μπορεί να προχωρά σε εκτι-
μήσεις. Στόχος είναι τα οικόπεδα στα
οποία βρίσκονται τα τερματικά της Πε-
τρολίνα να ενταχθούν σε νέες πολεο-
δομικές ζώνες για να δοθεί η δυνατό-
τητα ανάπτυξης. Οικονομική, σελ. 4

Στην κατάσταση που βρίσκεται ο πλανήτης δεν χωρούν στρογγυλέματα και λύσεις στις οποίες κερδίζουν όλοι. Η Γη αρχίζει να φτάνει στα όριά
της και οι κυβερνήσεις σε παγκόσμια κλίμακα οφείλουν να δράσουν χωρίς καθυστέρηση. Στη φωτογραφία πολίτες του Παρισιού αναζητούν
στιγμές δροσιάς στο συντριβάνι μπροστά από τον πύργο του Αϊφελ. Η Γαλλία, όπως και ολόκληρη η Ευρώπη, πλήττεται από κύμα καύσωνα με
τα θερμόμετρα να δείχνουν στα νότια της χώρας 45 βαθμούς Κελσίου και να σπάει κάθε ρεκόρ Αυγούστου ή Ιουλίου. Σελ. 21

Οι κυβερνήσεις αδιαφορούν, οι πολίτες ανησυχούν ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Συνομιλίες 
ενόψει και
στο τραπέζι Φ.Α. 
Πλησιάζει η ώρα που τα Η.Ε. θα «ξεπαγώσουν»
το Κυπριακό και θα είναι δύσκολο για τις
πλευρές να μην ανταποκριθούν σε συνέχιση
του Κραν Μοντάνα από εκεί όπου διακόπηκε.
Πιθανότατα με μόνο επιπρόσθετο στοιχείο
στο τραπέζι τους υδρογονάνθρακες. Σελ. 4 

Καστελλόριζο, ανοικτά όλα τα σενάρια
Σε αυξημένο βαθμό ετοιμότητας οι ελλη-
νικές Ένοπλες Δυνάμεις σε ενδεχόμενο
τουρκικών κινήσεων. Σελ. 5 

Το Βαρώσι χάθηκε στο παρασκήνιο
Έδωσε το πράσινο φως για μέτρα ο Αβέ-
ρωφ Νεοφύτου, αλλά τράβηξε το χαλί η
κυβέρνηση. Σελ. 9



2 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Η  Σ Ε Λ Ι Δ Α

Διευθύνων Σύμβουλος: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΤΤΙΔΗΣ • Διευθυντής: ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

Αρχισυντάκτης: ΑΛΚΗΣ ΑΝΔΡΕΟΥ • Υπεύθυνος Υλης: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ • Υπεύθυνος Ατελιέ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ

Iδιοκτησία
«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νίκου Κρανιδιώτη 7Ε, 3ος όροφος, 2411  Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy   Τηλ.: 22472500   Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε. Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ • Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΕΝΩΝ: Οι αρμόδιοι κύκλοι του Βε-
ρολίνου αναγνωρίζουν ότι αι αρχαί του Ντάντσιγκ απε-
φάσισαν, επί τη βάσει της μετά της Πολωνίας συμφωνίας,
διά της οποίας ορίζεται η δύναμις των αστυνομικών στε-
λεχών του Ντάντσιγκ, να συμπληρώσουν τα κενά τα
οποία υπήρχον από της πλευράς ταύτης. Βεβαιούται,
όμως, ότι νέα στελέχη ελήφθησαν εκ της περιοχής της
Ελευθέρας Πόλεως και τα προσληφθέντα πρόσωπα είναι
πολίται του Ντάντσιγκ. Η ενίσχυσις δε της αστυνομίας
του Ντάντσιγκ εγένετο «λόγω της αχαρακτηρίστου δια-
γωγής την οποίαν επέδειξαν Πολωνοί τινές αξιωματικοί
καταγόμενοι από την περιφέρειαν του Διαδρόμου».
ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΑΜΥΝΑ: Ο υπουργός των Εξωτερικών
λόρδος Χάλιφαξ εξεφώνησεν απόψε ενώπιον του Βασι-
λικού Ινστιτούτου Διεθνών Ζητημάτων βαρυσήμαντον
λόγον. [...] «Σήμερον έχομεν δεσμευθή διά νέων συμφωνιών
αμοιβαίας αμύνης με την Πολωνίαν και την Τουρκίαν.
Παρέσχομεν παραλλήλως εγγυήσεις βοηθείας προς την
Ελλάδα και την Ρουμανίαν διά την περίπτωσιν επιθέσεως
κατ’ αυτών και ήδη διεξάγομεν μετά της Σοβιετικής Κυ-
βερνήσεως διαπραγματεύσεις [...] προς τον σκοπόν να
ενωθή και αυτή με ημάς διά την προάσπισιν των ευρω-
παϊκών εκείνων κρατών. [...] Ανελάβομεν υποχρεώσεις
και ετοιμαζόμεθα να αναλάβωμεν και άλλας τοιαύτας
εν πλήρει επιγνώσει της εκτάσεώς των και εν πλήρει επι-
γνώσει των συνεπειών των».
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΙ ΑΓΩΝΕΣ: Χθες το απόγευμα ήρχισαν
εις το Στάδιον οι πανελλήνιοι αθλητικοί αγώνες, εις τους
οποίους μετέχουν, εκτός των αθλητών του κέντρου, και
πολλοί αντιπροσωπεύοντες τους συλλόγους των επαρχιών,
της Αλεξανδρείας και της Κύπρου. Εν αρχή εγένετο πα-
ρέλασις των αθλητών, ηκολούθησε παράταξις και ορ-
κωμοσία. Μετά ταύτα διεξήχθησαν τα αγωνίσματα [...].

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
30.VI.1939

Πισώπλατη μαχαιριά για
τον πρόεδρο Αναστασιά-
δη η τουρκική κίνηση για
τα Βαρώσια, σύμφωνα με
τον δήμαρχο της περί-
κλειστης πόλης Αλέξη Γα-

λανό. Ποιος μαχαίρωσε τον Νίκο Ανα-
στασιάδη πισώπλατα; Κατά τα λεγόμενα
του κ. Γαλανού, αυτός που συνέτρωγε
στις 4 Ιουνίου μαζί του. Ο Κουντρέτ
Οζερσάι. Το δήλωσε αυτό ο κ. Γαλανός,
κάνοντας έκκληση την Πέμπτη στον
κόσμο να λάβει μαζικά μέρος στη συγ-
κέντρωση έξω από το Προεδρικό την
Παρασκευή. Σεβαστέ δήμαρχε της θα-
λασσοφίλητης, είστε σύμφωνα με το
βιογραφικό σας 79 χρονών και έχετε
και μια μακρά πολιτική ιστορία. Ως εκ
τούτου, να μου επιτρέψετε να σας πω
ότι το να υποτιμάτε τη νοημοσύνη μας
σε βαθμό κακουργήματος ισοδυναμεί
με υποτίμηση πρωτίστως της δικής
σας πολιτικής υπόστασης και ιστορίας.
Δηλαδή, θεωρείτε δύσκολο να έχει μα-
θευτεί το παρασκήνιο που προηγήθηκε
της συγκέντρωσης της Παρασκευής,
μεταξύ υμών και της κυβέρνησης;

Μετά από τη συγκέντρωση της Πα-
ρασκευής είδα ένα τιτίβισμα από τον
πρόεδρο της Δημοκρατίας που μας
πληροφορούσε: «Στο πλευρό των Αμ-
μοχωστιανών και όλων των προσφύ-
γων. Δεν σταματήσαμε να διεκδικούμε
τα δικαιώματά τους. Θα συνεχίσω να
πράττω ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατόν
ώστε και λύση να επιτύχουμε και η
επιστροφή της Αμμοχώστου να γίνει
κατορθωτή». Σεβαστέ πρόεδρε, από
τις 18 Ιουνίου που ο Οζερσάι ανακοί-
νωσε ότι το λεγόμενο υπουργικό στα
Κατεχόμενα είχε αποφασίσει να μπει
στην περίκλειστη περιοχή των Βαρω-
σίων, λέγοντας με άλλα λόγια ότι η
τουρκική πλευρά θα επεκτείνει την
κατοχή και στην περίκλειστη, μέχρι
τις 26 Ιουνίου που αντιδράσατε με επι-
στολή στον γ.γ. του ΟΗΕ πέρασε μία
και πλέον εβδομάδα. Ως εκ τούτου, να
μου επιτρέψετε να σας πω ότι στα 73
σας χρόνια, το να υποτιμάτε τη νοη-
μοσύνη μας σε βαθμό κακουργήματος
ισοδυναμεί με υποτίμηση πρωτίστως
της δικής σας πολιτικής υπόστασης
και ιστορίας. Κι αυτό γιατί εκτός από
τον χαμό που έγινε μεταξύ των Βαρω-
σιωτών –μέχρι και ο Μουσταφά Ακιντζί
αντέδρασε, δηλώνοντας ότι το Βαρώσι

πρέπει να ανοίξει υπό τη διοίκηση των
Ηνωμένων Εθνών– και ο μόνος που
δεν είχε αντιδράσει ήταν η κυβέρνηση
σε ανώτατο επίπεδο. Όπως υποτίμηση
της νοημοσύνης μας ήταν το γεγονός
ότι μετά το δείπνο με τον Οζερσάι
είχατε πει ότι ήταν ένα κοινωνικό δεί-
πνο και «δεν νομίζω ότι χρειάζεται να
παίρνω άδεια με ποιους θα συντρώγω».
Η αντίληψη ενός ηγέτη με ανεπτυγμένα
δημοκρατικά αντανακλαστικά λέει ότι
από τη στιγμή που εκλέγεται στο ύπατο
αξίωμα δίνει λογαριασμό στους εκλο-
γείς, στην κοινωνία που κυβερνά, ακόμα
και για μια παραπάνω εισπνοή. Γι’ αυτό
εσείς οι δύο που είστε πολιτικοί άντρες
με μακρά πορεία ξέρετε πολύ καλύτερα
από την τεράστια πλειοψηφία των Κυ-
πρίων πόσες φορές η Αμμόχωστος
έγινε εμπόρευμα στα χέρια πολιτικών
αργυραμοιβών. Παραθέτω απλώς ένα
απόσπασμα από το σημερινό άρθρο
(βλ. σελ. 9) τριών επιφανών Αμμοχω-
στιανών: «Μάλιστα, η πολύ παρανοη-
μένη ‘Αμμοχωστοποίηση’ του Κυπρια-
κού, η οποία προβλήθηκε προς συγ-
κάλυψη οικονομικών συμφερόντων
αντιστρατευόμενων την επιστροφή
στην Αμμόχωστο και για την εμπέδωση
της οποίας δυστυχώς δεν ήσαν αμέτοχοι
ακόμα και Αμμοχωστιανοί, οδήγησε
στο ακριβώς αντίθετο, αφού η Αμμό-
χωστος κατέστη έτσι όμηρος της λύσης
που δεν επέρχεται και που καθίσταται
όλο και πιο περίπλοκη.

Εν τω μεταξύ, 45 χρόνια μετά από
τον εκτοπισμό τους οι κάτοικοί της
πεθαίνουν, οι απόγονοί τους απομα-
κρύνονται από τις καταβολές τους, η
πόλη φθείρεται και παραμένει νεκρή
προς τεράστια ζημία των κατοίκων της
και της κυπριακής οικονομίας, ενώ
ήδη πολλές συνοικίες της εκτός του
περίκλειστου μέρους της πόλης έχουν
βαθμηδόν κατοικηθεί από την τουρκική
πλευρά». Στο μεταξύ όλα αυτά συμ-
βαίνουν ενώ έχουν περάσει τρεις Κυ-
ριακές που υπέβαλα από αυτήν εδώ
τη στήλη το ερώτημα: «Τι θα γίνει τις
επόμενες βδομάδες;» αντιδρώντας στη
δήλωση της διευθύντριας Νοτίου Ευ-
ρώπης του Στέιτ Ντιπάρτμεντ Γιούρι
Κιμ, ότι «τις επόμενες εβδομάδες και
μήνες στην Κύπρο θα δείτε και λίγη
περισσότερη δράση»…

Οι αργυραμοιβοί στο Βαρώσι 

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy

1 Στον απόντα. Εντάξει δεν τον διόρισε
αυτός, αλλά τι του έκανε και δεν πήγε

στην κηδεία του; Μιλώ βέβαια για τον
Κωστάκη aka γενικό εισαγγελέα, που
φέρεται πως δεν πήγε στην κηδεία του
πρώην προέδρου της Δημοκρατίας Δη-
μήτρη Χριστόφια.  

2 Στους ταξιδιώτες. Έλειπε βέβαια και
ο Φούλης, αλλά αυτός πέρασε απα-

ρατήρητος, αφού η είδηση είναι όταν
βρίσκεται Κύπρο. Ειδικά στις μεγάλες
στιγμές, που λέει και το τραγούδι. Και σι-
γά μην ερχόταν πίσω για τον Χριστόφια. 

3 Στην οικογένεια. Τη διαφορά της οι-
κογένειας από τη δυναστεία τη βλέ-

πεις όταν φύγει ο πατριάρχης. Οι Αμερι-
κανοί έχουν τους Κένεντι και τους
Μπους, οι Έλληνες τους Παπανδρέου,
τους Καραμανλήδες και τους Μητσοτά-
κηδες, αυτή τη βδομάδα η Κύπρος απέ-
κτησε τους Χριστόφιες. Καλώς όρισες
Χρίστο. 

4 Στο σουπερμάρκετ. Είδαν μούχτιν
που λέτε οι Κύπριοι και όλοι θέλουν

να κάνουν αναλύσεις, να γεμίσουν με
στοκ το οικιακό φαρμακείο, να κάνουν
αυτό το τσεκ απ που δεν έκαναν ποτέ
βρε αδερφέ. Το δικαίωμα στο μούχτιν. 

5 Στη Μάργκαρετ. Όταν της Θάτσερ
της ανέφεραν τη λέξη «δωρεάν»

ήταν σαν να και κάποιος της κτυπούσε
με σφυρί στο κεφάλι. There is no free
meal. Someone always pays. 

6 Στο κρεβάτι. Γνωρίζατε από που
βγαίνει το «αμπάλατος»; Το έλεγαν

οι Άγγλοι για τους Κύπριους «unbalan-
ced». Τώρα δικαιώνονται πάντως για τη
σοφία τους. Δεν εξηγείται αλλιώς πως
γέμισαν από δουλειά οι ψυχολόγοι του
ΓΕΣΥ. Όλοι στο ντιβάνι. 

7 Στην κουτοπονηριά. Βέβαια υπάρ-
χει και η άποψη πως είμαστε ο πιο

έξυπνος λαός στη γη. Δεν εξηγείται αλ-
λιώς πως μετά που πουλήσαμε δάνεια
σε ξένους, μετά που βάλαμε ξένους να
ρίξουν λεφτά στις τράπεζές μας για να
σωθούν, ερχόμαστε να αλλάξουμε
τους νόμους για τις εκποιήσεις για να
μην μπορούν να μας πουλήσουν την
περιουσία όταν δεν πληρώνουμε τις
δόσεις. 

8 Στην εξυπνάδα. Βέβαια το έκαναν,
ποντάροντας στις αδυναμίες του συ-

στήματος. Έδωσαν δικαίωμα αναστολής
εκποίησης αν κάνεις αστική αγωγή στα
δικαστήρια. Και γνωρίζουμε πόσο γρή-
γορα στις αποφάσεις και στις εκδικάσεις

είναι τα κυπριακά δικαστήρια. 

9 Στις υπερβολές. Για το πιο πάνω ήρ-
θε που λέτε η Greco και με νέα έκθε-

σή της τα ρίχνει στη Βουλή και στο Δικα-
στικό σύστημα. Μούγκα όμως και οι μεν
και οι δε. 

10 Στην κάρτα. Η στήλη δεσμεύεται
πως αν αναστείλουν οι γνωστοί -

άγνωστοι λαϊκιστές της Βουλής την κάρτα
φιλάθλου, κάθε φορά που θα γίνονται
επεισόδια στα γήπεδα (που έγιναν εκκλη-
σίες φέτος) θα θυμίζουμε τα ονόματα των
βουλευτών - χούλιγκαν που υπέγραψαν
την πρόταση για αναστολή. Δεσμεύομαι. 
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Χωριστά θα ενημερώσει του πολιτικούς αρ-
χηγούς ο Healthy. Εξέλιξη που σαφώς τον
βολεύει, αφού θα αποφύγει ορυμαγδό αντι-
δράσεων και επικρίσεων, χωρίς να σημαίνει
πως μετά τις συναντήσεις δεν θα διαρρεύ-
σουν σημαντικά στοιχεία, ακόμα και εμπι-
στευτικά. Δεν θα είναι δα και η πρώτη φο-
ρά... Δεν είναι περίεργο που ενώ όλοι οι πο-
λιτικοί αρχηγοί καίγονται για σύγκληση του
Εθνικού Συμβουλίου δεν βρίσκουν ώρα για
κοινή συνάντηση; Τόσο σημαντικές είναι οι
υπόλοιπες εργασίες που έχουν που δεν μπο-
ρούν να τις αναβάλουν και να συναντηθούν
για να συζητήσουν ολόκληρη εισβολή, όπως
και ο ίδιος ο Healthy έχει χαρακτηρίσει την
επιδρομή της Τουρκίας στην ΑΟΖ; 

Πολιτικός συντάκτης που σχολίαζε την αδυ-
ναμία ορισμού ημερομηνίας για συνεδρία του
Εθνικού Συμβουλίου εισηγήθηκε: «Ας βρε-
θούν έστω για ένα δίωρο, έστω και στην πισί-
να... στην ανάγκη με τα μαγιό και με κοκτέιλ
να μιλήσουν και πιο... απελευθερωμένα». 

Η έγκριση του νομοσχεδίου Μενέντεζ-
Ρούμπιο προκάλεσε τρικυμία στο ΑΚΕΛ, αλ-
λά και στον Λόφο, ιδιαίτερα μετά την προ-
σθήκη της τροπολογίας για τερματισμό της
εξυπηρέτησης ρωσικών πολεμικών πλοίων
σε κυπριακά λιμάνια. Πάντως, θέση της κυ-
βέρνησης παραμένει πως ακόμα και έτσι η
σημασία του νομοσχεδίου για την Κύπρο εί-
ναι τεράστια, σε αντίθεση με το ΑΚΕΛ που
επιμένει πως οι ΗΠΑ μεταφέρουν έτσι τα
προβλήματά τους στην Κύπρο και μας προ-
καλούν προβλήματα με τη Ρωσία. Υπάρχει
όμως άλλη μία ελπίδα, οι επαφές που θα
έχει ο Healthy με Αμερικανούς βουλευτές,
που αναμένονται στην Κύπρο και το γεγονός
ότι ο Τραμπ δεν έχει, ακόμα, πει την τελευ-
ταία του λέξη, ούτε έχει βάλει την υπογρα-
φή του... 

Μια άλλη νότα έφερε η παρουσία της προ-
έδρου της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ga-
briela Cuevas Barron στη Λευκωσία. Η πρό-
εδρος δεν κατέπληξε μόνο με την παρουσία
της, η οποία ήταν όντως θηλυκή και εντυπω-
σιακή, πολύ ξεχωριστή από άλλες γυναικείες
παρουσίες πολιτικών, αλλά και με όσα δήλω-
σε. Για παράδειγμα, η κυρία Γαβριέλα δήλω-
σε ενθουσιασμένη «από τη διαφάνεια, κα-
θώς και από το πόσο ανοιχτό στην κοινωνία
είναι το κυπριακό Κοινοβούλιο» και σημεί-
ωσε πως «ο Οργανισμός θα μάθει από την

εμπειρία της Κύπρου και γιατί όχι να την
εφαρμόσει και σε πολλές άλλες χώρες ανά
τον κόσμο»!

Ναι, μιλούσε για την Κύπρο, για την κυπρια-
κή Βουλή με πρόεδρο τον Δημήτρη Συλλού-
ρη και τη γνωστή σύνθεση. Μπράβο της πάν-
τως, όπως λένε και τα χωριά «παίρνει που
την πρώτη»! Μόλις τρεις μέρες στη νήσο μας
και εντόπισε τη διαφάνεια και την... ανοιχτο-
σύνη της Βουλής μας και μάλιστα θα τη μετα-
φέρει στα πέρατα του κόσμου να πάρουν πα-
ράδειγμα και άλλα κοινοβούλια από το δικό
μας! Μήπως τους αδικούμε τελικά;

Μετά τη φυλάκιση του Serial killer Νίκου
Μεταξά για τις φρικτές δολοφονίες γυναι-
κών και παιδιών που διέπραξε, έρχεται η
σειρά για τις ευθύνες των αστυνομικών.
Όπως έγκυρα πληροφορούμαι οι έρευνες
βρίσκονται σε εξέλιξη και η ολοκλήρωσή
τους με διαφάνεια και αποτελεσματικότητα
«αποτελεί στοίχημα για το νέο αρχηγό αστυ-
νομίας, είτε κατά βάθος το θέλει, είτε όχι,
αφού πρόκειται για έρευνες κατά συναδέλ-
φων του». Η αναφορά έγινε από πηγή μου
στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, η οποία πρό-

σθεσε πως η εξέλιξη των ερευνών αποτελεί
στοίχημα και για τον νέο υπουργό Δικαιοσύ-
νης. Όπως μου είπε μάλιστα ο νέος υπουρ-
γός «τα πάει πολύ καλύτερα από όταν ανέλα-
βε και ρίχτηκε κατ’ ευθείαν στα πολύ βαθιά»
Και συμπλήρωσε: «έλαβε μάλιστα και συγχα-
ρητήρια πρόσφατα από τον Αναστασιάδη»...

Σε ό,τι αφορά την ουσία των ερευνών, όπως
λέχθηκε πρόσφατα σε πολιτικό πηγαδάκι
από τρία κόμματα, εκείνο που έχει σημασία
είναι να εντοπιστούν συγκεκριμένες ευθύ-
νες και όχι γενικά και αόριστα να αναφερ-
θούν λάθη του συστήματος, της διαδικασίας
που ευνοούν παραλείψεις. Κοντολογίς, να
αναφερθούν ονόματα και να επιβληθούν
ποινές.

ΚΟΥΪΖ: Ποια κυρία που υπηρέτησε σε δημό-
σιες θέσεις θα ήθελε να αναλάβει νέο ρόλο,
ακόμα και Επιτρόπου; Αληθεύει πως αυτο-
προβλήθηκε διερευνητικά ως κατάλληλη για
μια θέση που σύντομα θα χηρεύσει, αλλά
απάντηση δεν πήρε; Για τη συγκεκριμένη
θέση πάντως άκουσα και μία φήμη που αν
επαληθευτεί θα πρόκειται για την έκπληξη
των εκπλήξεων! Θα σας κρατώ ενήμερους...

«Γαβριέλα μου, είσαι εντυπωσιακή όχι μόνο στην όψη αλλά και στα λόγια!».

Η ιδέα για Εθνικό Συμβούλιο στην πισίνα
και η Γαβριέλα που μας άφησε άφωνους

Κάρτα φιλάθλων; Δεσμεύομαι. 
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Πράσινη γραμμή με νέες δομές για πρόσφυγες
Πακέτο αντιμετώπισης μεταναστευτικών ροών μέσω Κατεχομένων – Απαγόρευση εισόδου στη χώρα σε πρόσωπα από τρίτες χώρες

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Δεν είναι η πρώτη φορά, και κατά
πάσα πιθανότητα ούτε και η τελευ-
ταία, που το θέμα των μεταναστευ-
τικών ροών παρουσιάζεται ως ένα
από τα σοβαρότερα ζητήματα που
πρέπει να αντιμετωπίσει η κυβέρ-
νηση. Εν αντιθέσει με προηγούμενες
φορές που η προσοχή και η ανησυχία
εστιαζόταν επί θαλάσσης, η «έκρηξη»
του υπουργού Εσωτερικών με βα-
ρύτατες κατηγορίες κατά του κατο-
χικού καθεστώτος και της Τουρκίας,
μετατοπίζει την προσοχή των αρ-
μοδίων αρχών προς την πλευρά των
κατεχόμενων περιοχών. Τα νούμερα
που παρουσιάστηκαν, επισήμως,
για τις αφίξεις ροών από τα Κατε-
χόμενα, κατά τους πρώτους έξι μήνες
του 2019, έχουν χτυπήσει καμπανάκι
στο ΥΠΕΣ με την κυβέρνηση να εμ-
φανίζεται έτοιμη να κάνει πράξη
ένα πακέτο μέτρων αποτελούμενο
από επτά πυλώνες. Ωστόσο, και σε
αυτή την περίπτωση τα υπό εφαρ-
μογή μέτρα, εμφανίζονται περισ-
σότερο διαχειριστικού χαρακτήρα
παρά ριζικής αντιμετώπισης ενός
φαινομένου που ξεπερνά την Κύπρο.
Στην παρούσα φάση, αυτό το οποίο
εξετάζεται είναι η λήψη συγκεκρι-
μένων μέτρων, τα οποία είναι σε θέ-
ση να γνωρίζει η «Κ». Οι κινήσεις
και σχεδιασμοί γίνονται υπό το πρί-
σμα πως η Κύπρος είναι μια χώρα
δικαίου που δεν μπορεί να παρα-
γνωρίσει διεθνείς υποχρεώσεις της
που απορρέουν από το ευρωπαϊκό
κεκτημένο και τη συνθήκη της Γε-
νεύης για τους πρόσφυγες. Τα μέτρα
κατανέμονται σε τρεις κατηγορίες.
1: Αποτρεπτικά με πιθανή δημιουρ-
γία δομών κατά μήκος της Πράσινης
Γραμμής. 2: Νόμιμης άρνησης ει-
σόδου αιτητών ασύλου από τρίτες
χώρες. 3: Εμπλοκή Υπουργείων Άμυ-

νας και Δικαιοσύνης στην ενίσχυση
του ελέγχου της Πράσινης Γραμμής.

Πράσινη Γραμμή
Ένα από τα ζητήματα που φαί-

νεται να απασχολούν έντονα το κυ-
βερνητικό επιτελείο έχει να κάνει
με τις υφιστάμενες δομές φιλοξενίας,
σε Πουρνάρα και Κοφίνου οι δυνα-
τότητες των οποίων εμφανίζουν ση-
μάδια κορεσμού. Για τη μεν Πουρ-
νάρα ήδη δρομολογείταιη επέκτασή
της με ευρωπαϊκούς και εθνικούς
πόρους. Ταυτόχρονα, στο κυβερνη-
τικό επιτελείο, αν και θεωρούν πως
η δημιουργία νέων κέντρων δεν θα
επιλύσει ριζικά το πρόβλημα, εν-
τούτοις προς άμβλυνση των πιεστι-
κών συνθηκών επιβίωσηςεξετάζεται
το ενδεχόμενο νέων κέντρων στα
πρότυπα της Κοφίνου.Κυβερνητικές
πηγές επισήμαναν με έμφαση στην
«Κ» πως γίνονται σκέψεις για νέα
κέντρα-δομές και πιο συγκεκριμένα
κατά μήκος της γραμμής αντιπαρά-
ταξης. Ο προσανατολισμός στους
συγκεκριμένους χώρους έχει να
κάνει και με το στοιχείο της απο-
θάρρυνσης, μιας και πιστεύεται πως
η εκεί δημιουργία νέων χώρων για
τις μεταναστευτικές ροές θα λει-
τουργήσει αποτρεπτικά. Το συγκε-

κριμένο θέμα, όπως είμαστε σε θέση
να γνωρίζουμε, έχει τεθεί και ενώπιον
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.Επίσης,
αυτό που τονίζεται είναι πως οι συγ-
κεκριμένες δομές δεν θα έχουν μόνο
τον χαρακτήρα της φιλοξενίας. Σε
αυτές θα πραγματοποιείται η κατα-
γραφή, αλλά και μια πρώτη αξιολό-
γηση των αιτημάτων από πλευράς
μεταναστών. 

Οδοφράγματα
Το δεύτερο σημαντικό μέτρο που

βρίσκεται στο στάδιο της μελέτης,

έχει ευρύτερες προεκτάσεις που
σχετίζονται με ευρωπαϊκές νομο-
θεσίες και υποχρεώσεις της Κύπρου
με ζητήματα ασύλου. Λαμβάνοντας
υπόψη πως κατά τους πρώτους 6
μήνες του 2019, περίπου τρεις χι-
λιάδες μετανάστες εισήλθαν στα
εδάφη που ελέγχει η Κυπριακή Δη-
μοκρατία από τα Κατεχόμενα, ενώ
ανεπίσημα, πηγές από τα Ηνωμένα
Έθνη, διπλασιάζουν τον αριθμό, η
κυβέρνηση σύμφωνα με ασφαλείς
πληροφορίες της «Κ» μελετά τρό-
πους και μέτρα αποτροπής της μα-

ζικής ροής από την πλευρά των Κα-
τεχομένων. Ωστόσο, όπως μας επι-
σημάνθηκε, υπεισέρχονται και άλλα
ζητήματα που έχουν να κάνουν με
διεθνείς συμβάσεις που έχει υπο-
γράψει η Κύπρος.

«Βλέπουμε νομικά το θέμα, την
πρακτική, όλο το πλέγμα των νο-
μικών μας υποχρεώσεων, είτε είναι
καθεστώς χώρας της Ε.Ε., είτε της
ευρωπαϊκής νομοθεσίας για το άσυ-
λο και τις υποχρεώσεις που πηγά-
ζουν για τα κράτη μέλη, είτε Κανο-
νισμός Πράσινης Γραμμής, είτε υπο-
χρεώσεις που πηγάζουν από τη συν-
θήκη της Γενεύης για τους πρόσφυ-
γες και τα ανθρώπινα δικαιώματα,
για το τι δεχόμαστε απότηνΠράσινη
Γραμμή. Θέλουμε να είμαστε κράτος
Δικαίου, αλλά από την άλλη θα
εξαντλήσουμε όλα τα μέτρα που
μπορούμε για να αποτρέψουμε τη
μαζική ροή από Κατεχόμενα» είπε
χαρακτηριστικά στην «Κ» ο υπουρ-
γός Εσωτερικών Κωνσταντίνος Πε-
τρίδης.Η κατεύθυνση που έχει δοθεί
είναι να αναζητηθεί φόρμουλα που
να μην έρχεται σε σύγκρουση με
το διεθνές δίκαιο και από την άλλη
να καθιστά νόμιμη την άρνηση ει-
σόδου σε αιτητές ασύλου ή αιτητές
από τρίτες χώρες. Ωστόσο, οι κινή-
σεις που γίνονται, εδώ είναι προ-
σεχτικές, μιας και αφορούν ευαί-
σθητα ζητήματα για την Κύπρο,
όπως μετατροπής της Πράσινης
Γραμμής σε σκληρό εξωτερικό σύ-
νορο της Ε.Ε.

Εμπλοκή ΥΠΑΜ
Η ανάγκη ενίσχυσηςτων ελέγχων

κατά μήκος της γραμμής αντιπα-
ράταξης, εκ των πραγμάτων εμπλέ-
κει άλλα υπουργεία και υπηρεσίες,
όπως την Αστυνομία και την Εθνική
Φρουρά. Και στο παρελθόν είχε εν-
τοπιστεί η ανάγκη να κλείσουν τα

τυφλά σημεία που υπάρχουν, ωστό-
σο, στην παρούσα φάση το όλο θέμα
τίθεται επιτακτικά και από ευρω-
παϊκής πλευράς.

Αυτό που φαίνεται να έχει γίνει
αντιληπτό, σε πολιτικό και υπηρε-
σιακό επίπεδο είναι πως όποια μέτρα
και αν εφαρμοστούν στα οδοφράγ-
ματα, αν η επιτήρηση της πράσινης
γραμμής δεν ενισχυθεί, η αποτελε-
σματικότητα των προσπαθειών θα
είναι ελλιπής. «Για το 2019, 800 πρό-
σωπα πέρασαν στις ελεύθερες πε-
ριοχές από τα οδοφράγματα και πε-
ρίπου 2 χιλιάδες από άλλα σημεία
τα οποία δεν ελέγχονται», σημεί-
ωναν αρμόδιες πηγές.

Οι άλλοι πυλώνες
Στα μέτρα που λαμβάνονται, ση-

μαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση
των ροών θα διαδραματίσει το Δι-
οικητικό Δικαστήριο Διεθνούς Προ-
στασίας. Στο ΥΠΕΣ, υποστηρίζουν
πως είναι ο καταλύτης για να λει-
τουργήσει το σύστημα και να απο-
τραπούν οι καταχρηστικές αιτήσεις
παραχώρησης ασύλου. Η συνδρομή
της Frontex εκτιμάται πως θα δια-
δραματίσει καθοριστικό ρόλο στις
επιστροφές προσώπων, οι αιτήσεις
των οποίων έχουν απορριφθεί και
οι χώρες τους αρνούνται να τους
υποδεχθούν.

Το μέτρο, όπως πιστεύεται, θα
τερματίσει την κατάχρηση του συ-
στήματος ασύλου. Στο πακέτο των
μέτρων με τη συνδρομή της Ε.Ε.,
περιλαμβάνεται και η αποστολή
στην Κύπρο εξειδικευμένου ανθρώ-
πινου δυναμικού σε συνεργασία με
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και
από το European Asylum Support
Office (EASO). Προσωπικό το οποίο
θα τρέξει περισσότερο την εξέταση
των αιτήσεων ασύλου που υποβάλ-
λονται. 

������

Από τις σημαντικές πτυ-
χές των υπό αναζήτηση
λύσεων είναι και η εξεύ-
ρεση νόμιμου πλαισίου,
που να επιτρέπει στις αρ-
χές να απαγορεύουν τη
διέλευση μέσω οδοφραγ-
μάτων αιτητών ασύλου
από τρίτες χώρες.

Στις νέου τύπου δομές κατά μήκος της γραμμής αντιπαράταξης εκτός από φι-
λοξενία, σκέψη υπάρχει να διεκπεραιώνονται όλες οι σχετικές διαδικασίες
που αφορούν αφίξεις μεταναστών, αλλά και παραμονής σε έδαφος που ελέγ-
χει η Κυπριακή Δημοκρατία.
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Επιστολές,
δείπνα 
και το Φ.Α. 
στο τραπέζι 
«Το ότι γ.γ. τηρεί επιφυλακτική στάση 
ποσώς σημαίνει ότι είναι ανενεργός»

Του ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΡΑΣΧΟΥ

Πίσω από τα μυστικά δείπνα, τις
εξαγγελίες για το Βαρώσι, τις επι-
στολές στο γ.γ. του ΟΗΕ και το πα-
ρασκηνιακό παίγνιο στην Κύπρο
και πέριξ αυτής, φαίνεται να πλη-
σιάζει η ώρα που τα Ηνωμένα Έθνη
θα «ξεπαγώσουν» το Κυπριακό και
θα είναι δύσκολο για τις πλευρές
να μην ανταποκριθούν στη συνέ-
χιση της διάσκεψης του Κραν Μον-
τάνα από εκεί που διακόπηκε. Μόνο
που στο τραπέζι θα βρεθούν και οι
υδρογονάνθρακες καθώς και το αί-
τημα όπως σε ένα επικείμενο δη-
μοψήφισμα, το στάτους κβο να μην
είναι επιλογή. 

Την Κυριακή 16 Ιουνίου είχαμε
αποκαλύψει στην «Κ» την πραγμα-
τοποίηση του «κοινωνικού δείπνου»
Αναστασιάδη-Όζερσάι στην κατοι-
κία Μούσα, το βράδυ της 4ης Ιου-
νίου 2019. Η βαβούρα στα Κατεχό-
μενα ήταν μεγάλη, με τον εκπρό-
σωπο του κ. Ακιντζί, Μπαρίς Μπουρ-
τζού, να βγαίνει και να ζητά το λόγο
που δεν ενημερώθηκε περί του δεί-
πνου. Την Τρίτη 18 Ιουνίου, ο Κουν-
τρέτ Όζερσάι, προχώρησε σε επι-
κοινωνιακό αντιπερισπασμό προ-
βαίνοντας σε μια ανακοίνωση που
«έριχνε στάχτη» πάνω από το δεί-
πνο. Ανακοίνωνε, ότι το λεγόμενο
υπουργικό στα Κατεχόμενα είχε
αποφασίσει να μπει στην περίκλει-
στη περιοχή των Βαρωσίων και να
καταγράψει τις περιουσίες που
υπάρχουν εκεί, στις οποίες -πλην
αυτών των νομίμων κατοίκων,  ενέ-
ταξε και περιουσίες, κατά τα λεγό-
μενα του, των βακουφίων: «Ως κυ-
βέρνηση θα ενεργήσουμε με τρόπο
που να μην παραβιάζονται τα δι-
καιώματα και τα συμφέροντα των
παλιών κατοίκων των Βαρωσίων
και του Τμήματος των βακουφίων».
Διπλωματική πηγή στην οποία

απευθύνθηκε η «Κ» και δεν δίστασε
να δηλώσει ότι «η απόφαση του λε-
γόμενου υπουργικού συμβουλίου
των Κατεχομένων, όπως ανακοι-
νώθηκε από τους κυρίους Τατάρ
και Οζερσάι, αποτελεί στην ουσία
επέκταση και εμπέδωση της κατο-
χής στην περίκλειστη πόλη των
Βαρωσίων». Η πρώτη αντίδραση
της Λευκωσίας στις δηλώσεις Τα-
τάρ-Οζερσάι, ήρθε από τον υφυ-
πουργό παρά τω Προέδρω Βασίλη
Πάλμα, ο οποίος δήλωσε στο ΚΥΠΕ
ότι το 2014, όταν ήρθε στην Κύπρο
ο τότε Αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Τζο
Μπάιντεν, «είχαμε φτάσει πολύ
κοντά σε συμφωνία για τη δημι-
ουργία μιας μεικτής επιτροπής Ελ-
ληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων,
αλλά και διεθνών εμπειρογνωμόνων
για την Αμμόχωστο, συμφωνία την
οποία ανέτρεψε στο παρά πέντε ο
κ. Οζερσάι. Μόνο που ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας δεν φαινόταν να
είχε διάθεση να αντιδράσει ενώ
στο μεταξύ το ζήτημα είχε φουν-
τώσει τα ΜΜΕ και οι Αμμοχωστιανοί
είχαν βάλει φωτιά στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. Άρχισαν όμως
και διαβουλεύσεις στο κομματικό
παρασκήνιο, γεγονός που οδήγησε
και σε σύνοδο του Δημοτικού  Συμ-
βουλίου Αμμοχώστου, το οποίο απο-
φάσισε να πραγματοποιήσει συγ-
κέντρωση διαμαρτυρίας έξω από
το προεδρικό μέγαρο. Εκείνη ήταν
και η σπίθα που έβαλε φωτιά εντός
του Μεγάρου γιατί το Βαρώσι ενέ-
τεινε του πονοκεφάλους Αναστα-
σιάδη, ο οποίος άρχισε να ασφυκτιά
λόγω φυσικού αερίου, της πίεσης
στην ΑΟΖ λόγω των τουρκικών πλω-
τών γεωτρύπανων και των πληρο-
φοριών που έφταναν για παρασκη-
νιακές κινήσεις για το Κυπριακό,
με στοιχεία που γείωναν «κάθε πο-
λιτική μαγκιά» σε ελεύθερη μετά-
φραση. Η μόνη διέξοδος που θα

μπορούσε να τον βγάλει από το τέλ-
μα έκρινε ότι θα ήταν ίσως μια επι-
στολή στον γ.γ. του ΟΗΕ, με στόχο
την επίδειξη ισχυρής πρόθεσης για
επανέναρξη των συνομιλιών, αν
και ο Γκουτέρες και η Λουτ έχουν
βάλει προϋποθέσεις προς τούτο.
Μάλιστα, αυτό επικυρώνεται κατά
κάποιο τρόπο διαβάζοντας πίσω
από τις λέξεις του ΥΠΕΞ. Ο Νίκος
Χριστοδουλίδη, μιλώντας στο Κανάλι
6 και στον Γιώργο Παυλίδη, απο-
κάλυψε ότι ο Πρόεδρος έστειλε επι-
στολή στον Γκουτέρες στις 14 Ιου-
νίου, και πρόσθεσε ότι αυτό έγινε
«καθώς η προσπάθεια για συνομο-
λόγηση των όρων αναφοράς δεν
είχε αποτέλεσμα». 

Ξένη διπλωματική πηγή στη
Λευκωσία  είπε στην «Κ» ότι ο Μου-
σταφά Ακιντζί έφερε ένσταση να
ξαναρχίσει η διάσκεψη για το Κυ-
πριακό, λόγω της «υπαναχώρησης
της ε/κ πλευράς στη συμφωνημένη
ήδη αρχή της πολιτικής ισότητας»,
εξηγώντας πως η τ/κ πλευρά λέει
ότι αν κάθε φορά που φτάνουμε
ενώπιον μιας συνολικής συμφωνίας
κάποια των πλευρών υπαναχωρεί
από τα ήδη συμφωνηθέντα τότε
είναι ενδεικτικό ότι δεν θέλει μια

τελική συμφωνία. Πάντως, από την
πλευρά της κυβέρνησης, ο Νίκος
Χριστοδουλίδης είπε ότι στην επι-
στολή ο Πρόεδρος αναφέρει τρεις
τρόπους με τους οποίους μπορεί
να επαναρχίσει η διαπραγματευτική
διαδικασία, νοουμένου ότι θα στα-
ματήσουν οι τουρκικές παράνομες
ενέργειες στην κυπριακή ΑΟΖ. 1:
Συνάντηση του Προέδρου Αναστα-
σιάδη με τον Τ/κ ηγέτη Μουσταφά
Ακιντζί στην παρουσία της Απε-
σταλμένης του ΓΓ του ΟΗΕ Τζέην
Χολ Λουτ. 2: Συνάντηση των δύο
ηγετών στην παρουσία του ιδίου
του ΓΓ του ΟΗΕ. 3: Συνέχιση της
διαδικασίας με συνάντηση στην
μορφή που έγινε στο Κραν Μον-
τανά. 

Ποιες είναι όμως οι θέσεις της
τ/κ πλευράς, η οποία δεν εκπρο-
σωπείται από τους Τατάρ- Οζερσάι
αλλά από τον Μουσταφά Ακιντζί;
Παραθέτουμε κάποια από τα λεχ-
θέντα στην εκδήλωση του ΟΠΕΚ
στη Δημοσιογραφική Εστία την πε-
ρασμένη Τετάρτη από τον μέχρι
πρότινος, διαπραγματευτή της τ/κ
πλευράς  Οζντίλ Ναμί: «Η συνέχιση
του status quo πρέπει να αφαιρεθεί
από την εξίσωση. Τι εννοώ με αυτό;
Αν συμφωνούμε ότι το status quo
είναι απαράδεκτο πρέπει να προ-
χωρήσουμε με τρόπο που να το
αφαιρεί από τις πιθανές εναλλα-
κτικές λύσεις. Ο τρόπος για να γίνει
αυτό είναι: Επαναβεβαίωση των
δεσμεύσεών μας στις προηγούμενες
συγκλίσεις. Επαναβεβαίωση των
δεσμεύσεών μας να επιλύσουμε τα
εναπομείναντα βασικά ζητήματα,

σύμφωνα με το περίγραμμα Γκου-
τέρες. Συμφωνημένο χρονοδιά-
γραμμα ολοκλήρωσης αυτής της
άσκησης, συμπεριλαμβανομένης,
εάν είναι απαραίτητο,  επιδιαιτησίας
του ΟΗΕ ή εναλλακτικά ενός μη-
χανισμού επίλυσης αδιεξόδων. Δη-
μοψήφισμα με επιλογές τη διευθέ-
τηση μέσω διαπραγματεύσεων ή
ενός εναλλακτικού διακανονισμού
που θα συμφωνήσουν αμοιβαία οι
δύο ηγέτες και όχι μεταξύ ομοσπον-
δίας και status quo».

Η δεύτερη επιστολή
Η σιωπή των ΗΕ ή καλύτερα η

μη αντίδραση στην πρώτη επιστολή
του προέδρου Αναστασιάδη, «μπο-
ρεί και να μην σημαίνει κάτι» σύμ-
φωνα με πηγή που γνωρίζει τα των
Η.Ε. Ωστόσο, το ότι δεν υπήρξε αν-
τίδραση κινητοποίησε τη Λευκωσία
η οποία κάλεσε την περασμένη Πα-
ρασκευή την Ελίζαμπεθ Σπέχαρ
για ενημέρωση σχετικά με τις δύο
επιστολές, όπως ελέχθη, καθώς την
Τετάρτη εστάλη στον κ. Γκουτέρες
και δεύτερη επιστολή από τον πρό-
εδρο Αναστασιάδη, διά της οποίας,
όπως αρμοδίως σημειώνεται,  κα-
ταγγέλλονται οι ενέργειες της Τουρ-
κίας και της τουρκοκυπριακής ηγε-
σίας, κάνοντας λόγο για εφαρμογή
του «Σχεδίου Β», του οποίου ένας
από τους βασικούς στόχους ήταν
το άνοιγμα της πόλης υπό τουρκική
διοίκηση. Το ερώτημα είναι γιατί
να κληθεί η Ειδική Αντιπρόσωπος
του γ.γ. του ΟΗΕ να ενημερωθεί
για δύο επιστολές, τις οποίες κα-
νονικώς εχόντων των πραγμάτων

πρέπει να έλαβε από τη Γραμματεία
στη Νέα Υόρκη. Πάντως, σύμφωνα
με δηλώσεις του υπουργού Εξωτε-
ρικών, Νίκου Χριστοδουλίδη, η Ελί-
ζαμπεθ Σπέχαρ ζήτησε αναβολή
της συνάντησης προκρίνοντας με-
ταγενέστερη ημερομηνία για πραγ-
ματοποίησή της. Στο μεταξύ και
τους πολιτικούς αρχηγούς θα τους
ενημερώσει κατά μόνας ο Πρόεδρος
χωρίς να συγκαλέσει Εθνικό Συμ-
βούλιο, γεγονός που κάποιοι θεω-
ρούν ότι κάτι έχει να κρύψει ο κ.
Αναστασιάδης και άλλοι ότι θέλει
να λέει στον καθένα ό,τι του αρέσει
να ακούει. Ξένη πηγή που μίλησε
στην «Κ» σημείωσε ότι εκείνο που
είναι εξαιρετικά δύσκολο πλέον για
τις πλευρές και το οποίο ο κ. Ανα-
στασιάδης αντιλαμβάνεται, είναι
ότι πλησιάζει η ώρα που τα ΗΕ θα
τοποθετηθούν επί του Κυπριακού
και θα το «ξεπαγώσουν» και θα είναι
πολύ δύσκολο γι’ αυτές να αποφύ-
γουν ή να μην ανταποκριθούν -όχι
«σε μια διαδικασία με συνάντηση
στην μορφή που έγινε στο Κράν
Μοντανά», όπως στην πρώτη επι-
στολή Αναστασιάδη σημειώνεται-
αλλά στη συνέχιση της διάσκεψης
του Κραν Μοντάνα από εκεί που
διακόπηκε, πιθανότατα με το μόνο
επιπρόσθετο στοιχείο στο τραπέζι
τους  υδρογονάνθρακες. Διπλωμα-
τική πηγή είπε τέλος στην «Κ» ότι
«το γεγονός ότι γ.γ. τηρεί μέχρι
στιγμής επιφυλακτική στάση έναντι
των εξελίξεων ποσώς σημαίνει ότι
είναι ανενεργός». Εκτίμησε δε ότι
η επικείμενη έκθεσή του προς το
Σ.Α. θα είναι σημείο καμπής.

Το άνοιγμα της πόλης είναι ένα καθαρά τουρκικό σχέδιο
Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Μετά την τελευταία συνάντηση
Ακιντζί με τους εκπροσώπους της
«κυβέρνησης» Ερσίν Τατάρ, όλες
οι ενδείξεις είναι ότι οι σχεδιασμοί
για την κλειστή πόλη του Βαρωσιού
εκπονήθηκαν στην Άγκυρα. Στο
πρώτο στάδιο του σχεδίου προβλέ-
πεται η λεπτομερειακή καταγραφή
όλων των περιουσιών και υποδομών
στο Βαρώσι υπό το πρίσμα του Εβ-
κάφ. Ως γνωστόν, η τουρκική πλευ-
ρά θεωρεί ότι πολλές από τις περι-
ούσιες του Βαρωσιού είναι βακου-
φική γη, η οποία κατά τη βρετανική
περίοδο πέρασε «παράνομα» σε
Ε/κ και ξένους. Μετά την καταγρα-
φή, η τουρκική πλευρά θα καλέσει
τους Ε/κ ιδιοκτήτες περιουσιών να

επιστρέψουν στις εστίες τους, υπό
τ/κ διοίκηση. Παράλληλα, θα κα-
ταβληθεί προσπάθεια για εξασφά-
λιση χρηματοδότησης για την ανα-
δόμηση της πόλης. Σύμφωνα με τε-
λευταίες πληροφορίες το σχέδιο
προσκρούει σε σειρά δυσκολιών,
όπως η διεθνής συγκυρία που δεν
ευνοεί την Τουρκία. Στο εσωτερικό
της τ/κ κοινότητας επικρατεί κλίμα
σύγχυσης και η τουρκική πλευρά
δεν διαθέτει τα απαιτούμενα κον-
δύλια για ένα τόσο πολυδάπανο έρ-
γο. Ένα σημαντικό εμπόδιο, είναι
ο ΟΗΕ, η στάση της ε/κ πλευράς
και η διεθνής συγκυρία. 

Γι’ αυτό και ο Μουσταφά Ακιντζί
διαφώνησε δημόσια με τον τρόπο
που ξεκίνησε η όλη συζήτηση. Την
ίδια στιγμή, για την τελική υλοποίηση

του όλου εγχειρήματος, μεγάλη ση-
μασία έχει η στάση την οποία θα
τηρήσουν η ε/κ ηγεσία και οι ίδιοι
οι ιδιοκτήτες περιουσιών στο Βαρώσι.
Ακόμη και σε περίπτωση που η ε/κ
ηγεσία επέλεγε εναλλακτικά σχέδια
που αφορούν την κλειστή πόλη, πό-
σοι από τους Ε/κ ιδιοκτήτες θα ήταν
πρόθυμοι για να επιστρέψουν σε

ένα Βαρώσι που θα διοικείται από
τους Τ/κ, και στο οποίο οι ίδιοι θα
έχουν απλώς δικαίωμα ιδιοκτησίας. 

Τέλος, δεν πρέπει να αγνοείται
το γεγονός ότι η όλη συζήτηση έρ-
χεται στο προσκήνιο σε μια περίοδο
που η αντιπαράθεση της Άγκυρας
με την Δύση δεν διευκολύνει τις κι-
νήσεις και τους ελιγμούς στο ζήτημα
του Βαρωσιού. 

Eλλειψη ομοφωνίας
Μπορεί η τ/κ Δεξιά και η «κυβέρ-

νηση» να «πανηγυρίζουν» για το
νέο τουρκικό σχέδιο για το Βαρώσι
και να στοχεύουν μακροπρόθεσμα
σε μεγάλα οικονομικά κέρδη, ωστόσο
το συνολικό κλίμα στην τ/κ κοινό-
τητα σχετικά με την περίκλειστη
πόλη είναι πολύ πιο διαφορετικό.

Η τ/κ Αριστερά, οι υποστηρικτές
της ομοσπονδιακής λύσης και ακτι-
βιστές που δίνουν πολυετή αγώνα
για το άνοιγμα της πόλης δεν συμ-
φωνούν με την ιδέα του ανοίγματος
υπό τ/κ διοίκηση. Το σκεπτικό τους
είναι ότι το Βαρώσι θα πρέπει να
ανοίξει με τρόπο που θα συμβάλλει
στην τελική εξασφάλιση της ομο-
σπονδιακής λύσης. Σε πρώτη φάση
η κλειστή πόλη θα μπορούσε να
ανοίξει υπό την επίβλεψη του ΟΗΕ
και να αποτελέσει ένα πεδίο οικο-
νομικής και κοινωνικής συνεργασίας
των δύο κοινοτήτων. Ο κ. Ακιντζί
προσεγγίζει το σχέδιο του ανοίγμα-
τος της πόλης υπό τ/κ διοίκηση ως
ένα «Σχέδιο Β΄», αν και εφόσον ο
ΟΗΕ αποδεχθεί ποτέ τη συζήτησή
του. Επίσης, και στο πεδίο της οι-

κονομίας οι εξελίξεις οδεύουν από
το κακό στο χειρότερο. Αυτή η εξέ-
λιξη, αναμφισβήτητα, εκτός από
την ίδια την τουρκική καθημερινό-
τητα επηρεάζει σειρά ζητημάτων
στην ευρύτερη περιοχή. Το σχέδιο
για το Βαρώσι, λοιπόν, έρχεται στο
προσκήνιο σε μια στιγμή που η τουρ-
κική οικονομία δεν διαθέτει αρκετούς
οικονομικούς πόρους για να σταθεί
στα πόδια της. Υπό αυτές τις συν-
θήκες, για το Βαρώσι ξεχωρίζει το
εξής ερώτημα: Σε μια περίοδο που
τίθενται υπό αμφισβήτηση το διε-
θνές νομικό πλαίσιο και η κοινωνική
βάση του νέου τουρκικού εγχειρή-
ματος, πώς θα εξασφαλιστούν τα
αναγκαία οικονομικά κονδύλια, η
χρηματοδότηση για την ανακαίνιση
της κλειστής πόλης; 

�������

Η διεθνής συγκυρία, 
η σύγχυση των Τ/κ 
και τα οικονομικά προ-
βλήματα δυσχεραίνουν
την άμεση υλοποίηση
του δαπανηρού έργου.

Πλησιάζει η ώρα που τα ΗΕ θα «ξεπαγώσουν» το Κυπριακό και θα είναι πολύ δύσκολο για τις πλευρές να μην ανταποκριθούν στη συνέχιση της διάσκεψης του
Κραν Μοντάνα από εκεί που διακόπηκε. Πιθανότατα με μόνο επιπρόσθετο στοιχείο στο τραπέζι τους  υδρογονάνθρακες, είπε στην «Κ» διπλωματική πηγή.

�������

Στο τραπέζι πιθανόν να
τεθεί και αίτημα όπως σε
ένα επικείμενο δημοψή-
φισμα, το στάτους κβο 
να μην είναι επιλογή.  
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Καστελλόριζο, 
ανοικτά όλα 
τα σενάρια
Σε αυξημένο βαθμό ετοιμότητας  
οι ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις 

Στην Αθήνα γνωρίζουν 
καλά ότι οι Τούρκοι 
επιθυμούν να δηλώ-
σουν εμπράκτως  
την αμφισβήτηση  
της πλήρους επήρειας 
του Καστελλόριζου.

Υπό -

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ
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Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Οταν την περασμένη Τρίτη η Πολι-
τεία κήδευε τον τέως πρόεδρο της
Δημοκρατίας και επί χρόνια ηγέτη
του ΑΚΕΛ Δημήτρη Χριστόφια, ση-
ματοδοτείτο και το τέλος μίας ολό-
κληρης εποχής. Πρώτα για το πολι-
τικό σύστημα του οποίου ο τέως
Πρόεδρος υπήρξε πρωταγωνιστής
για τουλάχιστον δύο δεκαετίες και
άφησε το προσωπικό του αποτύπω-
μα, όμως και για την ίδια την Αρι-
στερά της οποίας ηγήθηκε για χρό-
νια. «Δεν περιμένουμε από κανένα
από όσους του φέρθηκαν ανέντιμα
και ανήθικα να τον δικαιώσουν.
Έχει ήδη δικαιωθεί», έλεγε ο γ.γ.
του κόμματος Άντρος Κυπριανού
κατά τον επικήδειο, ανοίγοντας το
κεφάλαιο της διακυβέρνησης Χρι-
στόφια, μία εποχή που μέχρι προχθές

θεωρείτο πληγή για το ΑΚΕΛ. Το
κατά πόσο ο Δημήτρης Χριστόφιας
έχει δικαιωθεί, αδικηθεί με ανελέητη
κριτική ή δικαίως είχε επικριθεί κατά
την πολιτική του διαδρομή λέγεται
πως θα το κρίνει η ίδια η ιστορία
και ενδεχομένως εκείνη να διορθώ-
σει τυχόν στρεβλώσεις και υπερβο-
λές. Το σίγουρο είναι πως στην κη-
δεία του, υπήρξαν έντονα πολιτικά
μηνύματα, συμβολισμοί, σημειολογία
μιας ολόκληρης πολιτικής διαδρομής
και εποχής που κατέδειξαν πως αν
και υπηρέτησε στα δύο ανώτατα
πολιτικά αξιώματα, έζησε και ετάφη
ως ηγέτης της Αριστεράς.

Με κόκκινη παράδοση
Για κάποιους χαρακτηρίστηκε

υπερβολή η τελετουργία που προ-
ηγήθηκε της ταφής του, για τους
γνώστες των κομμουνιστικών πρω-
τοκόλλων, θεωρήθηκε ως η υιοθέ-
τηση όλων των απαραίτητων πα-
ραδόσεων της Αριστεράς. Παραδό-
σεις και κινήσεις που κατέδειξαν
πως ο Δημήτρης Χριστόφιας απο-
τυπώθηκε στις συνειδήσεις περισ-
σότερο ως ο ηγέτης της Αριστεράς
παρά ως Πρόεδρος της Κυπριακής
Δημοκρατίας. Και με αυτό τον τρόπο
μνημονεύθηκε.  Αυτές  ακολουθή-
θηκαν άλλωστε με τον ίδιο τρόπο
περίπου στην κηδεία του Εζεκία Πα-
παϊωάννου όταν μεταβατικός γ.γ.
του ΑΚΕΛ ήταν ο Δημήτρης Χριστό-
φιας και μερικώς στην κηδεία άλλων
σημαινόντων στελεχών της Αριστε-
ράς όπως πρόσφατα του Χρίστου
Κουρτελλάρη. 

Στο πλαίσιο της αριστερής πα-
ράδοσης ήταν για παράδειγμα και
η εναλλαγή της τιμητικής φρουράς
κατά τη διάρκεια του πολύωρου λαϊ-
κού προσκυνήματος στα γραφεία
της ΠΕΟ. Όπως αναφέρεται, κάπου
στα 350 πρόσωπα μεταξύ των οποίων
συγγενείς, στελέχη του ΑΚΕΛ, συ-
νεργάτες του επί της διακυβέρνησής
του, και πρόσωπα από τον χώρο του
πολιτισμού εναλλάσσονταν γύρω
από τη σορό ανά πέντε λεπτά. Την
αρχή έκανε ο γ.γ. του ΑΚΕΛ Άντρος
Κυπριανού και άλλα μέλη της γραμ-
ματείας που συνεργάστηκαν για
χρόνια μαζί του όπως ο γ.γ. της ΠΕΟ
Πάμπης Κυρίτσης, ο Νίκος Ιωάννου,
ο Τουμάζος Τσελεπής ενώ μέρος
στην όλη τελετουργία  έλαβαν και
άνθρωποι του θεάτρου όπως η Δέ-
σποινα Μπεμπεδέλη και ο Στέλιος
Καυκαρίδης. Μαζί με την οικογένεια,
συλλυπητήρια για τον θάνατο του
Δημήτρη Χριστόφια δέχονταν και
εκπρόσωποι του κόμματος που βρί-
σκονταν στο πλευρό των συγγενών
καθόλη τη διάρκεια του λαϊκού προ-
σκυνήματος. Αίσθηση προκάλεσαν
βεβαίως οι πολλές σημαίες του ΑΚΕΛ
κατά την κηδεία, η πορεία που διορ-
γάνωσε η ΕΔΟΝ από την ΠΕΟ στην
εκκλησία αλλά και η επιλογή κόκ-
κινων γαρύφαλλων στα στεφάνια.
Στις παρουσίες που προκάλεσαν
συγκίνηση και συσπείρωση του
ΑΚΕΛικού ακροατηρίου ήταν η πα-
ρουσία του 90χρονου ιερέα Παπα-
Λάζαρου, ιστορικής μορφής στον
χώρο της Αριστεράς αλλά και του
ιστορικού στελέχους του ΑΚΕΛ και
γ.γ. της ΕΔΟΝ Δώνη Χριστοφίνη.  

Οι παρουσίες 
Στην κηδεία μπορεί να μην πα-

ρευρέθηκε ξένος αξιωματούχος όπως
ούτε επί Γλαύκου Κληρίδη ή Τάσσου
Παπαδόπουλου, όμως οι παρουσίες
πολιτικών προσώπων είχαν την δική
τους ξεχωριστή σημασία. Η παρου-
σία για παράδειγμα του Έλληνα
Πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα με
τον υπουργό Άμυνας σε μία περίοδο
τουρκικών προκλήσεων θεωρείται
πως έστειλε συγκεκριμένο μήνυμα
για τις στενές σχέσεις των δύο χω-
ρών. Επιβεβαίωσε παράλληλα τους
ισχυρούς δεσμούς Τσίπρα-ΑΚΕΛ,
με τον πρώτο να υπογραμμίζει πως
ήρθε να τιμήσει έναν αριστερό ηγέ-
τη. Στο ίδιο πλαίσιο και η πολυπλη-
θής αντιπροσωπεία του ΚΚΕ με τον
γ.γ. του κόμματος Δημήτρη Κου-
τσούμπα. Σύμφωνα με κύκλους του
ΚΚΕ, η χρυσή εποχή των δύο κομ-
μάτων ήταν κατά την εποχή που ο
Δημήτρης Χριστόφιας ήταν στο πη-
δάλιο του κόμματος. Καθόλου τυχαία
και η αναφορά του Χρίστου Χριστό-
φια στον επικήδειο για τον θαυμασμό
που έτρεφε ο τέως Πρόεδρος της
Δημοκρατίας στον ηγέτη του ΚΚΕ
Χαρίλαο Φλωράκη. Οι σχέσεις βε-
βαίως των δύο κομμάτων διασαλεύ-
τηκαν εν μέρει το τελευταίο διά-
στημα μετά και την απόφαση του

ΚΚΕ να αποκηρύξει τη διζωνική δι-
κοινοτική ομοσπονδία. Η μαζική
παρουσία εκπροσώπων της τ/κ κοι-
νότητας και η κίνηση Τ/κ να φέρουν
χώμα από το κατεχόμενο Δίκωμο
επιβεβαίωσαν τη στενή σχέση που
είχε και ο ίδιος αλλά και το ΑΚΕΛ
με την τ/κ κοινότητα, ενώ μήνυμα
που θα φανεί στη συνέχεια πως θα
κωδικοποιηθεί έστειλε και η σύσ-
σωμη παρουσία των μελών του Δ.Σ.
της Ομόνοιας 1948.

Οι πληγές
Το βιολογικό τέλος του Δημήτρη

Χριστόφια έβγαλε το ΑΚΕΛ ενδυ-
ναμωμένο ή αποδυναμωμένο λόγω
της απώλειας; Αυτό θα φανεί σίγου-
ρα σε βάθος χρόνου. Το σίγουρο εί-

ναι πως οι παρουσίες προσώπων,
οι συμβολισμοί αλλά και το αφήγημα
στις ομιλίες κατέδειξε πως το ΑΚΕΛ
συσπειρώθηκε μπροστά στην απώ-
λεια του ιστορικού του ηγέτη, όπως
συμβαίνει άλλωστε σε κάθε πολιτικό
χώρο. Όμως για το ΑΚΕΛ έχει ξε-
χωριστή σημασία δεδομένου ότι η
πολιτική διαδρομή του Δημήτρη
Χριστόφια αποτέλεσε για χρόνια
αντικείμενο συζήτησης. Πρώτα,
γιατί επί θητείας του το ΑΚΕΛ κα-
τάφερε και να διευρυνθεί αλλά και
να ανέλθει στην εξουσία. Και δευ-
τερευόντως επειδή η διακυβέρνησή
του υπήρξε σημείο αντιπαράθεσης
και αναφοράς. Από τον ενθουσιασμό
που προκάλεσε η «δίκαιη κοινωνία»
του Δημήτρη Χριστόφια μέχρι και

το τέλος της θητείας του πολλά με-
σολάβησαν. Όπως επισημαίνεται
από πολιτικούς κύκλους, η πενταετία
διακυβέρνησης και η κριτική που
αυτή δέχτηκε πλήγωσε σοβαρά το
κόμμα οδηγώντας το στην πτώση
των ποσοστών και την απώλεια της
εξουσίας. Το ερώτημα είναι αν αυτή
η πληγή έκλεισε πλέον. Η τοποθέ-
τηση του Άντρου Κυπριανού, η
οποία προκάλεσε παρατεταμένο
χειροκρότημα, πάντως κατέδειξε
πως στο ΑΚΕΛ είναι αποφασισμένοι
να φύγουν από την αμυντική θέση
που είχαν για χρόνια γύρω από το
τι συνέβη επί διακυβέρνησής τους
και να δώσουν έμφαση στην «ανε-
λέητη κριτική» που ασκήθηκε από
την αντιπολίτευση και τα ΜΜΕ. «Ο
Δημήτρης Χριστόφιας έκανε τη ζωή
του μέρος της ιστορίας του ΑΚΕΛ,
μέρος της ιστορίας του τόπου. Για
το ΑΚΕΛ είναι η σημαία μας. Πολε-
μήθηκε και λοιδορήθηκε όσο κα-
νένας άλλος. Δεν περιμένουμε από
κανένα από όσους του φέρθηκαν
ανέντιμα και ανήθικα να τον δι-
καιώσουν. Έχει ήδη δικαιωθεί. Τον
έχει ήδη δικαιώσει το δάκρυ με το
οποίο τον αποχαιρετούν σήμερα
αυτοί στους οποίους αφιέρωσε όλο
του το είναι: οι απλοί άνθρωποι, οι
απόμαχοι της ζωής, οι εργάτες του
μυαλού, της πένας, των χεριών».  

Η πολιτική παρακαταθήκη
Παρατεταμένο χειροκρότημα βε-

βαίως δέχτηκε και ο γιος του, Χρίστος
Χριστόφιας, κατά τον επικήδειο του
οποίου η παρουσία του και κυρίως
η ομιλία του θεωρήθηκε από πολλούς
ως το εναρκτήριο λάκτισμά του στην
ευρύτερη πολιτική σκηνή και δη
για τις βουλευτικές του 2021. Και
αυτό γιατί έθεσε ξεκάθαρα ιδεολο-
γικοπολιτικό αφήγημα στην ομιλία
του, απαντώντας ευσχήμως και για
τις προσωπικές επιθέσεις επί Μαρί
με το «τα εγγόνια της πλύστρας θα
το έχουμε τιμή και καμάρι μας» αλλά
και με την τελική υπόσχεσή του που
επιδέχθηκε πολλών ερμηνειών «και
τώρα και πάντα», συσπειρώνοντας
τους ΑΚΕΛικούς. Στις κινήσεις που
έκαναν αίσθηση ήταν η επιλογή του
να φορέσει κόκκινη γραβάτα κατά
τη διάρκεια των συλλυπητηρίων,
την οποία φορούσε συχνά ο Δημή-
τρης Χριστόφιας, αλλά και η κατά-
θεση στεφάνου στο φέρετρο του
πατέρα του, ως γ.γ. της ΕΔΟΝ.

Σημειολογία
επικήδειων,
παρουσιών
και λόγων  
Ο Δημήτρης Χριστόφιας έζησε, απέθανε 

και ετάφη ως ηγέτης της Αριστεράς

Αμηχανία και 
αυτοκριτική

Μπορεί το βιολογικό τέλος
του Δημήτρη Χριστόφια  να
συσπείρωσε πλήρως το ΑΚΕ-
Λικό ακροατήριο, όμως η εί-
δηση του θανάτου του προκά-
λεσε αμηχανία στην κυβέρνη-
ση. Είναι άλλωστε γνωστό
πως ο Δημήτρης Χριστόφιας
αποτελούσε από τον καιρό
που βρισκόταν στην προεδρία
τον κύριο πολιτικό στόχο της
δεξιάς παράταξης. Καθόλου
τυχαίο ότι ο ΔΗΣΥ, χρησιμο-
ποιώντας τη διακυβέρνηση
Χριστόφια,  προσπαθούσε να
καρπωθεί προεκλογικά πολι-
τικά οφέλη. Το έπραξε στις
προεδρικές του 2013, στις ευ-
ρωεκλογές του 2014, στις
βουλευτικές του 2016 στις
προεδρικές του 2018, ακόμα
και στις απερχόμενες εκλο-
γές. Αποκορύφωμα η δήλωση
του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας για τα μηδενικά που προ-
κάλεσε την αντίδραση της
κοινωνίας. Η παρουσία σχε-
δόν σύσσωμου του υπουργι-
κού συμβουλίου αλλά κυρίως
το συλλυπητήριο μήνυμα του
Νίκου Αναστασιάδη θεωρεί-
ται κίνηση αυτοκριτικής. Όχι
μόνο γιατί εξήρε την εντιμό-
τητα, τον πατριωτισμό και το
ήθος, χαρακτηριστικά τα
οποία αμφισβητήθηκαν από
την Δεξιά επί Μαρί και την πε-
ρίοδο των σχέσεων Χριστό-
φια-Μιλτή, αλλά και για την
τοποθέτηση ότι η ιστορία θα
αποτιμήσει θετικά την προ-
σφορά του Δημήτρη Χριστό-
φια. Ένα συλλυπητήριο μήνυ-
μα που θεωρείται και αυτο-
κριτική για τον τρόπο που ο
ίδιος από το 2011 και εντεύ-
θεν πολιτεύθηκε απέναντι
στον τέως πρόεδρο της Δημο-
κρατίας. Το αν βεβαίως αυτά
ήταν λόγια αβρότητας  ή ου-
σιαστική κίνηση που κλείνει
την ένταση της αντιπαράθε-
σης με το ΑΚΕΛ και τον τρόπο
που κυβέρνησε, θα φανεί βε-
βαίως το επόμενο διάστημα.

Ο επικήδειος του Χρίστου Χριστόφια προκάλεσε χειροκροτήματα με πολλούς
να βλέπουν πως πλέον ανοίγει το πολιτικό του κεφάλαιο πέραν της Αριστεράς.  

Η μαζική παρουσία Τ/κ, ανθρώπων του θεάτρου, ακόμα και η σύσσωμη πα-
ρουσία παραγόντων της Ομόνοιας 1948 έδωσε την αίσθηση σε πολλούς ότι το
ΑΚΕΛ συσπειρώθηκε, τουλάχιστον επί του παρόντος.

Με τιμητική φρουρά που ξεπέρασε τα 350 άτομα τέθηκε σε λαϊκό προσκύνημα η σορός του τέως προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας ακολουθώντας την
παράδοση της Αριστεράς. Το ίδιο συνέβη και στον θάνατο του Εζεκία Παπαϊωάννου. 

�������

Η Αριστερά εξήρε την
πολιτική διαδρομή του
Δημήτρη Χριστόφια και
πέρασε πλέον στην αντε-
πίθεση για την κριτική
που δέχτηκε ως πρό-
εδρος της Δημοκρατίας.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Στη λογική του μισογεμάτου ποτη-
ριού κινούνται οι αρμόδιοι, που
έχουν την ευθύνη για την εφαρμογή
του Γενικού Συστήματος Υγείας (Γε-
ΣΥ), ένα μήνα μετά την έναρξη εφαρ-
μογής  του. Στο πνεύμα αυτό οι από-
ψεις και οι πεποιθήσεις που εκφρά-
ζονται είναι μάλλον προς τη θετική
κατεύθυνση, χωρίς ωστόσο να πα-
ραμερίζονται τα προβλήματα που
συνεχίζουν να βγαίνουν στην επι-
φάνεια, και τα οποία ωστόσο χαρα-
κτηρίζονται αναμενόμενα και δια-
χειρίσιμα, όπως συνέβη και σε άλλες
χώρες που εφάρμοσαν σύστημα
υγείας.

Με βάση τον εσωτερικό απολο-
γισμό που γίνεται, προβλήματα εν-
τοπίζονται σε επιχειρησιακό και δι-
οικητικό επίπεδο, κατά κύριο λόγο
στον κρατικό τομέα της υγείας, ο
οποίος σε περιβάλλον ΓεΣΥ υποβάλ-
λεται σε ένα ισχυρό τεστ αντοχών,
ενώ την ίδια ώρα από δοκιμασία
περνούν οι γιατροί και άλλοι επαγ-
γελματίες υγείας από τον ιδιωτικό
τομέα που έχουν ενταχθεί στο σύ-
στημα. Στον όγδοο όροφο του υπουρ-
γείου Υγείας καταγράφεται έντονη
κινητικότητα ενόψει της παρθενικής
αποτίμησης του ΓεΣΥ για τον πρώτο
μήνα της εφαρμογής του, με τον
Κωνσταντίνο Ιωάννου να εμφανί-
ζεται ικανοποιημένος αλλά και αρ-
κετά προβληματισμένος ταυτοχρό-
νως. Η ικανοποίηση, όπως αφήνεται
να βγει προς τα έξω, οφείλεται στην
υποδοχή που έτυχε το ΓεΣΥ από τον
κόσμο, ο οποίος πιστεύεται πως αγ-
κάλιασε την τεράστια κοινωνική
μεταρρύθμιση, δίνει χρόνο, με ό,τι
αυτό συνεπάγεται για τον ίδιο για
ομαλοποίηση του Σχεδίου δημόσιας
υγείας. Ο προβληματισμός που υπάρ-
χει έχει να κάνει με αδυναμίες στην

αποτελεσματικότητα και ευελιξία
από πλευράς Οργανισμού Κρατικών
Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ) και Ορ-
γανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ),
οι οποίοι καλούνται πλέον να εργα-
στούν υπό την έντονη πίεση. «Γνω-
ρίζουμε ότι ο κόσμος δείχνει υπομονή
αλλά ο χρόνος δεν είναι ανεξάντ-
λητος», παραδέχθηκε στην «Κ» αρ-
μόδια πηγή. 

Υπερσυνταγογράφηση
Ένα από τα σοβαρότερα προ-

βλήματα που εντοπίζονται σε επι-
χειρησιακό επίπεδο, ένα μήνα μετά,
είναι η μαζική προσέλευση δικαιού-
χων στους προσωπικούς ιατρούς,
κατά κύριο λόγο στον ιδιωτικό τομέα.
Η συντριπτική πλειοψηφία των δι-
καιούχων προσέρχονται στους προ-
σωπικούς ιατρούς για συνταγογρά-
φηση φαρμάκων, κάτι το οποίο ήταν
αναμενόμενο, λόγω της μεγάλης
διαφοράς που υπάρχει στην τιμή
σε περιβάλλον ΓεΣΥ. Ωστόσο, όπως
έχει παρατηρηθεί, οι περισσότεροι
γιατροί συνταγογραφούν τα πρω-
τότυπα φάρμακα που είναι ακριβό-
τερα και όχι τα γενόσημα (εκεί και
όπου υπάρχουν), γεγονός που δεν
αποκλείεται να ανεβάσει το κόστος.
Η κατάσταση αυτή, φαίνεται να
προκαλεί προβληματισμό στους
φαρμακοποιούς αφενός γιατί είναι
υποχρεωμένοι να διατηρούν απο-

θέματα ακριβών φαρμάκων, και αφε-
τέρου τους δημιουργεί πρόβλημα
ρευστότητας. Πέραν της «φαρμα-
κοφαγίας», όπως ήταν η φράση που
ακούστηκε στο υπουργικό γραφείο

την περασμένη βδομάδα, παρατη-
ρείται σοβαρό πρόβλημα με τον
υπερβολικό αριθμό ασθενών που
παραπέμπονται για κλινικές και
ακτινοδιαγνωστικές εξετάσεις «για

ψύλλου πήδημα», όπως χαρακτηρι-
στικά ελέχθη. Ως αποτέλεσμα αυτής
της κατάστασης παρατηρείται με-
γάλη ζήτηση και τεράστιος όγκος
δουλειάς, με την κατάσταση σε αρ-
κετές περιπτώσεις να είναι προβλη-
ματική, ιδιαίτερα στα λίγα ακτινο-
διαγνωστικά κέντρα που έχουν συμ-
βληθεί με τον ΟΑΥ.

Από πλευράς ΟΑΥ τονίζεται ότι
λόγω του περιορισμένου αριθμού
ειδικών ιατρών που εντάχθηκαν στο
ΓεΣΥ έχει εκχωρηθεί προσωρινώς
στους προσωπικούς ιατρούς το δι-
καίωμα παραπομπών για εξειδικευ-
μένες εργαστηριακές και ακτινο-
διαγνωστικές εξετάσεις. Το πρόβλη-
μα θα λυθεί με τον καθορισμό πρω-
τοκόλλων και διαδικασιών, καθώς
και με τον περιορισμό του δικαιώ-
ματος συνταγογράφησης στους ει-
δικούς ιατρούς. 

Ειδικοί ιατροί
Αχίλλειος πτέρνα ομαλοποίησης

του ΓεΣΥ συνεχίζει να παραμένει ο

μειωμένος αριθμός ειδικών ιατρών
που έχουν ενταχθεί στο σύστημα,
γιατί δημιουργεί λίστες αναμονής
για ραντεβού και περιορίζει το δι-
καίωμα των ασθενών να επιλέξουν
τον ιατρό της αρεσκείας τους, που
είναι θεμελιώδης στόχευση του
ΓεΣΥ. Από πλευράς υπουργείου Υγεί-
ας, το συγκεκριμένο ζήτημα θεω-
ρείται ως η κορυφαία πρόκληση που
καλείται να αντιμετωπίσει ο ίδιος ο
υπουργός, με την αισιοδοξία πως
όταν το ΓεΣΥ αρχίσει να «τρέχει»
τότε θα αυξηθούν οι ειδικοί ιατροί
που θα συμβληθούν με τον ΟΑΥ. 

«Τρύπα» στα νοσηλευτήρια
Η πίεση που δέχονται οι ιατροί

του δημοσίου προκειμένου να κα-
λύψουν τις ανάγκες σε διάφορες ει-
δικότητες λόγω του περιορισμένου
αριθμού ιδιωτών ιατρών που έχουν
ενταχθεί στο ΓεΣΥ προκαλεί παρά-
πλευρες απώλειες. Η φυγή ιατρών
από το δημόσιο προκαλεί προβλή-
ματα στην εύρυθμη λειτουργία των
νοσηλευτηρίων, δυσχεραίνει τον
επιχειρησιακό προγραμματισμό σε
καθημερινό επίπεδο και πλήττει την
προσπάθεια που καταβάλλεται. Παρ’
όλο ότι το ενδεχόμενο παραιτήσεων
είχε προβλεφθεί, στα σενάρια που
επεξεργάστηκαν ενόψει εφαρμογής
του ΓεΣΥ, εντούτοις η διαχείρισή
του απαιτεί επιδέξιους χειρισμούς
αλλά και χρόνο, όπως έδειξε και η
κρίση που προκλήθηκε με τη φυγή
ιατρών από τα Τμήματα Ατυχημάτων
και Επειγόντων Περιστατικών, για
να ενταχθούν στο ΓεΣΥ ως ιδιώτες.
Η χρονοβόρος διαδικασία για την
αναπλήρωση των κενών θέσεων με
μόνιμο προσωπικό περιορίζει τα πε-
ριθώρια ευελιξίας των αρμοδίων, οι
οποίοι στρέφονται στη λύση ανάγκης
της αγοράς υπηρεσιών για άμεση
κάλυψη των αναγκών.

Η φαρμακολαγνεία βλάπτει το ΓεΣΥ 
Δέλεαρ τα δωρεάν φάρμακα και υπηρεσίες υγείας, πρόβλημα ο μικρός αριθμός ειδικών ιατρών που έχουν εγγραφεί στο σύστημα

Η αδυναμία αναγνώρισης των
κωδικών των φαρμάκων, τα πολ-
λαπλά παραπεμπτικά που εκδί-
δονται για κλινικές εξετάσεις για
τον ίδιο ασθενή και οι πολύπλο-
κοι κωδικοί για ακτινολογικές /
ακτινοδιαγνωστικές εξετάσεις,
είναι ζητήματα που έθιξαν οι
επαγγελματίες υγείας, ζητώντας
αλλαγές στο λογισμικό σύστημα
προκειμένου να απλοποιηθούν οι
διαδικασίες. Επί του προκειμέ-
νου, με οδηγίες του υπουργού
Υγείας Κωνσταντίνου Ιωάννου, ο
ΟΑΥ ζητεί βελτιώσεις του λογι-
σμικού από την NCR (εταιρεία

ανάπτυξης του λογισμικού) προ-
κειμένου να ξεπεραστούν τα
προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι επαγγελματίες υγείας. «Είμα-
στε δίπλα σας, θέλουμε να έχου-
με τακτική επαφή ώστε να βρί-
σκουμε άμεσες λύσεις», ανέφε-
ρε ο υπουργός σε αντιπροσωπεί-
ες των επαγγελματιών υγείας την
περασμένη βδομάδα από τους
οποίους ζήτησε να του κωδικο-
ποιήσουν τα προβλήματα που αν-
τιμετωπίζουν μαζί με τις εισηγή-
σεις τους με βάση την εμπειρία
τους από τον πρώτο μήνα εφαρ-
μογής του ΓεΣΥ. 

Zητούν  αλλαγές στο λογισμικό σύστημα
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Η υπερσυνταγογράφηση,
ο αριθμός ειδικών ιατρών,
το λογισμικό και η αύξη-
ση στις παραπομπές για
εξετάσεις είναι μερικά
από τα προβλήματα που
έχουν εντοπιστεί. 

Την ερχόμενη Πέμπτη υπουργείο Υγείας και ΟΑΥ θα προχωρήσουν στον πρώτο δημόσιο απολογισμό ενός μηνός
εφαρμογής του ΓεΣΥ. Στον απολογισμό θα παρουσιαστεί η εικόνα που επικρατεί στο νέο περιβάλλον στο χώρο της
υγείας, ενώ θα παρουσιαστούν αριθμοί και στοιχεία.



–Ο ΔΗΣΥ πώς μπορεί να ισχυρο-
ποιηθεί; Μέσω αλλαγών; 

–Ναι, πιστεύω στη συνεχή ανα-
νέωση τόσο στο επίπεδο των στε-
λεχών όσο και στο επίπεδο των ιδε-
ών. Με προβληματίζει το γεγονός
ότι γίνεται όλο και πιο δύσκολη η
ανάδειξη νέων, αξιόλογων στελεχών,
που θα αναλάβουν την ευθύνη της
χάραξης, της προώθησης και της
υπεράσπισης της πολιτικής. Πρέπει
πιο συστηματικά να κινητοποιήσου-
με νέα, ικανά στελέχη. Πρέπει, επί-
σης, να επιβεβαιώσουμε την πολι-
τική μας κατεύθυνση, να ξεκαθα-
ρίσουμε τι σημαίνει να είσαι μια
σύγχρονη, φιλελεύθερη, κεντροδεξιά
παράταξη.
–Το αποτέλεσμα των εκλογών
και ο προεκλογικός που ακολού-
θησε ο ΔΗΣΥ έχει ανοίξει ήδη
τη συζήτηση για το τι κόμμα
είναι τελικά. Ήδη δέχεται την

κριτική πως έχει χάσει το φιλε-
λεύθερο προφίλ του, έχει απο-
προσανατολιστεί από τις κληρι-
δικές αρχές, ρέποντας πλέον στον
συντηρητισμό και την ακροδεξιά.
Ισχύει;

–Δεν θεωρώ πως έχουμε χάσει
τον προσανατολισμό μας,αλλά πρέ-
πει να φροντίσουμε να μη δίνουμε
τη λανθασμένη εντύπωση πως γέρ-
νουμε είτε προς το ένα άκρο, είτε
προς το άλλο. Σίγουρα δεν είμαστε
ακροδεξιά. Εξάλλου, η βασική αρχή
του Γλαύκου Κληρίδη ήταν η με-
τριοπάθεια, η σύνεση και η νηφα-
λιότητα. Αλλά με όλη την εκτίμηση,
να πω πως ούτε ΑΔΗΣΟΚ είμαστε!
–Η πολυφωνία του ΔΗΣΥ τόσο
σε θέματα οικονομίας όσο και
στο εθνικό αποτελούσε κάποτε
το ατού του κόμματος. Ίσως να
είναι καιρός για μία πιο ξεκάθαρη
ιδεολογική προσέγγιση; 

–Ναι, το λέω ξανά, πρέπει να ξε-
καθαρίσουμε και να αναδείξουμε
ακόμη πιο αποτελεσματικά και αξιό-
πιστα, αυτό που είμαστε. Φιλελεύ-
θεροι στην οικονομία, με συνεχή
έγνοια για την κοινωνική συνοχή,
υπεύθυνοι και στη γραμμή του διεκ-
δικητικού ρεαλισμού στα εθνικά
μας θέματα, ξεκάθαροι στα θέματα
δημόσιας τάξης και ελέγχου της πα-
ράνομης μετανάστευσης, με ρόλο
και άποψη στα θέματα του περι-
βάλλοντος. Και κυρίως μακριά από
τις εύκολες, αλλά ανεύθυνες προ-
σεγγίσεις του λαϊκισμού και των
συνθημάτων.
–Τέθηκε τελευταίως θέμα για
τον αναπληρωτή πρόεδρο του
ΔΗΣΥ και το γεγονός ότι λείπει
στις Βρυξέλλες κατά τη διάρκεια
της εβδομάδας. Για εσάς υπάρχει
τέτοιο θέμα; 

–Θεωρώ εντελώς άδικες τις όποι-
ες αναφορές για τον Λευτέρη. Δεν
υπάρχουν πολλά στελέχη που να
έχουν τη συνέπεια, να είναι σε θέση
να παραθέσουν ανάλογη δράση ή
που να είναι σε στενότερη επαφή
με τον κόσμο από ό,τι ο Λευτέρης.
–Εσείς πού θα βρίσκεστε την
επόμενη μέρα της αποχώρησής
σας από το Υπουργείο Οικονο-
μικών; Το έχετε συζητήσει με
τον Αβέρωφ Νεοφύτου δεδομέ-
νου ότι έχετε εκφράσει ενδια-
φέρον για τον ΔΗΣΥ;

–Με τον πρόεδρο του κόμματος
έχουμε συστηματική επαφή, συζη-
τούμε τα πάντα και ξέρει ότι θεω-
ρούσα και θεωρώ τον εαυτό μου
ενεργό στέλεχος του Δημοκρατικού
Συναγερμού και ότι είμαι στη διά-
θεση της παράταξης. 
–Διαψεύδετε τα δημοσιεύματα
που σας θέλουν να αναλαμβάνετε
τη θέση του αναπληρωτή προ-
έδρου; 

–Ας μη γινόμαστε ανυπόμονοι.
Αυτή τη στιγμή η ηγετική ομάδα
είναι συμπληρωμένη. Άρα δεν τί-
θεται θέμα για να επιβεβαιώσω ή
να διαψεύσω. Ακόμη και εάν τεθεί
θέμα, το ποιος να αναλάβει την
κάθε θέση είναι τα μέλη της παρά-
ταξης που θα το αποφασίσουν. Άρα,
τις αποφάσεις μου θα τις λάβω στην
πορεία, ανάλογα με τις ευκαιρίες
που θα παρουσιαστούν και ανάλογα
με τις ανάγκες που θα έχει ο Δη-
μοκρατικός Συναγερμός. Το ίδιο
ισχύει για τις βουλευτικές εκλογές.
Δεν θα απέκλεια διεκδίκηση εκ μέ-
ρους μου. Μάλιστα, μετά από μια
μακρά θητεία στο Υπουργείο Οι-
κονομικών, θα είχα ομολογουμένως
ένα κίνητρο να θέσω τον εαυτό
μου στην κρίση των συμπολιτών
μας. Αλλά δεν έχω αποφασίσει. Το
κάθε τι στην ώρα του. 
–Ο Συνεργατισμός θεωρείται πως
έπληξε τον ΔΗΣΥ στις ευρωεκλο-
γές. Έπληξε και εσάς πολιτικά; 

–Στην πολιτική πρέπει να είμα-
στε έτοιμοι να αναλαμβάνουμε πο-
λιτικό κόστος προκειμένου να προ-
ωθούμε αποφάσεις ωφέλιμες και
αναγκαίες, που διασφαλίζουν τη
σταθερότητα και τη θετική προ-
οπτική για τον τόπο μας. Αυτό
ισχύει για τον Συνεργατισμό. Και
για να το θέσω ακόμη πιο καθαρά,
εάν οι αποφάσεις για τον Συνερ-
γατισμό θα ήταν η τελευταία μου
πράξη στην πολιτική, χωρίς δι-
σταγμό θα τις λάμβανα. Έτσι προ-
σπάθησα να λειτουργήσω από το
2013. Χωρίς έγνοια εάν θα τσαλα-
κωθεί η εικόνα μου η όχι. 
–Υπάρχει κάποιος από τους χει-
ρισμούς σας για τον οποίο μετα-
νιώνετε στο Υπουργείο Οικονο-
μικών;

–Κάποιος που σχεδόν καθημε-
ρινά καλείται να λάβει δύσκολες
αποφάσεις μπορεί να υποπέσει και
σε λάθη. Και μπορεί να υπάρχουν
ζητήματα τα οποία θα μπορούσαν
να τύχουν καλύτερου χειρισμού.
Αλλά γενικά δεν συνηθίζω να με-
τανιώνω για τις αποφάσεις μου. Αν
μετανιώνω για κάτι, είναι γι’ αυτά
που δεν έχουν γίνει ή που θα μπο-
ρούσαν να γίνουν νωρίτερα, όπως
κάποιες μεταρρυθμίσεις που έχουν
μείνει πίσω.
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Εάν οι αποφάσεις για 
τον Συνεργατισμό θα ήταν
η τελευταία μου πράξη
στην πολιτική, χωρίς δι-
σταγμό θα τις λάμβανα.

Ο ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΣΤΗΝ «Κ»

Δηλώνω παρών στον Δημοκρατικό Συναγερμό 
Θα είναι πλήγμα στην αξιοπιστία της χώρας, εάν προκύψει ενδεχόμενο νέων πιέσεων στο τραπεζικό μας σύστημα από την ΕΚΤ

Συνέντευξη στους 

ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 
και ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Παρών στον Δημοκρατικό Συνα-
γερμό δηλώνει στη συνέντευξή του
στην «Κ» ο υπουργός Οικονομικών
Χάρης Γεωργιάδης, ξεκαθαρίζοντας
πως μετά και τη μακρά παραμονή
του στο Υπουργείο Οικονομικών
θέλει να θέσει τον εαυτό του στην
κρίση των πολιτών. Ο ίδιος δεν δια-
ψεύδει ξεκάθαρα τα όσα ακούγονται
για τη θέση του αναπληρωτή προ-
έδρου του ΔΗΣΥ, υπενθυμίζοντας,
ωστόσο, πως αυτή τη στιγμή η ηγε-
τική ομάδα του κόμματος είναι συμ-
πληρωμένη. Μιλάει για το αποτέ-

λεσμα των εκλογών στον ΔΗΣΥ και
υπογραμμίζει την ανάγκη στελε-
χιακής ανανέωσης. Μιλάει για την
πολυφωνία του ΔΗΣΥ που, όπως εί-
πε, είναι φιλελεύθερο με κοινωνική
συνοχή, δεν είναι ακροδεξιό, αλλά
σίγουρα δεν είναι ΑΔΗΣΟΚ. Σε ό,τι
αφορά την οικονομία ξεκαθαρίζει
πως όταν ανέλαβε την οικονομία
το καράβι βούλιαζε και υπογραμμίζει
πως δεν υπάρχει κάτι για το οποίο
να μετάνιωσε κατά τη θητεία του
παρά για το ότι δεν έγιναν περισ-
σότερα. 
–Έχει βρεθεί ο διάδοχός σας στο
πηδάλιο του Υπουργείου Οικο-
νομικών; 

–Νομίζω πως όχι ακόμη. Βεβαί-

ως δεν είμαι εγώ που θα ορίσω ή
θα ανακοινώσω τον διάδοχό μου.
Αυτό αποτελεί προνόμιο και ευ-
θύνη του προέδρου της Δημοκρα-
τίας. Αυτό που μπορώ να πω είναι
πως πριν από το τέλος του χρόνου
θα ολοκληρώσω τον κύκλο μου.
Η τελευταία μεγάλη υποχρέωση
που έχω αναλάβει είναι η ετοιμασία
του προϋπολογισμού για το 2020.
Αυτός θα παρουσιαστεί και θα εγ-
κριθεί από το Υπουργικό Συμβού-
λιο πριν από το τέλος Σεπτεμβρίου
συνεπώς κάποια στιγμή μετά από
αυτό, με απόφαση του πρόεδρου,
θα γίνει η αλλαγή στο Υπουργείο
Οικονομικών. 
–Πολλοί κάνουν λόγο για εικόνα

κόπωσης στην κυβέρνηση. Εσείς
πώς το σχολιάζετε; 

–Εάν υπάρχει κόπωση αυτή σί-
γουρα δεν είναι στην κυβέρνηση.
Να σας αναφέρω ενδεικτικά τι πε-
ριλαμβάνει το φάσμα των μεταρ-
ρυθμίσεων και των νέων πολιτικών
αυτής της δεύτερης κυβερνητικής
θητείας; Η μεταρρύθμιση των δι-
καστηρίων που υλοποιείται, μέχρι
τη μεταρρύθμιση της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης για την οποία μέχρι το
τέλος του χρόνου θα κληθεί η Βουλή
να αποφασίσει. Η μεταρρύθμιση
της δημόσιας υπηρεσίας και η σύ-
σταση Υφυπουργείου Ψηφιακής
Πολιτικής και Καινοτομίας, μέτρα
που είναι έτοιμα και έχουν σταλεί

στο γραφείο του γενικού εισαγγελέα
για τον νομοτεχνικό έλεγχο. Ηεφαρ-
μογή της δύσκολης μεταρρύθμισης
του ΓΕΣΥ μέχρι την υλοποίηση έρ-
γων υποδομής και έργων ηλεκτρο-
νικής διακυβέρνησης εκατοντάδων
εκατομμυρίων. Αυτά και πολλά άλλα
δεν προδιαγράφουν μια κυβέρνηση
σε κόπωση, αλλά μια κυβέρνηση
που θέλει να προχωρήσει. Ελπίζω
την ίδια διάθεση να έχουν και άλλοι,
και αναφέρομαι συγκεκριμένα στη
Βουλή.
–Ήδη ο ΔΗΣΥ είχε σημαντική
πτώση ποσοστών στις ευρωε-
κλογές. Εσάς σας ικανοποιεί το
αποτέλεσμα;

–Έχωσημειώσει πως όλα τα άλλα

πολιτικά κόμματα έχουν εκφράσει
την ικανοποίησή τους για το δικό
τους αποτέλεσμα. Εμείς στον Συνα-
γερμό δεν είμαστε και δεν πρέπει
να είμαστε ικανοποιημένοι. Δεν υπο-
τιμώ τις δυσκολίες που είχαμε να
αντιμετωπίσουμε ή την αναπόφευ-
κτη φθορά που θα υποστεί μια πα-
ράταξη που διανύει τον έβδομο χρό-
νο στη διακυβέρνηση. Έχουμε όμως
συνηθίσει να βάζουμε τον πήχη ψη-
λά και πρέπει να ανασκουμπωθούμε
για να ισχυροποιήσουμε ακόμη πε-
ρισσότερο τον ΔΗΣΥ, ο οποίος δια-
χρονικά, είτε εβρισκόμενος στην
κυβέρνηση είτε στην αντιπολίτευση,
αποτελούσε τον πυλώνα σταθερό-
τητας και προόδου στη χώρα μας.

–Πώς τοποθετείστε στη «βροχή»
προσφυγών από τους δημοσίους
υπαλλήλους για την επαναφορά
των μισθών και των αποκοπών
και πώς θα αντιμετωπιστεί;

–Με ανησυχούν πολύ αυτές οι
κινήσεις. Οι απαιτήσεις για εδώ
και τώρα αποκατάσταση των μι-
σθών στο δημόσιο δείχνουν μια
υπερβολή που, πέραν από τις οι-
κονομικές πτυχές, θεωρώ πως προ-
σβάλλουν και το κοινό περί δικαίου
αίσθημα. Τη στιγμή μάλιστα που
αυτές οι περικοπές ήδη αίρονται
σταδιακά και μέχρι το τέλος του
2022 θα αρθούν πλήρως. Άρα πρέ-
πει να τις αντιμετωπίσουμε. Πρώτα
και κύρια στο Ανώτατο Δικαστήριο
μέσω της έφεσης που η Κυπριακή
Δημοκρατία έχει ασκήσει. Την ίδια
ώρα όμως, έχουμε πραγματοποιήσει
κινήσεις προετοιμασίας και για εν-
δεχόμενη πολιτική αντίδραση, με
εκ νέου νομοθέτηση των ιδίων ου-
σιαστικά μέτρων, αφού προηγου-
μένως υπάρξει συνταγματική ανα-
θεώρηση. Σε κάθε περίπτωση δεν
πρέπει να επιτρέψουμε να δημι-
ουργηθούν καταστάσεις που θα
οδηγήσουν την Κύπρο σε οικονο-
μικές περιπέτειες.
–Την προηγούμενη Πέμπτη στη
Βουλή είπατε πως είστε «ανοι-
χτός» σε αλλαγές του νόμου των
εκποιήσεων, αλλά σίγουρα μετά
την εφαρμογή του ΕΣΤΙΑ. Κρίνετε
την αντίδραση των τραπεζών
κατά των αλλαγών υπερβολική;

–Δεν είναι ορθή αυτή η αποτύ-
πωση της θέσης μου. Αυτό που
έχω πει είναι πως καμία αλλαγή
δεν πρέπει να προωθηθεί αυτή τη
στιγμή. Η έντονη εισήγησή μου
προς τη Βουλή είναι να ανασταλεί
η όποια συζήτηση μέχρι να έχουμε
εικόνα από την εφαρμογή του
ΕΣΤΙΑ και τότε να κρίνουμε εάν
δικαιολογείται ή όχι κάποια αλλαγή
στο νομοθετικό πλαίσιο. Να θυμίσω
ότι πριν από έναν χρόνο, όταν η

Βουλή κλήθηκε να επικυρώσει τις
πολιτικά δύσκολες, αλλά αναγκαίες
αποφάσεις για τα τραπεζικά, το
ΕΣΤΙΑ είχε τεθεί ως προϋπόθεση.
Από τη στιγμή που το ΕΣΤΙΑ προ-
χωρά, δεν δικαιολογείται τροπο-
ποίηση του νομοθετικού πλαισίου
αυτή τη στιγμή.
–Εάν δεν εισακουστεί η θέση
σας και τα κόμματα που υπογρά-
φουν τις προτάσεις νόμου απο-
φασίσουν να προχωρήσουν ως

έχει και εντέλει να ψηφιστούν
οι τροποποιήσεις, τι θα σημάνει
για την οικονομία;

–Θα είναι πλήγμα στην αξιοπι-
στία της χώρας μας, θα προκύψει
ενδεχόμενο νέων πιέσεων στο τρα-
πεζικό μας σύστημα από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ή και
κάποιας αρνητικής αντίδρασης από
Οίκους Αξιολόγησης. Καλώ όλους
να δείξουν αυτοσυγκράτηση, υπευ-
θυνότητα, να κάνουν υπομονή, να
δούμε στην πράξη την αποτελε-
σματικότητα αυτού του Σχεδίου
και μόνο τότε να εμπλακούμε σε
έναν ουσιαστικό προβληματισμό
για το αν πρέπει να διαφοροποιηθεί
το νομοθετικό μας πλαίσιο και προς
ποια κατεύθυνση.
–Θα λέγατε ότι οι βουλευτές πριν
προχωρήσουν σε προτάσεις νό-

μου που επηρεάζουν τις οικονο-
μικές διαδικασίες και ισορροπίες
θα πρέπει να σκέφτονται διπλά;

–Πρέπει να σκεφτόμαστε διπλά
και τριπλά, όταν λαμβάνουμε απο-
φάσεις, ειδικά όταν αυτές αφορούν
στο χρηματοπιστωτικό μας σύστη-
μα, το οποίο λειτουργεί σε ένα ρυθ-
μιστικό και εποπτικό πλαίσιο, το
οποίο δεν καθορίζεται σε εθνικό,
αλλά σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Δεν
νομίζω να έχουμε πλήρως συνει-
δητοποιήσει αυτή τη σημαντική
αλλαγή, της εγκαθίδρυσης δηλαδή
της Τραπεζικής Ένωσης και της
μεταφοράς της αρμοδιότητας ελέγ-
χου των τραπεζών στην Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα.
–Πώς σχολιάζετε τη στάση των
Οίκων Αξιολόγησης στο πρώτο
εξάμηνο του 2019 που είτε ακύ-
ρωσαν αξιολογήσεις, είτε επιβε-
βαίωσαν τις προηγούμενες τους.
Δεν εκτιμάτε πως είναι ένα μή-
νυμα που χρήζει ανάγνωσης;

–Θεωρώ εντελώς φυσιολογική
τη στάση των Οίκων Αξιολόγησης
λαμβάνοντας υπόψη πως μόλις πριν
από μερικούς μήνες πετύχαμε πολ-
λαπλές αναβαθμίσεις που μας έθε-
σαν στην επενδυτική βαθμίδα. Είναι
πολύ λογικό να υπάρξει μια περίοδος
σταθερής αξιολόγησης μέχρι να
διαφανεί ότι έχουμε την ικανότητα
και τη διάθεση να συνεχίσουμε τα
βήματα προόδου και να αποφύγουμε
τα πισωγυρίσματα, προκειμένου
να προκύψουν περαιτέρω αναβαθ-
μίσεις.
–Ενώ οι δείκτες δείχνουν οικο-
νομική ευμάρεια στην Κύπρο,
αρκετές γλώσσες αναφέρουν
πως η οικονομία δεν πάει καλά,
υπάρχει η πιθανότητα να «στρα-
βοπατήσει» ξανά και συνδυάζουν
το γεγονός αυτό με την παραί-
τησή σας, λέγοντας πως ο «κα-
πετάνιος παρατά το καράβι». Τι
απαντάτε;

–Πραγματικά με αφήνει έκπλη-

κτο αυτή η προσέγγιση. Ανέλαβα
το Υπουργείο Οικονομικών όταν
το καράβι της οικονομίας όχι απλώς
έμπαζε νερά, αλλά βυθιζόταν. Βρι-
σκόμασταν αντιμέτωποι με μια άνευ
προηγουμένου οικονομική κρίση,
τέτοιας έκτασης που συνήθως κράτη
αντιμετωπίζουν μόνο σε συνθήκες
σύρραξης. Και όχι μόνο δεν «εγκα-
τέλειψα το καράβι» κάτω από εκείνες
τις δύσκολες συνθήκες, αλλά χωρίς
δισταγμό ανέλαβα το βάρος της ευ-
θύνης που ο πρόεδρος Αναστασιά-
δης μου είχε αναθέσει. Και μου λέτε
ότι «αφήνω το καράβι» τώρα; Που
η οικονομία μας τρέχει με ψηλούς
ρυθμούς ανάπτυξης, που λειτουρ-
γούμε με πλεονάσματα και που έχει
διαμορφωθεί μια πολύ πιο αισιόδοξη
καιθετική προοπτική; Αυτό βεβαίως
δεν σημαίνει πως πρέπει να παρα-
συρθούμε. Πρέπει να παραμείνουμε
σοβαροί, σε συνεχή εγρήγορση,
διότι προφανώς είμαστε μια μικρή,
ανοικτή οικονομία που είναι πράγ-
ματι ευάλωτη σε εξωγενείς εξελίξεις
και που επιβάλλει σε όλους μας μια
πολύ προσεκτική και υπεύθυνη δια-
χείριση της οικονομίας της χώρας
μας.
–Τι θα απαντούσατε στη θέση
ότι η ανάπτυξη της Κύπρου είναι
για τους λίγους και όχι για τους
πολλούς;

–Είναι η γνωστή προσέγγιση αυ-
τών που μας είχαν οδηγήσει στη
βαθύτερη ύφεση μετά την κατα-
στροφή του 1974. Που είχαν οδη-
γήσει την ανεργία στα ύψη και τους
συμπολίτες μας στην απόγνωση.
Η δική μας συνταγή είναι πράγματι
η ανάπτυξη. Γιατί ασφαλώς η ανά-
πτυξη δημιουργεί θέσεις εργασίας,
δημιουργεί ευκαιρίες, περιορίζει
τις ανισότητες, ανεβάζει σταδιακά
το βιοτικό επίπεδο. Εμείς θα συνε-
χίσουμε να επιδιώκουμε περισσό-
τερη ανάπτυξη. Αυτοί, πέραν από
τη μεμψιμοιρία που εκφράζουν, τι
ακριβώς εισηγούνται;

Δεν εγκατέλειψα το καράβι το ’13, θα το έκανα τώρα; 

Χρειάζεται ανανέωση
στελεχών ο ΔΗΣΥ

Πρέπει να σκεφτόμαστε
διπλά και τριπλά, όταν
λαμβάνουμε αποφάσεις,
ειδικά όταν αυτές αφο-
ρούν στο χρηματοπιστω-
τικό μας σύστημα.

Τις αποφάσεις μου θα τις λάβω στην πορεία, ανάλογα με τις ευκαιρίες που θα παρουσιαστούν και ανάλογα με τις ανάγκες που θα έχει ο ΔΗΣΥ. Το ίδιο ισχύει
για τις βουλευτικές εκλογές, λέει στη συνέντευξή του στην «Κ» ο Χάρης Γεωργιάδης, κληθείς να σχολιάσει το πού θα βρίσκεται την επόμενη μέρα.
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ΑΡΘΡΟ / Των ΘΕOΦΙΛΟΥ Β. ΘΕΟΦΙΛΟΥ, ΓΕΩΡΓΙΟΥ Κ. ΑΡΕΣΤΗ και ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ X. ΧΑΤΖΗΧΑΜΠΗ

Την Αμμόχωστο ξεφούσκωσε το παρασκήνιο
Eδωσε το πράσινο φως για μέτρα ο Αβέρωφ Νεοφύτου, τράβηξε το χαλί η κυβέρνηση μέσω επαφών και συζητήσεων

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

«Αν χαθεί η Αμμόχωστος θα μας βρεί-
τε μπροστά σας!» έλεγε ένα από τα
πολλά πλακάτ στην κινητοποίηση
για την Αμμόχωστο έξω από το Προ-
εδρικό, προειδοποιώντας εν πολλοίς
την κυβέρνηση να λάβει μέτρα και
να θέσει την Αμμόχωστο ως προτε-
ραιότητα, καθώς και να επιστρέψει
ο πρόεδρος στις διαπραγματεύσεις.
Η αλήθεια είναι πως η απόφαση του
Δήμου Αμμοχώστου να οργανώσει
εκδήλωση διαμαρτυρίας έξω από
το Προεδρικό μετά τις εξαγγελίες
Οζερσάι για άνοιγμα της Αμμοχώ-
στου προκάλεσε τη μεγάλη ανησυχία
κυρίως της κυβέρνησης και τον προ-
βληματισμό της Πινδάρου για την
εικόνα και τα μηνύματα που θα στα-
λούν από μία μαζική κινητοποίηση
με αντικείμενο το Κυπριακό. Οι κι-
νητοποιήσεις έξω από το Προεδρικό
προκαλούσαν άλλωστε ταχυπαλμία
στους ενοίκους του Προεδρικού από
το καλοκαίρι του 2011 και εντεύθεν
για τις προεκτάσεις που αυτές μπορεί
να λάβουν, πόσω μάλλον όταν πρό-
κειται να τον επικρίνουν για τους
χειρισμούς του στο Κυπριακό. Αν
και ο ΔΗΣΥ αντιμετώπισε το όλο ζή-
τημα με αμηχανία, δεδομένης και
της χλιαρής ανακοίνωσης που εξέ-
δωσε για το όλο θέμα, το Προεδρικό
προσπάθησε να εκτονώσει την κρί-
ση. Καθόλου τυχαία η συνάντηση
του υπουργού Εξωτερικών Νίκου
Χριστοδουλίδη, αλλά και οι διαρροές
σε μέσα αμέσως μετά την εξαγγελία
της εκδήλωσης για τις επιστολές
του προέδρου Αναστασιάδη στα
Ηνωμένα Έθνη, ζητώντας στην
πρώτη επανέναρξη των συνομιλιών
και στη δεύτερη δράση στο θέμα
της Αμμοχώστου, αλλά και άλλες
παρασκηνιακές κινήσεις που οδή-
γησαν σε μία πολλά υποσχόμενη
σε θέμα προσέλευσης κινητοποίηση
να ξεφουσκώσει προτού καν αρχίσει. 

Η αφορμή
Η κίνηση του Κουντρέτ Οζερσάι

να εξαγγείλει το άνοιγμα της Αμμο-
χώστου αποτέλεσε τη σταγόνα που
ξεχείλισε το ποτήρι για τους Αμμο-
χωστιανούς, μερίδα των οποίων εδώ
και καιρό επικρίνει την κυβέρνηση
ότι παραμέλησε το θέμα της Αμμο-
χώστου και ότι ο πρόεδρος φλερτάρει
με άλλες μορφές λύσης. Μάλιστα,
ομάδες πολιτών από την Αμμόχωστο,
αλλά και μερίδα της δημοτικής ομά-
δας εδώ και καιρό πιέζουν για δυ-
ναμικά μέτρα ούτως ώστε η Αμμό-
χωστος να τεθεί ως προτεραιότητα
της κυβέρνησης. Οι τελευταίες εξε-
λίξεις, όπως ήταν αναμενόμενο,
αλλά και η απουσία αντίδρασης από
την κυβέρνηση ενέτειναν το ήδη
εκρηκτικό κλίμα εντός των Αμμο-
χωστιανών. Καθόλου τυχαία η πικρία
που εξέφρασε ο δήμαρχος Αμμοχώ-
στου Αλέξης Γαλανός ότι η κυβέρ-

νηση και ο πρόεδρος έχουν παρα-
μελήσει το θέμα της Αμμοχώστου,
αφήνοντας αιχμές για την επικέν-
τρωση στη Λεμεσό και σε ό,τι απο-
φέρει χρήμα. 

Το πράσινο φως Αβέρωφ
Αυτές ακριβώς οι εξελίξεις οδή-

γησαν, ως αναμενόταν, τη δημοτική
ομάδα του ΔΗΣΥ στην Πινδάρου
όπου είχε συνάντηση με τον πρόεδρο
του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου. Τα
μέλη εξέφρασαν τις ανησυχίες τους
για τις προεκτάσεις που λαμβάνουν
τα πράγματα και για τον κίνδυνο
απώλειας της πόλης μετά τις εξαγ-
γελίες Οζερσάι. Ο πρόεδρος του ΔΗ-
ΣΥ, όπως λέγεται, έδωσε το πράσινο
φως στο να ληφθούν μέτρα που θα
«αφυπνίσουν» τους Αμμοχωστια-
νούς, αλλά και την κοινωνία ευρύ-
τερα γύρω από το θέμα της Αμμο-
χώστου. Είναι, άλλωστε, γνωστό
πως εδώ και καιρό ο ΔΗΣΥ δέχεται

αρκετές πιέσεις στην επαρχία Αμ-
μοχώστου, όχι τόσο από την «επέ-
λαση» του ΕΛΑΜ, αλλά κυρίως από
συναγερμικούς, που διαφωνούν κά-
θετα με τους χειρισμούς του προ-
έδρου στο Κυπριακό. Σε αυτό το
πλαίσιο εμπίπτει άλλωστε και η κί-
νηση βουλευτών Αμμοχώστου όχι
μόνο να παρευρεθούν στην εκδή-
λωση, αλλά να προσκαλέσουν από
τα κοινωνικά μέσα δικτύωσης για
παρουσία έξω από το Προεδρικό.

Υπήρξαν κι άλλα στελέχη του
κόμματος βεβαίως που βρέθηκαν
έξω από το Προεδρικό, όπως ο Νίκος
Τορναρίτης, ενώ ο Μιχάλης Σοφο-
κλέους, η Ξένια Κωνσταντίνου και
η Ρένα Χόπλαρου εξήγησαν τους
λόγους, κρούοντας τον κώδωνα του
κινδύνου για την κρισιμότητα των
στιγμών και την ανάγκη αφύπνισης
προτού η Αμμόχωστος χαθεί. Κίνηση
που για πολλούς θεωρήθηκε επικρι-
τική απέναντι στους χειρισμούς της
κυβέρνησης. 

Η αμηχανία στην Πινδάρου
Όσο όμως κι αν συναγερμικά

στελέχη και βουλευτές ανακοίνωναν
την παρουσία τους στο Προεδρικό,
στην Πινδάρου η αντιμετώπιση δεν
ήταν η ίδια. Υπενθυμίζεται πως ο
Αβέρωφ Νεοφύτου βρίσκεται στο
εξωτερικό και απείχε από την όλη
διαδικασία, με μέλη της δημοτικής
ομάδας να υπογραμμίζουν πως αυτή
ακριβώς τη στιγμή θα τον ήθελαν
στο πλευρό τους. Οι παροικούντες

την Πινδάρου μετά και από συζη-
τήσεις με την κυβέρνηση είδαν ως
δίκοπο μαχαίρι την απόφαση δια-
μαρτυρίας έξω από το Προεδρικό.
Αφενός γιατί μία διαφοροποίηση
του κόμματος από την εκδήλωση
θα ενέτεινε την ήδη υπάρχουσα δυ-
σφορία συναγερμικών από την Αμ-
μόχωστο και αφετέρου γιατί όπως
είπαν η εκδήλωση έξω από το προ-
εδρικό ενδεχομένως να στείλει μή-
νυμα και στο εξωτερικό, ότι ο υπαί-
τιος για τα όσα διαμείβονται γύρω
από το θέμα της Αμμοχώστου είναι
ο πρόεδρος. Έτσι εξηγείται και η
ανακοίνωση που εξέδωσε το κόμμα
γύρω από την εκδήλωση, η οποία
μάλλον σύγχυσε παρά διασαφήνισε
τη στάση που θα τηρούσε ο ΔΗΣΥ.
Και αυτό γιατί ούτε προέτρεψε τα
μέλη της και την κοινωνία ευρύτερα
να συμμετάσχει, αλλά ούτε και τους
απέτρεψε. Περιορίστηκε στο να υπο-
γραμμίσει την πλήρη στήριξη στις
προσπάθειες του προέδρου για επί-
λυση του Κυπριακού και να τονίσει
πως η βούληση της κοινωνίας για
επίλυσή του δεν θα πρέπει να δια-
φέρει από την προαναφερόμενη
βούληση του προέδρου. 

Η συνάντηση με ΥΠΕΞ
Την ίδια στιγμή βεβαίως που η

Πινδάρου μελετούσε τον πλέον αναί-
μακτο τρόπο αντίδρασης, η κυβέρ-
νηση προχώρησε σε παρασκηνιακές
κινήσεις ούτως ώστε να εκτονώσει
το κλίμα και να αποφύγει μία εκδή-

λωση διαμαρτυρίας που θα θέσει
ως στόχο επικρίσεων τον πρόεδρο.
Σε αυτό το πλαίσιο ο υπουργός Εξω-
τερικών Νίκος Χριστοδουλίδης πραγ-
ματοποίησε συνάντηση με τη δη-
μοτική ομάδα Αμμοχώστου. Ο ίδιος
διερωτήθηκε βεβαίως για ποιο λόγο
η εκδήλωση να γίνει έξω από το
Προεδρικό και όχι έξω από ένα οδό-
φραγμα, υπογραμμίζοντας πως η
εκδήλωση έξω από το Προεδρικό
ενδεχομένως να στείλει λανθασμένα
μηνύματα. Ο δήμαρχος Αμμοχώστου
Αλέξης Γαλανός διεμήνυσε πως δεν
τίθεται θέμα διαμαρτυρίας, αλλά εκ-
δήλωσης, σημειώνοντας πως δεν
υπάρχουν πλέον οδοφράγματα και
πως στόχος είναι να έχει όσο το δυ-
νατόν καλύτερη δημοσιογραφική
κάλυψη από ξένα πρακτορεία. Η κυ-
βέρνηση φέρεται να επανέλαβε στον
Δήμο πως ο λόγος της μη επανέναρ-
ξης των συνομιλιών είναι η τουρκική
αδιαλλαξία. Ενδεικτικό πως την ίδια
χρονική συγκυρία, ο Νίκος Χριστο-
δουλίδης αποκάλυψε την επιστολή
του προέδρου της Δημοκρατίας προς
τον γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών για
επανέναρξη συνομιλιών, αλλά και
τα μέτρα που έλαβε ανήμερα της
κινητοποίησης η κυβέρνηση για το
θέμα της Αμμοχώστου. 

Καθόλου τυχαία, όπως λέγεται,
και η στάση που τήρησε ο Αλέξης
Γαλανός την επόμενη μέρα στη συ-
νέντευξη Τύπου, χαμηλώνοντας
κατά πολύ τους τόνους. Όπως λέ-
γεται, εκτός από τον ρόλο που δια-

δραμάτισε ο Νίκος Χριστοδουλίδης
πιέσεις για να πέσουν οι τόνοι άσκη-
σε και ο επικεφαλής της δημοτικής
ομάδας του ΔΗΣΥ Κώστας Χατζη-
κακού, ο οποίος επέμεινε να μην
υπάρξει επίκριση προς τον πρόεδρο
στο υπόμνημα, αλλά και στην όλη
εκδήλωση. Κάπως έτσι ο Αλέξης Γα-
λανός υπογράμμισε πως δεν τίθεται
θέμα διαμαρτυρίας και επέκρινε για
την κατάσταση τόσο τον Κουντρέτ
Οζερσάι για πισώπλατες μαχαιριές
όσο και τον Μουσταφά Ακιντζί, ο
οποίος δεν αντέδρασε, όπως είπε.
Ξεκαθάρισε πως στο υπόμνημα που
θα παραδοθεί στον πρόεδρο θα ζη-
τηθεί να τεθεί η Αμμόχωστος ως
προτεραιότητα και να αναλάβει η
κυβέρνηση αμέσως δράση. 

Οι διαφωνίες
Σημείωσε μάλιστα κατά τη συ-

νέντευξη Τύπου πως όλοι θα πρέπει
να είναι ενωμένοι και όχι διασπα-
σμένοι. Τοποθέτηση που, όπως λέ-
γεται, είχε ως δέκτες κυρίως μέλη
της δημοτικής ομάδας και άλλους
οργανωμένους Αμμοχωστιανούς, οι
οποίοι ζητούν εδώ και καιρό πιο δυ-
ναμικά μέτρα. Πρόσωπα που δεν
έκρυψαν τη δυσφορία τους με τη
διαφοροποίηση του δημάρχου και
του διαμήνυσαν πριν από την κι-
νητοποίηση πως αν δεν μιλήσει ο
ίδιος για επανέναρξη των συνομιλιών
θα το κάνουν οι ίδιοι. Σε αυτούς συμ-
περιλαμβάνονται και μέλη της δη-
μοτικής ομάδας του ΔΗΣΥ.

Ε ίναι με αισθήματα θλίψης, πό-
νου, απογοήτευσης, αλλά και
αγανάκτησης που γράφουμε

αυτό το άρθρο για την κατάσταση
στην οποία έχει αφεθεί να περιέλθει
η υπόθεση της αγαπημένης μας
πόλης, που κινδυνεύει να χαθεί ορι-
στικά για τους νόμιμους κατοίκους
και ιδιοκτήτες της. Και δεν εχουμε
καμμιά αμφιβολία ότι τα οδυνηρά
αυτά αισθήματα συμμερίζεται η
συντριπτική πλειοψηφία των συμ-
πολιτών μας. Στις γραμμές που ακο-
λουθούν θα προσπαθήσουμε να
αναλύσουμε τους λόγους που τα
προκαλούν.

Το  όλο νόημα των ψηφισμάτων
550 και 789 του Συμβουλίου Ασφα-
λείας των Ηνωμένων Εθνών είναι
η αποσύνδεση της Αμμοχώστου από
τη λύση του Κυπριακού και η κατά
άμεση προτεραιότητα παράδοσή
της στα Ηνωμένα Έθνη προς επα-
ναγκατάσταση των κατοίκων της.
Αυτό εξάλλου είχε συμφωνηθεί και
στη Συμφωνία Υψηλού Επιπέδου
του 1979, ενώ μετά την ένταξη της
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με
επανειλημμένα ψηφίσματά του συν-
τάσσεται ομοίως. Υπάρχει λοιπόν

όχι μόνο ανάλογη δέσμευση της
τουρκικής πλευράς αλλά και απαί-
τηση της διεθνούς κοινότητας. Η
άμεσα ενδιαφερόμενη βεβαίως είναι
η δική μας πλευρά, εφόσον η εφαρ-
μογή των ψηφισμάτων σημαίνει την
επιστροφή δεκάδων χιλιάδων εκτο-
πισμένων στα σπίτια και τις περι-
ουσίες τους. Εξάλλου, τα ψηφίσματα
αποσκοπούν και στο να καταστεί η
επιστροφή της Αμμοχώστου το ύψι-
στο μέτρο οικοδόμησης εμπιστο-
σύνης και έτσι υποβοηθητικό στην
όλη λύση του Κυπριακού. 

Δυστυχώς, καμιά κυβέρνησή μας
δεν είδε το θέμα έτσι. Αντί δηλαδή
να προτάσσεται η εφαρμογή των
ψηφισμάτων 550 και 789 ως προ-
ϋπόθεση για οποιεσδήποτε άλλες
διαδικασίες για λύση, ή τουλάχιστον
να προωθείται παράλληλα με αυτές,
τα ψηφίσματα έμειναν ανεκμετάλ-
λευτα και η υπόθεση της Αμμοχώ-
στου αφέθη να παραπέμπεται στο
πλαίσιο της λύσης, κάτι που μόνο
την Τουρκία συμφέρει. Μάλιστα η
πολύ παρανοημένη ‘Αμμοχωστο-
ποίηση’ του Κυπριακού, η οποία
προβλήθηκε προς συγκάλυψη οι-
κονομικών συμφερόντων αντιστρα-
τευόμενων την επιστροφή στην

Αμμόχωστο και για την εμπέδωση
της οποίας δυστυχώς δεν ήσαν αμέ-
τοχοι ακόμα και Αμμοχωστιανοί,
οδήγησε στο ακριβώς αντίθετο,
αφού η Αμμόχωστος κατέστη έτσι
όμηρος της λύσης που δεν επέρχεται
και που καθίσταται όλο και πιο πε-
ρίπλοκη. Εν τω μεταξύ, 45 χρόνια
μετά από τον εκτοπισμό τους οι κά-
τοικοί της πεθαίνουν, οι απόγονοί
τους απομακρύνονται από τις κα-
ταβολές τους, η πόλη φθείρεται και
παραμένει νεκρή προς τεράστια ζη-
μία των κατοίκων της και της κυ-
πριακής οικονομίας, ενώ ήδη πολλές
συνοικίες της εκτός του περίκλει-
στου μέρους της πόλης έχουν βαθ-
μηδόν κατοικηθεί από την τουρκική
πλευρά. 

Τώρα έχει ανακοινωθεί ότι και
η περίκλειστη πόλη θα ανοίξει για
εκμετάλλευση, με δυνατότητα επι-
στροφής των κατοίκων της υπό
τουρκοκυπριακή διοίκηση. Για αυτή
την εξέλιξη ήταν που, αμέσως μετά
από την κατάρρευση των συνομι-
λιών στο Κρανς Μοντάνα πριν σχε-
δόν δύο χρόνια, προειδοποιήσαμε
επίμονα και με επιχειρήματα, υπο-
βάλλοντας μία νέα πρόταση για την
Αμμόχωστο και καλώντας την κυ-

βέρνηση να την προωθήσει ώστε
να έχουμε την πρωτοβουλία στο
θέμα και να αποτρέψουμε ακριβώς
τέτοια κίνηση της Τουρκίας. Η πρό-
ταση σχεδιάστηκε ώστε να λαμβά-
νει υπόψη τις καταστάσεις, όπως
διαμορφώθηκαν μέσα στα χρόνια
και με αναγνώριση του ότι για να
γίνη αποδεκτή από την Τουρκία
θα πρέπει να παρέχει σοβαρά οφέλη
και στους Τουρκοκύπριους στο
πνεύμα της δικοινοτικής συνεργα-
σίας και της αμοιβαίας εμπιστοσύ-
νης. Διέπεται έτσι από ρεαλισμό,
χωρίς να αφίσταται από τη βασική
ιδέα των ψηφισμάτων που είναι η
επιστροφή των κατοίκων της πόλης
υπό τη διοίκηση των Ηνωμένων
Εθνών. Η πρόταση έτυχε ευρύτατης
στήριξης από τους συμπολίτες μας
και μάλιστα από οργανωμένα σύ-
νολα όπως το ΕΒΕΑ, που μας εν-
θάρρυναν στην περαιτέρω προ-
ώθησή της. Η πρόταση παρουσιά-
σθηκε αρμόδια στην κυβέρνηση η
οποία, μετά από διαβουλεύσεις και
περαιτέρω επεξεργασία, την ενέ-
κρινε και ανέλαβε να την προωθή-
σει. Δυστυχώς, όμως, αυτό δεν πραγ-
ματοποιήθηκε στη συνέχεια παρά
τις αρχικές διαβεβαιώσεις. Σήμερα

παρακολουθούμε και ακολουθούμε
τις εξελίξεις ανίσχυροι να αντιδρά-
σουμε ουσιαστικά και περιοριζό-
μενοι σε ανώφελες διαμαρτυρίες
και καταδίκες ενώ η πόλη μας περνά
τον χειρότερο κίνδυνο. 

Η εξαγγελθείσα πρόθεση να ανοί-
ξει η πόλη για εκμετάλλευση υπό
τουρκοκυπριακή διοίκηση θα συ-
νιστά κατάφωρη παραβίαση των
ψηφισμάτων 550 και 789 αλλά και
ριζική αλλαγή του καθεστώτος της
Αμμοχώστου. Υλοποίηση των τουρ-
κικών προθέσεων θα συνιστά μία
σαφή επέκταση της κατοχής αφού
θα θέτει ακόμα ένα μεγάλο τμήμα
της Κυπριακής Δημοκρατίας στον
απόλυτο έλεγχο της Τουρκίας ύστερα
από 45 χρόνια στη διάρκεια των
οποίων αυτό ήταν σε ειδικό καθε-
στώς των Ηνωμένων Εθνών. Είναι
γι’ αυτό το λόγο που, εν όψει της
σοβαρότητας της κατάστασης, πι-
στεύουμε ότι δεν δικαιολογείται
οποιαδήποτε χλιαρή και υποτονική
αντίδραση της κυβέρνησης.

Η χρόνια αδράνεια προώθησης
της υπόθεσης της Αμμοχώστου την
έχει φέρει έτσι στη δεινότερη κα-
τάσταση από το 1974. Πιστεύουμε
ότι επιβάλλεται άμεσα η εκδήλωση

δικής μας πρωτοβουλίας για την Αμ-
μόχωστο στη βάση της πρότασής
μας, η οποία είναι τόσο λογική όσο
και ισορροπημένη ώστε να αναμέ-
νεται ότι θα τύχει της στήριξης της
Ευρωπαικής Ένωσης και των Ηνω-
μένων Εθνών αλλά και αποδοχής
από την άλλη πλευρά, αφού τα οφέλη
για τους Τουρκοκύπριους είναι πολλά
και σημαντικά όσο και φανερά. Η
προώθηση της πρότασης θα εκτο-
νώσει την κατάσταση που έχει δη-
μιουργηθεί, θα επαναφέρει το θέμα
στη σωστή του διάσταση και θα
επενεργήσει καταλυτικά προς διευ-
κόλυνση της αποτελματωμένης προ-
σπάθειας για επανέναρξη των δια-
πραγματεύσεων.

Ο κ. Θεόφιλος Β. Θεοφίλου, είναι Πρέ-
σβυς ε.τ., Πρώην Μόνιμος Αντιπρόσω-
πος της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Ο κ. Γεώργιος Κ. Αρέστης, είναι Επίτιμος
Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου του Kent,
πρώην Δικαστής του Ανωτάτου Δικαστη-
ρίου και τέως Δικαστής του Δικαστηρίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Ο κ. Δημήτριος Χ. Χατζηχαμπής, είναι
Επίτιμος Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου
του Exeter, τέως Πρόεδρος του Ανωτά-
του Δικαστηρίου

Αμμόχωστος - η πόλη μας που χάνεται
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Η κυβέρνηση μέσω του
Νίκου Χριστοδουλίδη
προσπάθησε να εκτονώ-
σει το κλίμα πριν από 
τη διαμαρτυρία μέσω συ-
ναντήσεων, αλλά και
διαρρέοντας επιστολές
του προέδρου στα ΜΜΕ.

Ο πρόεδρος 
και οι αντιδράσεις 

O πρόεδρος της Δημοκρατίας,
απέφυγε να βγει έξω και να συ-
νομιλήσει με τους παρευρισκό-
μενους, δέχτηκε, ωστόσο, αντι-
προσωπεία για να λάβει το υπό-
μνημα. Στη συνάντηση διερωτή-
θηκε σε αυστηρό τόνο για ποιο
λόγο διαμαρτύρονται έξω από το
Προεδρικό και όχι σε οδόφραγ-
μα, παρουσιάζοντας μία σειρά
επιστολών που απέστειλε από το
2014 μέχρι και την ίδια μέρα για
το θέμα της Αμμοχώστου και υπο-
γραμμίζοντας πως ο ίδιος έκανε
ό,τι μπορούσε. Το αποτέλεσμα
της κινητοποίησης σίγουρα δεν
ικανοποίησε τη μεγάλη μερίδα
των παρευρισκόμενων, οι οποίοι
κατά την τοποθέτηση του Αλέξη
Γαλανού με το πέρας της συνάν-
τησης ότι ο πρόεδρος θα εργα-
στεί ακατάπαυστα, αντέδρασαν
γιουχαΐζοντας. Το αν οι κινητοποι-
ήσεις θα συνεχίσουν και αν θα
ενταθούν δεν αποκλείεται, όπως
αναφέρουν οργανωμένοι Αμμο-
χωστιανοί που δεν ικανοποιήθη-
καν από το αποτέλεσμα.

Ο Αλέξης Γαλανός είχε επικρίνει την κυβέρνηση ότι παραμελεί την Αμμόχωστο, ωστόσο, στη συνέχεια χαμήλωσε τους τόνους. 
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Προς ΗΠΑ 
για εξοπλιστικά
μετά την άρση
του εμπάργκο
Πώς αντιδρά η Λευκωσία στις προϋποθέσεις 

που τίθενται στο νομοσχέδιο Μενέντεζ

Των ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΖΟΥΠΑΝΙΩΤΗ 
και ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η συμπερίληψη τροπολογίας στο νο-
μοσχέδιο των Αμερικανών Γερου-
σιαστών Μενέντεζ και Ρούμπιο, που
σχετίζεται άμεσα με το θέμα άρσης
του αμερικανικού από το 1974 εμ-
πάργκο στρατιωτικού υλικού στην
Κυπριακή Δημοκρατία αρχικά προ-
κάλεσε κατήφεια στη Λευκωσία.
Ωστόσο, όπως  διαφαίνεται, η δεύ-
τερη ανάγνωση που πραγματοποι-
είται εξισορροπεί τις πρώτες αρνη-
τικές αντιδράσεις θέτοντας το όλο
θέμα στην πραγματική του διάστα-
ση. Σε ποιο βαθμό η επίμαχη τρο-
πολογία μπορεί να ματαιώσει ή όχι
τον στόχο της Λευκωσία για άρση
των περιορισμών στον στρατιωτικό
τομέα. Επί του συγκεκριμένου, εν-
δεικτικές είναι οι προθέσεις που
φαίνεται να υπάρχουν στο κυβερ-
νητικό στρατόπεδο. Όπως έλεγαν
πηγές στην «Κ» που θέλησαν να τη-
ρήσουν την ανωνυμία τους, οι προ-
ϋποθέσεις που τίθενται στο νομο-
σχέδιο δεν επηρεάζουν τους σχε-
διασμούς που όλα δείχνουν να έχουν
γίνει στο θέμα των εξοπλιστικών
προγραμμάτων της Εθνικής Φρου-
ράς.  Η «Κ» αναζήτησε απαντήσεις
από κυβερνητικές πηγές στο ερώ-
τημα πώς η τροπολογία επηρεάζει
ή όχι την επόμενη μέρα άρση του
εμπάργκο. Η απάντηση που πήραμε
ήταν αφοπλιστική των προθέσεων
που υπάρχουν στη Λευκωσία. Ωστό-
σο, αυτό το οποίο αποκαλύπτεται
είναι πως η στρατιωτική αγορά των
ΗΠΑ ενδιαφέρει την Κυπριακή Δη-
μοκρατία. «Δεν τίθεται θέμα συμ-
μόρφωσης με την τροπολογία. Εμείς
αυτό που θα κάνουμε, εφόσον αρθεί
το εμπάργκο,  θα προχωρήσουμε

τις διαδικασίες εάν προκύπτει ότι
η αγορά (στρατιωτική)  είναι τέτοια
που να συμφέρει να πάμε στην Αμε-
ρική. Αν τεθεί θέμα εμποδίου επειδή
δεν ικανοποιείται αυτό το άρθρο
του νομοσχεδίου,  είναι πλέον θέμα
ερμηνείας. Εμείς ανέκαθεν δίναμε
διευκολύνσεις για ανθρωπιστικά
ζητήματα. Ουδέποτε όμως συνερ-
γαστήκαμε με την Ρωσία για στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις», ήταν η απάν-
τηση που πήραμε.

Αναβάθμιση σχέσεων
Ένα επίσης ενδιαφέρον ζήτημα

που τίθεται επί τάπητος πέρα από
την τροπολογία είναι η μεγάλη ει-
κόνα που αφορά το νέο επίπεδο
σχέσεων ΗΠΑ-Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Μια αναβάθμιση που όπως
τονίζεται περνά μέσα και από την
ενδεχόμενη αγορά εξοπλιστικών
συστημάτων από την αμερικανική
αγορά. Η ίδια πηγή σημείωσε με
νόημα πως τα εξοπλιστικά της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας προγραμμα-
τίζονται σε βάθος τριετίας. Χρόνος
αρκετός για να ξεπεραστούν τα
όποια εμπόδια προκύψουν. Ωστόσο,
στη Λευκωσία η άποψη που φαί-
νεται να κυριαρχεί είναι πως η τρο-
πολογία επί του νομοσχεδίου δεν
προκαλεί εμπόδια στην ανάπτυξη
των σχέσεων των δυο χωρών σε
όλους τους τομείς.

Επί της αρχής
Την ίδια ώρα πηγές στη Λευκωσία

δεν παραλείπουν να επισημαίνουν
πως ως θέμα αρχής η επίμαχη τρο-
πολογία δεν ήταν επιθυμητή και ως
εκ τούτου δεν ικανοποιεί την κυ-
βέρνηση. Μήνυμα που έστειλε ο
ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
ως μια πρώτη αντίδραση. Συνάμα

αυτό που αφήνεται να βγει προς τα
έξω είναι πως η μεγάλη εικόνα είναι
η αναβάθμιση των σχέσεων των
δυο χωρών. «Το σίγουρο είναι ότι
εμείς θα συνεχίσουμε με όλες τις
ενέργειες που πρέπει να κάνουμε,
γιατί πιστεύουμε σε αυτές τις σχέσεις
με τις ΗΠΑ, που θα έχει πολλά οφέλη
και σε πολλούς τομείς», σημείωναν
πηγές στη Λευκωσία. 

Το νομοσχέδιο
Με λεκτικό ταυτόσημο του νο-

μοσχεδίου για την Ανατολική Με-
σόγειο που ψηφίστηκε την περα-
σμένη Τρίτη από την Επιτροπή Εξω-
τερικών Σχέσεων, η ολομέλεια της
Γερουσίας συμπεριέλαβε τροπολογία
για την άρση του εμπάργκο όπλων,
στο νόμο S 1790 για τον προϋπολο-
γισμό της Εθνικής Άμυνας, που υπερ-
ψήφισε το απόγευμα της Πέμπτης.
Στον ίδιο νόμο τονίζεται ότι η προ-
μήθεια από την Τουρκία των ρωσι-
κών πυραύλων θα επιφέρει την απα-
γόρευση της πώλησης αμερικανικών
F-35 και την έξοδο της Τουρκίας
από την διαδικασία παραγωγής των

αεροσκαφών, ενώ παράλληλα ζη-
τείται από τον πρόεδρο των ΗΠΑ
να εφαρμόσει πλήρως τις κυρώσεις
που προνοεί ο νόμος CAATSA του
2017. Ανάλογη τροπολογία για την
άρση του εμπάργκο όπλων προς την
Κύπρο υποβλήθηκε από τον βου-
λευτή Ντέιβιντ Σιτσιλίνε, στο αντί-
στοιχο κείμενο προϋπολογισμού
που προωθείται στη Βουλή των Αν-
τιπροσώπων κι αναμένεται να εγ-
κριθεί εντός των αμέσως προσεχών
ημερών. Να σημειωθεί ότι η άρση
του εμπάργκο ισχύει μόνο για τους
εξοπλισμούς της Κυπριακής Δημο-
κρατίας και δεν συμπεριλαμβάνει
την μεταφορά αμερικανικής κατα-
σκευής οπλικών συστημάτων επί
κυπριακού εδάφους από τον τουρ-
κικό κατοχικό στρατό, τις λεγόμενες
τουρκοκυπριακές δυνάμεις και την
ΕΛΔΥΚ. 

Η τροπολογία
Στο κείμενο του νομοσχεδίου

που ενέκρινε η Γερουσία, συμπερι-
λαμβάνονται κι οι προϋποθέσεις για
τις μεταρρυθμίσεις που πρέπει να
κάνει η Κύπρος στον τομέα της κα-
ταπολέμησης του ξεπλύματος βρώ-
μικου χρήματος και της μη διευκό-
λυνσης ρωσικών πολεμικών πλοίων
στα λιμάνια της.  Η σχετική τροπο-
λογία που εγκρίθηκε από την ολο-
μέλεια αναφέρει ότι αποτελεί αί-
σθηση της Γερουσίας πως: «Πρώτον,

επιτρέποντας την εξαγωγή, την επα-
νεξαγωγή ή την μεταφορά οπλισμού
που συμπεριλαμβάνεται στον κα-
τάλογο πυρομαχικών των Ηνωμένων
Πολιτειών (μέρος 121 του τίτλου 22,
κώδικας ομοσπονδιακών κανονι-
σμών) στην Κυπριακή Δημοκρατία
θα προωθήσει τα συμφέροντα ασφα-
λείας των Ηνωμένων Πολιτειών στην
Ευρώπη, συμβάλλοντας στη μείωση
της εξάρτησης της κυβέρνησης της
Κυπριακής Δημοκρατίας από άλλες
χώρες, συμπεριλαμβανομένων των
χωρών που αποτελούν προκλήσεις
στα συμφέροντα των Ηνωμένων
Πολιτειών σε όλο τον κόσμο, για
υλικό που σχετίζεται με την άμυνα.
Δεύτερον, είναι προς το συμφέρον
των Ηνωμένων Πολιτειών να συνε-
χίσουν να υποστηρίζουν τις προ-
σπάθειες υπό την διευκόλυνση των
Ηνωμένων Εθνών για μια συνολική
λύση στη διαίρεση της Κύπρου και
επίσης για να ενταχθεί η Κυπριακή
Δημοκρατία στο πρόγραμμα του
ΝΑΤΟ ‘Συνεταιρισμός για την Ειρή-
νη’». Η εφαρμογή της διάταξης για
άρση του εμπάργκο θα ισχύσει αμέ-
σως μόλις ο νόμος τεθεί σε ισχύ κι
ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ
δεν θα εφαρμόζει την πολιτική της
εξαγωγής, επανεξαγωγής ή μετα-
φοράς οπλισμού και αμυντικών υπη-
ρεσιών στην Κυπριακή Δημοκρατία,
αν το αίτημα έχει υποβληθεί από
την κυβέρνηση της Κυπριακής Δη-

μοκρατίας κι ο τελικός αποδέκτης
είναι η Κυπριακή Δημοκρατία.  

Επισημαίνεται στο νόμο ότι η
πολιτική άρνησης εξαγωγών, επα-
νεξαγωγών ή μεταφοράς αμυντικών
αντικειμένων από τον κατάλογο πυ-
ρομαχικών των Ηνωμένων Πολιτει-
ών προς την Κυπριακή Δημοκρατία
θα διατηρηθεί, «εκτός αν ο Πρόεδρος
προσδιορίσει και πιστοποιήσει στις
αρμόδιες επιτροπές του Κογκρέσου
(Εξωτερικών και Στρατιωτικών της
Βουλής και της Γερουσίας) όχι λι-
γότερο από μία φορά το χρόνο, ότι
(Α) Η κυβέρνηση της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας συνεχίζει να συνεργάζεται
με την κυβέρνηση των Ηνωμένων
Πολιτειών στις προσπάθειες για την
εφαρμογή μεταρρυθμίσεων σχετικά
με τους κανονισμούς για την κατα-
πολέμηση τους ξεπλύματος βρώμι-
κου χρήματος και την εποπτεία των
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.
και (Β) η Κυβέρνηση της Κυπριακής
έχει προβεί και συνεχίζει να λαμ-
βάνει τα απαραίτητα μέτρα για να
μην επιτρέψει στα ρωσικά στρα-
τιωτικά πλοία την πρόσβαση σε λι-
μένες για ανεφοδιασμό και εξυπη-
ρέτηση». Πάντως, ο νόμος δίδει τη
δυνατότητα στον πρόεδρο των ΗΠΑ
να άρει τους περιορισμούς αυτούς
για ένα οικονομικό έτος εάν κρίνει
ότι είναι καθοριστικό για τα συμ-
φέροντα εθνικής ασφαλείας των
Ηνωμένων Πολιτειών.

Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Eνα θέμα το οποίο μονοπωλεί το
ενδιαφέρον της κοινωνίας την τε-
λευταία εβδομάδα και όχι μόνο, εί-
ναι αυτό της πανωλεθρίας των μα-
θητών μας στις πρόσφατες παγκύ-
πριες εξετάσεις. Ο ρόλος της Πο-
λιτείας στο ανησυχητικό αυτό φαι-
νόμενο, οι ευθύνες της οικογένειας,
αλλά και το τι πρέπει να γίνει για
μη «βουλιάξει» το καράβι της παι-
δείας βρίσκονται στο επίκεντρο
του δημοσίου διαλόγου. Η «Κ» επι-
κοινώνησε με εκπαιδευτικούς τόσο
του δημοσίου όσο και ιδιωτικού
τομέα, οι οποίοι παραθέτουν τη δι-
κή τους άποψη γι’ αυτό το πολύ
σημαντικό ζήτημα. Μέσα από την
εμπειρία και την καθημερινή συ-
ναναστροφή με τους μαθητές, σχο-
λιάζουν και αξιολογούν όχι μόνο
τις αιτίες του φαινομένου, αλλά
και τις μεταρρυθμίσεις που προωθεί
η κυβέρνηση.

Οι ευθύνες της Πολιτείας
Όσον αφορά τις παθογένειες

του εκπαιδευτικού συστήματος,
και οι τρεις καθηγητές υπερτόνισαν
το θέμα της συνάρτησης ύλης και
διαθέσιμου εκπαιδευτικού χρόνου,
που είναι εμφανώς δυσανάλογη,
γεγονός που αποτρέπει τους μα-
θητές από το να ασχοληθούν ου-
σιαστικά και εις βάθος με το γνω-
στικό αντικείμενο. Επί της ουσίας,
αυτό που δημιουργείται σύμφωνα
πάντα με τους εν λόγω εκπαιδευ-
τικούς, είναι η ανάγκη εκ μέρους
του μαθητή, να επιδοθεί σε ένα

αγώνα ταχύτητας για να προλάβει
τόσο να διδαχτεί, όσο και να αφο-
μοιώσει όλα όσα το Υπουργείο απαι-
τεί από αυτόν. Ως εκ τούτου, δη-
μιουργείται ένα τεράστιο χάσμα
ανάμεσα σε ευκταίο και εφικτό. Σε
όλο αυτό το σύνθετο πλέγμα προ-
στίθεται ακόμη μία προσέγγιση, η
οποία εστιάζει κυρίως στη λανθα-
σμένη φιλοσοφία διεξαγωγής των
μαθημάτων θεωρητικής κατεύθυν-
σης. Συγκεκριμένα, πέραν όλων
των άλλων παθογενειών που αν-
τιμετωπίζει το εκπαιδευτικό μας
σύστημα, αυτό που θα πρέπει να
ληφθεί υπόψη, είναι και η μεθο-
δολογία για να γίνει πιο παραγω-
γικός ο εκπαιδευτικός χρόνος.

Ο φιλόλογος Γιώργος Μύαρης,
βοηθός διευθυντής Μέσης Εκπαί-
δευσης, ανέφερε πως «απαιτείται
η εργαστηριοποίηση της γλώσσας,
σε συνάρτηση με τη μείωση του
αριθμού των μαθητών στις τάξεις».
Σύμφωνα με τον κ. Μύαρη, «η
ισχύουσα πρακτική της κατανομής
πέραν των 20 μαθητών σε μια τάξη,
και με τις αμιγώς θεωρητικές με-
θόδους, καθιστούν τα μαθήματα
γλώσσας μη ελκυστικά, και ως εκ
τούτου η προσοχή των μαθητών
δεν είναι αυξημένη». 

O ρόλος της οικογένειας
Ένας παράγοντας που δυστυχώς

δεν φαίνεται να τυγχάνει της δέ-
ουσας προσοχής είναι αυτός του
οικογενειακού περιβάλλοντος. Συγ-
κεκριμένα, όπως μας αναφέρθηκε,
«η παιδεία ξεκινά από το σπίτι». Οι
γονείς δεν επιδεικνύουν τον απαι-

τούμενο ζήλο να επιμορφωθεί το
παιδί τους, παρά μόνο όταν τα απο-
τελέσματα των εξετάσεων δεν το
κολακεύουν. «Επιβάλλεται αλλαγή
κουλτούρας προτού επικεντρωθού-
με στις εξετάσεις» μας τόνισε με
νόημα καθηγητής μέσης εκπαίδευ-

σης. «Η κοινωνία ενδιαφέρεται για
την παιδεία; Οι γονείς ενδιαφέρον-
ται να μάθουν τα παιδιά τους;» ήταν
το καίριο ερώτημα που έθεσε.

Επιπρόσθετα, παρατηρείται και
η τάση να αποδίδουμε στις Παγ-
κύπριες Εξετάσεις , δυσανάλογες
διαστάσεις σε σχέση με την ου-
σιαστική τους διάσταση. Με απλά
λόγια, οι εξετάσεις αυτές από μόνες
τους δεν αντανακλούν την πραγ-
ματική εικόνα που επικρατεί στην
παιδεία. Και είναι ένα φαινόμενο
που κυρίως επηρεάζει τη Νέα Ελ-
ληνική Γλώσσα. Επί τούτου, όπως
ανέφερε ο ίδιος καθηγητής, «από
τη στιγμή που θα σταματήσουμε
να βασίζουμε τα συμπεράσματά

μας στα αποτελέσματα των Παγ-
κυπρίων, δαιμονοποιώντας τη δια-
δικασία, τότε ίσως δώσουμε στη
συγκεκριμένη εξέταση τη δέουσα
σημασία και να επικεντρωθούμε
σε άλλες διαδικασίες που θα μας
δώσουν ασφαλέστερα συμπερά-
σματα».

Μεταρρυθμίσεις
Μεγάλη συζήτηση γίνεται το

τελευταίο διάστημα και για τις προ-
ωθούμενες μεταρρυθμίσεις από το
Υπ. Παιδείας, τόσο με τα τετράμηνα,
όσο και με τον διαχωρισμό των
Παγκυπρίων εξετάσεων στα δύο.
Τη στιγμή που η ΟΕΛΜΕΚ και οι
οργανωμένοι γονείς δεν έχουν απο-
φανθεί για τις οριστικές τους απο-
φάσεις, και πριν από την κρίσιμη
συνάντηση των γονέων με τον
υπουργό Παιδείας στις 4 Ιουλίου,
καθηγήτρια ιδιωτικού φροντιστη-
ρίου με πολυετή εμπειρία στην
προετοιμασία μαθητών για τις Παγ-
κύπριες Εξετάσεις προβαίνει στην
«Κ» στις δικές της εκτιμήσεις. «Με
το να οργανώσεις ένα σύστημα
που θα περιλαμβάνει περισσότερες
εξετάσεις, δεν εγγυάσαι την επί-
λυση του προβλήματος. Ίσως τα
πράγματα γίνουν χειρότερα, δεδο-
μένης της αποστροφής των μαθη-
τών προς τις εξετάσεις», επισήμανε
χαρακτηριστικά. Στο ίδιο μήκος
κύματος και ο Γιώργος Μύαρης, ο
οποίος χαρακτήρισε αντιπαραγω-
γικό το συγκεκριμένο μέτρο, χωρίς
προηγουμένως να υπάρξει πρόνοια
αλλαγής του ισχύοντος μοντέλου
εκπαίδευσης.

Στο άλλο προωθούμενο μέτρο,
αυτό της καρατόμησης των Παγ-
κυπρίων εξετάσεων σε «πρόσβα-
σης» και «απόλυσης», ο κ. Μύαρης
αναφέρει πως ως φιλοσοφία αντι-
μετωπίζεται θετικά. Με τα υπάρ-
χοντα δεδομένα δημιουργείται μια
θολή εικόνα αναφορικά με τον
μέσο όρο που μάλλον αδικεί τους
καλούς μαθητές. Με τα υφιστάμενα
δεδομένα, οι Παγκύπριες εξετάσεις
αφορούν και αξιολογούν τόσο όλους
όσοι επιθυμούν την πρόσβασή τους
σε ΑΑΕΙ και ΑΤΕΙ, αλλά και όσους
στοχεύουν εξ ολοκλήρου στην σχο-
λική τους απόλυση. Όπως χαρα-
κτηριστικά επισημαίνεται, στις αί-
θουσες διδασκαλίες συναντάμε μα-
θητές και των δύο αυτών κατηγο-
ριών. Από τη στιγμή που συναντάμε
δύο εξ ολοκλήρου διαφορετικές
κατηγορίες μαθητών σε έναν ενιαίο
χώρο, δημιουργείται μια ανομοι-
ομορφία που επηρεάζει αρνητικά
όσους μαθητές επενδύουν στην
πρόσβασή τους σε κάποιο πανε-
πιστήμιο», τονίζει χαρακτηριστι-
κά.

Είναι ως εκ τούτου πασιφανές
πως το ζήτημα της παιδείας δεν
είναι ούτε πρόσφατο ούτε και μο-
νοδιάστατο. Η ανάγκη για σημαν-
τικές λύσεις και τομές είναι περισ-
σότερο από επιβεβλημένη, και όλοι
οι φορείς πρέπει να εγκύψουν με
τη δέουσα σοβαρότητα, μπροστά
σε έναν βασικό πυλώνα μιας υγιούς
κοινωνίας. Επιβεβλημένη, ως εκ
τούτου, κρίνεται η δημιουργία δια-
φορετικής κουλτούρας ως προς
την εκπαίδευση.

Η παιδεία ως αχίλλειος πτέρνα της κοινωνίας
Τρεις εκπαιδευτικοί μίλησαν στην «Κ» για τους λόγους των πρόσφατων αποτυχιών των μαθητών στις παγκύπριες εξετάσεις

�������

Ενας παράγοντας, 
που δυστυχώς δεν 
φαίνεται να τυγχάνει 
της δέουσας προσοχής,
είναι αυτός του οικογε-
νειακού περιβάλλοντος. 

�������

H άρση του εμπάργκο
ισχύει μόνο για τους 
εξοπλισμούς της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας.

Πέραν όλων των άλλων παθογενειών που αντιμετωπίζει το εκπαιδευτικό μας
σύστημα, αυτό που θα πρέπει να ληφθεί υπόψη, είναι και η μεθοδολογία για
να γίνει πιο παραγωγικός ο εκπαιδευτικός χρόνος. 

Στο κομμάτι των εξοπλιστικών προγραμμάτων η τροπολογία επί του νομοσχεδίου δεν φαίνεται να αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την Κυπριακή Δημοκρα-
τία. Η αμερικανική αγορά, εάν κριθεί συμφέρουσα, είναι μέσα στις επιλογές μετά την άρση του εμπάργκο σημείωναν πηγές στην «Κ».
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Η κόκκινη γραβάτα
Πολυσυζητήθηκε η κίνηση του Χρίστου
Χριστόφια να παρευρεθεί στο λαϊκό προ-
σκύνημα του πατέρα του με κόκκινη γραβά-
τα. Η κόκκινη γραβάτα ήταν σήμα κατατεθέν
για τον ίδιο τον Δημήτρη Χριστόφια και όπως
λέγεται αυτός ήταν ο λόγος που ακολούθη-
σε τον ίδιο ενδυματολογικό κώδικα ο γ.γ.
της ΕΔΟΝ. Στην εκκλησία βεβαίως τήρησε
το πρωτόκολλο, αλλάζοντας τη γραβάτα από
κόκκινη σε μαύρη. 

••••
Το λάκτισμα
Για πολλούς πάντως ο Χρίστος Χριστόφιας
ήταν η έκπληξη των ημερών με τους ΑΚΕΛι-
κούς να επισημαίνουν πως έχει καπαρώσει
την κοινοβουλευτική έδρα για τις βουλευτι-
κές εκλογές του 2021. Αίσθηση προκάλεσε
βεβαίως και το ταξικό αφήγημα που είχε η
ομιλία του γ.γ. της ΕΔΟΝ. Όχι μόνο γιατί ένα
μεγάλο ακροατήριο του ΑΚΕΛ ταυτίστηκε με
το «τα εγγόνια της πλύστρας είμαστε περή-
φανοι», αλλά γιατί θεωρήθηκε και η κατάλ-
ληλη απάντηση σε όσους εδώ και καιρό
χλεύαζαν την ταξική προσέλευση του τέως
προέδρου της Δημοκρατίας. 

••••
Ο Παπαλάζαρος
Στις παρουσίες που έκαναν αίσθηση στην
κηδεία του τέως προέδρου ήταν και αυτή
του 90χρονου Παπαλάζαρου που αποτελεί
μορφή για την Αριστερά. Όπως μαθαίνει η
στήλη ο ίδιος ενημερώθηκε για τον θάνατο
του Χριστόφια την ημέρα της κηδείας και
απαίτησε παρά τα προβλήματα υγείας και τη
δυσκολία του να περπατήσει να τον πάρουν
στο λαϊκό προσκύνημα για το ύστατο χαίρε.

••••
Μόνο ο Σέρβας 
Πάντως, με κάθε σεβασμό προς τον μακαρί-
τη, αν και ήταν έντονο το σοβιετικό πρότυπο,
η κηδεία εδώ που τα λέμε είχε από όλα. Και
αυτό δεν έχει να κάνει με τον ίδιο τον Χριστό-
φια, αλλά με τη νοοτροπία που επικρατεί. Πο-
λίτες με φανέλες που υμνούσαν τη Σοβιετική
Ένωση, ιερείς, κιλλίβαντας που μετέφερε το
φέρετρο και πολλά άλλα. Ο μόνος πολιτικός
στα έσχατα χρόνια, ο οποίος ετάφη με πολιτι-
κή κηδεία, ακολουθώντας μια αριστερή πα-
ράδοση ήταν ο ιδρυτής του ΑΚΕΛ και γενικός
γραμματέας του, καθώς και δήμαρχος Λεμε-
σού, συγγραφέας και λόγιος και δεν ήταν άλ-
λος από τον Πλουτή Σέρβα. Μάλιστα, ο Πλου-
τής είχε γράψει δίκην επικήδειου ένα μανι-
φέστο για τον 20ό αιώνα που αναγνώστηκε

στην τελετή που έγινε στο σπίτι του στο Πλα-
τύ Αγλαντζιάς από τον Μιχάλη Παπαπέτρου.  

••••
Η αναβίωση της κόντρας 
Αναβίωση της κόντρας αλλοτινών εποχών
του ΔΗΚΟ υπήρξε με την κηδεία του στελέ-
χους του ΔΗΚΟ Ανδρέα Κωνσταντίνου. Η οι-
κογένεια του εκλιπόντος είχε ζητήσει τον
επικήδειο να εκφωνήσει ο Μάριος Καρογιάν
και όχι ο πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Παπα-
δόπουλος. Όπως μαθαίνει η στήλη εξαιτίας
αυτού φαίνεται πως επέλεξε να απουσιάσει
από την κηδεία ο ΔΗΚΟϊκός πρόεδρος. 

••••
Οι σκιές
Απογοητευτική ήταν η προσέλευση των πο-
λιτών έξω από το Προεδρικό για ένα θέμα
που αφορά καθαρά το Κυπριακό και τις προ-
σπάθειες λύσης, ενώ αίσθηση προκάλεσε η

σύγχυση γύρω από το τι ήθελαν τελικά οι
διαμαρτυρόμενοι. Επανέναρξη των συνομι-
λιών; Να επικρίνουν τις πολιτικές Αναστα-
σιάδη; Αυτό σίγουρα δεν έγινε κατανοητό.
Στα αρνητικά της διαμαρτυρίας και η προσέ-
λευση μελών του ΕΛΑΜ οι οποίοι άρχισαν να
βρίζουν μέλη του Unite Cyprus ως τουρκο-
προσκυνημένους και πουλημένους. 

••••
Αντώνιος και Αλέξανδρος 
Αίσθηση προκάλεσαν σε πολλούς και οι το-
ποθετήσεις του δημάρχου Αμμοχώστου Αλέ-
ξη Γαλανού. «Δεν είμαι ο Αντώνιος για να δω
την Αλεξάνδρεια να χάνεται, αλλά ο Αλέξαν-
δρος» επεσήμανε, με πολλούς να διερω-
τούνται για το πού το πάει. Η επανάσταση βε-
βαίως του δημάρχου κράτησε μέχρι και τα
σκαλοπάτια του Προεδρικού, καθώς μετά και
τη συνάντηση με τον πρόεδρο περιορίστηκε
στο να ψελλίσει στους παρευρισκόμενους
ότι ο πρόεδρος θα εργαστεί ακατάπαυστα.

Τοποθέτηση που προκάλεσε βεβαίως και γι-
ουχαΐσματα, αλλά και απογοήτευση. 

••••
Το κατσάδιασμα
Πάντως, ο πρόεδρος βγήκε στην αντεπίθε-
ση μπροστά στην κινητοποίηση που του επε-
φύλαξαν οι Αμμοχωστιανοί. Αρνήθηκε να
τους συναντήσει έξω και κάλεσε μέσα αντι-
προσωπεία για να του παραδώσουν το υπό-
μνημα. Τους είχε μάλιστα 20 λεπτά στο περί-
μενε. Όταν τους συνάντησε τους θύμωσε
γιατί βρίσκονται στο Προεδρικό και όχι στα
οδοφράγματα. Σύμφωνα με ανάρτηση του
μέλους της δημοτικής ομάδας Αμμοχώστου
και στελέχους του ΑΚΕΛ Χρύσανθου Ζαν-
νέττου προσπάθησε να πείσει την αντιπρο-
σωπεία ότι η Αμμόχωστος είναι στις έγνοιες
του και υπογράμμισε πως οι γαμπροί του εί-
ναι από την Αμμόχωστο. Αντιλαμβάνεστε… 

••••

Φιλιούνται κι αγκαλιάζονται
Ενώπιον της Επιτροπής Οικονομικών ο πρό-
εδρος του Συνδέσμου Δανειοληπτών Κώστας
Μελάς ανέβασε αρκετά τον τόνο της φωνής
του ενάντια στα πρόσωπα που εκπροσωπού-
σαν τον Σύνδεσμο Τραπεζών. Η ένταση έγινε
στο πλαίσιο της συζήτησης των αλλαγών στον
νόμο των εκποιήσεων, ωστόσο, μόλις τελεί-
ωσε η συνεδρία, ο κ. Μελάς μιλούσε με τους
τραπεζίτες με τον καλύτερο τρόπο.

••••
Σιγή ιχθύος ΑΚΕΛ – ΔΗΣΥ
Στην αίθουσα της Επιτροπής Οικονομικών
αναμενόταν να ακουστούν όλες οι φωνές
των κομμάτων. Όμως, η μη τοποθέτηση των
βουλευτών του ΔΗΣΥ επί του θέματος για τις
προτάσεις νόμου που φέρνουν αλλαγές
στον νόμο των εκποιήσεων, έφερε σε αμη-
χανία και τους βουλευτές του ΑΚΕΛ, οι οποί-
οι ούτε αυτοί εξέφρασαν οτιδήποτε. Η στά-
ση τους ήταν αρνητική προς την τραπεζιτική
πλευρά μεν, ως θέση αρχής, αλλά δεν έκα-
ναν ξεκάθαρες τοποθετήσεις. Χρήζει περαι-
τέρω ερμηνείας μάλλον η στάση των δύο
μεγάλων κομμάτων; Ή μάλλον όχι.

••••
Έληξε το χαρτί
Όταν μία νομοθεσία επηρεάζει τις τράπε-
ζες, τουλάχιστον κατά τους τελευταίους μή-
νες, παρουσιάζονταν φήμες πως ίσως πλήξει
την πορεία του Helix, του πρότζεκτ της Τράπε-
ζας Κύπρου για πώληση ΜΕΔ ύψους 2,7 δισ.
ευρώ. Τώρα όμως που την Παρασκευή έκλει-
σε το κεφάλαιο Helix επιτυχώς μήπως χάθηκε
και ένα ισχυρό διαπραγματευτικό χαρτί; 

Εβδομάδα πένθους, καύσωνα και Βαρωσίων

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Η απόφαση των Αμμοχωστιανών να προχωρήσουν σε διαμαρτυρία έξω από το Προεδρικό προκάλεσε ανησυχία στο Προεδρικό για το ενδεχό-
μενο επανάληψης των όσων πραγματοποιήθηκαν το περασμένο καλοκαίρι με τους εκπαιδευτικούς. Όπως μαθαίνει η στήλη κυβερνητικά στε-
λέχη κινήθηκαν παρασκηνιακά για να αποτρέψουν την επανάληψη των όσων προηγήθηκαν με την παιδεία και φαίνεται πως τα κατάφεραν. 

Δοκίμασα στο μυαλό μου διάφο-
ρους «κομψούς» τρόπους για να θέ-
σω το ζήτημα και, τελικά, προτίμησα
τον απλούστερο, δηλαδή την ευθύ-
τητα. Θέλω να σας προτείνω υποψη-
φίους για τις εκλογές της 7ης Ιουλί-
ου: σε ποιους να δώσετε σταυρό
προτίμησης. Δεν είναι η γνώμη ενός
δήθεν ειδικού, γιατί στο συγκεκρι-
μένο ζήτημα δεν υπάρχουν ειδικοί.
Είναι η δική μου γνώμη, κουβαλάει
όλα τα αρνητικά χαρακτηριστικά –
και, ευελπιστώ, κάποια θετικά– της
προσωπικότητάς μου, και τη διατυ-
πώνω με τον τρόπο ακριβώς που
κουβεντιάζω για το ίδιο θέμα με
τους φίλους μου. Οπως πάντα, είναι
αμέτρητες οι γωνίες από τις οποίες
μπορείς να κοιτάξεις ένα ζήτημα και
μάλιστα ένα τόσο σύνθετο όσο η
επιλογή των καλύτερων από ένα
ψηφοδέλτιο. (Ο επιθεωρητής Κάλα-
χαν το έχει κλείσει αυτό διά παντός,
με τον χαρακτηριστικό νατουραλι-
σμό του ύφους του…) Επομένως, ξέ-
ρετε τι αγοράζετε.

Στον βόρειο τομέα Αθηνών, όπου
ψηφίζω πλέον (σώγαμπρος), ο ένας
σταυρός πηγαίνει οπωσδήποτε στη
Νίκη Κεραμέως. Οσο τη γνωρίζω
και την παρακολουθώ, αφότου την
τοποθέτησε ο Σαμαράς σε εκλόγιμη
θέση του Επικρατείας το 2015, μπο-
ρώ να υποστηρίξω ότι τη θεωρώ
υπόδειγμα αριστείας. Και ως κοινο-
βουλευτική εκπρόσωπος, μα ιδίως
ως τομεάρχης Παιδείας, η Κεραμέ-
ως έκανε πρώτης τάξεως δουλειά
στον απολύτως κρίσιμο τομέα για το
μέλλον της χώρας: την Παιδεία,
όπου ο ΣΥΡΙΖΑ εφήρμοσε πολιτική
συστηματικής δολιοφθοράς, η
οποία πρέπει να αναστραφεί οπωσ-
δήποτε από τη νέα κυβέρνηση. Σο-
βαρή, συγκροτημένη και εργατική,
η Κεραμέως είναι κατά τη γνώμη

μου η πλησιέστερη περίπτωση στο
είδος που ανήκει και ο ίδιος ο Κυ-
ριάκος (έχουν πάει στα ίδια σχολεία
άλλωστε), συν το πλεονέκτημα ότι
είναι γυναίκα. Πλεονέκτημα, διότι,
αν μου επιτρέπετε να παραφράσω
τον γνωστό μπακαλιάρο, όσο περισ-
σότερο γνώρισα τον άνθρωπο τόσο
περισσότερο εκτίμησα τη γυναίκα.
Μακάρι να τους δοθεί περισσότε-
ρος χώρος στη διοίκηση� από εμάς
και την ψήφο μας εξαρτάται. (Προς
Θεού, όμως, όχι βλήματα ή ψωνά-
ρες, επειδή συμβαίνει να είναι γυ-
ναίκες και μόνο!..)

Στον αντίποδα, δηλαδή στον κόσμο
των ανδρών και στον νότιο τομέα
Αθηνών ξεχωρίζω τον Μπάμπη Πα-
παδημητρίου. Οφείλω να σας προει-
δοποιήσω εξαρχής για τη θερμή
προδιάθεσή μου υπέρ της υποψη-
φιότητάς του, καθώς συμβαίνει να
είναι από τους λίγους καλούς φίλους
που απέκτησα στο επάγγελμα. Ο
Μπάμπης, όμως, έχει ένα πλεονέ-
κτημα λιγότερο γνωστό από τα προ-
φανή, αυτά δηλαδή που μπορεί να
διακρίνει ο καθένας όταν τον βλέπει
να μιλάει στην τηλεόραση  – και δεν
εννοώ τη φαλάκρα του. Εννοώ την

πολιτική διαδρομή που κάλυψε ο
ίδιος, από τη mεταπολίτευση μέχρι
σήμερα, ξεκινώντας από την Αριστε-
ρά και εξελισσόμενος σταδιακά προς
τη λογική και το Kέντρο. Νομίζω ότι
οι άνθρωποι που έκαναν με εντιμό-
τητα αυτό το δύσκολο ταξίδι με τον
εαυτό τους είναι ίσως περισσότερο
χρήσιμοι στην προσπάθεια της Ν.Δ.
για τη μετάβαση της χώρας σε ένα
παραγωγικό μοντέλο σύγχρονο και
ορθολογικό. Ατυχώς –διότι δεν θέλω
να σας κρύψω τίποτε– και η Νίκη και
ο Μπάμπης είναι γαλλοτραφείς. Τι να
κάνουμε όμως; Σας είπα, κανείς δεν

είναι τέλειος. Το ευχάριστο, πάντως,
είναι πως και οι δύο σώθηκαν, διότι η
μεν πρώτη συνέχισε τις σπουδές της
στο Χάρβαρντ, ενώ ο δεύτερος μιλά-
ει θαυμάσια αγγλικά.

Τέλος, στην Α΄ Αθηνών ξεχωρίζω
τον Αγγελο Συρίγο, τον οποίο γνώρι-
σα τελείως επιφανειακά προ τουλά-
χιστον 25 ετών σε ένα δείπνο (και
τσακωθήκαμε σφοδρά, όπως θυμά-
μαι…) και τον οποίο τιμώ για έναν
λόγο: επειδή δεν υπέκυψε στον εκ-
φοβισμό του εγκληματικού υποκό-
σμου που λυμαίνεται τον σπουδαι-

ότερο θεσμό αξιοκρατικής ανέλιξης
που μπορεί να έχει μια σύγχρονη
χώρα: τα πανεπιστήμιά της. Εκεί
όπου οι αναρχικοί μπουγελώνουν
τους καθηγητές με κόκκινη μπογιά
και ο φόβος υποχρεώνει τους μπου-
γελωμένους να βγαίνουν έπειτα και
ουσιαστικά να λένε και ευχαριστώ
στους αλήτες, ο Συρίγος αντιστάθη-
κε. Αυτό σημαίνει, αν καταλαβαίνω
σωστά, ότι αντιλαμβάνεται τον ρόλο
του στο πανεπιστήμιο (και μάλιστα
στο αντιπαθέστατο Πάντειο) με
όρους που υπερβαίνουν τη στενή
έννοια της «δουλίτσας». Δεν αμφι-
βάλλω ότι σαν κι αυτόν πρέπει να
υπάρχουν και άλλοι, οι οποίοι μάλι-
στα μπορεί να τα λένε και πολύ κα-
λύτερα από αυτόν. Ο Συρίγος όμως
μίλησε με τις πράξεις του.

Αυτή ήταν η δική μου, περιορισμέ-
νη, ματιά. Παρέλειψα φίλους που
εκτιμώ και τους οποίους θα δυσαρε-
στήσω, όμως δεν ήταν ο σκοπός μου
να ικανοποιήσω κανέναν, αλλά μάλ-
λον να εκτεθώ ο ίδιος. Από εκεί και
πέρα, ο καθένας ας ψάξει μόνος
του, ας ερευνήσει την κάθε υποψη-
φιότητα, πράγμα απλούστατο με τις
τεχνολογικές δυνατότητες της επο-
χής� και ας επιλέξει, τέλος, εκείνους
που θεωρεί καλύτερους. Η αριστεία
είναι η ουσία της αντιπροσώπευσης
στη δημοκρατία. Και η αριστεία, η
αριστοτελική αρετή δηλαδή, δεν εί-
ναι τίποτε περίπλοκο� είναι η αυτο-
βελτίωση, η προσπάθεια δηλαδή να
γίνεσαι καλύτερος σε αυτό που κά-
νεις. Στην προκειμένη περίπτωση, η
δική μας δουλειά είναι να κάνουμε
την καλύτερη επιλογή και να στεί-
λουμε στη Βουλή εκείνους που κρί-
νουμε καλύτερους.

Ποιους θα επιλέξουμε;
Tου ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
Αλέξης Γαλανός

Ο δήμαρχος Αμμοχώστου Αλέξης Γα-
λανός, ο οποίος τα πήρε από δω τα πή-
ρε από κει πάλι ξανά τα ίδια, τα ίδια
απ’ την αρχή… 
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Ο ποιαδήποτε συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης
χρειάζεται να ξεκινήσει από τα χαλάσματα και
τις στάχτες του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Εκεί,

στη διαπίστωση ότι η Ευρώπη δεν μπορεί να ευημερήσει
χωρίς συνεργασία, κατανόηση και ειρήνη βρίσκονται
και οι θεμελιακές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
του μεγαλύτερου πρότζεκτ ειρήνης στην ιστορία της
ανθρωπότητας. Το επόμενο μεγάλο βήμα για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση είναι η εμβάθυνση και η εμπέδωση
της συνεργασίας και της κοινής φωνής στις εξωτερικές
σχέσεις, καθώς και οι συνέργειες στα θέματα ασφάλειας
και άμυνας. Είναι απαραίτητο σήμερα με τις ριζικές
αλλαγές και τις σύγχρονες απειλές η Ένωση να σταθεί
στο ύψος των περιστάσεων. Με αφετηρία το ελεύθερο
διεθνές εμπόριο που αποτελεί τον καταλύτη για την
αλλαγή και την πρόοδο, η Ευρωπαϊκή Ένωση χρειάζεται
να εκμεταλλευτεί τις νέες τεχνολογίες για να καθιερώσει
τον ρόλο της και να βελτιώσει τις ζωές των πολιτών.
Συνεπώς είναι μονόδρομος για την Ευρώπη να γίνει
ηγέτιδα δύναμη στην καινοτομία, την αειφορία και
την επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο.

Η Ευρώπη οφείλει να αποκτήσει εκείνο το ηθικό
ανάστημα, αλλά και το πολιτικό υπόβαθρο που θα της
επιτρέψει να αναλάβει ηγετικό ρόλο και στην πορεία
του φιλελεύθερου κόσμου. Ενόψει της εσωστρέφειας
που επικρατεί στις ΗΠΑ, επί της παρούσης, αλλά και
του ανατρεπτικού ρόλου που φαίνεται να επιδιώκουν
να διαδραματίσουν η Ρωσία και η Κίνα, η Ευρωπαϊκή
Ένωση χρειάζεται να σταθεί ακλόνητη στις αρχές
και αρετές πάνω στις οποίες οικοδομήθηκε. Αυτό
βέβαια προϋποθέτει γενναίες αποφάσεις για την κοινή
εξωτερική πολιτική και εξορθολογισμό στις αμυντικές
δαπάνες ώστε αυτές να δώσουν περισσότερα.

Σήμερα πρέπει να κοιτάξουμε μπροστά και να δώ-
σουμε σε όλους τους Ευρωπαίους ένα καλύτερο, βα-
σισμένο σε αξίες, όραμα για το μέλλον. Ένα όραμα
φιλοευρωπαϊκό, θετικό και πραγματιστικό. Φιλοευ-
ρωπαϊκό ως προς μία πιο έξυπνη και καλύτερη ευρω-
παϊκή ενσωμάτωση. Χρειαζόμαστε περισσότερη Ευ-
ρώπη –όπου έχει λογική– και λιγότερη εκεί που δεν
έχει. Ό,τι μπορεί να γίνει καλύτερα σε εθνικό ή σε
τοπικό επίπεδο πρέπει να γίνεται εκεί. Θετικό ως προς
το ότι πρέπει να ανακόψουμε πολιτικές που οδηγούνται
από τον φόβο και το μίσος. Δεν υπάρχουν απλές λύσεις
σε περίπλοκα προβλήματα. Ναι, η τεχνολογία θα
αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο εργαζόμαστε. Ναι, η
μετανάστευση είναι πρόκληση. Και ναι, όλοι φοβόμαστε
τις συνεχείς αλλαγές και διαταράξεις. Πραγματιστικό
ως προς το ότι πρέπει να παρέχουμε συγκεκριμένες,
χρηστικές λύσεις στις κοινές μας προκλήσεις. Η ψη-
φιακή επανάσταση θα αλλάξει την οικονομία, την ερ-
γασία, την πολιτική, τα μέσα ενημέρωσης και πιθα-
νότατα το μέλλον της ανθρωπότητας. Αυτή, μαζί με
την κλιματική αλλαγή, θα είναι η κύρια πρόκληση,
όχι μόνο για τα επόμενα χρόνια, αλλά και για τις γενιές
που θα ακολουθήσουν. Θέλουμε να δούμε την τεχνο-
λογία στην υπηρεσία του ανθρώπου, όχι το αντίστροφο.
Θέλουμε έναν πλανήτη που είναι και που θα συνεχίσει
να είναι βιώσιμος για όλους. 

Τα δύο βασικά ερωτήματα της γενιάς μας είναι η
ψηφιακή επανάσταση και η κλιματική αλλαγή. Αυτές
είναι διεθνείς προκλήσεις που δεν μπορούν να αντι-
μετωπισθούν μεμονωμένα από καμία χώρα. Σε καιρούς
αβεβαιότητας χρειαζόμαστε μια άγκυρα – αυτή η
άγκυρα είναι οι αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πιστεύω
ότι αυτή είναι η στιγμή της Ευρώπης. Αν κάνουμε τις
σωστές κινήσεις τα επόμενα χρόνια θα κοιτάμε πίσω
σε αυτή την εποχή της επιχειρούμενης μη φιλελεύθερης
δημοκρατίας και αντιδραστικού λαϊκισμού σαν μια
ακόμα ξεπερασμένη κρίση στην πορεία της ευρωπαϊκής
ενσωμάτωσης. Αν δεν το κάνουμε σωστά διακινδυ-
νεύουμε να επιστρέψουμε σε μια εποχή απεχθούς
εθνικισμού και ευρωπαϊκής ασημαντότητας.

Η Κύπρος έχει πολλά να κερδίσει από μία ενωμένη
Ευρώπη με στενότερους δεσμούς συνεργασίας. Για
τούτη την κορύφωση του μεγάλου ευρωπαϊκού ορά-
ματος έγινε η ένταξη της χώρας μας. Μια Ευρώπη -
αρραγές μέτωπο στις εξωτερικές απειλές δεν θα αφήνει
περιθώρια αμφισβήτησης των προθέσεων για υπερά-
σπιση των δικαίων και της πατρίδας μας.

Ο κ. Δημήτρης Δημητρίου είναι βουλευτής Λευκωσίας και Εκπρό-
σωπος Τύπου του ΔΗΣΥ.

Το μέλλον
της Ευρώπης 

ΑΡΘΡΟ / Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Ο φόβος του θανάτου δεν κάνει διακρίσεις,
ούτε στους ηγέτες, ούτε στους ταπεινούς
εργάτες, ούτε στους φιλοσόφους, αλλά
ούτε και στους αγίους. Ο φοβερός Νίκαρος,
ο ισχυρός πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης,
«Φιλοκαλώντας γαρ μετ’ ευτελείας και φι-

λοσοφώντας άνευ μαλακίας», σύμφωνα και με τη φράση
του Περικλή στον «Επιτάφιο», όπως έγραψε ο Θουκυδίδης,
μιλώντας για τον προκάτοχό του αείμνηστο Δημήτρη
Χριστόφια, αποκάλυψε πτυχές από τα μύχια της ψυχής
του, οι οποίες αποτυπώθηκαν ταυτόχρονα και στο ιλαρό
πρόσωπό του, τη συγκεκριμένη στιγμή. Ανέφερε ότι:
«όταν συνειδητοποιεί ο άνθρωπος ότι αυτή είναι η
πορεία, ή το τέλος της ζωής μας, δηλαδή ότι κάποια
στιγμή όλοι αποδημούμε, παραμερίζονται τα όποια αι-
σθήματα πικρίας μπορεί την όποια στιγμή να είχαν δη-
μιουργηθεί. Όλοι πρέπει να είμαστε –όχι μόνο τις ώρες
της κρίσης– πολύ πιο μειλίχιοι, πολύ πιο ανεκτικοί, πολύ
πιο ανθρώπινοι...». Ακόμη πιο συγκλονιστική ήταν η ει-
κόνα, το πρόσωπο του Νίκου Αναστασιάδη, όταν άγγιξε
το φέρετρο με τον νεκρό Δημήτρη Χριστόφια.

Σε στιγμές ψυχολογικής φόρτισης, φανερώθηκαν
ανάλογες ανθρώπινες ιστορίες και από άλλους ηγέτες
του τόπου, οι οποίες σε μερικές περιπτώσεις συνοδεύτηκαν
και από δάκρυα. Συγκλονιστικές στιγμές αποκάλυψαν
και στενοί συνεργάτες και προσωπικοί γιατροί αείμνηστων
ηγετών, λίγο μετά τον θάνατό τους. Κοινή συνισταμένη
σε όλες τις περιπτώσεις, ο ανθρώπινος φόβος, για τις
ασθένειες και τον θάνατο. Φόβο, τον οποίο δεν μπορούν
να ανατρέψουν, ούτε οι καλύτεροι γιατροί, ούτε και οι
στρατοί από φρουρούς.

Όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι απέναντι στον θάνατο,
όσα πλούτη και όσα αξιώματα και αν κατέχουν. «Όλοι
δύο μέτρα παίρνουν γης» όπως λέει και το λαϊκό τραγούδι.
Επιβεβαιώνεται και πάλι η ξεχασμένη αλήθεια ότι κανένας
δεν είναι αναντικατάστατος. Τελικός κριτής είναι η αδέ-
καστη, όπως λέγεται, ιστορία. Μόνο που η κρίση της
είναι ουσιαστικά άχρηστη. Οι πρωταγωνιστές και τα θύ-
ματα, όταν φανερώνεται η ιστορική αλήθεια, βρίσκονται
στους τάφους και ούτε να τιμωρηθούν μπορούν, ούτε
και να δικαιωθούν. Ακόμη και η λεγόμενη υστεροφημία
αποτελεί γράμμα κενό.

Οι εκδηλώσεις λατρείας σε νεκρούς ηγέτες, όπως τις
είδαμε κυρίως στην κηδεία του αρχιεπισκόπου Μακαρίου,
του Γλαύκου Κληρίδη και τώρα του Δημήτρη Χριστόφια,
έχουν σίγουρα το στοιχείο της υπερβολής. Οι λόγοι
μάλλον πρέπει να αναζητηθούν στο επίπεδο της ψυχο-
λογίας. Σε κοινωνίες όπου η εξουσία και τα κόμματα
αποτελούν το «δεύτερο σπίτι» για τους πολίτες, σε χώρες
όπου η είσοδος και η προαγωγή στο δημόσιο εξαρτάται
από το «μέσο», σε πολιτείες όπου ακόμη και για μία εγ-
χείρηση χρειάζεται να τηλεφωνήσει ο πολιτικός, τότε
μοιραία και όταν πεθαίνει ο ηγέτης, ακολουθούν σκηνές
ανάλογες με τον χαμό ενός πολυαγαπημένου προσώπου.
Υπάρχουν και άλλοι πιο ταπεινοί λόγοι, όπως η επιβε-
βαίωση της εξουσίας των επιγόνων και η συσπείρωση
των κομματικών κατεστημένων.  Το χειρότερο, είναι τα
νούμερα της τηλεθέασης και τα like του διαδικτύου, τα
οποία εκτοξεύονται, όταν το δάκρυ γίνεται εικόνα και
ο φόβος παρασύνθημα. Και όλα αυτά δεν είναι σημερινά,
αλλά ξεκινούν από την εποχή του Χριστού με «ωσαννά
ο εν τοις υψίστοις» και φθάνουν μέχρι το «άρον άρον
σταύρωσον αυτόν».

Πέραν από όλα αυτά, είναι καιρός να υπάρξει ένα σο-
βαρός προβληματισμός, μακριά από συναισθηματισμούς,
για το πρωτόκολλο, αν υπάρχει, για τις κηδείες των
ηγετών. Να υπολογιστεί το οικονομικό κόστος, όχι μόνο
για τα έξοδα της κηδείας, αλλά κυρίως για το κόστος της
δημόσιας αργίας.

Επί Σοβιετικής Ένωσης, όταν πέθαινε ο «ημίθεος»
ηγέτης της χώρας, σταματούσαν οι εργασίες για πέντε
λεπτά την ώρα της κηδείας, ενώ στις υπόλοιπες δυτικές
χώρες κανείς δεν διανοείται να κηρύξει δημόσια αργία
την ημέρα ταφής, οποιουδήποτε ηγέτη. Πρέπει να υπο-
λογιστεί και το κοινωνικό κόστος, αφού προκαλείται τε-
ράστια αναστάτωση κυρίως στις οικογένειες με παιδιά.
Η απώλεια εσόδων για την οικονομία, σύμφωνα με κάποιες
εκτιμήσεις, ανέρχεται σε δεκάδες εκατομμύρια ευρώ.
Θα ήταν πιο σοφό αυτά τα χρήματα, να προσφέροντας
σε αναξιοπαθούντες συνανθρώπους μας και σίγουρα θα
ήταν καλύτερο το μνημόσυνο για τον μακαρίτη.

Φιλοσοφώντας
ο Αναστασιάδης

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ
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Διαδηλωτές έξω από το Νομοθετικό Συμβούλιο, στο Χονγκ Κονγκ, διαμαρτύρονται για τους νόμους έκδο-
σης προσώπων προς την Κίνα. 

ΗΕπιτροπή Νομικών αποφά-
σισε, ομόφωνα μάλιστα, να
προτείνει την αναστολή της
κάρτας φιλάθλου, προκειμέ-
νου να πιέσει την κυβέρνηση
να εφαρμόσει τη νομοθεσία

για την ασφάλεια των γηπέδων. Ακόμα κι
αν προσποιηθούμε τους καλόπιστους σε
ό,τι αφορά τις προθέσεις της Επιτροπής
Νομικών, οι συσσωρευμένες αντιφάσεις
πάνω στις οποίες βασίζει την απόφασή
της δεν μας επιτρέπουν να αγιάσουμε.
Διότι έστω κι αν δεχθούμε πως όντως
εκείνο που επιδιώκει είναι να ασκήσει
πίεση και ότι όντως εκείνο για το οποίο
κόπτεται είναι η ασφάλεια των γηπέδων,
τότε και πάλι δεν αναιρείται η τσαπατσου-
λιά του σκεπτικού τους.

Και αυτή η τσαπατσουλιά, δεδομένου
ότι πλέον έχει καταντήσει το κυρίαρχο
στοιχείο της πολιτικής σκέψης, τους κα-

θιστά ακόμα πιο φαιδρούς. Μόνο ως φαι-
δρότητα σκέψης μπορεί να ερμηνευτεί να
αναστέλλεις ένα καλό που κατάφερες να
πετύχεις, και το οποίο είχε μάλιστα θετικά
αποτελέσματα για να το παίξεις νταής της
πολιτικής. Τη στιγμή μάλιστα που την εν
λόγω μαγκιά δεν την επέδειξες στα χίλια
μύρια άλλα που διέλυσαν κάθε θεσμό αυτού
του κράτους. Άρα προς τι το συγκεκριμένο
νταηλίκι; Αυτός είναι ο τρόπος που ασκούν-
ται οι πιέσεις; Με τα πισωγυρίσματα;

Η αναστολή της κάρτας φιλάθλου μόνο
ως πισωγύρισμα μπορεί να ερμηνευτεί και
είχε απόλυτο δίκαιο ο υπουργός Δικαιο-
σύνης που τη χαρακτήρισε ως τέτοιο. Κι
αν οι βουλευτές μας θεωρούν πως ένα πι-
σωγύρισμα μπορεί να εξυπηρετεί με οποι-
ονδήποτε τρόπο το δημόσιο συμφέρον
τότε έχουμε πολύ περισσότερους λόγους
να ανησυχούμε για την ήδη αμφιλεγόμενη
επάρκειά τους. Όπως εύστοχα υπογράμμισε

ο κ. Σαββίδης, «ο σχεδιασμός του συστή-
ματος εφαρμογής της κάρτας φιλάθλου
έγινε λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα
των σταδίων της Κύπρου».

Με απλά λόγια τα στάδια ήταν τα ίδια,
με τα ίδια προβλήματα κτιριακών υποδο-
μών, άρα γιατί αποφασίστηκε η εφαρμογή
της κάρτας με αυτά τα δεδομένα; Για να
έρθουνε μετά οι φίλτατοι βουλευτές να
παίξουν τους νταήδες εις βάρος της νοη-
μοσύνης μας; Γιατί δεν άσκησαν αυτή την
πίεση πριν από την εφαρμογή της κάρτας;
Ή γιατί δεν παραδέχτηκαν δημοσίως ότι
αυτό το κράτος δεν δύναται να «εκπολι-
τιστεί» γιατί δεν του περνά; Και αν οι φίλ-
τατοι βουλευτές θεωρούν πως το σκεπτικό
τους εφάπτεται σε οποιαδήποτε σημείο
με τη λογική, τότε γιατί δεν μας εξηγούν
με ποιον τρόπο η αναστολή θα συμβάλει
στην ενίσχυση της ασφάλειας των φιλά-
θλων και πώς θα αποτραπεί το ενδεχόμενο

της επιστροφής στα φαινόμενα βίας; 
Το σκεπτικό των βουλευτών μας σε ένα

πιο υποψιασμένο ανάγνωσμα έχει ως εξής:
Αναστέλλουμε την κάρτα προκειμένου να
φτιάξουμε τα γήπεδα μας και αν στο εν-
διάμεσο συμβούν σημεία και τέρατα στα
γήπεδα, εμείς δεν θα φέρουμε ευθύνη,
διότι για τίποτα δεν φέρουμε έτσι κι αλλιώς
ευθύνη και το μέλημά μας δεν ήταν ποτέ
να αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας, αλλά
να ικανοποιούμε το συμφέρον ομάδων,
παραγόντων, κτλ. που εξυπηρετούν το
κόμμα μας. Και όταν από αυτές τις ομάδες,
παράγοντες κτλ. εξυπηρετούνται όλα τα
κόμματα, τότε είμαστε όλοι ομόφωνοι ως
προς τη λήψη των αποφάσεων και κυρίως
ως προς το επιχείρημα που θα επικαλε-
στούμε για να δικαιολογήσουμε τα αδι-
καιολόγητα. 

Ένα ακόμα ερώτημα, το οποίο έθεσε ο
υπουργός Δικαιοσύνης είναι το εξής: Δε-

δομένου ότι από τα στάδια πρώτης κατη-
γορίας μόνο δύο ανήκουν στο κράτος, τότε
πώς θα μπορέσει οποιοσδήποτε να εξα-
ναγκάσει τους ιδιοκτήτες των υπολοίπων
σταδίων να συμμορφωθούν με τις απαι-
τήσεις της ασφάλειας των γηπέδων; Σ’
αυτό ποια είναι η απάντηση της Επιτροπής
δεν έχω αντιληφθεί.

Επανερχόμενη στην αρχική μου τοπο-
θέτηση, λοιπόν, καταλήγω στο εξής: Πώς
ακόμα κι αν προσπαθήσεις να είσαι καλό-
πιστος ως προς τις προθέσεις της Επιτροπής
δεν υπάρχει τρόπος να το πετύχεις. Διότι
τόσο η ασυναρτησία των επιχειρημάτων
τους όσο και η φαιδρότητα του σκεπτικού
τους, σε κάνουν να υποψιάζεσαι πως το κί-
νητρο τους πόρρω απέχει από την άσκηση
πίεσης και κυρίως από την εξυπηρέτηση
του δημοσίου συμφέροντος.

Της κάρτας το ανάγνωσμα

AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ
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Όταν το περασμένο καλοκαίρι ο
Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Με-
βλούτ Τσαβούσογλου επισκέφθηκε
τα Κατεχόμενα, είχε αναπτύξει στα
κόμματα το νέο σχέδιο της Τουρκίας
γύρω από το Κυπριακό. Όπως υπο-

γράμμιζε, τα πράγματα άλλαξαν άρδην και η δι-
ζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία έκλεισε τον
κύκλο της. Αυτό το σχέδιο, σύμφωνα με τον ίδιο,
θα μπορούσε να υλοποιηθεί μέσα από συγκε-
κριμένα βήματα: Με το άνοιγμα της Αμμοχώστου
υπό τ/κ διοίκηση, προκαλώντας συζήτηση για
αναγνώριση έναντι εδάφους, με το άνοιγμα των
μαρωνίτικων χωριών, με το να ενισχυθεί η επι-
τροπή αποζημιώσεων, εμπλέκοντας τα βακούφια,
με στόχο να λυθεί ντε φάκτο το περιουσιακό
και κάπως έτσι να αλλάξει τελικώς η βάση λύσης
του Κυπριακού. 

Δεν είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε αν αυτά
ανέλυσε ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών στην
κατ’ ιδίαν συνάντηση που είχε με τον Νίκο Ανα-
στασιάδη. Ούτε αν ο πρόεδρος της Δημοκρατίας
ενημερώθηκε για τις προθέσεις Κουντρέτ Οζερσάι
γύρω από το άνοιγμα της Αμμοχώστου στο πε-
ριβόητο δείπνο των Μούσα. 

Το σίγουρο είναι πως αυτές οι αλλαγές ήδη
δρομολογούνται. Και μπορεί να αναλύσαμε
πολλές φορές από αυτή τη στήλη τι έκανε ή τι
δεν έκανε ο πρόεδρος ούτως ώστε να αποφευχ-
θούν τα όσα προμηνύεται να συμβούν στον
τόπο μας, όμως ζήτημα είναι και η στάση των
υπόλοιπων πολιτικών παραγόντων. Γιατί κι αυτοί
ελέγχονται για τις πράξεις και τις παραλείψεις
τους στις κρίσιμες στιγμές. 

Όλο αυτό το διάστημα που το Κυπριακό
άλλαζε άρδην ήταν σαν να επικρατούσε ο νόμος
της σιωπής. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της Συμ-
μαχίας Πολιτών Παναγιώτης Σαββίδης, για πα-
ράδειγμα, αποκάλυψε πρώτος στο κρατικό κανάλι
ότι ο πρόεδρος της Δημοκρατίας τούς ξεδίπλωσε
προεκλογικά τις νέες ιδέες του που εμπεριέχουν
στοιχεία συνομοσπονδίας και λύσης δύο κρατών.
Μπροστά στην αναστάτωση που προκάλεσε η
είδηση, όμως, φρόντισε να αναδιπλωθεί και να
διαφοροποιήσει τα λεγόμενά του, κάνοντας λόγο
για παραποίηση. Υπήρξαν, βεβαίως, και άλλοι
πολιτικοί αρχηγοί, οι οποίοι έγιναν κοινωνοί
των νέων ιδεών για λύση δύο κρατών και συνο-
μοσπονδίας, όπως λέγεται πως ήταν ο πρόεδρος
των Οικολόγων Γιώργος Περδίκης και ο πρόεδρος
του ΔΗΚΟ Νικόλας Παπαδόπουλος. Τους έβρισκε

σύμφωνους αυτή η εξέλιξη των πραγμάτων; Δια-
φωνούσαν; Έκαναν το παραμικρό για να απο-
τραπεί; Προφανώς όχι. 

Στο ίδιο πλαίσιο και η στάση που τήρησε ο
πρόεδρος του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου. Αλη-
σμόνητες οι δηλώσεις του και οι προειδοποιήσεις
του το περασμένο φθινόπωρο για το εθνικό
τσουνάμι που έρχεται. Η υπόσχεσή του πως ο
ίδιος δεν πρόκειται να σιωπήσει ούτε να μείνει
με σταυρωμένα τα χέρια. Προφανώς γιατί από
τις επαφές και τις συνομιλίες του γνώριζε από
τότε τι δρομολογείτο. Το αν έμεινε με σταυρωμένα
τα χέρια το αφήνουμε στην κρίση του καθενός. 

Το σίγουρο είναι πως μπροστά στο εθνικό
τσουνάμι που προέβλεπε δεν έβαλε ισχυρή αν-
τίσταση για να αποτραπεί. Γιατί αν έβαζε, δεν
θα έκανε ολική αναδίπλωση μπροστά στην οργή
που προκάλεσε στο Προεδρικό, εκφράζοντας
πλήρη στήριξη στον πρόεδρο, που κατά τα άλλα
συναινεί μπροστά στο τσουνάμι που έρχεται.
Ούτε θα υιοθετούσε προεκλογικά ρητορική που
διχάζει την κοινωνία και ρέπει προς πιο συντη-
ρητικά μονοπάτια. Τη ρητορική του Προέδρου
του δηλαδή. Γιατί η κοινωνία δεν θέλει τους πο-
λιτικούς της να μετατρέπονται σε πολιτικούς
αναλυτές και μετεωρολόγους, αλλά να αναλαμ-
βάνουν πρωτοβουλίες για αποφυγή των κρίσεων.
Διαφορετικά, αν γνωρίζουν, σιωπούν και ολο-
φύρονται επί των ερειπίων, δεν είναι τίποτα
άλλο από συνένοχοι. 

Κανείς, λοιπόν, δεν στάθηκε αντίβαρο στο
πολυαναφερόμενο εθνικό τσουνάμι. Και από τη
στιγμή που οι πολιτικές δυνάμεις και τα πολιτικά
πρόσωπα παρουσιάζονται μικρότερα των περι-
στάσεων, ίσως η ίδια η κοινωνία να μπορέσει
να αποτελέσει το αντίβαρο απέναντι στο τσουνάμι
που λέγεται Κυπριακό. Αυτό τουλάχιστον φάνηκε
από την εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε έξω
από το Προεδρικό την περασμένη Παρασκευή.
Μία εκδήλωση που κατέδειξε πως όσο κι αν τα
πολιτικά πρόσωπα παρακολουθούν αμήχανα
τις εξελίξεις και τις δρομολογούμενες αλλαγές,
οι ίδιοι οι πολίτες μπορούν να πιέσουν κατα-
στάσεις και να αποδείξουν πως το Κυπριακό δεν
ξεχάστηκε στη Λεμεσό που πετά, στις πολιτο-
γραφήσεις που δίνουν και παίρνουν, αλλά και
στο εύκολο χρήμα. Ίσως οι πολίτες τελικά να
είναι εκείνοι που θα αφυπνίσουν την Πολιτεία
και να τη θέσουν τελικά προ των ευθυνών της. 

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Οι πολίτες κόντρα στο τσουνάμι
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Μία εβδομάδα πριν
από τις εθνικές εκλο-
γές, φυσικό θα ήταν
να συζητάμε τα πο-
σοστά των κομμά-
των σε δημοσκοπή-

σεις, τα προγράμματα της Νέας
Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ, την
προσωπικότητα των αρχηγών τους,
τις επιδώσεις των δύο κομμάτων
στην εξουσία, τη διεθνή συγκυρία
και τις προοπτικές της χώρας μετά
τις εκλογές. Ομως, η προχθεσινή
συνέντευξη του Βλαντιμίρ Πούτιν,
στην οποία θριαμβολογεί ότι η φι-
λελεύθερη δημοκρατία είναι τε-
λειωμένη, ήρθε να μας θυμίσει ότι
η πολιτική είναι πολύ περισσότερο
από τη διαχείριση της συγκυρίας
– είναι κυρίως ζήτημα πολιτισμικό.
Πρέπει μέσα σε αυτό το πλαίσιο
να δούμε τις προοπτικές και τους
κινδύνους που αντιμετωπίζει η
χώρα, να εξετάσουμε εαυτούς. 

Ο Πούτιν, αρχιερέας του αυ-
ταρχισμού, αισθάνεται ότι ήρθε
η ώρα να εκφραστεί ελεύθερα, χω-
ρίς να κρύβει από τους «Δυτικούς»
αυτά που πιστεύει. Η εκλογή του
Ντόναλντ Τραμπ, η απρόσμενη
αυτοχειρία των Βρετανών με το
Brexit, η άνοδος της εθνικιστικής

Κίνας, η πρόσδεση του Τούρκου
προέδρου Ερντογάν στην άμαξα
του Πούτιν, η «ανταρσία» της Ουγ-
γαρίας και της Πολωνίας εναντίον
των αρχών της Ε.Ε., καθώς και η
ενίσχυση εθνικιστικών κινημάτων
στην Ευρώπη, έπεισαν τον Ρώσο
πρόεδρο ότι δικαιώθηκε ο δικός
του τρόπος διακυβέρνησης. Οι
ηγέτες της φιλελεύθερης δημο-
κρατίας «δεν μπορούν πια να επι-
βάλουν οτιδήποτε σε κάποιον όπως
προσπαθούσαν να κάνουν τις τε-
λευταίες δεκαετίες», δήλωσε στους
Financial Times. «Η ιδέα του φι-
λελευθερισμού είναι τελειωμένη
υπόθεση. Ηρθε σε αντιπαράθεση
με τα συμφέροντα της συντριπτι-
κής πλειοψηφίας του πληθυσμού».
Ο Πούτιν αποκάλεσε «κορυφαίο
λάθος» την είσοδο ενός εκατομ-
μυρίου Σύρων προσφύγων στη
Γερμανία, επικροτώντας τη σκληρή
στάση του Τραμπ εναντίον μετα-
ναστών. 

Ισως βιάστηκε ο Πούτιν να κη-
ρύξει νικητές τους αυταρχικούς
ηγέτες, καθώς η ζωή δείχνει ότι
αυτοί ενίοτε έχουν κακό τέλος.
Επίσης, ενώ οι πρόσφατες ευρωε-
κλογές έδειξαν ότι ο κλονισμός
της παγκοσμιοποίησης ελευθέρω-

σε ένα κύμα εθνικισμού, οι πολι-
τικές δυνάμεις που τον εκφράζουν
δεν ενισχύθηκαν στο νέο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο. Ο Πούτιν, όμως,
θέλει να πείσει τους ανά τον κόσμο
οπαδούς του ότι η πορεία της αν-
θρωπότητας των τελευταίων δύο
αιώνων έληξε με την ήττα του Δια-
φωτισμού, της ιδέας της ισότητας
και της ελευθερίας των ατόμων
σε ευνομούμενες πολιτείες. Σύμ-
φωνα με το δόγμα Πούτιν, οι κυ-
ρίαρχες ομάδες έχουν όλα τα δι-
καιώματα, ενώ οι υπόλοιποι μπο-
ρούν, στην καλύτερη περίπτωση,
να ελπίζουν στην ανοχή τους. 

Πολλοί Ελληνες συμφωνούν με
τις αντιλήψεις του Πούτιν. Από το
1821 –πιθανώς και πριν– υπάρχει
διχόνοια μεταξύ αυτών που θέλουν
να επιβάλουν δυτικές αντιλήψεις
και συμπεριφορές και αυτούς που
ακουμπούν σε μια ιδεατή παρά-
δοση (χωρίς όμως οι δεύτεροι να
προτάσσουν ιδέες και θεσμούς σε
αντικατάσταση αυτών που απορ-
ρίπτουν). 

Λόγω αντιδυτικού πνεύματος,
πολλοί επικροτούν τον αυταρχισμό,
ασπάζονται τον εθνικισμό και την
καχυποψία προς τους ξένους (από
κράτη έως μετανάστες), όπως ο

Πούτιν, ο Τραμπ, ο Ερντογάν, ο
Ορμπαν. Η διαμάχη αυτή διαπερ-
νάει την πολιτική και την κοινωνία.
Και στη Νέα Δημοκρατία και στον
ΣΥΡΙΖΑ (σε όποιο κόμμα τα μέλη
δεν είναι μονολιθικής αντίληψης)
βλέπουμε και παιδιά του Διαφω-
τισμού και της εσωστρέφειας. Η
διαμάχη μεταξύ των κομμάτων
διεξάγεται με όρους μη ορθολογι-
κούς: ενώ η πολιτική πρέπει να
βρει λύσεις για το πώς θα συμμε-
τάσχουμε στον σύγχρονο κόσμο
και πώς θα επιβιώσουμε, διαπλη-
κτιζόμαστε πάνω σε παρωχημένες
διαφορές, με ένα πάθος που πη-
γάζει από παραδοσιακά παράπονα
περί αδικίας και ταπείνωσης στα
χέρια ξένων. Αυτή την αντίληψη
ενθαρρύνει και εκμεταλλεύεται ο
κάθε Πούτιν, είτε ηγείται μεγάλης
χώρας είτε συμμορίας. 

Ας ελπίσουμε ότι μετά τις εκλο-
γές της 7ης Ιουλίου θα υπάρξει πε-
ρίοδος σταθερότητας και ανάπτυ-
ξης που θα επιτρέψει πιο ώριμη
συζήτηση για το ποιοι είμαστε,
ποιοι οι εθνικοί μας στόχοι και
πώς θα τους επιτύχουμε. Ευθύνη
της νέας κυβέρνησης θα είναι να
οδηγήσει τη χώρα σε αυτή την κα-
τεύθυνση.

Πούτιν, πολιτική, πολιτισμός
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Το φιλελεύθερο αφήγημα

και οι κίνδυνοι
Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Κάποιος φούρνος θα γκρεμίστηκε,
αλλιώς δεν εξηγείται. Ο κ. Τσίπρας
ζήτησε, λέει, συγγνώμη. Από τον
πρόεδρο των εταιρειών δημοσκο-
πήσεων Δημ. Μαύρο, όπως ο ίδιος
αποκάλυψε την Τετάρτη στον ΣΚΑΪ.
Του έστειλε, είπε, ο πρωθυπουργός
μήνυμα στο κινητό του ζητώντας
συγγνώμη για τις επιθέσεις που
είχε κάνει πριν από τις ευρωεκλογές
κατά των εταιρειών δημοσκοπή-
σεων οι οποίες έδιναν νίκη της Ν.Δ.
με 10 ποσοστιαίες μονάδες περίπου.
Τελικά, οι δημοσκοπήσεις έπεσαν
μέσα – εξ ου και το SMS. Ηταν η
πρώτη δημόσια –τρόπος του λέ-
γειν– συγγνώμη του κ. Τσίπρα. Αν
και θα έπρεπε να είχε ζητήσει πολ-
λές φορές στη διάρκεια της τετρα-
ετίας. Πρώτα απ’ όλα από τους αν-
θρώπους που τον ψήφισαν τον Ια-
νουάριο του 2015, επειδή τους βομ-
βάρδισε με σωρεία ψεμάτων. Από
το σκίσιμο των μνημονίων με ένα
νόμο και ένα άρθρο, έως τη μείωση
της φορολογίας παντού, τις αυξήσεις
στους μισθούς και στις συντάξεις,
το χάρισμα των δανείων της Ελλά-
δας από τους Γερμανούς κ.λπ., κ.λπ.
Εξι μήνες αργότερα, έπειτα από
μια παλαβή διαπραγμάτευση και
ένα γελοίο και διχαστικό δημοψή-
φισμα, ο κ. Τσίπρας υπέγραφε το
τρίτο μνημόνιο στο κατώφλι του
Grexit κάνοντας ακριβώς τα αντί-
θετα απ’ όσα είχε υποσχεθεί και
φορτώνοντας στη χώρα 100 δισ.
ευρώ και τρία ακόμη χρόνια λιτό-
τητας. Είχαμε αυταπάτες, είπε μετά
ο κ. Τσίπρας...

Πολλές συγγνώμες, όμως, θα
έπρεπε να είχε ζητήσει ο πρωθυ-
πουργός και από τους πολιτικούς
του αντιπάλους, τους γερμανοτσο-
λιάδες, τους προσκυνημένους και
τους Μερκελιστές, τους οποίους
καθύβριζε καθημερινά επειδή υπέ-
γραψαν μνημόνια. Για να γίνει «ο
πιο καλός ο μαθητής» στα μνημο-

νιακά μέτρα, με την κυρία Μέρκελ
να μην κρύβει τον θαυμασμό της
για τον αριστερό πρωθυπουργό
που έκανε στροφή 180 μοιρών και
επέβαλε την άποψή του χωρίς αγα-
νακτισμένους στο Σύνταγμα και
χωρίς ν’ ανοίξει μύτη.

Συγγνώμη οφείλει ο κ. Τσίπρας
σε όλο τον ελληνικό λαό για την
καταστροφική διακυβέρνηση της
τετραετίας του. Για τις συνεχείς
παρεμβάσεις του στους θεσμούς
και την προσπάθειά του να επιβάλ-
λει τη θέλησή του στη Δικαιοσύνη
είτε για να δοθούν τηλεοπτικές
άδειες στους εκλεκτούς του, είτε
για να «λερώσει» πρώην πρωθυ-
πουργούς και πρώην υπουργούς
με υπαγορευμένα κατηγορητήρια.
Συγγνώμη όμως οφείλει και επειδή
επέτρεψε στους μπαχαλάκηδες να
απασχολούν καθημερινά τη ζωή
μας και κρατούν ολόκληρες περιο-
χές της Αθήνας όμηρους της βίας
τους. Αλλα και γιατί προσπάθησε
να κοροϊδέψει την κοινή γνώμη,
για την ανικανότητα της κυβέρνη-
σης και της κρατικής μηχανής στο
Μάτι.

Η αλαζονεία, οι ιδεοληψίες, η
διοικητική ανεπάρκεια, οι αναχρο-
νισμοί της κυβέρνησης Τσίπρα,
πήραν ήδη το πρώτο σκληρό μή-
νυμα στις ευρωεκλογές, ενώ ανά-
λογη αναμένεται και η έκβαση στις
κάλπες της 7ης Ιουλίου. Ας ελπί-
σουμε ότι ο κ. Τσίπρας ως αρχηγός
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
θα ξανασκεφτεί τον ρόλο του και
θα σταθεί στο ύψος των περιστά-
σεων, χωρίς να επιστρέψει στον
έμφυτο λαϊκισμό του. Η χώρα έχει
χάσει πολύτιμο χρόνο εξαιτίας των
ερασιτεχνισμών του. Με κύριους
χαμένους τους οικονομικά ανίσχυ-
ρους και τη μεσαία τάξη. Και τα
παιδιά μας που έφυγαν και παρα-
μένουν στο εξωτερικό για να βρουν
μια αξιοπρεπή δουλειά.

Του ΝΟΤΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Δεν συμφέρει έναν συνεπή μαρξι-
στή ούτε έναν οπαδό της «ελευθε-
ρίας των Αγορών» να χαρίζουν τη
φιλοπατρία και τον συντηρητισμό
στην «Ακρα Δεξιά», στους νεοναζί.
Το απαγορεύει η μόνη Ηθική που
όλοι οι μηδενιστές σέβονται: η Ηθι-
κή της αυτοπροστασίας.

Σε συνθήκες «υπαρκτού σοσια-
λισμού» (του αείμνηστου) η «ελευ-
θερία των Αγορών» ήταν η συγκε-
φαλαίωση παντός κακού και πάσης
απειλής. Σε συνθήκες «ελευθερίας
των Αγορών» ο μαρξισμός είναι
απαγορευμένη λέξη και απαγορευ-
μένο εννόημα. Εκατομμύρια αν-
θρώπων έζησαν φριχτούς βασανι-
σμούς και στερήθηκαν τη ζωή τους,
επειδή ήταν μαρξιστές που έτυχε
να γεννηθούν σε κοινωνίες «ελεύ-
θερης αγοράς» ή οπαδοί της «ελεύ-
θερης αγοράς» γεννημένοι σε «σο-
σιαλιστικούς παραδείσους».

Τα μαρξιστικά κινήματα και ο
οικονομικός φιλελευθερισμός, οι
δύο όψεις του αμφιπρόσωπου Ια-
νού-Ιστορικού Υλισμού –του πλέον
ακαταμάχητου στην ιστορία (δι-
πολικού αλλά ενιαίου) μηδενισμού-
αμοραλισμού–γεννήθηκαν σε κοι-
νωνίες φιλοπατρίας και συντηρη-
τισμού. Γι’ αυτό επέζησαν. Η φιλο-
πατρία και ο συντηρητισμός συνι-
στούν τρόπο συνύπαρξης – και τον
τρόπο συνύπαρξης τον λέμε «πο-
λιτισμό». Προϋποθέτουν «πολιτικόν
βίον» που είναι καρπός «καλλιέρ-
γειας» (culture), δηλαδή κατορθω-
μένης ελευθερίας από το ένστικτο,
από τον εγωκεντρισμό της ορμής.
Κοινωνία του βίου (πολιτική) είναι
ανέφικτη δίχως (λελογισμένη και

οριοθετημένη) ανοχή της αποτυ-
χίας, του λάθους, της παρεκτροπής.
Στο κλίμα αυτής της ανοχής μπό-
ρεσε να γεννηθεί ο αμφιπρόσωπος
Ιστορικός Υλισμός.

Οι λέξεις «φιλοπατρία» και «συν-
τηρητισμός» δηλώνουν ελευθερία
από το εγώ, από την αναγκαιότητα
των ορμεμφύτων – ελευθερία που
διαφοροποιεί τον άνθρωπο από το
κτήνος και γεννάει την πολιτική.
Αγαπώ την πατρίδα, σημαίνει: Χαί-
ρομαι την κοινωνία των σχέσεων,
τη συμμετοχή στα κοινά, τη δημι-
ουργική συνύπαρξη και το παρελ-
θόν της (Ιστορία), τις κοινές επι-
διώξεις.Αγαπώ, γι’ αυτό συντηρώ,
την κοινή μας γλώσσα, την κοινή
ιστορική συνείδηση, τη σοφία που
μας «παραδόθηκε» ένσαρκη σε θε-
σμούς, έθιμα, δοκιμασμένες μέσα
στους αιώνες πρακτικές, τη μετα-
φυσική ελπίδα που νοηματοδοτεί
τον θάνατο.

Σε αντίθεση με όλα τα παραπά-
νω, ο Ιστορικός Υλισμός είναι μια
μηδενιστική ιδεολογία, διπολική,
μαρξιστική ή «φιλελεύθερη». Και
ιδεολογία σημαίνει: ατομικές «πε-
ποιθήσεις», ατομική στράτευση
για κοινά χρηστικές επιδιώξεις. Συ-
στράτευση – όχι μετοχή, όχι κοι-
νωνία. Για τον Ιστορικό Υλισμό
(μαρξισμό και «φιλελευθερισμό»)
δεν υπάρχει ενιαία κοινωνία, γι’
αυτό ούτε και πατρίδα. Υπάρχουν
μόνο οριοθετημένα συμφέροντα,
δηλαδή «τάξεις» – ταξικός αντα-
γωνισμός, ταξική πάλη.

Και αυτόν τον πρωτογονισμό
επιβάλλουν σήμερα να τον ονομά-
ζουμε «προοδευτική» παράταξη,

ενώ τις κοινωνικές προτεραιότητες
της φιλοπατρίας και του συντηρη-
τισμού τις χαρίζουν στους νεοναζί
και στους χρυσαυγίτες. Ειδικά στην
Ελλάδα, το πιο δυσερμήνευτο κα-
τόρθωμα του Ιστορικού Υλισμού
δεν είναι ότι επέβαλε σαν αυτο-
νόητη την ταύτισή του με την «προ-
οδευτική» πολιτική παράταξη.
Υπάρχει κάτι ακόμα πιο αινιγματικό
και σκοτεινό: Πώς, με ποιες μεθο-
δεύσεις, με ποια τεχνάσματα, μαρ-
ξιστές και «φιλελεύθεροι» κατορ-
θώνουν, ώστε οι πραγματικοί τους
αντίπαλοι (ο πατριωτισμός και ο
συντηρητισμός) να εκπροσωπούν-
ται πάντοτε από κόμματα «της πλά-
κας»: Από ευφραδείς ρήτορες που
εκφράζουν ακαταμάχητες αλήθειες,
αλλά με διακριτές απηχήσεις πα-
ράνοιας. Από αγνούς πατριώτες,
με έγνοια και πόνο για τα κοινά,
αλλά, λόγω απαιδευσίας ή από φυ-
σικού τους, μη σοβαρούς, ευόλι-
σθους στη γελοιοποίηση.

Συντηρητικό και πατριωτικό
πρέπει να ήταν το Λαϊκό Κόμμα –
τουλάχιστον στη λαϊκή του βάση.
Το κατάργησε ο Κων. Καραμανλής,
του γυάλιζε κάτι πιο «ευρωπαϊκό»,
γαλλοφερμένο: Εφτιαξε αρχικά ένα
Parti radical (EPE) και μια Nouvelle
république (Ν.Δ.) αργότερα. Και με
τις δύο ονομασίες το καραμανλικό
κόμμα είχε ισχνή έως ανύπαρκτη
πολιτική ταυτότητα και διαχειρι-
στικό της εξουσίας χαρακτήρα:
ήταν εργαλείο στα χέρια του ιδιο-
φυούς ιδρυτή του. Οταν έλειψε ο
ιδρυτής, το κενό πολιτικής αποκα-
λύφθηκε ιλιγγιώδες.

Εύκολα οι πολιτικοί του αντίπα-

λοι κατέταξαν το καραμανλικό κόμ-
μα στη Δεξιά και έντεχνα το ταύ-
τισαν με τις πιο άθλιες αμαρτίες
της παρακρατικής «Δεξιάς» που
υπήρξε παράγωγο της ζαχαριαδικής
ανταρσίας. Ηταν άδικο, γιατί η πο-
λιτική που άσκησε ο Καραμανλής
υπήρξε μάλλον η πιο κοινωνιοκεν-
τρική (σοσιαλιστική) στη μεταπο-
λεμική Ελλάδα. Αλλά ο πατριωτι-
σμός και ο συντηρητισμός που θα
μπορούσαν να αντιπαλαίψουν την
κατασυκοφάντηση, δεν ήταν δυ-
νατό να συνυπάρχουν με την από-
λυτη προτεραιότητα του «εξευρω-
παϊσμού».

Μέχρι σήμερα το καραμανλικό
κόμμα μοιάζει να μην μπορεί να
καταλάβει ότι, υιοθετώντας τον
άκριτο, άνευ όρων εξευρωπαϊσμό,
παίζει στο γήπεδο των άσων του
διεθνισμού, μαρξιστών και «φιλε-
λεύθερων» – έχει χάσει το παιχνίδι
«από χέρι», έστω κι αν εφήμερα ο
Τσίπρας νικηθεί. Γιατί εφήμερα;
Διότι τίποτε δεν αλλάζει, όσο η
Ν.Δ. σωπαίνει για τα ουσιώδη: Για
το πώς θα σωθεί, με ποια ρεαλιστική
πολιτική, η γλώσσα του Ελύτη, του
Σεφέρη, αλλά και του Παπαδια-
μάντη ή του Ρωμανού του Μελω-
δού. Πώς θα ελευθερωθεί το σχο-
λειό από τη «χρησιμότητα» και θα
γίνει χαρά και λαχτάρα. Πώς θα
ξανανθίσει η αριστεία, η άμιλλα,
πώς θα σταλεί στον αγύριστο η νε-
κροφόρα «περιφέρεια» και θα ξα-
ναγεννηθεί η αυτοδιαχειριζόμενη
κοινότητα. Πώς θα πάρει πρωτο-
βουλίες η «διασπορά», να ξαναβρεί
ο Ελληνας την κοσμοπολίτικη αρ-
χοντιά του.

«Λαϊκό Κόμμα»: η απουσία

Η διαφαινόμενημεγά-
λη νίκη της Ν.Δ. στις
εκλογές της επόμενης
Κυριακής έχει δημι-
ουργήσει ένα κλίμα
ευφορίας στις αγορές.

Οσοι γνωρίζουν πρόσωπα και πράγ-
ματα θεωρούν ότι θα υπάρξει ένα
ράλι που θα διαρκέσει αρκετούς
μήνες και πάντως έως ότου ξεκα-
θαρίσει αν το επενδυτικό σοκ που
θέλει να προκαλέσει ο κ. Μητσο-
τάκης θα γίνει πράξη ή όχι. Οι ανη-
συχίες που υπήρχαν για διάφορες
πολιτικές νάρκες έχουν σχεδόν εξα-
λειφθεί. Η ισχυρή πιθανότητα μιας
αυτοδύναμης κυβέρνησης, σε συν-
δυασμό με το γεγονός ότι η εκλογή

του επόμενου Προέδρου της Δη-
μοκρατίας δεν θα είναι πραγματικό
πολιτικό γεγονός, διαμορφώνει ένα
πλαίσιο πολιτικής σταθερότητας
με ορίζοντα τετραετίας. 

Η χώρα έχει ανάγκη από μια πε-
ρίοδο ραγδαίας ανάπτυξης. Οι πο-
λίτες θέλουν δουλειές και ευκαιρίες.
Ο κ. Τσίπρας έκανε ένα καλό, γιατί
έσπασε στερεότυπα δεκαετιών.
Αποδόμησε τους μεταπολιτευτικούς
αριστερούς μύθους, σύμφωνα με
τους οποίους το κέρδος ήταν ο δι-
άολος και οι επενδυτές σατανάδες.
Μπορεί στην πράξη να έγιναν λίγα
και ο ίδιος να επιστρέφει στις ρίζες
του προπατορικού 3%, αλλά ο δρό-
μος άνοιξε.

Χρειάζεται όμως μεγάλη προσο-
χή. Η κουλτούρα της αρπαχτής, του
εύκολου πλουτισμού, αλλά και της
κανονικής απάτης, παραμένει ζων-
τανή. Η νέα διακυβέρνηση πρέπει
να είναι αμείλικτη απέναντι σε αυτά
τα φαινόμενα. Η ελληνική κοινωνία
μπορεί να συγχώρησε εν μέρει τη

συγκάλυψη των σκανδάλων της
Folli Follie, το κουκούλωμα υποθέ-
σεων όπου μεγάλες οικογένειες
άφησαν τεράστια χρέη σε τράπεζες
και μικρές επιχειρήσεις, διατηρών-
τας άθικτο τον μυθικό προσωπικό
τους πλούτο. Δεν θα το συγχωρήσει
όμως εύκολα σε μια κεντροδεξιά
κυβέρνηση. Το αφήγημα της δίκαιης
ανάπτυξης για όλους πρέπει να προ-
στατευθεί από όσους το βλέπουν
ως ευκαιρία να ξαναστήσουν ένα
πάρτι παλαιού τύπου ή να πλουτί-
σουν παράνομα ή πειρατικά. Η Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς πρέπει να
λειτουργεί αποτελεσματικά και να
κάνει τη δουλειά της. Οι κανόνες
εταιρικής διακυβέρνησης είναι
ανάγκη να γίνουν ο κανόνας και
όχι η εξαίρεση. Οι τράπεζες να συ-
νεχίσουν στον δρόμο της διαφά-
νειας. Οι ολιγάρχες, που αισθάνονται
παντοδύναμοι αφού πέρασαν υπέ-
ροχα και με μια αριστερή κυβέρνηση
στην εξουσία, θα πρέπει να νιώσουν
ότι στη χώρα υπάρχουν κανόνες
και ότι κανείς δεν τους χρωστάει
τίποτα, ούτε και οφείλει να τους
ρωτάει πού θα πουληθεί τι. Γι’ αυτό
έχουμε θεσμούς, διαδικασίες, δια-
γωνισμούς, που όταν δεν εφαρμό-
ζονται, καταλήγουμε στον εισαγ-
γελικό ακτιβισμό και ενίοτε στην
αναποτελεσματική διωκτική παρά-
νοια. Ο κ. Μητσοτάκης δεν χρωστάει
σε κανέναν ούτε την άνοδό του
στην ηγεσία της Ν.Δ. ούτε και τη
μετέπειτα πορεία του. Γνωρίζει, από
οικογενειακά βιώματα του παρελ-
θόντος, πόσο εφήμερος και δηλη-
τηριώδης μπορεί να γίνει ο εναγ-
καλισμός με τη διαπλοκή. Γνωρίζει
επίσης ότι μέσα από την κρίση ανα-
πτύχθηκε μια νέα, μικρή και μεγάλη
επιχειρηματικότητα, που δουλεύει
με εξωστρέφεια, με κανόνες, και το
μόνο που θέλει από το κράτος είναι
να μη βάζει τρικλοποδιές και να
είναι προβλέψιμο. Το νέο φιλελεύ-
θερο αφήγημα πρέπει να προστα-
τευθεί, να θωρακιστεί, γιατί η ελ-
ληνική κοινωνία είναι εξαντλημένη
και καχύποπτη· και το κτήνος του
λαϊκισμού θα συνεχίσει να παρα-
μονεύει...

Δεν αρκεί μια συγγνώμη

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Η ελληνική κοινωνία εί-
ναι εξαντλημένη και κα-
χύποπτη· και το κτήνος
του λαϊκισμού θα συνε-
χίσει να παραμονεύει...
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Η πολιτική που ακολουθεί ο
πρόεδρος Αναστασιάδης με-
τά το Κραν Μοντάνα περιέ-

χει μεγάλη δόση από «υποκατά-
στατα». Από τη στιγμή που έχει
οδηγήσει την κεντρική αμαξοστοι-
χία σε εκτροχιασμό, ανεβάζει στο
τρένο νέες μορφές «δράσης» τις
οποίες εμφανίζει στην κοινή γνώμη
ως το νέο, μεγάλο έργο που συ-
σκοτίζει την απουσία θέλησης για
επίλυση. Με διάφορους τρόπους:

Α. Εσχάτως εμφανίζεται η σχέση
ΗΠΑ-Τουρκίας ως «παραπαίουσα»
και ταυτόχρονα εμφανίζεται η σχέ-
ση ΗΠΑ-Κύπρου ως «ανατέλλου-
σα» στον χώρο της Α. Μεσογείου.
Υπαρκτά προβλήματα στις σχέσεις
ΗΠΑ-Τουρκίας μεγεθύνονται, αμ-
φιλεγόμενες –το λιγότερο που μπο-
ρεί να πει κανείς– πρωτοβουλίες
Αμερικανού γερουσιαστή γίνονται
πρώτο θέμα στα κυπριακά κανάλια
ως να είναι πρωτοβουλίες του ίδιου
του Αμερικανού υπουργού Εξω-
τερικών. Στο διάστημα που οι συ-
νομιλίες είναι νεκρές, εμφανίζεται
ως υποκατάστατο στην ε/κ κοινή
γνώμη η, δήθεν, πολιτική που ανα-
βαθμίζει τις σχέσεις Κύπρου-ΗΠΑ
σε επίπεδο «στρατηγικών εταί-
ρων». Προφανής και ψευδής κα-
τασκευή της πραγματικότητας: η
γεωπολιτικη της σχέσης ΗΠΑ-
Τουρκίας περιλαμβάνει τεράστιο
όγκο συμφερόντων (ΝΑΤΟ, Ιντσιρ-
λίκ, εμπόριο κ.λπ.) που οι υπαρκτές
τριβές (πάστορας Α. Μπράνσον)
ή κρίσεις (S-400), με τον ένα ή τον
άλλο τρόπο ξεπερνιούνται, αλλά
και αν δεν ξεπεραστούν, οι δύο
χώρες αναπτύσσουν τις σχέσεις
τους, διατηρώντας τις διαφωνίες
τους σε ελεγχόμενο επίπεδο. Οι
παραγωγοί αυτής της ανάλυσης
στο κυπριακό Υπουργείο Εξωτε-
ρικών, δεν εμφανίζονται να την
υποστηρίζουν δημόσια, τη διακι-
νούν, ωστόσο, μέσα από διαρροές
πληροφοριών στα ΜΜΕ και στα

σχετικά ρεπορτάζ που κυριαρχούν
στα τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων
κάθε βράδυ. 

Β. Η παραποίηση της κατάστασης
στην Τουρκία και η μετατροπή
της εικόνας της σε εκείνην μιας
«παραπαίουσας οικονομίας», άρα
μια χώρα που δεν μπορεί να χει-
ριστεί ζητήματα εξωτερικής πο-
λιτικής, λόγω της εσωτερικής της
αστάθειας. Αν παρακολουθήσει
κανείς την εικόνα που προβάλλεται
για την Τουρκία, ιδιαίτερα στις ει-
δήσεις του ΡΙΚ, αποκτά την εντύ-
πωση ότι η Τουρκία είναι χώρα
περίπου στην κατηγορία του Κονγ-
κό. Ό,τι είναι αρνητικό γίνεται
πρώτο θέμα, ό,τι είναι θετικό εξα-
φανίζεται, ή ακριβέστερα και, εξ
ορισμού, δεν υπάρχει. Η ε/κ κοινή
γνώμη αποκτά παραπλανητικές
εικόνες για την πραγματική κα-
τάσταση στην Τουρκία, τα κομ-
ματικά ισοζύγια και τις τάσεις στο
εκλογικό σώμα, γεγονός που δεν
βοηθάει στην ανάπτυξη μιας ισορ-
ροπημένης προσέγγισης πάνω σε
ένα κρίσιμης σημασίας ζήτημα.
Σε πείσμα των «διεθνολόγων» του
ΡΙΚ, η Τουρκία βγήκε από τις λίστες
του ΔΝΤ, και είναι μέλος των G20.
Εμφανίζει εσχάτως αναπτυξιακή
στασιμότητα, εξαιτίας της εγκα-
τάλειψης του προγράμματος απο-
κρατικοποιήσεων, που εφάρμοζε
ο προηγούμενος υπουργός Οικο-
νομικών και το οποίο έδινε στην
Τουρκία κινεζικούς ρυθμούς ανά-
πτυξης. Αλλά από τα πραγματικά

προβλήματα, μέχρι το Κονγκό η
απόσταση είναι μεγάλη. 

Γ. Η κατασκευή / παροχή ψευδών
ειδήσεων για όσα συμβαίνουν
στην κυπριακή ΑΟΖ. Παραδείγ-
ματα υπό μορφή παραπλάνησης:
έφτασε το τουρκικό γεωτρύπανο
70 χιλόμετρα δυτικά της Πάφου.
Είναι άσκηση, χωρίς ουσία. Δεν
έχει αρχίσει γεωτρήσεις. Δεν δια-
θέτουν τη σχετική τεχνογνωσία.
Θα φύγει το γεωτρύπανο. Πριν
από δύο μήνες ο Β. Πάλμας ανήγ-
γειλε έναρξη της διαδικασίας στο
επαρχιακό δικαστήριο Λευκωσιας
για την έκδοση ενταλμάτων σύλ-
ληψης για το προσωπικό του «Φα-
τίχ». Ρώτησε κάποιος αν κατατέ-
θηκε οτιδήποτε στο δικαστήριο,
και, αν ναι, πού βρίσκεται το θέμα;
Ακόμα πιο τραγελαφικό: με διαρ-
ροές στον Τύπο, καλλιεργήθηκε
η ψευδής εντύπωση ότι οι «τριμε-
ρείς συνεργασίες» αποτελούσαν
και μορφή κάλυψης των θαλάσ-
σιων χειρισμών της Λευκωσίας,
ότι λειτουργούσαν ως «ομπρέλα
ασφαλείας» πάνω από την Κύπρο
και την ΑΟΖ της. Ο ανταποκριτής
του ΡΙΚ στην τριμερή Σύνοδο στην
Ελούντα στην Κρήτη (Κύπρος, Ελ-
λάδα, Αίγυπτος, Οκτώβρης, 2018)
έβλεπε ότι οι τρεις θα ενεργήσουν
«ως μια γροθιά», πάνω από την
Κύπρο και την ΑΟΖ της. Έχει τη
σημασία της η επιλογή της πρό-
ταξης στη συγκεκριμένη είδηση:
«οι τρεις σαν μια γροθιά...». 

Η συνεργασία της Λευκωσίας
με τη Γαλλία εμφανίστηκε τόσο
διογκωμένη στα ε/κ ΜΜΕ, ώστε
ο Γάλλος υπουργός Άμυνας Λε
Ντριάν να υποχρεωθεί να δηλώσει
ότι «οπωσδήποτε δεν υπήρξε καμιά
πρόβλεψή μας για εγκατάσταση
γαλλικής βάσης ή γαλλικής στρα-
τιωτικής μονάδας στην Κύπρο.
Μπορώ να πω ότι ο ελληνοκυπρια-
κός Τύπος κάνει λάθος σε αυτό το
θέμα», (14 Ιουνίου 2019). 

Οι τρεις πιο πάνω ενότητες
έχουν μία ουσιώδη σημασία: η πο-
λιτική του Ν. Αναστασιάδη, όχι
μόνο οδήγησε το Κυπριακό σε πλή-
ρες αδιέξοδο, αλλά το «υποκατά-
στατό» της οδηγεί σε εξίσου μεγάλα
πλήγματα την ε/κ κοινωνία. Οι
εκτιμήσεις Αναστασιάδη έπεσαν
όλες έξω. Δύσκολο να θυμηθώ μιαν
αξιόλογη ανάλυση ή κάτι που οδή-
γησε σε κάποια μεταβολή: οι τρι-
μερείς πλέον είναι μια ιστορία του
παρελθόντος, οι διακοινοτικές συ-
νομιλίες δεν υφίστανται, και δύο
τουρκικά γεωτρύπανα ερευνούν
στα δυτικά της Πάφου και στα
νότια της Καρπασίας. Σε μια άλλη
χώρα αυτή η παταγώδης αποτυχία
θα προκαλούσε κύματα οργής.
Στην Κύπρο, όχι. Η χειραγώγηση
της πληροφόρησης, ειδικότερα αυ-
τής με το ρεπορτάζ γύρω από το
Κυπριακό, υλοποιείται από ένα κα-
λά συντονισμένο δίκτυο. Ο πολυ-
πράγμων ΥΠΕΞ ελέγχει με σχετική
ευκολία κάθε «πετούμενο» με τη
βοήθεια της μεθόδου «Α. Νεοκλέ-
ους». Διπλωμάτες στο ΥΠΕΞ που
«μεγαλούργησαν» επί Τ. Παπαδό-
πουλου, συνεχίζουν να καθοδηγούν
την επικαιρότητα στη γραμμή Ν.
Αναστασιάδη. Εφευρίσκουν κάθε
σοφιστεία για να εκτροχιάσουν
κάθε πιθανότητα για προοδο. 

Μεγάλη μερίδα της κοινής γνώ-
μης είναι πλέον υποψιασμένη. Θέ-
τει ερωτήματα: ποιο μυστικό μοι-
ράζεστε με τον Όζερσάι και αρ-
νείστε να συνεργαστείτε με τον
Μ. Ακιντζί; Ποιος σας εξουσιοδό-
τησε να μιλάτε για «δύο κράτη»;
Ποιος κάλεσε την Τουρκία «να πε-
ριοριστεί σε όσα αναλογούν στην
αποκλειστική οικονομική ζώνη
της παρανόμου οντότητας, και συ-
νεπώς δεν έχει λόγο να αμφισβητεί
τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας»; 

www.larkoslarkou.org.cy

Ψευδείς ειδήσεις «σαν μια γροθιά...»
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Δ εν υπάρχει καμία αμφιβολία
ότι βρισκόμαστε στη χει-
ρότερη φάση του Κυπρια-

κού από το 1974. «Η Κυπριακή
Δημοκρατία βρίσκεται υπό εισβο-
λή», δηλώνει ο ΠτΔ. Μπορεί η ει-
σβολή να είναι θαλάσσια και να
μη νιώσαμε την έντασή της, αλλά
δεν παύει από το να είναι η τρα-
γικότερη εξέλιξη εδώ και σχεδόν
μισό αιώνα. Και αν ακόμα συνυ-
πολογίσουμε το γεγονός ότι ο
νέος Αττίλας συμβαίνει μόλις τρία
χρόνια από το: «Η λύση είναι θέμα
μηνών», τότε η σημερινή κατά-
σταση αναδεικνύεται επιεικώς
καταστροφική, τα ερωτήματα βα-
σανιστικά και οι ευθύνες βαριές
και ασήκωτες για το πώς φτάσαμε
σε αυτό το σημείο.

Η δικαιολογία ότι για όλα πάντα
φταίει μόνο η τουρκική αδιαλλαξία,
που σίγουρα είναι δεδομένη, κα-
ταντά πλέον, έκτος όλων των άλ-
λων, και εκνευριστική. Όλο αυτό
το τροπάριο κατάντησε το φτηνό
άλλοθι του κάθε πολιτικάντη, που

είτε βολεύεται με τη διατήρηση
του στάτους κβο είτε αλληθωρίζει
προς άλλες μορφές λύσης. Μήπως
όταν επρόκειτο να ενταχθούμε
στην Ε.Ε., χωρίς λύση του Κυπρια-
κού, η Τουρκία ήταν διαλλακτική;
Τουναντίον, την ίδια και χειρότερη
Τουρκία είχε να αντιμετωπίσει ο
Γλαύκος Κληρίδης με έναν Ραούφ
Ντενκτάς απέναντί του και όχι
έναν Μουσταφά Ακιντζί.

Επιπρόσθετα, όλα αυτά που
βιώνουμε σήμερα δεν ήρθαν ως
κεραυνός εν αιθρία. Όσοι ισχυ-
ρίζονται ότι η Τουρκία είναι ένας
απρόβλεπτος αντίπαλος διαψεύ-
δονται πανηγυρικά από τα ίδια
τα γεγονότα. Τα τεκταινόμενα
σήμερα στην κυπριακή ΑΟΖ τα
είχαν ανακοινώσει εδώ και καιρό
με την κάθε λεπτομέρεια. Ακόμα
και στο εσωτερικό υπήρξαν φωνές
που μας προειδοποιούσαν για κα-
ταστροφικές εξελίξεις που έρχον-
ται. Μάλιστα, οι προειδοποιήσεις
δεν προέρχονταν μόνο από το
ΑΚΕΛ, που κάποιος θα μπορούσε
να ισχυριστεί ότι είχε αντιπολι-
τευτικά κίνητρα. Υπήρξαν και
«φίλια πυρά».

«Βλέπω το εθνικό τσουνάμι να
έρχεται. Δεν μπορώ ούτε να σιω-
πήσω, ούτε να μείνω με σταυρω-
μένα τα χέρια», δήλωνε ο Αβέρωφ
Νεοφύτου στις 5/10/2018. Και κα-
τέληγε: «Βλέπω τι έρχεται για την
πατρίδα μου. Κι αν για την οικο-
νομία μια οικονομική κρίση αφή-

νει πίσω της πληγές, θα έρθει η
ώρα που θα έχεις την οικονομική
ανάκαμψη. Αν χάσεις πατρίδες
όμως, δεν τις ξανακερδίζεις πίσω». 

Αντί όμως να πάρουμε στα σο-
βαρά τις προφητικές επισημάνσεις
του πρόεδρου του ΔΗΣΥ, την επο-
μένη ο ΠτΔ του απαντούσε: «Έχω
κουραστεί τις τελευταίες μέρες
να ακούω εκτιμήσεις, να ακούω
για «τσουνάμια», να ακούω πολ-
λά». Ακόμα και στις 17/12/2018,
με εμφανή δόση ειρωνείας και
απαξίωσης, ο ΠτΔ απαντούσε και
πάλι στις κραυγές αγωνίας του
συναγερμικού προέδρου: «Δεν
ασχολούμαι με καιρικά φαινόμε-
να». Τελικά, ο Αβέρωφ τα έλεγε
ο Αβέρωφ τα άκουγε. Βέβαια το
αν έμεινε με σταυρωμένα τα χέρια
μόνο ο ίδιος το γνωρίζει. Το μόνο
σίγουρο είναι ότι, δυστυχώς για
τον τόπο, σιώπησε. Στην ουσία
όχι μόνο σιώπησε, αλλά στις
20/12/2018 αντί για τσουνάμι
έβλεπε αίθριο καιρό και καλοκαι-
ρία. «Ο καιρός είναι ηλιόλουστος
και το κλίμα εξαιρετικό», δήλωνε
χαρακτηριστικά.

Έξι μήνες μετά, ανεξαρτήτως
ότι ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ συνε-
χίζει ακόμα να σιωπά, τα γεγονότα
τον έχουν ήδη προσπεράσει. Ανε-
ξάρτητα αν ακόμα βλέπει καλο-
καιρία, το τσουνάμι ξεκίνησε. Ο
καιρός μαύρος κι άραχνος. Δυτικά
με τον «Πορθητή» και ανατολικά
με το «Γιαβούζ», ο Αβέρωφ δυ-
στυχώς επιβεβαιώνεται πανηγυ-
ρικά. Αν οι γεωτρήσεις εντός της
κυπριακής ΑΟΖ και οι σχεδιασμοί
για εποικισμό της Αμμοχώστου
δεν είναι εθνικό τσουνάμι τότε
τι είναι; Σίγουρα υπό τας περι-
στάσεις και λαμβανομένου υπ’
όψιν της ανυπαρξίας αποτρεπτι-
κών μέσων, όλα όσα κάνουμε
είναι προς την ορθή κατεύθυνση.
Όμως δεν πρόκειται να σταμα-
τήσουν την τουρκική προκλητι-
κότητα. Το θέμα είναι να μην τρέ-
χεις πίσω από τα γεγονότα, αλλά
να τα προλαβαίνεις. Να μετράς
με σύνεση τις δυνατότητές σου
και να ακολουθείς διεκδικητική,
αλλά και ρεαλιστική πολιτική.
«Κράτα τα μάτια σου στ’ αστέρια
και τα πόδια σου στη γη», έλεγε
ο Ρούσβελτ.

Εκ του αποτελέσματος τα με-
γάλα λόγια που μας έλεγαν απο-
δεικνύονται πομφόλυγα και φλη-
ναφήματα. «Παροχέας ασφάλειας
και όχι καταναλωτής η Κύπρος»,
«Έχουν γνώσιν οι φύλακες». Τε-
λικά ο «παροχέας» ζητάει απε-
γνωσμένα ασφάλεια οι δε φύλακες
αποδεικνύεται ότι δεν θέλουν να
έχουν γνώσιν.

Δυστυχώς, η έπαρση φουσκώ-
νει τα μυαλά και μας καθιστά εθνι-
κά επικίνδυνους. Όπως έλεγε και
ο Σωκράτης, «Τους μεν κενούς
ασκούς η πνοή διίστησι, τους δ’
ανοήτους το οίημα (Τα άδεια σα-
κιά τα φουσκώνει ο αέρας και
τους ανόητους η έπαρση).

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι
ειδικός προγραμμάτων ηλεκτρονικών
υπολογιστών.

Τους δε ανοήτους
το οίημα

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

O ταν έγραψα περί πανικού του
ΠτΔ την περασμένη εβδο-
μάδα είχα προβληματιστεί

αν υπήρχε δόση υπερβολής. Δυ-
στυχώς, τα όσα ακολούθησαν και
ειδικά οι δηλώσεις της ελληνικής
πολιτικής ηγεσίας, τα νέα στοχευ-
μένα κύματα μεταναστών από την
Τουρκία και η επιστολή απελπισίας
του ΠτΔ προς τον κ. Γκουτιέρες
ενισχύουν την εκτίμησή μου περί
πανικού του προέδρου. Με την επι-
στολή του προς τον γ.γ. του ΟΗΕ
ο ΠτΔ αίρει πολλές από τις προ-
ϋποθέσεις που έθετε για συνέχιση
των διαπραγματεύσεων και στην
ουσία θέτει μόνο μία, τον τερμα-
τισμό των τουρκικών γεωτρήσεων.
Η τουρκική απάντηση δεν άρχισε
να έρθει από τα χείλη του Τούρκου
προέδρου Ερντογάν, ο οποίος μας
κάλεσε σε συζητήσεις με τους Τ/κ
για τον διαμοιρασμό του φυσικού

αερίου και χωρίς καμία δέσμευση
για διακοπή της γεώτρησης από
το «Φατίχ», αφού σύμφωνα με τους
Τούρκους το «Φατίχ» τρυπάει σε
τουρκική υφαλοκρηπίδα.

Πίσω από τον προεδρικό πανικό
και τη σύγχυση συνυπάρχουν ο
αυτοσχεδιασμός και η συνακόλου-
θη απουσία στρατηγικού σχεδια-
σμού, η μη αξιοποίηση έμπειρων
συμβούλων εθνικής ασφάλειας, η
αδύναμη και ανεπαρκής στήριξη
από την εγγυήτρια Ελλάδα, η έλ-
λειψη ουσιαστικών ξένων στηριγ-
μάτων, η εγκατάλειψη της άμυνας,
καθώς και η με αργούς ρυθμούς
ενεργοποίηση του παράγοντα Ε.Ε.
που αδυνατεί επί του παρόντος να
σταματήσει την τουρκική δραστη-
ριότητα. Δυστυχώς, πληρώνεται
ακριβά η επικέντρωση του ΠτΔ
στην επικοινωνία και λιγότερο
στην ουσία της εξωτερικής πολι-

τικής και ειδικότερα των τριμερών
συνεργασιών. Σε όλα αυτά ήρθε
να προστεθεί και το χαστούκι των
ΗΠΑ με τις τροπολογίες στο νομο-
σχέδιο Μενέντεζ-Ρούμπιο. Την ίδια
στιγμή ο αντίπαλος φαίνεται να
εφαρμόζει μία μελετημένη στρα-
τηγική σταδιακής και πολυεπίπεδης
κλιμάκωσης. Παράλληλα, επιδει-
κνύει προσεγμένο στρατηγικό σχε-
διασμό, αποφασιστικότητα, αμυν-
τική και ειδικότερα ναυτική προ-

παρασκευή, καθώς και νομική και
πολιτική ευελιξία. Η κατάσταση
είναι ομολογουμένως πάρα πολύ
δύσκολη και οι τεράστιες ευθύνες
βαρύνουν κατά κύριο λόγο τον ίδιο
τον πρόεδρο της Δημοκρατίας. Ευ-
ρισκόμαστε πλέον σε κρίση διαρ-
κείας. Απαιτούνται άμεσα και δρα-
στικά μέτρα. Θεωρώ ότι τα περί
σύγκλησης του Εθνικού Συμβουλίου
απλώς δείχνουν ότι η σύγχυση και
η αμηχανία επεκτείνονται και στην
αντιπολίτευση. Το Εθνικό Συμβού-
λιο είναι από τη φύση του ως πο-
λιτικό όργανο ανεπαρκές και ανί-
κανο να συμβάλει στην κάλυψη
των κενών που υπάρχουν στον το-
μέα του στρατηγικού σχεδιασμού,
αλλά και της επιχειρησιακής αν-
τιμετώπισης της τουρκικής πολυ-
μέτωπης επίθεσης, αφού δεν δια-
θέτει τα όποια υποστηρικτικά όρ-
γανα στα οποία να συμμετέχουν

τεχνοκράτες και υπηρεσιακοί. Εν
τη απουσία ενός Συμβουλίου Εθνι-
κής Ασφάλειας επιβάλλεται η άμεση
επανενεργοποίηση του Γεωστρα-
τηγικού Συμβουλίου με νέα σύν-
θεση και με βελτιώσεις στον τρόπο
λειτουργίας του περιλαμβανόμενης
και της πρόσβασης των μελών του
σε εμπιστευτικές πληροφορίες. Το
Γεωστρατηγικό Συμβούλιο, στο
οποίο συμμετείχαν ως ενεργοί πα-
ρατηρητές στελέχη της ΚΥΠ και
των Υπουργείων Εξωτερικών, Άμυ-
νας και Ενέργειας, είναι σε θέση
να προετοιμάσει τάχιστα και να
υποβάλει στον ΠτΔ εναλλακτικές
προτάσεις για αντιμετώπιση της
τουρκικής ολομέτωπης επίθεσης.
Παράλληλα υπάρχει ανάγκη για
συγκρότηση ειδικής ομάδας δια-
χείρισης κρίσης που να λειτουργεί
σε καθημερινή βάση στο πλαίσιο
της Προεδρίας της Δημοκρατίας.

Χωρίς ανάλογα όργανα και θεσμούς
ούτε η ΚΔ θα μπορέσει να αντιμε-
τωπίσει την πολυεπίπεδη τουρκική
επίθεση και ούτε οι φίλοι και οι εχ-
θροί θα μας λαμβάνουν σοβαρά
υπόψη, αφού η πολιτική μας δεν
θα έχει ούτε συνέχεια ούτε και συ-
νέπεια. Μετά την τραπεζική κρίση
και το κούρεμα καταθέσεων ακόμα
μία φορά δεν είμαστε θεσμικά εξο-
πλισμένοι για να αντιμετωπίσουμε
μία καθόλα προβλέψιμη κρίση. Οι
προσωπικές προτεραιότητες του
ΠτΔ έχουν στην ουσία υποσκάψει
τις δυνατότητες χάραξης και εφαρ-
μογής μιας εθνικής στρατηγικής
ασφάλειας. Επείγει η αναστροφή
από τον ΠτΔ αυτής της καταστρο-
φικής πορείας. 

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος.
Διετέλεσε γραμματέας του Γεωστρατηγι-
κού Συμβουλίου την περίοδο 2014-2018.

Οι αυτοσχεδιασμοί ενός πανικόβλητου προέδρου 
Του ΠΕΤΡΟΥ ΖΑΡΟΥΝΑ

Στη Μαδρίτη η θερμοκρασία σκαρφάλωσε στους 42 βαθμούς Κελσίου, όπως δείχνει ένα θερμόμετρο στο κέντρο της πόλης. 
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Η κατάσταση είναι ομολο-
γουμένως πάρα πολύ δύ-
σκολη και οι τεράστιες ευ-
θύνες βαρύνουν κατά κύ-
ριο λόγο τον ίδιο τον πρό-
εδρο της Δημοκρατίας.

������

Οι εκτιμήσεις Αναστα-
σιάδη έπεσαν όλες έξω.
Δύσκολο να θυμηθώ
μιαν αξιόλογη ανάλυση
ή κάτι που οδήγησε σε
κάποια μεταβολή.
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Τελικά, ο Αβέρωφ
τα έλεγε ο Αβέρωφ
τα άκουγε. Βέβαια
το αν έμεινε με σταυρω-
μένα τα χέρια μόνο
ο ίδιος το γνωρίζει.
Το μόνο σίγουρο
είναι ότι, δυστυχώς για
τον τόπο, σιώπησε. 



Συνέντευξη στον

ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ 

Στην περιοχή της Ανατολικής Με-
σογείου βρίσκεται σε εξέλιξη ένας
ανταγωνισμός μεταξύ περιφερειακών
και άλλων δυνάμεων με διακύβευμα
τη μεγαλύτερη δυνατή επιρροή και
την επικράτηση των δικών τους επι-
διώξεων, υποστηρίζει ο καθηγητής
Οικονομικών και ΔημόσιαςΠολιτικής,
Ανδρέας Θεοφάνους, πρόεδρος του
Κυπριακού Κέντρου Ευρωπαϊκών
και Διεθνών Υποθέσεων του Πανε-
πιστημίου Λευκωσίας. «Η Τουρκία
δεν μπορεί να αποκλειστεί από τα
ενεργειακά δρώμενα της Ανατολικής
Μεσογείου» υποδεικνύει στησυνέν-
τευξή του στην «Κ» με αφορμή τη
μελέτη του για τις Διακοινοτικές Συ-
νομιλίες από το 1977 μέχρι το 2017.

–Στη μελέτη σας καταλήγετε στη
διαπίστωση ότι το διαπραγμα-
τευτικό πλαίσιο που έχει διαμορ-
φωθεί όλα αυτά τα χρόνια δεν
μπορεί να οδηγήσει σε μια λει-
τουργική και βιώσιμη λύση. Πού
εστιάζονται οι επιφυλάξεις σας;

–Όχι μόνο δεν μπορεί να οδηγήσει
σε μια λειτουργική και βιώσιμη λύση,
αλλά πολύ φοβάμαι ότι θα οδηγήσει
σε επιδείνωση του στάτους κβο ή
σε κατάρρευση. Πέραν τούτου οποι-
αδήποτε αποτελέσματα θα είναι μη
αναστρέψιμα. Σήμερα δεν υπάρχει
ένα ελάχιστο πλαίσιο κοινών επι-
διώξεων από τις δύο πλευρές. Επι-
πρόσθετα, η νομιμοφροσύνη της
πλειοψηφίας των Τουρκοκυπρίων
και των εποίκων είναι προς την Τουρ-
κία και την κατοχική οντότητα. Οι
εθνοκοινοτικοίπυλώνες στους οποί-
ους θα στηρίζεται το σύστημα δεν
μπορούν να συμβάλουν σε ένα ευοίω-
νο μέλλον. Το δημογραφικό θα είναι
επιπρόσθετο πεδίο τριβής. Δεν πρέ-
πει, επίσης, να υποτιμούμε τον αν-
τίκτυπο των στρεβλώσεων στη δια-
κυβέρνηση της χώρας, αφού θα απαι-
τούνται διπλές πλειοψηφίες για τα
πλείστα θέματα. Στο οικονομικό
πεδίο τα πράγματα θα είναι πολύ
δύσκολα. Ένα τρικέφαλο κράτος
δεν θα μπορεί να ανταποκριθεί στους
κανόνες της Ευρωζώνης.
–Δεν νομίζετε ότι είναι αργά για
να αλλάξει το διαπραγματευτικό
πλαίσιο;

–Εάν η εκτίμηση ότι τυχόν εφαρ-
μογή του διαπραγματευτικού κεκτη-
μένου θα οδηγήσει είτε στην κατάρ-
ρευση είτε στην επιδείνωση του στά-

τους κβο για εμάς τους Ελληνοκύ-
πριους η αλλαγή της πολιτικής αυτής
είναι επιβεβλημένη ανεξαρτήτως
δυσκολιών. Μετά το δημοψήφισμα
του 2004 χάθηκε μια χρυσή ευκαιρία
για επανατοποθέτηση του Κυπρια-
κού. Αλλά και τώρα, λαμβάνοντας
υπόψη όλα τα δεδομένα, θα πρέπει
να το επιχειρήσουμε. Εάν πάρουμε
αυτή τη στρατηγική απόφαση τότε
είναι σημαντικό να επεξηγηθεί τόσο
στην Κύπρο όσο και στη διεθνή κοι-
νότητα.
–Υποστηρίζετε ότι αποτελεί στρα-
τηγικό μονόδρομο μια νέα προ-
σέγγιση στο Κυπριακό όπου, με-
ταξύ άλλων, θα πρέπει να ενισχυ-
θούν τα ερείσματα της Κυπριακής
Δημοκρατίας, μέσα από συνερ-
γασίες με άλλες χώρες στη βάση
της σύζευξης συμφερόντων σε
διάφορα ζητήματα περιλαμβανο-
μένων και των θεμάτων ενέργειας.
Τι ακριβώς προτείνετε; 

–Όπως έχω ήδη αναφέρει μια νέα
προσέγγιση στο Κυπριακό αποτελεί
στρατηγικό μονόδρομο καθώς τυχόν
υλοποίηση του διαπραγματευτικού
κεκτημένου θα οδηγήσει είτε στην
κατάρρευση είτε στην επιδείνωση
του στάτους κβο. Η νέα προσέγγιση
θα είναι πολυεπίπεδη. Σε σχέση με
την ουσία του Κυπριακού έχω προ
πολλού εισηγηθεί μια εξελικτική
προσέγγιση. Ένα από τα μέτρα που
εισηγούμαι προβλέπει τη μετατροπή
των Κατεχομένων σε περιφέρεια
(Region) της Ε.Ε. με εφαρμογή του
κοινοτικού κεκτημένου. Εισηγούμαι
δηλαδή την αναστολή του Πρωτο-
κόλλου 10. Σε κάθε περίπτωση στις
διεργασίες αυτές ρόλο θα έχει και η
Κυπριακή Δημοκρατία. Εισηγούμαι,
επίσης,σταδιακή επιστροφή εδαφών
υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση με
προτεραιότητα την περίκλειστη πόλη
των Βαρωσίων, σταδιακή εφαρμογή
των τεσσάρων βασικών ελευθεριών,
καθώς και σταδιακή εφαρμογή των
υποχρεώσεων της τουρκοκυπριακής
κοινότητας. 
–Έχεικίνητρο η Τουρκία για κάτι
τέτοιο; Γιατί να το κάνει;

–Ηεξελικτική πρόταση προβλέπει
επίσης ομαλοποίηση των σχέσεων
της Κυπριακής Δημοκρατίας με την
Τουρκία. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο
θα ήταν δυνατό να αντιμετωπισθούν
αποτελεσματικά τα ενεργειακά ζη-
τήματα της Ανατολικής Μεσογείου
με τρόπο που να εξυπηρετούνται
πολλαπλοί στόχοι.
–Πώς αξιολογείτε τις τουρκικές
προκλήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ,
αλλά και τη στάση της Ε.Ε.;

–Στην περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου βρίσκεται σε εξέλιξη ένας
ανταγωνισμός μεταξύπεριφερειακών
και άλλων δυνάμεων με διακύβευμα
τη μεγαλύτερη δυνατή επιρροή και
την επικράτηση των δικών τους επι-
διώξεων. Η Τουρκία συστηματικά
υπογραμμίζει ότι καμία εξέλιξη στα
ενεργειακά ζητήματα της Ανατολικής
Μεσογείου δεν μπορεί να λάβει χώρα
χωρίς τη δική της συμμετοχή ή ανο-
χή. Και για την πολιτική της αυτή
επιστρατεύει και τα δικαιώματα των
Τουρκοκυπρίων. Ενώ η Τουρκία δεν
μπορεί να αποκλειστεί από τα ενερ-
γειακά δρώμενα της Ανατολικής Με-
σογείου, το μείζον ζήτημα είναι να
γίνει με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο
και τα νόμιμα συμφέροντα όλων των

εμπλεκόμενων μερών. Η στάση της
Ε.Ε. είναι σημαντική, αλλά δεν θα
έρθει σε ρήξη με την Τουρκία για
την Κύπρο. Οι εξελίξεις στην Ανα-
τολική Μεσόγειο επηρεάζονται σε
πολύ μεγάλο βαθμό και από τις σχέ-
σεις μεταξύ ΗΠΑ και Τουρκίας.
–Εισηγείστε ότι τελικός στόχος
θα πρέπει να είναι ένα ιδιότυπο
ομοσπονδιακό μοντέλο το οποίο
θα προκύψει από την αναθεώρη-
ση του Συντάγματος του 1960 σαν
αποτέλεσμα μιας εξελικτικής δια-
δικασίας. Είναι εφικτό κάτι τέτοιο; 

–Επειδή το πλαίσιο της διζωνικής,
δικοινοτικής ομοσπονδίας θα οδη-
γήσει σε ανεπιθύμητες καταστάσεις
θα πρέπει να επιδιώξουμε ένα άλλο
μοντέλο λύσης. Το ενιαίο κράτος
είναι ανέφικτο, καθώς ούτε το Σύν-
ταγμα του 1960 δεν το προέβλεπε.
Συνεπώς η λύση που θα διασφαλίζει
την εδαφική ακεραιότητα της χώρας
αναπόφευκτα θα στηρίζεται σε ένα
ιδιότυπο ομοσπονδιακό μοντέλο,
όπως το αποκαλώ. Μεταξύ άλλων,
θα υπάρχει αποτελεσματική τουρ-
κοκυπριακή συμμετοχή, αλλά όχι η
πολιτική ισότητα, όπως ερμηνεύεται
από την τουρκική πλευρά. Για μια
τέτοια λύση ασφαλώς απαιτείται η
αναθεώρηση του Συντάγματος του
1960. Η παρθενογένεση συνεπάγεται
τον παραμερισμό της Κυπριακής
Δημοκρατίας. Αυτό δεν μπορεί να
γίνει αποδεκτό. Κατανοώ ότι η επί-
τευξη των στόχων αυτών είναι δύ-
σκολη. Δοκιμάστηκε όμως μια άλλη
πολιτική η οποία απέτυχε. Και αν
πετύχαινε τα αποτελέσματα θα ήταν
οδυνηρά. 
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Η Τουρκία είναι καταλύτης στα ενεργειακά 
Η στάση της Ε.Ε. είναι σημαντική, αλλά δεν θα έρθει σε ρήξη με την Άγκυρα για την Κύπρο, τονίζει στην «Κ» ο Ανδρέας Θεοφάνους 

–Σημαντικό μέρος της μελέτης
σας εστιάζει στην οικονομία και
εκτιμάτε ότι θα είναι πολύ δύ-
σκολο έως αδύνατο να λειτουρ-
γήσει στην Ευρωζώνη ένα πολυ-
δάπανο και δυσκίνητο κράτος.
Δεν πιστεύετε ότι η λύση θα λει-
τουργήσει και ευεργετικά για την
οικονομία;

–Η ελεύθερη Κύπρος, η οποία
λειτουργούσε ως ενιαίο κράτος, δεν
απέφυγε μια μεγάλη κρίση το 2013
της οποίας τις συνέπειες εξακολου-
θούμε να βιώνουμε μέχρι σήμερα.
Η κατοχική οντότητα είναι κατ’ ου-
σία ενσωματωμένη στην τουρκική
οικονομία. Μεταξύ άλλων, σημει-
ώνω ότι η Τουρκία καλύπτει περίπου
το 25%-30% του προϋπολογισμού
της «ΤΔΒΚ», περίπου €350 εκατομ-
μύρια ετησίως τα τελευταία χρόνια.
Θα είναι δυνατόν η Κύπρος να έχει
τρεις ισοζυγισμένους προϋπολογι-
σμούς; Και ποιος θα καλύπτει αυτό
το έλλειμμα; Και τι συμβαίνει με το
τραπεζικό σύστημα των Κατεχο-
μένων; Πάντως, οι κατοχικές αρχές
αρνούνται μέχρι σήμερα τον στοι-
χειώδη έλεγχο της Ε.Ε. και του ΔΝΤ
για σκοπούς καταγραφής των δε-
δομένων. Ούτε μπορούμε να υπο-
τιμήσουμε τα προβλήματα από τις
στρεβλώσεις στη διακυβέρνησης
της χώρας σε ένα διζωνικό, δικοι-
νοτικό ομοσπονδιακό πολίτευμα.
Δεν αγνοώ τις θετικές προεκτάσεις
από την ουσιαστική ενίσχυση του
οικοδομικού τομέα, από την αξιο-
ποίηση του φυσικού πλούτου της
χώρας και από τις επενδύσεις που
θα προκύψουν. Όμως αμφιβάλλω

αν οι θετικές εξελίξεις θα υπερτε-
ρούν των αρνητικών δεδομένων.
–Πώς βλέπετε την πορεία της οι-
κονομίας σήμερα;

–Παρά την ανάκαμψη που παρα-
τηρείται θα ήταν μέγα σφάλμα και
απρονοησία να επέλθει επανάπαυση.
Ο τραπεζικός τομέας εξακολουθεί
να αντιμετωπίζει σοβαρές προκλή-
σεις, καθώς τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια εξακολουθούν να αποτελούν
σοβαρό πρόβλημα. Πέραν τούτου
είναι σημαντικό να ενισχυθεί ο δα-
νεισμός όχι μόνο για κατοικίες και
για σκοπούς κατανάλωσης, αλλά κυ-
ρίως για επενδυτικές δραστηριότητες.
Δεν θα πρέπει επίσης να ξεφύγει
ξανά το μισθολόγιο στη δημόσια
υπηρεσία και σε όλους τους ημικρα-
τικούς οργανισμούς. Επιπρόσθετα
είναι σημαντικό να επέλθει ο πλήρης
εξορθολογισμός των δημοσίων δα-
πανών, και παράλληλα απαιτείται η
επαναξιολόγηση του φορολογικού
συστήματος.Υπογραμμίζω ότι η δη-
μοσιονομική πολιτική δεν είναι μόνο
θέμα ελλειμμάτων ή πλεονασμάτων.
Αντίθετα, αποτελεί ένα χρήσιμο ερ-
γαλείο το οποίο μπορεί να επηρεάσει
καθοριστικά την οικονομική δρα-
στηριότητα, καθώς και άλλους οι-
κονομικούς δείκτες. Το μείζον είναι
να αποκτήσει η Κύπρος ένα νέο οι-
κονομικό υπόδειγμα με νέους μο-
χλούς οικονομικής μεγέθυνσης και
δημιουργίας θέσεων απασχόλησης.
Αυτό δεν έχει γίνει ακόμα.Ένα τέτοιο
υπόδειγμα θα πρέπει να αντιμετω-
πίσει τις διάφορες μορφές ανισότητας
και ταυτόχρονα να εμπεριέχει ένα
νέο κοινωνικό συμβόλαιο. 

ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ

Οφέλη αλλά και κίνδυνοι
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Οι εξελίξεις στην Ανατ.
Μεσόγειο επηρεάζονται
σε μεγάλο βαθμό και
από τις σχέσεις μεταξύ
Ουάσιγκτον - Άγκυρας.
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«Επικίνδυνο το στάτους
κβο, αλλά είναι αυτοκτο-
νία μια λύση με βάση το
υφιστάμενο διαπραγμα-
τευτικό πλαίσιο».

Ο πρόεδρος του Κυπριακού Κέντρου Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων
του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, καθηγητής Ανδρέας Θεοφάνους.
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Ουάσιγκτον - Ανάλυση 

του ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΖΟΥΠΑΝΙΩΤΗ

Η συνάντηση με τον Τούρκο ομόλογό
του Ταγίπ Ερντογάν θα είναι η τε-
λευταία διμερής του Αμερικανού
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, στο πε-
ριθώριο της συνόδου κορυφής των
G20, στην Οσάκα της Ιαπωνίας και
επρόκειτο να πραγματοποιηθεί το
Σάββατο. Ο Τούρκος πρόεδρος με
δηλώσεις του εδώ και αρκετές μέρες
έβαλε ψηλά τον πήχη των προσδο-
κιών, εκφράζοντας σχεδόν βεβαι-
ότητα ότι «η παρεξήγηση θα λυθεί»
και ότι μπορεί να τα βρει με τον
Αμερικανό μεγιστάνα. Ωστόσο, μία
προσεκτική μελέτη των δηλώσεων
Ερντογάν δείχνει ότι η κοινή τους
συνισταμένη –και μεγαλύτερη
έγνοια του Τούρκου προέδρου–
είναι να αποφύγει την επιβολή κυ-
ρώσεων CAATSA από το αμερικα-
νικό Κογκρέσο. Κι απ’ εκεί και μετά,
αν το καταφέρει, να κερδίσει όσο
περισσότερο χρόνο μπορεί, καθώς
το αμερικανικό τελεσίγραφο που

εστάλη από τον τέως υπουργό Άμυ-
νας Σάλαχαν και θέτει προθεσμία
στην Τουρκία μέχρι τις 31 Ιουλίου,
για να ακυρώσει την αγορά των S-
400, εκπνέει.

Συνεχής ψυχρολουσία 
Η εβδομάδα που πέρασε ήταν

μία συνεχής ψυχρολουσία για την
Άγκυρα. Πριν ακόμη προσγειωθεί
το αεροσκάφος του στις Βρυξέλλες,
ο νέος υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ,
Μαρκ Έσπερ, είπε πολύ λακωνικά
στους ανταποκριτές του Πενταγώ-

νου που τον συνόδευαν ότι «αν η
Τουρκία πάρει τους S-400 δεν θα
πάρει F-35». Τα ίδια επανέλαβε και
στον Ακάρ μία ημέρα αργότερα,
όταν συναντήθηκαν, με την ανα-
κοίνωση του Πενταγώνου να μιλάει
για «πολύ ειλικρινή ανταλλαγή από-
ψεων», που στη διπλωματική γλώσ-
σα σημαίνει «τους τα είπαμε έξω
από τα δόντια».

Την ίδια εβδομάδα είχαμε την
υπερψήφιση από την Επιτροπή Εξω-
τερικών της Γερουσίας, του νόμου
Μενέντεζ – Ρούμπιο (East-Med Act)

και την Πέμπτη την υπερψήφιση
από τη Γερουσία (στο πλαίσιο του
νόμου για τον προϋπολογισμό Εθνι-
κής Άμυνας), σε σχέση με την Κύπρο
την άρση του εμπάργκο όπλων και
σε σχέση με την Τουρκία , αφενός
διάταξη που ξεκαθαρίζει ότι η προ-
μήθεια από την Τουρκία των ρωσι-
κών πυραύλων θα επιφέρει την απα-
γόρευση της πώλησης αμερικανικών
F-35 και την έξοδο της Τουρκίας
από τη διαδικασία παραγωγής των
αεροσκαφών κι αφετέρου ζητάει
από τον πρόεδρο των ΗΠΑ να εφαρ-

μόσει πλήρως τις κυρώσεις που προ-
νοεί ο νόμος CAATSA του 2017.

Όλες αυτές οι εξελίξεις δείχνουν
ότι η Τουρκία έχει μπει από πέρυσι
τον Αύγουστο –όταν το Κογκρέσο
απαγόρευσε με νόμο τη μεταφορά
στην Τουρκία των F-35– σ’ ένα δρό-
μο χωρίς επιστροφή. Και τον οποίο
μπορεί να αλλάξει μόνο αν ο Ερν-
τογάν είτε ακυρώσει την αγορά των
S-400 ή αποφασίσει να τους στείλει
σε άλλη χώρα.

Αυτή είναι και η προσδοκία της
Ουάσιγκτον, που όσο κι αν βλέπει

τη συνεχιζόμενη απομάκρυνση της
Τουρκίας, προσπαθεί όσο μπορεί
να διατηρήσει τις γέφυρες ανοιχτές.
Εξάλλου, όταν ορίστηκε ως τελευ-
ταία προθεσμία η 31η Ιουλίου, ήταν
γνωστή η πιθανότητα συνάντησης
Τραμπ-Ερντογάν. Όμως, Αμερικανοί
αξιωματούχοι δίνουν πολύ μικρές
πιθανότητες σε μία υποχώρηση από
μέρους του Ερντογάν, ιδίως μετά
τη μεγάλη ήττα που υπέστη στην
Κωνσταντινούπολη και το πλήγμα
που δέχθηκε το κύρος του. 

Η απαγόρευση της μεταφοράς
των F-35 στην Τουρκία, αν δεν ακυ-
ρώσει την αγορά των S-400, δεν
εξαρτάται από τις επιθυμίες ή δια-
θέσεις του προέδρου Τραμπ, αλλά
επιβάλλεται βάση του αμερικανικού
νόμου. Κι αν το λεκτικό των υπαρ-
χόντων νόμων είναι σχετικά ήπιο
(παρά την απαγόρευση), ο νέος που
θα εγκριθεί (το πολύ σε ένα μήνα)
θα είναι πολύ πιο αυστηρός, κρί-
νοντας από το κείμενο που ήδη ενέ-
κρινε την Πέμπτη η ολομέλεια της
Γερουσίας και μιλάει για κυρώσεις.

Όπως ήδη έχει γράψει η «Κ», οι κυ-
ρώσεις CAATSA δεν επιβάλλονται
αυτόματα και ο πρόεδρος των ΗΠΑ
έχει το δικαίωμα να τις αναστείλει
για έναν χρόνο και τον επόμενο να
κάνει εκ νέου το ίδιο. Κι απ’ ό,τι
φαίνεται, θα το πράξει για πολλούς
λόγους, σίγουρα όμως όχι γιατί τον
έπεισε το επιχείρημα του Ερντογάν
ότι «οι ΗΠΑ δεν έχουν το δικαίωμα
να επιβάλλουν κυρώσεις, γιατί εμείς
αποφασίσαμε τον Απρίλιο του 2017
να αγοράσουμε του S-400 κι ο νόμος
CAATSA εγκρίθηκε τον Αύγουστο

του 2017». Στην πραγματικότητα,
η Τουρκία μπορούσε ακόμη και πέ-
ρυσι να ακυρώσει την αγορά των
S-400 με ελάχιστες οικονομικές συ-
νέπειες.

Ο πρώτος λόγος που η κυβέρνηση
Τραμπ διστάζει να επιβάλει κυρώσεις
στην Τουρκία είναι πολιτικός: Από
τα αρχικά και μόνο του νόμου είναι
φανερό ότι αφορά «αντιπάλους της
Αμερικής», ενώ η Τουρκία είναι σύμ-
μαχος στο ΝΑΤΟ. Την ίδια στιγμή
είναι φανερό ότι οι κυρώσεις θα
απομακρύνουν την Τουρκία από
τις ΗΠΑ και την Ατλαντική Συμμα-
χία, σε μία περίοδο που ακόμη δεν
έχει ολοκληρωθεί ο νέος γεωστρα-
τηγικός σχεδιασμός των ΗΠΑ για
τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο και
τη Μέση Ανατολή.  

Ο δεύτερος λόγος είναι οικονο-
μικός: Στην πιο απλοϊκή εξήγηση,
οι κυρώσεις θα έχουν επιπτώσεις
σε αμερικανικές εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται στην Τουρκία και
βέβαια θα πρέπει να αναμένονται
αντίμετρα από την Άγκυρα, που θα
έχουν κόστος για τις ΗΠΑ. Οι σο-
βαρότερες ωστόσο οικονομικές επι-
πτώσεις σχετίζονται με την επιδεί-
νωση της τουρκικής οικονομίας λό-
γω της απομάκρυνσης των επεν-
δυτών και μιας πιθανής κατάρρευ-
σης της τουρκικής λίρας. Μία οξεία
κρίση στην τουρκική οικονομία θα
έχει σοβαρές επιπτώσεις σε πολλές
ευρωπαϊκές οικονομίες, ιδίως σε
αδύνατες, όπως η Ελλάδα και η Κύ-
προς, και ασθενείς όπως η Ιταλία
και η Ισπανία. 

Αυτό σίγουρα δεν το επιθυμούν
ούτε οι ΗΠΑ, ούτε οι μεγάλοι της
Ε.Ε. Έτσι, το πιθανότερο είναι ο
Ερντογάν να επιστρέψει στην Άγ-
κυρα από την Ιαπωνία, χαμογελα-
στός, γιατί ο Τραμπ θα τον διαβε-
βαιώσει ότι δεν θα επιβάλει κυρώ-
σεις. Και απ’ εκεί και μετά, καθώς
δεν θα πάρει τα F-35, θα συνεχίζει
τους λεονταρισμούς κατά των ΗΠΑ
και του Κογκρέσου, μέχρι να φτάσει
στο επόμενο στάδιο και να ανακα-
λύψει ότι και η Ρωσία βγάζει καλά
μαχητικά αεροσκάφη.

Πίσω από τη συνάντηση Τραμπ-Ερντογάν 
Η κάλυψη από τον Τούρκο πρόεδρο επί ιαπωνικού εδάφους της εκλογικής ήττας στην Πόλη και της απώλειας των F-35
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Οι κυρώσεις CAATSA
δεν επιβάλλονται αυτό-
ματα και ο πρόεδρος των
ΗΠΑ έχει το δικαίωμα 
να τις αναστείλει για έναν
χρόνο και τον επόμενο 
να κάνει εκ νέου το ίδιο.
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Προσδοκία της Ουάσιγ-
κτον, που προσπαθεί να
διατηρήσει τις γέφυρες
ανοιχτές, είναι ο Ερντο-
γάν να ακυρώσει την αγο-
ρά των S-400 ή να τους
στείλει σε άλλη χώρα.

Μία οξεία κρίση στην τουρκική οικονομία θα έχει σοβαρές επιπτώσεις σε πολλές ευρωπαϊκές οικονομίες, ιδίως σε αδύ-
νατες και ασθενείς. Αυτό ούτε οι ΗΠΑ το επιθυμούν ούτε η Ε.Ε. Έτσι, το πιθανότερο είναι ο Ερντογάν να επιστρέψει από
την Ιαπωνία, χαμογελαστός, γιατί ο Τραμπ θα τον διαβεβαιώσει ότι δεν θα επιβάλει κυρώσεις.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Περίπου επτά χρόνια πριν από την
κορύφωση της έντασης στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, ένα υψηλόβαθμο
στέλεχος του τουρκικού Πολεμικού
Ναυτικού έθεσε επί τάπητος την
τουρκική οπτική γωνία για το επί-
μαχο ζήτημα των Αποκλειστικών
Οικονομικών Ζωνών (ΑΟΖ) στην
περιοχή. Ο υποναύαρχος Τζιχάντ
Γιαϊτζί, ο οποίος σήμερα είναι υπεύ-
θυνος για τις εκκαθαρίσεις στον
τουρκικό στρατό και ενορχηστρώνει
τις νέες κινήσεις της Τουρκίας σε
Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο, σε
άρθρο του, το οποίο δημοσίευσε το
2012, συνόψισε τις θέσεις και τους
στόχους της Τουρκίας στο ζήτημα
της ΑΟΖ, με τίτλο «Οι Αποκλειστικές
Οικονομικές Ζώνες της Τουρκίας
και της ΤΔΒΚ» δημοσιεύτηκε στο
περιοδικό της Τουρκικής Ένωσης
Πετρελαίου και Γεωλόγων. Την πε-
ρίοδο της έκδοσής του, στην Άγκυρα
πολλοί λίγοι πολιτικοί, αξιωματούχοι
της κυβέρνησης, διπλωμάτες και
αναλυτές απέδωσαν σημασία στο
περιεχόμενότου. Ωστόσο, σταδιακά,
μετά το αποτυχημένο πραξικόπημα
του 2016, οι θέσεις του κ. Γιαϊτζί
μετατράπηκαν σε επίσημη γραμμή
της Άγκυρας, η οποία ακούει στο
όνομα «δόγμα Γαλάζιας Πατρίδας». 

Το ιστορικό της ΑΟΖ
Στην εισαγωγή του άρθρου του,

ο συγγραφέας σημειώνει ότι το ζή-
τημα της ΑΟΖ ήλθε στο διπλωματικό
προσκήνιο για πρώτη φορά, λίγο
μετά το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου
Πολέμου, στα παράλια της Λατινικής
Αμερικής. Σημειώνοντας ότι στη
σύγχρονη διεθνή βιβλιογραφία
υπάρχουν συγκρουόμενες απόψεις
για το όλο ζήτημα, ο κ. Γιαϊτζί εστιά-
ζει στη μεθοδολογία που ακολου-
θούν τα σύγχρονα κράτη σε αυτό

το πεδίο, καθώς και στις εξελίξεις
στην Α. Μεσόγειο και στη θέση της
Τουρκίας στο όλο ζήτημα. «Το UN-
CLOS του 1982 απαιτεί από μια πα-
ράκτια χώρα να δηλώσει την ΑΟΖ
της, σύμφωνα με το άρθρο 74, και
να ξεκινήσουν διαπραγματεύσεις
μεταξύ των παράκτιων κρατών που
έχουν παρακείμενες ή ακτές η μια
απέναντι στην άλλη, προκειμένου
να επιτευχθεί μια δίκαιη λύση». 

Σύμφωνα με τον Τούρκο υπο-
ναύαρχο, σε αντίθεση με την Κύπρο,
η οποία χρησιμοποίησε και διαγώ-

νιες γραμμές κατά τον καθορισμό
της ΑΟΖ της, γεγονός που διαδρα-
ματίζει καθοριστικής σημασίας ρόλο
στην όλη υπόθεση, «η Τουρκία έκανε
χρήση μόνο των κατακόρυφων
γραμμών και προσέγγισε τη Συρία,
την ‘ΤΔΒΚ’ και την Αίγυπτο ως τα
σχετικά παράκτια κράτη. Εστίασε
στη θαλάσσια περιοχή που ανέρ-
χεται σε 145.000 km2, ως πιθανή
θαλάσσια δικαιοδοτική ζώνη, αλλά
δεν την κήρυξε. Στην πραγματικό-
τητα οριοθετήθηκε με μια μινιμα-
λιστική προσέγγιση». 

Οι όροι για καθορισμό ΑΟΖ
Ο συγγραφέας εστιάζει σε σειρά

αρχών και προϋποθέσεων που σύμ-
φωνα πάντα με την οπτική γωνία

της Άγκυρας, θα πρέπει να ληφθούν
υπόψη για να επιλυθεί το πρόβλημα
της ΑΟΖ. Για τα ελληνικά νησιά
Κρήτη, Κάσος, Κάρπαθος, Ρόδος
και Μέγιστη, ο κ. Γιατζί τονίζει τα
εξής: «Σε οποιαδήποτε διαδικασία
οριοθέτησης, θα μπορούσε να προ-
κύψει ένας κατάλογος αρχών (υπό-
θεση Λιβύη-Μάλτα, παράγραφος
46, υπόθεση Maine Bay, παράγρα-
φος 88, υπόθεση Ερυθραία-Υεμένη,
παρ. 103). Μεταξύ των αποφάσεων
αυτών, ξεχωρίζει η αρχή της «γε-
ωγραφικής ανωτερότητας». Η ση-
μαντικότερη γεωγραφική θεώρηση
είναι η έκταση των ακτών στις
ηπειρωτικές περιοχές. Παρόλο που
τα νησιά έχουν παραχωρηθεί στην
ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα, αυτό

δεν σημαίνει ότι έχουν το ίδιο κα-
θεστώς με εκείνο των ηπειρωτικών
περιοχών. Ιδιαίτερα, η επίδραση
των νησιών κοντά στις χώρες της
άλλης χώρας μειώνεται σημαντικά.
Ως εκ τούτου, τα νησιά αυτά είτε
έχουν πολύ περιορισμένο ρόλο είτε
αγνοούνται εντελώς (βλ. Απόφαση
Υπόθεση Βρετανίας-Γαλλίας, παρ.
183, 184, 187, 192)». 

Στη συνέχεια, ο Τούρκος υπο-
ναύαρχος επισημαίνει τα εξής:
«Μια άλλη αρχή παρόμοιας φύσης
είναι η αρχή της ‘μη καταπάτησης’.
Ιδιαίτερα μετά την υιοθέτηση της
«απόστασης» ως σημαντικού πα-
ράγοντα για τον προσδιορισμό του
εύρους της ηπειρωτικής υφαλο-
κρηπίδας, συμφωνήθηκε ότι θα

μπορούσε να δημιουργηθεί γραμμή
οριοθέτησης κατά τρόπο ώστε κάθε
κράτος να αποκτήσει τη θαλάσσια
δικαιοδοτική περιοχή κοντά στις
ακτές του, που σημαίνει ότι οι ακτές
της δεν πρέπει να παραβιάζονται
με μια αντίστοιχη περιοχή άλλης
πολιτείας». 

Η νέα στρατηγική 
Ο κ. Γιαϊτζί προτείνει στην τουρ-

κική πλευρά τη λήψη τριών ση-
μαντικών πρωτοβουλιών. Πρώτον,
«Θα ήταν δυνατόν και αναγκαίο η
Τουρκία να υπογράψει συμφωνίες
οριοθέτησης θαλάσσιων δικαιοδο-
τικών περιοχών με το Ισραήλ, τη
Λιβύη, τον Λίβανο και τη Συρία,
εκτός από την Αίγυπτο και την

ΤΔΒΚ. Τέτοιες συμφωνίες θα ήταν
προς το συμφέρον αυτών των πα-
ράκτιων κρατών, όπως ήταν για
την Τουρκία, σε σύγκριση με τα
κέρδη που προέκυψαν από τις συμ-
φωνίες που είχαν υπογραφεί μεταξύ
τους και την Κύπρο. Έτσι η Τουρκία
θα είναι σε θέση να διεκδικήσει
τη δική της ΑΟΖ στα νότια της Νή-
σου Κύπρου, συγκεκριμένα στα
αριθμημένα τεμάχια 1, 4, 5, 6, 7,
8, 10, 11 και 12».

Δεύτερον, «Η ακτογραμμή της
Λιβύης μεταξύ των συνόρων Λι-
βύης-Αιγύπτου και της Ντέρνα βρί-
σκεται απέναντι στις τουρκικές
ακτές μεταξύ του ακρωτηρίου De-
veboynu και του Kas. Αυτό δίνει
στα δύο κράτη νόμιμο δικαίωμα
να υπογράψουν μια συμφωνία οριο-
θέτησης, λαμβάνοντας υπόψη τη
διάμεση γραμμή μεταξύ των ακτών
της Ανατολίας και της ηπείρου της
Αφρικής. Εάν επιτευχθεί μια τέτοια
συμφωνία μεταξύ της Τουρκίας και
της Λιβύης, θα χορηγηθεί στη Λιβύη
πρόσθετη θαλάσσια περιοχή 16.700
km2, σε σύγκριση με μια συμφωνία
οριοθέτησης που θα υπογράψει με
την Ελλάδα». 

Τέλος, με απώτερο στόχο την
εξασφάλιση μιας ΑΟΖ που θα αν-
τιστοιχεί τουλάχιστον σε 189.000
km2, «Ως ανεξάρτητο και κυρίαρχο
κράτος, η ΤΔΒΚ έχει το δικαίωμα
να έχει τους δικούς της θαλάσσιους
τομείς δικαιοδοσίας. Η ΤΔΒΚ έχει
σχετική ακτογραμμή, καθιστώντας
την επιλέξιμη να υπογράψει συμ-
φωνίες οριοθέτησης της δικαιοδο-
τικής δικαιοδοσίας με την Τουρκία,
τη Συρία, το Λίβανο, το Ισραήλ και
την Αίγυπτο. Σε μια τέτοια περί-
πτωση η ΤΔΒΚ θα έχει εγγενή δι-
καιώματα στο σύνολο των αγρο-
τεμαχίων 3 και 13 και σε ορισμένα
τμήματα των αγροτεμαχίων 2, 9
και 12».

Ο τουρκικός οδικός χάρτης για Αν. Μεσόγειο και Αιγαίο
Δημιουργία ξεχωριστής ΑΟΖ, βολιδοσκόπηση των προθέσεων των γειτονικών κρατών και αξιοποίηση της «ΤΔΒΚ»

�������

Μετά το αποτυχημένο
πραξικόπημα του 2016,
οι θέσεις του κ. Γιαϊτζί
μετατράπηκαν σε 
επίσημη γραμμή 
της Αγκυρας, η οποία
ακούει στο όνομα «δόγμα
Γαλάζιας Πατρίδας».

Ο υποναύαρχος Τζιχάντ Γιαϊτζί επτά χρόνια πριν από την κορύφωση της έντασης στην Ανατολική Μεσόγειο έθεσε επί
τάπητος την τουρκική οπτική γωνία για το επίμαχο ζήτημα των Αποκλειστικών Οικονομικών Ζωνών. 
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Το 2021 θα ξανασυστήσουμε την Ελλάδα
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλάει στην «Κ» για το σχέδιο της επόμενης μέρας και τα 200 χρόνια από την Επανάσταση
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Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ

Οπως εξηγεί

«Ο λαός 
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Δεν με ενδιαφέρουν  
οι ποσοστώσεις,  
οι γεωγραφικές  
κατανομές, ούτε τόσο  
η επικοινωνιακή δεινό-
τητα. Με ενδιαφέρουν  
η δουλειά και  
η αποτελεσματικότητα.

Την επομένη 
κιόλας της ψήφου 
εμπιστοσύνης, θα τεθεί 
προς ψήφιση το πρώτο 
νομοσχέδιο για τη δομή 
και την οργάνωση  
της κυβέρνησης  
και του κράτους.

Οι προτεραιότητες για το 2019 Το χρονοδιάγραμμα
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Το σχέδιο  
για τη ΔΕΗ

Θα προχωρήσω 
στη σύσταση μιας 
εθνικής επιτροπής 
με πρόσωπα 
εγνωσμένου κύρους από 
την επιστημονική και 
εκπαιδευτική κοινότητα, 
η οποία θα αναλάβει 
την προετοιμασία 
του 2021.

Εδώ και αρκετό καιρό 
μια ομάδα δούλευε 
offline την επόμενη 
μέρα, από τα τεχνικά 
ζητήματα μέχρι 
τα ουσιαστικά 
του πολιτικού 
σχεδιασμού.

Εννοείται πως η Ν.Δ. 
θα διασώσει τη ΔΕΗ, 
αλλά δεν μπορεί να 
μην ελεγχθούν όσοι 
κατέστρεψαν οικονομικά 
τη μεγαλύτερη εταιρεία 
της χώρας.
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Του Κ.Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ
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Επιθέσεις κατά της Ν.Δ.
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Στόχος του ΣΥΡΙΖΑ  
είναι να προσεγγίσει  
σε ποσοστό το 30%  
ώστε να παραμείνει  
ο κυρίαρχος πόλος  
της Κεντροαριστεράς.

Δημοσκοπικά 
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Ποια τα διλήμματα για την τελική ευθεία
Το διακύβευμα της πολιτικής σταθερότητας προτάσσει η Ν.Δ., στην αποδόμηση του προγράμματός της ποντάρει ο ΣΥΡΙΖΑ

Τις αμέσως επόμενες 
ημέρες η «πίεση»  
της Ν.Δ. προς τη Χρυσή 
Αυγή και την Ελληνική 
Λύση προεξοφλείται 
πως θα ενταθεί.
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Το Κίνημα Αλλαγής ξεκαθαρίζει τη στάση του
Η θέση του ΚΙΝΑΛ για ψήφο ανοχής προς την επόμενη κυβέρνηση αλλάζει τα δεδομένα λίγες μόλις ημέρες πριν από την κάλπη

Οι δύο παράγοντες που 
διαδραμάτισαν κομβικό 
ρόλο στη μετατόπιση 
του κόμματος 
στο ζήτημα 
της μετεκλογικής 
στάσης του.

Πλην -
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Του ΜΑΡΙΟΥ ΔΑΝΗΛΟΠΟΥΛΟΥ

Τοποθετημένη -
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Αντιπαράθεση
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Οι βασικές αιτίες
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Ελληνικές
επιχειρήσεις, 
ο άγνωστος Χ
στο brain drain 
Τι δείχνει έρευνα για τον ρόλο τους

Της ΛΙΝΑΣ ΓΙΑΝΝΑΡΟΥ

Τα νέα 
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Στο μυαλό των εργαζομένων
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Ο τόπος κατοικίας παί-
ζει ρόλο, π.χ. βρέθη-
κε ότι οι κάτοικοι στην 
Ηπειρο και στη Μακεδο-
νία είναι πιο πιθανό να 
μεταναστεύσουν 
από ό,τι εκείνοι 
της Στερεάς Ελλάδας.

Οι νέοι εργαζόμενοι 
θεωρούν 
ότι οι επιχειρήσεις 
δεν λαμβάνουν υπόψη 
το δημόσιο συμφέρον 
και δεν έχουν καλές 
προθέσεις ως προς 
το ανθρώπινο δυναμικό.

Η τάση της εξόδου σαφώς ισχυρότερη από αυτή του επαναπατρισμού
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Το περιβάλλον

Επιστημονική ναι, φαντασία όχι
Εκθεση της Ε.Ε. καταγράφει ανακαλύψεις και καινοτομίες, αδιανόητες μέχρι πρότινος, που θα αλλάξουν ριζικά τη ζωή μας
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Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Η τεχνητή 
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Εργαστήρια 
σε μικροτσίπ 
που πραγματοποιούν 
με μεγάλη ταχύτητα 
αναλύσεις είναι από 
τα δυνατά της σημεία.

Σε ποιους τομείς η Ευρώπη είναι πρωτοπόρος και σε ποιους υστερεί
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Ρομποτικοί 

Μαλακά 
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Τεχνητές συνάψεις 
επεξεργάζονται 
πληροφορίες, 
επικοινωνούν  
με τον άνθρωπο  
και διασυνδέονται με  
τα ζωντανά κύτταρά του.
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ΤHE NEW YORK TIMES

O Αμερικανός πρόεδρος επιμένει στο διοξείδιο του άνθρακα

Καταργεί άλλον ένα νόμο 
του Μπαράκ Ομπάμα, 
προκειμένου  
να στηρίξει παλιά 
αμερικανικά  
εργοστάσια ενέργειας.

Δυστυχώς στην 
κατάσταση που 
βρισκόμαστε, δεν χωρούν 
στρογγυλέματα και 
υποτιθέμενες λύσεις στις 
οποίες κερδίζουν όλοι.

Οι κυβερνήσεις
αδιαφορούν,
οι πολίτες
ανησυχούν
Η απειλή της κλιματικής αλλαγής

Της ΕΥΡΥΔΙΚΗΣ ΜΠΕΡΣΗ
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Πλήρωσε το βαρύ τίμημα της αλαζονείας

Ιμάμογλου, ο άνθρωπος που μπορεί να διεμβολίσει το AKP

Η συντριπτική ήττα στην Κωνσταντινούπολη απειλεί να εξελιχθεί σε αρχή του τέλους για την εποχή Ερντογάν

Και άλλες φορές 
βρέθηκε με την «πλάτη 
στον τοίχο», αλλά πάντα 
τα κατάφερνε. Τώρα 
τα πράγματα δείχνουν 
διαφορετικά.

Φημολογείται ότι ο 
πρώην υπ. Οικονομικών 
Αλί Μπαμπατζάν 
ετοιμάζει νέο κόμμα,  
με τη συμμετοχή  
30 βουλευτών.

H πορεία και  
το προφίλ του 49χρονου 
ο οποίος κατάφερε 
να εκλεγεί δήμαρχος 
Κωνσταντινούπολης 
με 800.000 ψήφους 
διαφορά  
από τον Γιλντιρίμ.

Ο Ταγίπ Ερντογάν 

Ο Εκρέμ Ιμάμογλου 
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Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Κρίσιμη 

Το ραντεβού με τον Τραμπ στην Οσάκα

Του ΝΙΚΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ
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ΓΗΠΕΔΟ
ΣΑΒΒΑΤΟ�ΚΥΡΙΑΚΗ 15:00 � 22:00

ΛΕΠΤΟ ΠΡΟΣ ΛΕΠΤΟ ΟΛΕΣ ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΤΩΝ ΑΓΩΝΩΝ

ΠΑΜΕ

ΣΧΟΛΙΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΑΠΟΗΧΟ ΤΩΝ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ ΟΙ

ΜΑΡΙΟΣ
ΑΒΡΑΑΜΙΔΗΣ

ΧΡΙΣΤΟΣ
ΖΑΒΟΣ  ΣΑΒΒΑΣ ΚΟΣΙΑΡΗΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ
ΣΑΒΒΙΔΗΣ
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* Ο Robert D. Kaplan είναι διευθυντής 
του Macro στο Eurasia Group και 
συγγραφέας του βιβλίου «Η επιστροφή 
του κόσμου του Μάρκο Πόλο: πόλεμος, 
στρατηγική και αμερικανικά συμφέροντα 
στον 21ο αιώνα». 

Ο Κόλπος του Ομάν 
παραμένει επίκεντρο 
της πρωτοβουλίας του 
Πεκίνου «Μία Ζώνη - 
Ενας Δρόμος».

Το αμερικανικό

Ο ρόλος-κλειδί του Ιράν στα σχέδια της Κίνας
Το ευρύτερο παιχνίδι στην περιοχή του Περσικού Κόλπου, και η μυωπική συγκρουσιακή προσέγγιση των ΗΠΑ

Του ROBERT D. KAPLAN*
THE NEW YORK TIMES

Προειδοποιήσεις 
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Η απειλή ολοκληρωτικού εμπάργκο
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Να σοβαρευτούμε; Μπα...
Όχι, δεν υπάρχει κανένας λόγος να σο-
βαρευτούμε και ούτε θα σας «ξενερώ-
σουμε» γράφοντάς πως θα συμβεί κάτι
τέτοιο. Είμαστε μια χώρα που πρέπει να
πάθει για να μάθει και αυτό ισχύει και
για την ασφάλεια των γηπέδων μας. Εί-
ναι αστείο που η συζήτηση περιστρέφε-
ται γύρω από την κάρτα φιλάθλου και
δεν αφορά τον τρόπο που τα στάδια που
φιλοξενούν χιλιάδες κόσμο εξασφαλί-
ζουν άδειες και κρίνονται ασφαλή. Μά-
θαμε πως σε κάποια θέματα, όταν ένα
γήπεδο φιλοξενεί ομάδες που δεν
έχουν τόσο πολύ κόσμο, η αρμόδια αρ-
χή «έπαιζε και λλίον πελλό» και πως τώ-
ρα που το θέμα είδε το φως της δημο-
σιότητας θα σκληρύνει τη στάση της.
Πάλι καλά που προλάβαμε το όποιο κα-
κό και ας έχουμε ένα πρωτάθλημα να
διεξάγεται σε 2-3 γήπεδα. Αν τόσα πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις για να πηγαί-
νουν οι οικογένειες να βλέπουν ποδό-
σφαιρο, τόσα να μείνουν και τέλος. Επί
ερειπίων δεν θέλουμε άλλα δάκρυα,
αρκετά χύθηκαν σε αυτόν τον τόπο.

* * * * *  

Κάποιοι πρόεδροι
Κάποιοι εκ των προέδρων της Α΄ κατη-
γορίας προσπαθούν να βρουν τρόπο

ούτως ώστε να απαλλαγούν από τον
βραχνά τον Κύπριων ποδοσφαιριστών.
Προσπαθούν δηλαδή να πείσουν την
ΚΟΠ να τους απαλλάξει από το πρόστι-
μο που επιβάλλει για τη μη χρησιμοποί-
ηση δύο Κύπριων στην ενδεκάδα. Στο
παρασκήνιο. Στο προσκήνιο μπορεί και
να δηλώνουν ότι νοιάζονται για την εξέ-
λιξη του Κύπριου ποδοσφαιριστή. 

* * * * *  

Προπονητής
Έχει κλέψει τις εντυπώσεις στην ομάδα
που εργάζεται. Και ενώ είχε τη φήμη
του «τσάρου», του σκληρού και αδιάλ-
λακτου παρουσιάζεται χαλαρός, διαλ-
λακτικός και έτοιμος να συνεργαστεί με

όλους μες στην ομάδα. Όλοι έχουμε δι-
καίωμα στην εξέλιξη. Ιδιαίτερα όσοι
φτάσαμε τα άντα και πάμε για τα ήντα.

* * * * *  

ΑΠΟΕΛ - προγραμματισμός
Ανεξάρτητα από το ποσοστό επιτυχίας
των φετινών μεταγραφών του ΑΠΟΕΛ,
όταν και το δείγμα θα είναι αξιόπιστο, η
μέχρι τώρα εξέλιξη στην πορεία υλο-
ποίησης του φετινού προγραμματισμού
στους γαλαζοκίτρινους δεν μπορεί πα-
ρά να έχει πρόσημο θετικό. Σε χρονικό
διάστημα πολύ μικρότερο από προ-
ηγούμενα καλοκαίρια έχουν ολοκλη-
ρωθεί οκτώ μεταγραφές, οι πλείστες
πριν από την έναρξη του βασικού στα-

δίου προετοιμασίας και οι υπόλοιπες
με απώλεια μερικών μόνο προπονήσε-
ων στην Αυστρία. Γεγονός πολύ σημαν-
τικό, ενόψει των πρώτων και ιδιαίτερα
σημαντικών ευρωπαϊκών υποχρεώσε-
ων. Η διαφορά του τωρινού μοντέλου
λειτουργίας (τεχνικού διευθυντή), με
τον τρόπο λειτουργίας προηγούμενων
χρόνων, είναι κάτι περισσότερο από εμ-
φανής...

* * * * *  

Τιμές εισιτηρίων
Στην Κύπρο της γενιάς των 800 - 1000
ευρώ στους μισθούς, στο κυπριακό πο-
δόσφαιρο της εποχής της αποχής και
της προσπάθειας να πειστεί ο κόσμος
να επιστρέψει στο γήπεδο, στο κυπρια-
κό ποδόσφαιρο που φυσιολογικά και
πλην ελάχιστων εξαιρέσεων δεν μπορεί
να μιλήσει κάποιος για ποιοτικό θέαμα,
στα κυπριακά γήπεδα που κάθε άλλο
ιδανικές συνθήκες προσφέρουν για
τους φιλάθλους, σε όλα αυτά, λοιπόν,
κάποιοι επιμένουν να ορίζουν τιμές ει-
σιτηρίων στα είκοσι και τα δεκαεφτά ευ-
ρώ γενική είσοδος, στα δεκαπέντε για
αγώνες μικρομεσαίων ομάδων, στα δέ-
κα ή και δεκαπέντε ευρώ μαθητικά...
Και μετά απορούν γιατί ο κόσμος επιλέ-
γει την καφετέρια και το πιο μικρό κό-
στος του φραπέ. Και μετά αρχίζουν τις
ανακοινώσεις και τις εκκλήσεις, για να
πάει ο κόσμος στα γήπεδα...

Τρόμος...

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Ας υποθέσουμε ότι δεν πολυα-
σχολείσαι με την εγχώρια πολι-
τική σκηνή. Δεν έχεις ιδέα, ούτε
άποψη περί της πολιτικής αντι-
παλότητας μεταξύ των κομμά-
των, τον τρόπο που διαχειρίζον-
ται καταστάσεις, τη μεθοδολογία
τους, την ανάπτυξη επιχειρη-
μάτων στο δημόσιο βήμα, την
επικοινωνιακή τους εικόνα και
πάει λέγοντας. Είσαι με λίγα λό-

για… «τούβλο» όσον αφορά το πολιτικό γίγνεσθαι. 
Αντί αυτού, ας υποθέσουμε ότι είσαι ο τύπος

που ξυπνά το πρωί, διαβάζεις όλες τις αθλητικές
ιστοσελίδες, σκανάρεις τα χαρακτηριστικά του
κάθε παίκτη, γνωρίζεις με κάθε λεπτομέρεια τις
μεταγραφές της ομάδας σου, αλλά και των αντι-
πάλων, διαβάζεις όλη την ποδοσφαιρική δραστη-
ριότητα ανά τον πλανήτη και περιμένεις πώς και
πώς να πας στο γήπεδο να βγάλεις τον προπονητή
από μέσα σου. Εν ολίγοις ζεις στον κόσμο… του
ποδοσφαίρου. 

Έρχεται όμως η στιγμή που οι δύο κόσμοι, της
πολιτικής και του ποδοσφαίρου συναντιόνται.
Τέμνονται. Η πολιτική εισβάλλει κατά κάποιο
τρόπο στον χώρο σου και αναγκάζεσαι ν’ ασχο-
ληθείς μ’ αυτήν, αφού οι χειρισμοί των πολιτικών
επηρεάζουν άμεσα τον κόσμο σου. 

Σε όποιον έτυχε να ζήσει τούτη ακριβώς τη
συνάντηση των δύο κόσμων, με την περίπτωση
της «κάρτας οπαδού», απλώς θα έχει να το λέει
ως εμπειρία. 

Η προχειρότητα, η τσαπατσουλιά, η αναποτε-
λεσματικότητα, το προσωπικό γινάτι και στο
τέλος η κωλοτούμπα που δείχνει να έρχεται,
απλώς προκαλεί τρόμο ακόμη και στον Τύπο που
ολημερίς ασχολείτο με το ποδόσφαιρο και όχι με
σημαντικά θέματα της κοινωνίας… όπως είναι
ο τρόπος που παίρνουν αποφάσεις, νομοθετούν,
εφαρμόζουν και ακολούθως αναιρούν. 

Πραγματικά σε κάνει ν’ αναρωτιέσαι και ταυ-
τόχρονα σου προκαλεί ανησυχία. Γιατί αν, σε
άλλα πολύ πιο σοβαρά θέματα, χειρίζονται την
κατάσταση με τέτοια σοβαρότητα, όπως επέδειξαν
στην περίπτωση της «κάρτας», τότε μάλλον
είμαστε στον «αυτόματο πιλότο» ή για τους πιστούς
στο «έλεος του Θεού». 

Ακόμη δηλαδή και ο τύπος που ζούσε στον κό-
σμο του, δεν έχει παρά ν’ αναρωτηθεί πώς κυ-
βερνάται αυτός ο τόπος. Γιατί η έλλειψη σοβα-
ρότητας εκ μέρους των πολιτικών κομμάτων,
αλλά και προσώπων δεν έχει παρά να σου προ-
καλέσει… τρόμο.

Τα πλείστα γήπεδα δεν πληρούν
τις προϋποθέσεις για την εφαρ-
μογή της νομοθεσίας και πιο συγ-
κεκριμένα του μέτρου της κάρτας
φιλάθλου, γι’ αυτό και προωθείται
πρόταση για αναστολή του συγ-
κεκριμένου μέτρου. Είναι να απο-
ρείς, γιατί οι ίδιοι βουλευτές, αυτοί
που τώρα ετοιμάζονται να ανα-
στείλουν το μέτρο, πριν από λί-
γους μήνες αποδέχθηκαν την

εφαρμογή του, έχοντας ενώπιόν τους τα ίδια δε-
δομένα, σε σχέση με την κατάσταση των κυπρια-
κών γηπέδων!

Αναστολή (εάν τελικά εγκριθεί) μέχρι τον Δε-
κέμβριο, με σημαντικότερο επιχείρημα, την πίεση
των επόμενων λίγων μηνών, για να διορθωθούν
τα κακώς έχοντα, να διεξάγονται αγώνες σε συν-
θήκες ασφάλειας και με δυνατότητα εφαρμογής
των προνοιών του νόμου. Είναι να απορείς, γιατί
όλα αυτά δεν έγιναν εδώ και μία πενταετία περίπου,
όταν συζητούσαν οι αρμόδιοι για την ετοιμασία
του νομοσχεδίου καταπολέμησης της βίας, γνω-
ρίζοντας τα κενά και τις ανάγκες. Και πόσοι πι-
στεύουν, πως σε πέντε μόνο μήνες θα εξευρεθούν
τα κονδύλια, θα γίνουν τα απαραίτητα έργα και
μέχρι τον Δεκέμβριο θα γίνουν όλα όσα δεν έγιναν
για χρόνια;

Είναι να απορείς, πού βρέθηκε τόση αγάπη...
τραγούδησε ο Γιάννης Καράλης σε μουσική Γιάννη
Σπανού. Είναι να απορείς, που βρέθηκε τόση...
ευαισθησία, σε μια μόνο συνεδρία της Επιτροπής
Νομικών της Βουλής, για την ασφάλεια των γη-
πέδων και ειδικά των φιλάθλων σε αυτά. 

Εδώ και χρόνια υπάρχουν τεράστια κενά, εδώ
και χρόνια, γήπεδα δεν πληρούν τους κανονισμούς
ασφαλείας, εγκρίνονται όμως και παίρνουν τη
σχετική άδεια για τη διεξαγωγή αγώνων. Στην
ουσία με τα... στραβά μάτια Αρχών και Επιτροπών
του κράτους...

Το μέτρο της κάρτας φιλάθλου, σωστά ή λάθος,
εφαρμόστηκε πριν από μερικούς μήνες. Ξοδεύ-
τηκαν λεφτά από το κράτος (διαδικασίες, καμπάνιες
προώθησης κ.λπ.), επωμίστηκαν, μικρό έστω κό-
στος, οι φίλαθλοι και πάνω από 70.000 κόσμος
ανταποκρίθηκε. Όλοι αυτοί, διερωτούνται πλέον
το γιατί. Όσοι αντιδρούσαν πέρσι, επιστρέφουν
φέτος και αρκετοί απ’ αυτούς με εισιτήριο διαρκείας.
Η προδιαγραφόμενη απόφαση αναστολής θα
ισχύει μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου, τι θα γίνουν
όλοι αυτοί μετά; Κάποιοι εξασφάλισαν ήδη εισιτήρια
διαρκείας, με δεδομένα ως ίσχυαν από την περσινή
περίοδο. Αν διαφωνούν τώρα;

Είναι να απορείς για όλα αυτά. Εκτός και αν
συνειδητοποιήσεις, πως στην Κύπρο ζούμε.. 

Του

ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Του

ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

Είναι να απορείς

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΤΤΙΧΗ

Στην αρχή της περασμένης εβδομάδας
(24/6), ο πρωταθλητής μας στο Τένις
Μάρκος Παγδατής, ανακοίνωσε ότι το
Wimbledon του Λονδίνου, το οποίο θα
διεξαχθεί από την 1η Ιουλίου μέχρι τις
14 Ιουλίου, θα είναι και η τελευταία
διοργάνωση στην οποία θα λάβει μέρος
ως επαγγελματίας. Μετά από 16 χρόνια
μιας σπουδαίας παρουσίας στο άθλημα,
ο πρωταθλητής που με τις επιτυχίες και
το χαμόγελό του, έκανε τους όπου γης
Έλληνες ν’ αγαπήσουν το Τένις, θα ξε-
κουραστεί. 

Δεν πρόκειται βέβαια να φύγει από
το άθλημα που αποτελεί μεγάλο μέρος
της ζωής του. Θα συνεχίσει την προ-
σφορά του από διαφορετικό πόστο. Φι-
λοδοξία του είναι να βοηθήσει τα παιδιά
να μάθουν, ν’ αγαπήσουν το Τένις και
να κάνουν πρωταθλητισμό.

Το μήνυμά του για το τέλος της κα-
ριέρας του:

«Το επικείμενο Wimbledon θα είναι
το τελευταίο μου τουρνουά ως επαγ-
γελματίας αντισφαιριστής. Είμαι εξαι-
ρετικά ευγνώμων στην AELTC για τη
χορήγηση της κάρτας ελευθέρας ει-
σόδου στο All England Club, με την
οποίαν μου δίνεται η ευκαιρία να πω
«αντίο» στο άθλημα που αγαπώ τόσο
πολύ και που αποτέλεσε τόσο μεγάλο
κομμάτι της ζωής μου τα τελευταία
30+ χρόνια.

Η απόφαση αυτή δεν ήταν εύκολη.
Ήταν πολύ σκληρό για μένα, ειδικά σω-
ματικά, να επανέλθω στο επίπεδο όπου
αισθάνομαι ότι ανήκω. Αν και η ψυχή
μου θέλει, τα όρια του σώματός μου με
εμπόδισαν να παίξω και να διατηρηθώ
σε ένα σταθερά υψηλό επίπεδο, όπως
περιμένω από τον εαυτό μου. Ιδιαίτερα
τα τελευταία δύο χρόνια ήταν πολύ δύ-
σκολα για μένα με επαναλαμβανόμενα
τραύματα και πόνο. Εκτός αυτού όμως,
έχω μια όμορφη σύζυγο, δύο νέες κόρες
και ένα τρίτο παιδί στο δρόμο και δεν
θα μπορούσα να είμαι πιο ευτυχισμένος
στο να περνώ περισσότερο χρόνο μαζί
τους στο σπίτι μας. Παρόλο που είμαι
λυπημένος να πω το μεγάλο αντίο στο
άθλημα της αντισφαίρισης ως ενεργός
παίκτης, είμαι πολύ ενθουσιασμένος
για το επόμενο κεφάλαιο της ζωής μου.
Θα μείνω πολύ συνδεδεμένος με το
άθλημα σε άλλους ρόλους και έτσι θα
συνεχίσετε να με βλέπετε στα διεθνή
τουρνουά!

Τελειώνοντας, υπάρχουν τόσοι πολλοί
άνθρωποι που θέλω να ευχαριστήσω
γιατί συμμετείχαν μαζί μου σε αυτό το
απίστευτο ταξίδι, ξεκινώντας πρώτα
από την οικογένειά μου. Σε όλους αυτούς
που με βοήθησαν να γίνω σήμερα ο άν-
θρωπος και ο αντισφαιριστής που είμαι,
σας λέω ένα μεγάλο ευχαριστώ! Ιδιαίτερα
στη μαμά και τον μπαμπά που με ώθη-
σαν από την ηλικία των 3 ετών να παίξω

τένις. Σας ευχαριστώ που πάντα πι-
στεύατε σε μένα και με «σπρώχνατε»
να γίνω καλύτερος. Ευχαριστώ την ομά-
δα μου, τους στενούς μου φίλους και
κυρίως τους οπαδούς σε όλο τον κόσμο!
Με κάνατε να νιώθω ευπρόσδεκτος σε
κάθε πόλη και χώρα που έχω αγωνιστεί,
και η αγάπη, η υποστήριξη και η ενέργειά
σας είναι κάτι που πραγματικά θα μου
λείψει. Σας ευχαριστώ γι’ αυτή την εκ-
πληκτική διαδρομή! Δεν μπορώ να πε-
ριμένω να δώσω τον καλύτερό μου εαυτό
για τελευταία φορά στο Wimbledon του
Λονδίνου! Σας εύχομαι ό,τι καλύτερο,
Μάρκος».

Από 3 χρονών!
Ο Μάρκος Παγδατής  γεννήθηκε στις

17 Ιουνίου 1985 στην Λεμεσό από πατέρα
Λιβανέζο και Κύπρια μητέρα. Ξεκίνησε
να παίζει αντισφαίριση από την ηλικία
των τριών χρονών μαζί με τον πατέρα
και τα αδέλφια του. Σε ηλικία δεκατριών
ετών ήταν κατά πολύ ανώτερος από τα
παιδιά της ηλικίας του έτσι οι γονείς του
αποφάσισαν ότι πρέπει να πάει στο εξω-
τερικό για να βρει μεγαλύτερο ανταγω-
νισμό. Πήγε στην Γαλλία, στις ακαδημίες
Μουράτογλου με υποτροφία. Οι πολύ
μεγάλες επιτυχίες και η αλματώδης άνο-
δός του άρχισαν όταν έγινε 18 χρονών.

Η αντεπίθεση των Κονναφή-Κίρζη
Η αλήθεια είναι πως έκλεισε με γκρίνια και μιζέ-
ρια η σεζόν στον Απόλλωνα και αυτό προκάλεσε
και ανησυχία για το πώς προχωρά η ομάδα για το
μέλλον. Έφυγαν παίκτες, δεν προέκυπταν ανα-
κοινώσεις και αντίθετα βγήκε το θέμα Ρομπέρζ
που έφερε ανατροφοδότηση της γκρίνιας και
γράφονταν πολλά για τη διοίκηση που τα παρά-
τησε κτλ. Κίρζης και Κονναφής περίμεναν και

δεν μιλούσαν πολύ, γιατί έψαχναν τρόπους να φτιάξουν τον κόσμο με καλές
κινήσεις. Απάντησαν με Γιαννιώτα-Γκακπέ και μια επένδυση στον Σάλαι και
έπεται συνέχεια. Στο γήπεδο θα φανεί αν οι κινήσεις που έγιναν θα τους
βγουν αλλά εκ πρώτοις φαίνεται να φέρνουν καλό υλικό για το Σωφρόνη Αυ-
γουστή. Μίλησαν με υπογραφές που λέμε.

Ο πρωταθλητής 
που μας έμαθε το τένις
Ο Μάρκος Παγδατής ολοκληρώνει την σπουδαία καριέρα του

Μετά από 14 χρόνια στο επαγγελματικό τένις, ο Μάρκος Παγδατής θα βλέπει το
άθλημα που αγαπά και υπηρέτησε από άλλο πόστο.

Πίσω στο 2006, ο Μάρκος αποχαιρετού-
σε τον σπουδαίο Άγκασι στο Αμερικανικό
όπεν. Τώρα ήρθε η σειρά του να πει αντίο.

O τελικός του Αυστραλιανού όπεν 2006
με το Ρότζερ Φέντερερ είναι μια στιγμή
που θα θυμόμαστε για πάντα.

16 χρόνια με άθλους
και μεγάλες επιτυχίες

2003 Ξεκίνησε την επαγγελμα-
τική του σταδιοδρομία. Κέρδισε
τέσσερις τίτλους στα Futures.

2004 Κέρδισε τον πρώτο Chal-
lenger στην Αγγλία.

2005 Έκανε την πρώτη του νίκη
απέναντι στο top10 της παγκό-
σμιας κατάταξης (Μαριάνο Πουέρ-
τα) και έφτασε στα προημιτελικά
στο Τόκιο. Eπίσης, έφθασε μέχρι
τον τελικό του ΑTP στη Βασιλεία.
Eγινε ο πρώτος Κύπριος που μπή-
κε στους πρώτους 100 της παγκό-
σμιας κατάταξης (Νο56). 

2006 Αγωνίστηκε στον τελικό
του Αυστραλιανού Όπεν απέναντι
στον Ρότζερ Φέντερερ και βρέθη-
κε για πρώτη φορά ανάμεσα
στους 10 κορυφαίους τενίστες.
Ήταν το Νο8. Στο τέλος της χρο-
νιάς βρέθηκε στο Νο27 της παγκό-
σμιας κατάταξης, ενώ αναδείχθη-
κε Κορυφαίος Κύπριος αθλητής.

2007 Κέρδισε ATP τίτλο στο Ζάγ-
κρεμπ κερδίζοντας τον Ιβάν Λι-
ουμπισίτς, ενώ λίγο αργότερα
έφθασε κοντά σε ακόμη έναν
στην Μαρσέιγ, όμως έχασε στον
τελικό από τον Γκίλες Σιμόν.

2010 Μετά από τραυματισμούς,
κατάφερε να επιστρέψει σε αντα-
γωνιστικό επίπεδο έκλεισε τη
χρονιά μπαίνοντας ξανά στους
πρώτους είκοσι της παγκόσμιας
κατάταξης. Κέρδισε τον τέταρτο
τίτλο ATP World Tour στο Σίδνεϊ και
έφθασε μέχρι τον τελικό στην Μό-
σχα και την Ουάσινγκτον. Στο In-
dian Wells κέρδισε για πρώτη φο-
ρά τον Φέντερερ, ενώ στο Σινσι-
νάτι κέρδισε και τον Ναδάλ. 

2012 Αγωνίστηκε στους Ολυμ-
πιακούς του Λονδίνου με την Κύ-
προ. Κέρδισε, επίσης, το πρώτο
του διπλό σε ATP World Tour.

2014 Κέρδισε τέσσερις τίτλους
Challenger Tour.

2015 Επέστρεψε σε ημιτελικό
του  ATP World Tour στο Ζάγκρεμπ.
Αυτή τη χρονιά τερμάτισε στο
Νο46, επιστρέφοντας στους πρώ-
τους 50 της παγκόσμιας κατάταξης.

2016 Eφθασε μέχρι τον τελικό
του Dubai Duty Free Tennis Cham-
pionships και μπήκε εκ νέου
στους πρώτους 40 τενίστες κατα-
λαμβάνοντας τη θέση Νο35. Στο
Αμερικανικό Όπεν έφθασε μέχρι
τους 16 για πρώτη φορά μετά το
Grand Slam το 2009.

2017-18 Για πρώτη φορά από το
2004 βρίσκεται εκτός των 100 τε-
νιστών στην παγκόσμια κατάταξη.
Το τέλος του 2018 τον βρίσκει στο
Νο125.

2019 Πήρε wild card για συμμε-
τοχή του στο Wimbledon.
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Eχω την εντύπωση ότι ο Δημήτρης
Χριστόφιας χρεώθηκε παθογένειες
του συστήματος, οι οποίες του
αποδόθηκαν ως προσωπική ευθύνη
κατά τρόπο απόλυτο και υπερβο-
λικό. Μια τέτοια κατηγορία αφορά
την κατάρρευση της κυπριακής
οικονομίας.

Σήμερα, και αφού έχουν περάσει
αρκετά χρόνια από τις εξελίξεις
εκείνες που κατέληξαν στην υπα-
γωγή της Κύπρου σε μνημόνιο,
μπορεί λογικά κάποιος να μελετήσει
τα δεδομένα και τους αριθμούς
χωρίς φόρτιση και εμπάθεια, Το
2009 ήταν η πρώτη χρονιά της οι-
κονομικής κρίσης για την Κύπρο.
Στο εξωτερικό η κρίση είχε εμφα-
νιστεί ένα χρόνο πιο πριν. Τη χρο-
νιά εκείνη η κυπριακή οικονομία

συρρικνώθηκε κατά 1,7%, ενώ ο
μέσος όρος πτώσης του Α.Ε.Π.
ήταν 4% για τις άλλες χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η πολιτική
που ακολούθησε η Κυβέρνηση τη
χρονιά εκείνη ήταν λίγο πολύ αυτή
που συνιστούσε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, δηλαδή επενδύσεις για να
μην υπάρξει βαριά ύφεση. Το δη-
μοσιονομικό έλλειμα ανέβηκε στο
6%, όμως αυτό είχε να κάνει κυρίως
με την απώλεια εσόδων. Παρόμοιο
ή και πιο ψηλό έλλειμμα παρου-
σίασαν και οι περισσότερες χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Την επόμενη χρόνια το έλλειμμα
αυτό σχεδόν εξέλιπε με ήπια πε-
ριοριστικά μέτρα, ενώ η οικονομία
επανήλθε σε χαμηλό μεν αλλά θε-
τικό ρυθμό ανάπτυξης (+1%). Η

ανάπτυξη αυτή συνεχίστηκε και
στο πρώτο εξάμηνο του 2011
(+1,5%). Τα πρώτα τρία χρόνια
λοιπόν της προεδρίας Χριστόφια
έχουν να επιδείξουν αξιοπρεπείς
επιδόσεις στους βασικούς δείκτες.
Η ιδέα ότι η κυβέρνηση ξόδεψε
πολλά σε κοινωνικές παροχές δεν
επιβεβαιώνεται από τους αριθμούς.
Η αύξηση των κοινωνικών παρο-
χών αυτό το διάστημα είναι χαμη-
λότερη από την πενταετία που
προηγήθηκε. Μάλιστα, την περίοδο
αυτή ανάμεσα στα μέτρα που πάρ-
θηκαν ήταν και η στόχευση των
βασικών κοινωνικών παροχών,
κάτι που έγινε για πρώτη φορά
στην Κύπρο.

Βεβαίως, τα πράγματα πήραν
την κάτω βόλτα μετά το πρώτο

εξάμηνο του 2011. Σε αυτό συνέ-
βαλε η αναστάτωση της οικονομίας
από την έκρηξη στο Μαρί, αλλά
κυρίως η κατάρρευση του τραπε-
ζικού τομέα, ο οποίος υπέστη τε-
ράστιες ζημιές από το κούρεμα
των ελληνικών ομολόγων. Ο τομέας
αυτός είχε καταστεί υπερτροφικός
κατά τρόπο τερατώδη. Η πιστωτική
επέκταση ξεπερνούσε το 20% ετη-
σίως δημιουργώντας συνθήκες
υπερδανεισμού των νοικοκυριών
και των επιχειρήσεων και  φου-
σκώματος των τιμών των ακινήτων.
Τα δημόσια οικονομικά ήταν, ούτως
άλλως, προβληματικά κατά τρόπο
μόνιμο και δομικό και δε θα μπο-
ρούσαν να χρηματοδοτήσουν την
κάλυψη των ζημιών των τραπεζών.
Ας σημειωθεί εδώ ότι οι 20 μεγα-

λύτεροι προβληματικοί πελάτες
των τραπεζών είχαν στο απόγειο
της τραπεζικής κρίσης μη εξυπη-
ρετούμενα δάνεια της τάξης των
6 δισεκατομμυρίων ευρώ, δηλαδή
το κράτος θα έπρεπε να καταβάλει
ένα ποσό ίσο με το ένα τρίτο του
ΑΕΠ για να καλύψει αυτήν την ζη-
μιά στο σύνολό της. Αυτό ούτε εφι-
κτό ήταν αλλά ούτε και δίκαιο. Η
μεγάλη έκθεση των τραπεζών στον
ελληνικό κίνδυνο οδηγούσε τους
οίκους σε συνεχείς υποβαθμίσεις
της πιστοληπτικής αξιολόγησης
της Κύπρου, η οποία σε κάποιο
σημείο βρέθηκε εκτός επενδυτικής
βαθμίδας και άρα προ του φάσμα-
τος της χρεωκοπίας αφού δε μπο-
ρούσε να αντικαταστήσει τα παλιά
δάνεια με νέο δανεισμό.

Χρεώθηκε και ευθύνες που δεν είχε

AMAZON

Εγκαινιάζει
καινούριους
τρόπους
παράδοσης
δεμάτων. 

Σελ. 10

Σειρά μέτρων για απάμβλυνση
του προβλήματος απόκτησης
ιδιόκτητης στέγης από χαμηλά
αμειβόμενους προωθεί η κυβέρ-
νηση. Ηδη, από αύριο, ο Κυπρια-
κός Οργανισμός Αναπτύξεως
Γης θα δέχεται αιτήσεις από πο-
λίτες για απόκτηση κατοικίας.

Τα σπίτια και τα διαμερίσματα
θα διατίθενται στην τιμή του
μέσου κατασκευαστικού κό-
στους, όπως αυτό δημοσιεύεται
στην Στατιστική Υπηρεσία. Θα
κατασκευαστούν 170 νέες μο-
νάδες μέχρι το 2023 σε Λευκω-
σία, Λεμεσό και Λάρνακα. Τα

ετήσια μικτά εισοδήματα των
δικαιούχων, δεν θα πρέπει να
υπερβαίνουν για μονήρεις οικο-
γένειες τα €22.000, για οικογέ-
νειες χωρίς παιδιά τα €40.000,
για οικογένειες με ένα παιδί τα
€44.000, για οικογένειες με δυο
παιδιά τα €48.000, για οικογέ-

νειες με τρία παιδιά τα €58.000,
για οικογένειες με τέσσερα παι-
διά τα €64.000, για οικογένειες
με πέντε παιδιά τα €70.000 και
για οικογένειες με έξι παιδιά τα
€76.000. 

Στο μεταξύ από την 1η Σε-
πτεμβρίου αρχίζει η εφαρμογή

του σχεδίου ΕΣΤΙΑ. Το Σχέδιο
προνοεί την επιχορήγηση του
1/3 της δόσης του κάθε δανείου
από το κράτος για δανειολήπτη
που εμπίπτει σε συγκεκριμένα
κριτήρια, αλλά και το «κούρεμα»
του προβληματικού του δανείου
έως και 32%. Σελ. 3

Οκτώ από τις ακριβότερες πόλεις του κόσμου βρίσκονται στην Ασία, και το Χονγκ Κονγκ είναι η ακριβότερη όλων, ενώ η Ζυρίχη είναι η ακριβότερη
πόλη στην Ευρώπη και καταλαμβάνει την πέμπτη θέση στην παγκόσμια κατάταξη. Το θεωρούμενο πανάκριβο Λονδίνο βρίσκεται στην 23η θέση και
το Βερολίνο μόλις στην 81η. Σελ. 11

Ακριβότερη πόλη στον κόσμο το Χονγκ Κονγκ Αύξηση 65%
των επιβατών
στο αεροδρόμιο
της Λάρνακας
Τι γίνεται στην Ευρώπη

Σε επίπεδα ρεκόρ ανήλθε ο αριθ-
μός των επιβατών στα αερο-
δρόμια της Ευρώπης. Εφθασε
τα 2,3 δισεκατομμύρια κατα-
γράφοντας αύξηση 36% σε πε-
ρίοδο πενταετίας. Μεταξύ των
αεροδρομίων με τις μεγαλύτερες
επιδόσεις ήταν και το αεροδρό-
μιο Λάρνακας, το οποίο κατέ-
γραψε αύξηση 65%  και 8 εκα-
τομμύρια επιβάτες. Σελ.5

Το Helix
στα χέρια
της Gordian
Ξεκινάει τον Αύγουστο

Επεσαν την Παρασκευή οι υπο-
γραφές μεταξύ της Τράπεζας
Κύπρου και της Apollo Global
Management για την πώληση
μεγάλου όγκου ΜΕΔ ύψους 2,7
δισ.ευρώ και συμβατικής αξίας
πέραν των 5 δισ., το γνωστό
project Helix. Η εταιρεία, που
θα εξυπηρετήσει το εν λόγω
χαρτοφυλάκιο, είναι η Gordian
Holdings Limited. Πιάνει δου-
λειά τον Αύγουστο. Σελ. 6

Σπίτια από ΚΟΑΓ και στο βάθος ΕΣΤΙΑ
Σχέδιο με ενέργειες «real estate» από την κυβέρνηση – Αρχίζει αύριο η υποβολή αιτήσεων

ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Ανάρπαστα στην Ελλάδα
γραφεία και καταστήματα
Κεφάλαια που προσεγγίζουν τα 310 εκατ.
ευρώ έχουν ήδη δαπανηθεί από τις αρχές
του έτους για την απόκτηση ακινήτων εισο-
δήματος (γραφεία κι εμπορικά καταστήμα-
τα) στην ελληνική αγορά. Θεσμικοί επενδυ-
τές και ξένα funds αναζητούν συνεχώς νέα
ακίνητα για αγορά και αξιοποίηση. Σελ. 12

ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ

Μεταφέρεται στο Βασιλικό
και επενδύει στη Λάρνακα
Τέλος του χρόνου ολοκληρώνεται η μετα-
φορά των εγκαταστάσεων της Πετρολίνα
από την περιοχή Λάρνακας - Δεκέλειας στο
Βασιλικό. Η εταρεία μελετά τρόπους αξιο-
ποίησης των οικοπέδων της στη Λάρνακα,
ενώ δηλώνει παρούσα στην ηλεκτροκίνη-
ση. Συνέντευξη Ντίνου Λευκαρίτη. Σελ.4
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Γέννησε η Τράπεζα Κύπρου 
Εννέα μήνες χρειάστηκε η Τράπεζα Κύπρου για
να κλείσει το deal με την Apollo για την πώληση
δανείων αξίας €2,8 δισ.  Λίγο ακόμα και το παιδί
θα έκανε τα πρώτα του βήματα. Δηλαδή εάν
επιχειρήσει (που θα επιχειρήσει) να πωλήσει
ένα ακόμα μεγαλύτερο πακέτο δανείων, για πα-
ράδειγμα ένα Helix 2, θα χρειαστεί το παιδί να
το γράψουμε σχολείο;

••••
Συναγερμός 
στο Τμήμα Προσόδων
Εάν κάποιος χρειάζεται να ταράξει την ηρεμία
του το βράδυ, τότε πρέπει να μένει κοντά στο
Τμήμα Προσόδων. Όχι από μουσικές από το
γνωστό μπαρ που έχει απομείνει στην περιοχή
των «δισκοθηκών», αλλά από το συναγερμό του
κτηρίου του Τμήματος που δεν φαίνεται να λει-
τουργεί σωστά. Οι θαμώνες του μπαρ στην πε-
ριοχή των δισκοθηκών μπορούν να επιβεβαι-
ώσουν ότι κάθε βράδυ χτυπά ο συναγερμός του
κτηρίου εδώ και χρόνια δίχως να έχει ενδια-
φερθεί κανείς για να επιδιορθωθεί.

••••
Ταξίδια εν πλω
Τις επόμενες ημέρες αναμένεται να δούμε κα-
τά πόσο η Κύπρος θα παραμείνει εγκλωβισμένη
στην αεροπορική, ως την μόνη σύνδεσή της με
το εξωτερικό, ή αν θα προσθέσει στις επιλογές
της και την ακτοπλοϊκή. Τουλάχιστον, με την Ελ-
λάδα. Προς το παρόν γίνεται ολοκληρωμένη
ανάλυση για το κόστος καυσίμων, τα τέλη λιμα-
νιών και του εργατικού κόστους. Ο υπολογισμός
αυτών θα δείξει αν η σύνδεση είναι βιώσιμη μα-
κροπρόθεσμα και θα μπορεί να χρηματοδοτη-
θεί από την ΕΕ. Το ζητούμενο είναι, το  κόστος
να είναι χαμηλότερο από αυτό των αεροπορι-
κών εισιτηρίων. Ακολούθως η πρόταση θα προ-
χωρήσει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία θα
αποφασίσει αν θα την επιδοτήσει ή όχι. Αν όλα
παν καλά το άλλο καλοκαίρι θα ταξιδεύουμε
Πειραιά εν πλω.

••••
Καμιά ενέργεια 
για την ενέργεια
«Η Κύπρος φιλοδοξεί να μετατρέψει μακρο-
πρόθεσμα το σύστημά της, σε ένα αυτόνομο
ενεργειακό σύστημα, όπου οι Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας (ΑΠΕ) θα διαδραματίζουν σημαν-
τικό ρόλο», είπε ο γενικός διευθυντής του
Υπουργείου Ενέργειας Στέλιος Χειμώνας στο
Συμβούλιο των Υπουργών Ενέργειας στο Λου-
ξεμβούργο. Μιλάμε για Ενέργεια, αλλά καμία
ενέργεια δεν βλέπουμε να γίνεται. Θέληση για
αλλαγή υπάρχει, δράσεις δεν βλέπουμε να γί-
νονται.

••••
Τέλος εποχής
Τέλος εποχής σήμανε στην Apple με την απο-

χώρηση του σερ JonyIve. Αποχώρηση η οποία
έρχεται σε μια περίεργη περίοδο για την εται-
ρεία με τις πωλήσεις του iPhone να υποχωρούν

και έγινε δεκτή με επιφυλακτικότητα από τις
αγορές. Πρόκειται εξάλλου για τον άνθρωπο πί-
σω από τα iMac και τα iPhone. Το ουδείς αναντι-
κατάστατος, ίσως δεν ταιριάζει στην συγκεκρι-
μένη περίπτωση. Με την αποχώρησή του, το
στοίχημα της Apple για απογείωση κερδών και
εσόδων γίνεται δυσκολότερο. Πάντως ο ίδιος
δεν κόβει τον ομφάλιο λώρο αφού η νέα του
εταιρεία LoveFrom θα συνεργάζεται στενά με
την Apple.

••••
Με νέες αξίες τα ακίνητα
Η αξία περίπου δύο εκατομμυρίων ακινήτων
έχει επανεκτιμηθεί από το Κτηματολόγιο και τα
αποτελέσματα αναμένεται να δημοσιευτούν εν-
τός της ερχόμενης εβδομάδας στην διαδικτυακή
πύλη της υπηρεσίας. Στην ανάλυση των αξιών
έχει εμπλακεί για πρώτη φορά και ο ιδιωτικός
τομέας μέσω ιδιωτών εκτιμητών. Μέχρι στιγμής
οι τιμές των ακινήτων είναι στη βάση του 2013
αφού η τελευταία γενική εκτίμηση είχε γίνει σε
τιμές 1ης Ιανουαρίου 2013 και οι τιμές είχαν δη-
μοσιοποιηθεί στις 25 Ιουλίου 2014. Καλό θα ήταν
τέτοια στοιχεία να αξιοποιούνταν ως βάση για
υπολογισμό και των ενοικίων. Πρόσφατη μελέτη
έδειξε ότι σε κάποιες περιοχές η αύξηση στο κό-
στος ενοικίου ακούμπησε το 70%.

A Π Ο Ψ Η  Του ΓΙΆΝΝΗ ΚΟΤΌΦΩΛΟΥ

Στόχοι, πρόσωπα
και προσδοκίες

A Π Ο Ψ Η  Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

Ποιοι είναι οι άμεσοι προγραμμα-
τικοί στόχοι της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης; Ποια πολιτική θα κληθούν να
υπηρετήσουν για την Ευρώπη ο
αυριανός πρόεδρος της Κομισιόν
αλλά και οι νέοι κομισάριοι; Την
περαιτέρω οικονομική ολοκλήρω-
ση; Δηλαδή, τη δημοσιονομική
σύγκλιση; Πολύ δύσκολο, αλλά
διόλου απίθανο, με δεδομένο ότι
αυτή η διαδικασία θα πρέπει να
ακολουθήσει τη νομισματική ένω-
ση, για να σταματήσει το ευρω-
παϊκό οικοδόμημα να παραμένει
ημιτελές και ευάλωτο στις κρίσεις.
Θα υπάρξει αυτή η προσδοκώμενη
οικονομική εξέλιξη ή μήπως η βα-
σική κατεύθυνση θα είναι να γίνει
ένα σημαντικό βήμα προς την πο-
λιτική ένωση, με τη μεταφορά κατ’
αρχάς και άλλων εθνικών εξουσιών
προς τους υπερεθνικούς θεσμούς
λήψης των ευρωπαϊκών αποφά-

σεων, όπως επιβάλλει η προοπτική
της ενωμένης Ευρώπης; Ποια είναι
η προτεραιότητα;

Είναι ερωτήματα πολύ βασικά
και κρίσιμα για τη συνοχή, την οι-
κονομική σταθερότητα, τις επεν-
δύσεις και την ανάπτυξη της Ευ-
ρώπης την επόμενη πενταετία. Εί-
ναι απολύτως εύλογα ερωτήματα,
εξάλλου, με δεδομένο ότι μόλις
έχουν τελειώσει οι εκλογές για τη
διαμόρφωση των νέων συσχετι-
σμών δυνάμεων στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο και μόλις έχουν αρ-
χίσει τα πολιτικά παζάρια για το
πρόσωπο που θα επιλεγεί να ανα-
λάβει τα ηνία της Κομισιόν στις
Βρυξέλλες. Αλλά, απαντήσεις σο-
βαρές τούτη την ώρα δεν υπάρ-
χουν. Ποιο είναι το ζητούμενο,
λοιπόν, για την Ευρώπη μετά τις
ευρωεκλογές; Αυτός είναι ο άξονας
πέριξ του οποίου θα περιστρέφεται
στο εξής η πολιτική διαβούλευση
στον ευρωπαϊκό δημόσιο χώρο.

Τι ακριβώς είναι το καλύτερο
για την πλειονότητα των λαών της
Γηραιάς Ηπείρου σήμερα; Ποια
πολιτική θα ενισχύσει τη δύναμη
και τον ρόλο της Ευρώπης στον
απειλητικά ταραγμένο σήμερα
παγκόσμιο χάρτη; Ποια είναι η μί-
νιμουμ κοινή θέληση των Ευρω-

παίων πολιτών, με βάση και τα μη-
νύματα των εκλογών, την οποία
θα πρέπει να εκφράσει η ηγεσία;
Διότι έτσι θα μπορέσουμε να κα-
ταλάβουμε και να ερμηνεύσουμε
την ικανότητα του ενός ή του
άλλου προσώπου για την ηγεσία,
π.χ., της Κομισιόν κ.ο.κ. Θα πρέπει
να δούμε στην πράξη ενέργειες
και να συνειδητοποιήσουμε εν συ-
νεχεία, ως Ευρωπαίοι πολίτες, ποιο
είναι το αποτέλεσμα αυτού του
μεγάλου ντιμπέιτ που κορυφώθηκε
στις 26 Μαΐου. Ετσι μόνο έχουν
αξία τα πράγματα για τους ψηφο-
φόρους. Ηταν η αναχαίτιση του
λαϊκισμού και του εθνικισμού, για
παράδειγμα, μια δημοκρατική και
πολιτισμική απάντηση απλά για
την υπεράσπιση των κεκτημένων
της Ευρώπης; Ή ήταν ένα μήνυμα
διαμαρτυρίας εκ μέρους των ασθε-
νέστερων οικονομικά δυνάμεων
(κοινωνικών ομάδων και χωρών)
κατά του γερμανικού δόγματος
της παρατεταμένης λιτότητας;

Είναι θεμελιώδη ερωτήματα που
ζητούν απαντήσεις, οι οποίες θα
κρίνουν την πορεία της Ευρώπης
αλλά και τις κυοφορούμενες ηγε-
σίες, σε μια εποχή γεμάτη κινδύ-
νους και προκλήσεις. Διατηρείται
μια πολιτική ρευστότητα γύρω
από τα δρώμενα στη Γηραιά Ηπει-
ρο, που θα πρέπει οπωσδήποτε
να αποσαφηνιστεί. Επειγόντως!
Να προσδιοριστούν το βασικό ζη-
τούμενο και οι αλλαγές που θα ση-
μειωθούν. Ετσι θα γνωρίζουν άλ-
λωστε, θα αισθανθούν ασφάλεια
και θα κρίνουν οι πολίτες τα πράγ-
ματα. Ετσι λειτουργεί η δημοκρατία
και έτσι δημιουργεί τη συνοχή για
την πρόοδο. Υπάρχει, με άλλα λό-
για, ένα μεγάλο κενό στην κεντρική
πολιτική σκηνή, στις Βρυξέλλες,
στο Βερολίνο, στο Παρίσι κ.ο.κ.,
το οποίο πρέπει να κλείσει. Ακόμη
δεν έχουμε ξεστομίσει σε κορυφαίο
επίπεδο ποια Ευρώπη ακριβώς θέ-
λουμε, πού σχεδιάζουμε να φθά-
σουμε τα επόμενα πέντε χρόνια,
πώς θα διαχειριστούμε τα καυτά
προβλήματά μας. Δεν είναι μόνο
ότι η Ευρώπη είναι κομμένη σή-
μερα στα δύο, είτε με γνώμονα
την οικονομική κρίση είτε με το
μεταναστευτικό ζήτημα. Είναι ότι
δεν έχει στρατηγικό προσανατο-
λισμό την ώρα που εντείνεται η
συγκρουσιακή πολιτική των Ηνω-
μένων Πολιτειών και ανοίγουν τα
οικονομικά σαγόνια της Κίνας.
Την ώρα που επίσης δεν έχει δι-
ευθετηθεί ακόμη η περιπέτεια του
Brexit. Χρειάζεται άμεση δράση,
προτεραιότητες και στόχους η Ευ-
ρώπη για να ξεφύγει από την αδρά-
νεια και να εκφράσει τις προσδο-
κίες των πολιτών της.

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Διατίμηση
Στις περιπτώσεις όπου το
κράτος θεωρεί πως η τιμή
που έχει διαμορφωθεί
στην αγορά για συγκεκρι-
μένο αγαθό ή υπηρεσία εί-
ναι υπερβολικά ψηλή και
«άδικη» για τους κατανα-

λωτές, τότε μπορεί να παρέμβει και να
καθορίσει ανώτατο όριο τιμής, το οποίο
φυσικά θα είναι χαμηλότερο από την τιμή
ισορροπίας (αγοραία τιμή). Το ανώτατο
αυτό όριο τιμής ονομάζεται επίσης και
διατίμηση και αποτελεί τη μέγιστη τιμή
πώλησης του συγκεκριμένου αγαθού ή
υπηρεσίας στην αγορά.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus Bu-
siness School

Κέρδη 14,9 εκατ. ευρώ παρουσίασε η Ελληνική για το πρώτο τρίμηνο του 2019 μετά τα κέρδη 320
εκατ. ευρώ για το 2018. Άντε μετά να διαπραγματευτεί με την ΕΤΥΚ και να την πείσει για το
σύστημα αμοιβών που θέλει να περάσει για το προσωπικό της η τράπεζα.

Ενας Γιάννης ιπτάμενος αλλά και Ελληνας 
Αξιοπρεπής, αγωνιστής, ανθρώπινος,
έχει κερδίσει την αναγνώριση των
κορυφαίων αντιπάλων και την απο-
δοχή ενός αυστηρού κοινού. Την
ίδια ώρα παραμένει ταπεινός, παρά
την αποθέωση που γνωρίζει, την τε-
ράστια δημοσιότητα, τη δόξα και τα
χρήματα. Είναι το απλό παιδί που
κάνει πράξη τη συμβουλή που του
είχε δώσει ο πατέρας του: «Να θέλεις
περισσότερα, αλλά να μην είσαι
άπληστος».

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο απο-
τελεί παράδειγμα μεγάλου αθλητή
αλλά και ξεχωριστού ανθρώπου. Η
κορυφαία απάντηση στους ρατσιστές
και σε όλους εκείνους που δεν αν-
τέχουν τη διαφορετικότητα, στην
Ελλάδα, στην Αμερική, στον κόσμο.

Και, φυσικά, μια μοναδική δια-
φήμιση για τη χώρα μας. Από τον
τουρισμό –έχει συμμετάσχει σε εκ-
στρατείες προβολής της Ελλάδας και
προσέλκυσης τουριστών– μέχρι την
ελληνική μουσική. Ο ίδιος και η οι-
κογένειά του γιόρτασαν τη μεγάλη
επιτυχία της ανάδειξής του ως MVP
του ΝΒΑ με ελληνική μουσική.

Εκ των πραγμάτων, η πορεία του
αποτελεί διαφήμιση και για το ελ-
ληνικό μπάσκετ. Αλλωστε, είναι παί-
κτης της εθνικής ομάδας με την
οποία ο ίδιος δήλωσε ότι θέλει να
κερδίσει ένα μετάλλιο.

Σε κάθε ευκαιρία ο Γιάννης Αν-
τετοκούνμπο προβάλλει κάθε τι το
ελληνικό. Στη διάρκεια της τελετής
βράβευσής του, πόζαρε με ανοιχτό
το σακάκι του για να φανεί ότι είναι
φοδραρισμένο με τον Παρθενώνα.

Περισσότερο Ελληνας από οποι-

ονδήποτε άλλο Ελληνα αθλητή που
έφθασε ψηλά. Ακούγεται υπερβολικό,
αλλά δεν είναι. Αγαπά πολύ την Ελ-
λάδα και το δείχνει σε κάθε ευκαιρία.
Και αυτό παρά τις αντίξοες συνθήκες
υπό τις οποίες μεγάλωσε στη χώρα
μας. Δεν άφησε τον κοινωνικό ρα-
τσισμό να τον καταβάλει. Αντίθετα,
τον προσπέρασε. Και σήμερα όχι μό-
νο έχει την ελληνική σημαία πάντα
δίπλα του, αλλά τη σέβεται και την
τιμά όσο λίγοι.

Ηταν πριν από δύο χρόνια, όταν
εκατοντάδες Ελληνες φίλαθλοι τον
συνάντησαν έξω από το Μάντισον
Σκουέαρ Γκάρντεν και τον αποθέω-
ναν. Πάντα με το χαμόγελο και την
ευγένεια που τον διακρίνει, έσπευσε
να υπογράψει αυτόγραφα και να βγά-
λει αναμνηστικές φωτογραφίες μαζί
τους. Οταν κάποια στιγμή, οι θαυ-
μαστές του του ζήτησαν να υπογρά-
ψει την ελληνική σημαία, ο Γιάννης
Αντετοκούνμπο ήταν απόλυτος. «Οχι
στη σημαία, δεν βάζω υπογραφή στη
σημαία», ήταν η απάντησή του.

Μια διαδρομή που αβίαστα προ-
καλεί δέος. Από το να πουλάει cd και
ρολόγια στο κέντρο της Αθήνας,
έφθασε να υλοποιήσει το όνειρο της
ζωής του. Να παίξει στο ΝΒΑ. Και
να διακριθεί όσο λίγοι, φθάνοντας
στην κορυφή.

Η πορεία από τα Σεπόλια μέχρι
το Μιλγουόκι και μέχρι τη Σάντα
Μόνικα, όπου έγινε η τελετή της
βράβευσής του, δεν ήταν εύκολη.
Ηθελε τόλμη, σκληρή δουλειά, επι-
μονή, υπομονή και πίστη.

Η διαδρομή αυτών των τελευταίων
ετών δεν είχε μόνο χαρές και επιτυ-

χίες. Είχε και λύπες. Οπως τον ξαφνικό
θάνατο του πολυαγαπημένου του
πατέρα που –όπως λέει ο ίδιος– τον
στήριξε, τον ενθάρρυνε, τον βοήθησε
να γίνει αυτό που είναι σήμερα. Είναι
κάτι που δεν χάνει ευκαιρία να μας
θυμίζει, και αυτό λέει πολλά για τον
αθλητή, και πολύ περισσότερα για
τον άνθρωπο Γιάννη Αντετοκούνμ-
πο.

Εχει μια στάση ζωής, μια συμ-
περιφορά, μια αφοπλιστική απλό-
τητα, που συγκλονίζουν. Το έδειξε
για άλλη μια φορά στην τελετή βρά-
βευσής του, όπου συγκίνησε τους
πάντες με την ομιλία του στην οποία
ευχαρίστησε με δάκρυα στα μάτια
τους γονείς του, αλλά και την Ελ-
λάδα.

Ο Greek Freak δεν προσφέρει
απλά ένα ξεχωριστό θέαμα στο παρκέ
με τα «διαστημικά» του καρφώματα.
Δεν είναι μόνο ο ταλαντούχος παίκτης
που οδήγησε την ομάδα του στον
τελικό του ΝΒΑ. Ο πρώτος Ελληνας
που, σε ηλικία μόλις 24 ετών, κερδίζει
τον τίτλο του πολυτιμότερου παίκτη
στο κορυφαίο πρωτάθλημα μπάσκετ
στον κόσμο. Είναι και μια αστείρευτη
πηγή αισιοδοξίας, ένα παράδειγμα
προς μίμηση.

Επειδή σε κάθε ευκαιρία επανα-
λαμβάνει τη μεγάλη του αγάπη για
τον πατέρα του, που έφυγε από τη
ζωή πριν από δύο χρόνια, και τον
ευχαριστεί για όλα όσα έκανε για
αυτόν, ένα είναι βέβαιο. Πως από
όπου και αν βρίσκεται, είναι υπερή-
φανος για τον γιο που έκανε. Εναν
συγκλονιστικό αθλητή και, πάνω
από όλα, έναν σπάνιο άνθρωπο.

Κορυφαίος αθλητής, σπουδαίος
άνθρωπος.

������

Αγαπά την Ελλάδα 
και το δείχνει σε κάθε
ευκαιρία. Και αυτό παρά
τις αντίξοες συνθήκες
υπό τις οποίες μεγάλω-
σε στη χώρα μας. Εχει
την ελληνική σημαία
πάντα δίπλα του και τη
σέβεται όσο λίγοι.
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Η Ευρώπη χρειάζεται
προτεραιότητες και νέ-
ους στόχους για να ξε-
φύγει από την αδρά-
νεια και να εκφράσει
τις προσδοκίες των πο-
λιτών της.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Μέτρα για επίλυση του ζητήματος
των ακριβών κατοικιών, αλλά και
για την επιχορήγηση της δόσης των
προβληματικών δανείων προωθεί
η Κυβέρνηση εντός του 2019. Εξάλ-
λου, από το 2017 φορείς και πολίτες
έχουν αρχίσει –και δικαιολογημέ-
να- να γκρινιάζουν αναφορικά με
το πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί
στην Κύπρο σχετικά με την ιδιο-
κατοίκηση. 

Από τη μία, οι τιμές των κατοι-
κιών έχουν αυξηθεί δραματικά, από
την άλλη, οι τράπεζες είναι «φει-
δωλές» στην παραχώρηση μεγάλων
δανείων για στεγαστικούς σκοπούς,
ενώ επίσης υπάρχει μεγάλη ζήτηση
και μικρή προσφορά σπιτιών και
διαμερισμάτων. Όλα τα παραπάνω,
πλέον των προβλημάτων των μη
εξυπηρετούμενων δανείων με εξα-
σφαλίσεις πρώτων κατοικιών και
πολιτών που δυσκολεύονται να εξυ-
πηρετήσουν.

Από τη Δευτέρα 1ηΙουλίου, όμως,
ο Κυπριακός Οργανισμός Αναπτύ-
ξεως Γης θα δέχεται αιτήσεις από
πολίτες για απόκτηση κατοικίας.
Αναλυτικότερα, οι κατοικίες και τα
διαμερίσματα θα διατίθενται στην
τιμή του μέσου κατασκευαστικού
κόστους, όπως αυτό δημοσιεύεται
στην Στατιστική Υπηρεσία. Για πα-
ράδειγμα, σήμερα ανέρχεται στα
870 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο για
τα διαμερίσματα και στα 1.050 ευρώ
το τετραγωνικό για κατοικίες. 

Την ίδια ώρα, στα μέσα της εβδο-
μάδας που πέρασε, το Υπουργικό
Συμβούλιο ενέκρινε το κυβερνητικό
Σχέδιο ΕΣΤΙΑ, με στόχο από την 1η
Σεπτεμβρίου οι πολίτες να μπορούν
να δηλώσουν συμμετοχή. Υπενθυ-
μίζεται πως το Σχέδιο ΕΣΤΙΑ προνοεί
την επιχορήγηση του 1/3 της δόσης
του κάθε δανείου από το κράτος

για δανειολήπτη που εμπίπτει σε
συγκεκριμένα κριτήρια, αλλά και
το «κούρεμα» του προβληματικού
του δανείου έως και 32%. Είναι το
Σχέδιο που ενώ ήταν έτοιμο από το
τέλος του 2018 και η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή το είχε εγκρίνει, η Νομική
Υπηρεσία το εξέταζε διεξοδικά επί
έξι μήνες.

Εξάλλου, την αύξηση των τιμών
των κατοικιών βλέπει και η Κεντρική
Τράπεζα. Στο οικονομικό δελτίο του
Ιουνίου που εξέδωσε εντός της εβδο-
μάδας αναφέρει πως οι τιμές των
ακινήτων συνέχισαν τη συγκρατη-
μένη ανοδική πορεία και κατά το
τρίτο τρίμηνο του 2018. Σύμφωνα
με το Δείκτη Τιμών Κατοικιών της
Κεντρικής, λοιπόν,οι τιμές κατοικιών
παρουσίασαν κατά το εν λόγω τρί-
μηνο αύξηση της τάξης του 0,3%
σε τριμηνιαία βάση και αύξηση 1,6%

σε ετήσια βάση. Η μεγαλύτερη αύ-
ξηση στους επί μέρους δείκτες κατά
το τρίτο τρίμηνο του 2018 κατα-
γράφηκε στο δείκτη τιμών διαμε-
ρισμάτων Λεμεσού (8,7%). Σύμφωνα
με ανάλυση των στοιχείων της Κεν-
τρικής, οι μεγάλες αυξήσεις είναι
σε συγκεκριμένες περιοχές της Λε-
μεσού με μικρή διάχυση των αυξή-

σεων στην υπόλοιπη επαρχία. Επι-
πρόσθετα, ο δείκτης τιμών κατοικιών
κατέγραψε κατά το τρίτο και τέταρτο
τρίμηνο του 2018 ετήσια αύξηση
0,8% και 1,6%, αντίστοιχα.

Το σχέδιο προσιτής κατοικίας
Αναφορικά με τα κριτήρια αξιο-

λόγησης των αιτήσεων, για τις οποί-
ες θα τηρείται σειρά προτεραιότητας
υποβολής της αίτησης, τα ετήσια
μικτά εισοδήματα ανάλογα με τη
σύνθεση της οικογένειας δεν θα
πρέπει να  υπερβαίνουν για μονήρεις
οικογένειες τα €22.000, για οικογέ-
νειες χωρίς παιδιά τα €40.000, για
οικογένειες με ένα παιδί τα €44.000,
για οικογένειες με δυο παιδιά τα
€48.000, για οικογένειες με τρία
παιδιά τα €58.000, για οικογένειες
με τέσσερα παιδιά τα €64.000, για
οικογένειες με πέντε παιδιά τα

€70.000 και για οικογένειες με έξι
παιδιά τα €76.000.

Αναφορικά με τα υφιστάμενα
και νέα έργα που προγραμματίζονται
από τον ΚΟΑΓ και που παρουσιά-
στηκαν την Παρασκευή, βρίσκονται
υπό κατασκευή 15 διώροφες κατοι-
κίες στο συγκρότημα ΑΔΩΝΙΣ ΙΙ
στα Πάνω Πολεμίδια στη Λεμεσό,
με τιμές πώλησης από €164.650 μέ-
χρι €187.100 πλέον ΦΠΑ. Οι 11 από
αυτές έχουν ήδη πωληθεί, ενώ για
τις υπόλοιπες τέσσερις ο ΚΟΑΓ βρί-
σκεται στην διαδικασία με επιλα-
χόντες. Το έργο αυτό, σύμφωνα και
με δηλώσεις του προέδρου του Ορ-
γανισμού, Μάριου Πελεκάνου, θα
ολοκληρωθεί περίπου σε 12 με 18
μήνες. Στη Λευκωσία, είναι υπό κα-
τασκευή 8 διώροφες κατοικίες τριών
υπνοδωματίων στο συγκρότημα
ΔΑΝΑΗ V, στην Κοκκινοτριμιθιά,
με τις τιμές πώλησής τους να ανέρ-
χονται στα €170.500 έκαστη πλέον
ΦΠΑ και με τις αιτήσεις να γίνονται
δεκτές έως το τέλος Αυγούστου.

Προγραμματίζονται όμως και άλ-
λα έργα και θα υλοποιηθούν μέχρι
το 2023. Ο προϋπολογισμός τους
ανέρχεται στα €18.600.000 και θα
γίνουν σε συνεργασία με ιδιωτικό
τομέα. Απώτερος στόχος η επίσπευ-
ση των διαδικασιών υλοποίησης
και θα δοθεί έμφαση στην ποιότητα
κατασκευής και ασφάλειας κρυφών
ελαττωμάτων για δέκα χρόνια. Το
αναπτυξιακό πρόγραμμα προβλέπει
στην κατασκευή 37 μονάδων στην
Κοκκινοτριμιθιά, 59 μονάδων στα
Πολεμίδια, 21 μονάδες στην Ενορία
Σωτήρος στη Λάρνακα, 16 στο Καϊ-
μακλί και 37 μονάδες στον Άγιο Νι-
κόλαο στη Λάρνακα. Σύνολο, 170
νέες μονάδες μέχρι το 2023.

Ποιοι οι δικαιούχοι
Το Σχέδιο «Εστία» είναι ένα ει-

δικό σχέδιο το οποίο ανακοινώθηκε

από την Κυβέρνηση και εγκρίθηκε
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Αν-
ταγωνισμού. Απευθύνεται σε δα-
νειολήπτες με μη εξυπηρετούμενες
χορηγήσεις στην Τράπεζα, κατά
την 30η Σεπτεμβρίου 2017. Οι χο-
ρηγήσεις αυτές, πουν είναι εξα-
σφαλισμένες με υποθήκη πρώτης
κατοικίας, πρέπει να συνεχίσουν
να είναι μη εξυπηρετούμενες μέχρι
την περίοδο υποβολής αιτήσεων.

To Σχέδιο ενισχύει την ικανό-
τητα αποπληρωμής δανειακών υπο-
χρεώσεων δανειοληπτών που αν-
τιμετωπίζουν οικονομικές δυσκο-
λίες. Επίσης, συμβάλλει στη δια-
χείριση των μη εξυπηρετούμενων
δανείων φυσικών προσώπων ή επι-
χειρήσεων που είναι εξασφαλισμένα
με την κύρια κατοικία των δανει-
οληπτών.

Οι δανειολήπτες που έχουν δι-
καίωμα συμμετοχής στο Σχέδιο θα
πρέπει να προχωρήσουν σε διακα-
νονισμό για αναδιάρθρωση του δα-
νείου τους με την Τράπεζα και να
πληρούν συγκεκριμένα περιουσιακά,
εισοδηματικά και άλλα κριτήρια.

Τις πρώτες πληρωμές του 1/3
της δόσης προς τις τράπεζες η Κυ-
βέρνηση θα τις προχωρήσει στο
τέλος του χρόνου, νοουμένου ότι
ο δανειολήπτης συνεχίζει να κα-
ταβάλλει τα 2/3 και εξυπηρετεί το
αναδιαρθρωμένο του δάνειο. Οι
δανειολήπτες θα αποπληρώνουν
στην Τράπεζα τα 2/3 των πληρωμών
τόκου και κεφαλαίου σύμφωνα με
τους όρους του αναδιαρθρωμένου
δανείου. Τέλος, για τα πρώτα 7 χρό-
νια, το επιτόκιο του αναδιαρθρω-
μένου δανείου είναι μεταβλητό και
βασίζεται στο εξαμηνιαίο επιτόκιο
Euribor +2,5% (με ανώτερο όριο
το 3,5%). Για την υπόλοιπη διάρκεια
αποπληρωμής το επιτόκιο θα δια-
μορφωθεί στο εξαμηνιαίο επιτόκιο
Euribor +2%.

Ενέργειες«real estate» από την Κυβέρνηση
Τη Δευτέρα αρχίζει η υποβολή των αιτήσεων για απόκτηση κατοικίας σε προσιτές τιμές και το Σεπτέμβριο η ΕΣΤΙΑ

������

Θα κατασκευαστούν
170 νέες μονάδες μέχρι
το 2023 βάσει του ανα-
πτυξιακού προγράμμα-
τος του ΚΟΑΓ σε Λευ-
κωσία, Λεμεσό και 
Λάρνακα.

Οι δανειολήπτες που έχουν δικαίωμα συμμετοχής στο Σχέδιο θα πρέπει να προχωρήσουν σε διακανονισμό για αναδιάρ-
θρωση του δανείου τους με την Τράπεζα και να πληρούν συγκεκριμένα περιουσιακά, εισοδηματικά και άλλα κριτήρια.
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into a source of 
competitive advantage? 

Συνέντευξη στη ΜΑΡΙΑ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Η μεταφορά των εγκαταστάσεων πε-
τρελαιοειδών από την περιοχή Λάρ-
νακας Δεκέλειας ήταν αίτημα χρό-
νων, που πλέον ικανοποιείται στα-
διακά. Την αρχή έκανε η ΠΕΤΡΟΛΙ-
ΝΑ, η οποία μέχρι τέλος του έτους
αναμένεται να ολοκληρώσει την με-
τακίνηση όλων των εγκαταστάσεών
της στο Βασιλικό, μια επένδυση
ύψους 80 εκατομμυρίων ευρώ. Με
την ολοκλήρωση του έργου, θα πα-
ρέχεται σύγχρονη και άμεση εξυ-
πηρέτηση σε φορτοεκφορτώσεις
και διανομή, και με δυνατότητα κά-
λυψης της κυπριακής και διεθνών
αγορών, σημειώνει ο εκτελεστικός

διευθύνων σύμβουλος της Πετρο-
λίνα, Ντίνος Λευκαρίτης. Στο μεταξύ
η εταιρεία έχει ήδη άλλα πλάνα για
τα οικόπεδα στην περιοχή Λάρνακας
- Δεκέλειας. Σε συνέντευξήτου στην
«Κ» ο κ. Λευκαρίτης αναφέρει ότι
μετά τον Ιούλη, η εταιρεία θα αξιο-
λογήσει τις επιλογές της για νέα
επένδυση στα ιδιόκτητα οικόπεδά
της.  Αναφέρεται επίσης στις αλλαγές
στον τομέα των καυσίμων, και ση-
μειώνει ότι η εταιρεία θα είναι πα-
ρούσαστην ηλεκτροκίνηση και στις
όποιες άλλες εξελίξεις προκύψουν
στο κεφάλαιο της ενέργειας. 

-Ποιοι οι στόχοι της εταιρείας
σας με την επένδυση των 80
εκατομμυρίων ευρώ;

-Φιλοσοφία μας διαχρονικά είναι
να είμαστε πάντοτε αυτάρκεις. Και
για αυτό τον λόγο, με την διορατι-
κότητα και τον δυναμισμό που τη
χαρακτηρίζει, η Πετρολίνα πρωτο-
πορεί και πάλι με τη μετακίνησή
των εγκαταστάσεών της από την
Λάρνακα, αφού είναι η πρώτη εται-
ρεία πετρελαιοειδών στην Κύπρο
που επένδυσε σε ιδιόκτητες υπο-
δομές αποθήκευσης και διαχείρισης
υγρών καυσίμων στο Βασιλικό, η
πλήρης λειτουργία του οποίου προ-
γραμματίζεται εντός του χρονοδια-
γράμματος που έχει καθορίσει η Κυ-
βέρνηση, δηλαδή μέχρι το τέλος
του τρέχοντος έτους.

Στοχεύουμε με λίγα λόγια να έχου-
με εγκαταστάσεις τεχνολογίας τε-
λευταίου τύπου ευρωπαϊκών προ-
διαγραφών, με πλήρη αυτοματοποί-
ηση του τερματικού, με νέες τεχνο-
λογίες πρόσθετων (additives) που
δίνουν στην εταιρεία τη δυνατότητα
να διαθέτει άριστης ποιότητας προ-
ϊόντα. Προϊόντα με όλες τις ασφα-
λιστικές δικλείδες τόσο για την ασφά-
λεια του περιβάλλοντος, όσο και των
γειτονικών περιοχών. Στόχος της
εταιρείας ήταν και θα είναι πάντοτε
να προμηθεύουμε την αγορά με
ανώτερης ποιότητας προϊόντα, ακο-
λουθώντας πάντοτε τα ευρωπαϊκά
πρότυπα.
-Διαδικασίες που όπως αντιλαμ-
βανόμαστε έχετε ήδη θέσει σε
λειτουργία στο χώρο του νέου
τερματικού στο Βασιλικό.

-Ακριβώς. Πρόκειται για εγκατα-
στάσεις state of art, οι οποίες λει-
τουργούν με τα πιο εξελιγμένα δια-
θέσιμα τεχνολογικά μέσα, που ση-
μειώστε ότι ακολουθούν και φιλικές
προς το περιβάλλον διαδικασίες.
Εκεί λοιπόν παρέχουμε και πιο γρή-
γορη εξυπηρέτηση, αλλά κυρίως πιο

ποιοτική εξυπηρέτηση σε καύσιμα.
Μέσω του μεγαλεπήβολου αυτού
έργου, θα παρέχεται η πλέον σύγ-
χρονη και άμεση εξυπηρέτηση τόσο
στις φορτοεκφορτώσεις όσο και στη
διανομή. Στο τελικό της μάλιστα
στάδιο θα υπάρχει η δυνατότητα
να καλύπτεται ολόκληρη η Κύπρος,
αλλά και διεθνείς αγορές.  
-Ποια τα επόμενα βήματα της
εταιρείας σας; Υπάρχει περιθώ-
ριο για νέες επενδύσεις; 

-Σίγουρα πάντα υπάρχει περιθώ-
ριο και η Πετρολίνα μελετά με σο-
βαρότητα τα επόμενά της βήματα
ή τις επόμενες της επενδύσεις. Για
κάθε μας επένδυση δημιουργούμε
μια ομάδα μελέτης η οποία συνερ-
γάζεται με εξειδικευμένους συμβού-
λους.  Κάτι όμως που έχει εξίσου
σημασία είναι η διορατικότητα. Το
να μπορείς να δεις τις εξελίξεις που
θα έρθουν και να προετοιμαστείς
κατάλληλα. Η Πετρολίνα διαχρονικά
επενδύει σημαντικούς πόρους σε
έργα υποδομής.  Παράλληλα με την
επένδυση του ιδιόκτητου τερματικού
υγρών καυσίμων μας στο Βασιλικό,
προχωρούν όλες οι διαδικασίες για
την κατασκευή τερματικού υγραε-
ρίου, επίσης στο Βασιλικό, μέσω
κοινοπραξίας, το οποίο έχει ως στόχο
να τεθεί σε λειτουργία μέχρι τέλος
του ερχόμενου έτους όπως καθορίζει
και το κυβερνητικό χρονοδιάγραμμα.
Ταυτόχρονα, επενδύουμε συνεχώς

στην αναβάθμιση του δικτύου πρα-
τηρίων μας, τόσο με νέες και φιλικές
προς το περιβάλλον τεχνολογίες,
όσο και με εξοπλισμό που διευκο-
λύνει τον πελάτη μας.
-Στη διάρκεια της Γενικής Συ-
νέλευσης των μετόχων, έχει
γίνει αναφορά για περιθώρια
μιας νέας επένδυσης, η οποία
αφορά το χώρο των δεξαμενών
στη Λάρνακα, που αποψιλώνεται
σύντομα. 

-Ναι υπάρχει ένα σχέδιο για την
συγκεκριμένη περιοχή στην Λάρ-
νακα, το οποίο το κράτος έχει δε-
σμευτεί να μας παρουσιάσει, έστω
και με κάποια καθυστέρηση. Ανα-
μένουμε λοιπόν μέχρι το τέλος Ιου-
λίου, να ενημερωθούμε για τον σχε-
διασμό, ώστε να υπάρχει η δυνατό-
τητα, είτε μέσω επενδυτών είτε μέσω
του Ομίλου, να προχωρήσουμε σε

μια νέα αξιόλογη επένδυση. Μια
επένδυση η οποία να ωφελήσει ολό-
κληρη την πόλη της Λάρνακας. Στό-
χος μας, ακριβώς όπως αναφέρθηκε
και στη Γενική Συνέλευση των με-
τόχων, είναι όπως τα ιδιόκτητα οι-
κόπεδα στα οποία βρίσκονται τα
τερματικά της Εταιρείας μας ενταχ-
θούν σε νέες πολεοδομικές ζώνες
για να δοθεί η δυνατότητα κατάλ-
ληλης ανάπτυξης.
-Σε ό,τι αφορά την ασφάλεια,
αλλά και το περιβάλλον ποια τα
βήματα της εταιρείας σας; 

-Βασική αρχή μας είναι ο σεβα-
σμός προς τον πελάτη και προς το
περιβάλλον. Στο τερματικό του Βα-
σιλικού, έχουμε εγκαταστήσει τη
Μονάδα ανάκτησης ατμών Carbovac
/ Alma, η οποία ελαχιστοποιεί τις
εκπομπές ατμών (VOC). Εξασφαλίζει
ασφάλεια κατά τη διάρκεια φορτο-

εκφόρτωσης των βυτιοφόρων και
ταυτόχρονα  συμμόρφωση του τερ-
ματικού με τις απαιτήσεις εκπομπής
ρύπων, τόσο σε τοπικό όσο και σε
ευρωπαϊκό επίπεδο.  Έχουν επίσης
εγκατασταθεί και τεθεί σε λειτουργία
υπερσύγχρονα αυτοματοποιημένα
συστήματα πυροπροστασίας, ενώ
υπάρχει και η δυνατότητα τηλεχει-
ρισμού και αυτόματης διαχείρισης
των συστημάτων αυτών. 
-Το περιβάλλον όμως πώς προ-
στατεύεται; 

-Σωστή η επισήμανσή σας.
Έχουν τεθεί σε λειτουργία συστή-
ματα συλλογής όμβριων και ελαι-
ωδών υδάτων (Oily Water) και σύ-
στημα επεξεργασίας Oily Water.
Υπάρχουν εγκαταστάσεις ανίχνευ-
σης διαρροών στις δεξαμενές, στε-
γανοποιημένο υπέδαφος στις πε-
ριοχές των δεξαμενών καθώς και
μονάδα ανάκτησης ατμών για την
ελαχιστοποίηση των εκπομπών.
Επίσης, ως εταιρεία επενδύουμε
διαρκώς σε ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας, με την εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών συστημάτων στα
πρατήριά μας, ενώ σε όλες τις εγ-
καταστάσεις της Πετρολίνα ανα-
κυκλώνονται κάθε είδους απόβλητα
– στερεά, υγρά και αέρια, με την
εξασφάλιση πιστοποιητικών ISO
σε συστήματα διαχείρισης ποιότη-
τας, περιβάλλοντος, ασφάλειας και
υγείας. 

Ετοιμάζεται
για νέες 
επενδύσεις 
η Πετρολίνα
Μετά το Βασιλικό, το ενδιαφέρον στρέφεται

στην περιοχή Λάρνακας - Δεκέλειας

-Έχετε κάνει κάποιο άνοιγμα
στην υγραεριοκίνηση, ωστόσο
το υγραέριο δεν κέρδισε την
αγορά. Γιατί έγινε αυτό;

-Προσωπικά ποτέ δεν είχα πι-
στέψει στο μέλλον της υγραεριο-
κίνησης και δυστυχώς φαίνεται
να επαληθεύεται η πρόβλεψή μου.
Βλέπουμε, δηλαδή, ότι δεν υπάρχει
αρκετή ζήτηση για το συγκεκρι-
μένο προϊόν…
-Νοουμένου όμως ότι θα πρέπει
να υπάρξει σταδιακή αποδέ-
σμευση του τομέα των μεταφο-
ρών από τα υγρά καύσιμα, ποια
τα βήματα της εταιρείας σας σε
αυτό το κομμάτι;

-Σίγουρα ως εταιρεία είμαστε
δεσμευμένοι και μάλιστα πιστεύω
πως το έχουμε αποδείξει ότι κοιτάμε
το μέλλον, προσβλέπουμε πάντοτε

σε αυτό, μελετούμε τις αγορές άλ-
λων μεγάλων ευρωπαϊκών χωρών,
εξετάζουμε με προσοχή τα επόμενα
στάδια και αν υπάρξει οποιαδήποτε
εξέλιξη στην ηλεκτροκίνηση, είτε
σε άλλο τομέα, άλλη πηγή δηλαδή
ενέργειας, η Πετρολίνα θα είναι
εκεί, θα είναι παρούσα και θα προ-
σαρμοστεί ανάλογα. Ο Όμιλος εται-
ρειών μας έχει ήδη δημιουργήσει
την εταιρεία Petrolina Solar, η
οποία έχει ήδη εγκαταστήσει πολλά
και αξιόλογα συστήματα ηλιακής
ενέργειας, τόσο οικιστικά, όσο και
σε εργοστάσια, επιχειρήσεις και
άλλους χώρους.
-Ποια θα είναι κατά την εκτί-
μησή σας η πορεία των τιμών
στα καύσιμα το επόμενο διά-
στημα;

-Κανείς δεν μπορεί να κάνει μια

εκτίμηση πάνω σε αυτό το θέμα,
ούτε και είναι ένας τομέας τον
οποίο μπορούμε να προβλέψουμε.
Αν δηλαδή η αγορά θα κινηθεί
προς τα πάνω ή προς τα κάτω, γιατί
είναι διάφοροι παράγοντες στη
διεθνή αγορά αλλά και την πολιτική
που τον επηρεάζουν. Σε κάθε πε-
ρίπτωση η Πετρολίνα φροντίζει
να εισάγει ποιοτικά καύσιμα στις
καλύτερες δυνατόν τιμές, έχοντας
πάντοτε ως γνώμονα την καλύτερη
και δικαιότερη εξυπηρέτηση του
καταναλωτή.  
-Γνωρίζουμε για το δίκτυο λια-
νικής πώλησης καυσίμων στην
αυτοκίνηση. Σε ποιο βαθμό η
εταιρεία σας βασίζεται στο κομ-
μάτι των αερομεταφορών και
της ναυτιλίας;

-Έχουμε επεκταθεί πάρα πολύ

στον τομέα αυτό, ειδικά των αε-
ρομεταφορών, επενδύοντας με ένα
πολύ καλό ποσοστό παρουσίας
στους αερολιμένες Λάρνακας και
Πάφου, ενώ ταυτόχρονα έχουμε
επεκταθεί και στην Ελλάδα, στα
αεροδρόμια Ελευθέριος Βενιζέλος,
Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου Κρήτης
και Ζακύνθου. Δραστηριοποιηθή-
καμε με αξιώσεις στον ελληνικό
χώρο και βλέπουμε με αισιοδοξία
το μέλλον και την παρουσία μας
εκεί. Μάλιστα, μόλις πρόσφατα, η
εταιρεία HAFCO, στην οποία συμ-
μετέχουμε, βραβεύθηκε στον θε-
σμό «Πρωταγωνιστές της Ελληνι-
κής Οικονομίας 2019», ως η εται-
ρεία με αύξηση κύκλου εργασιών
και κερδοφορίας ποσοστών πάνω
από 20% κατά τη διάρκεια της χρο-
νιάς 2017-2018.   

Το υγραέριο δεν κέρδισε την αγορά

Στιγμιότυπο από την βράβευση της εταιρείας στον θεσμό «Πρωταγωνιστές
της Ελληνικής Οικονομίας 2019».

Η εταιρεία θα αξιοποιήσει τα ιδιόκτητα οικόπεδά της στα οποία βρίσκονται τα τερματικά που θα ενταχθούν σε νέες πολεοδομικές ζώνες, αναφέρει σε συνέν-
τευξή του στην «Κ» ο εκτελεστικός διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Ντίνος Λευκαρίτης. 

Μέρισμα 17,35% για το 2018 
-Στη διάρκεια της πρόσφατης Γενικής
Συνέλευσης των μετόχων παρουσιά-
σατε αξιόλογα κέρδη στους μετόχους
σας. Είστε το ίδιο αισιόδοξοι ότι και
την επόμενη χρονιά θα συμβεί το
ίδιο; 
-Από το 2000 που η Εταιρεία μας
έχει εισαχθεί στο Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου, η μερισματική πο-

λιτική μας συνεχίζεται με σταθε-
ρότητα. Κάθε χρόνο επιστρέφου-
με αξιόλογο μέρισμα στους μετό-
χους μας και γι’ αυτό αξιολογού-
μαστε ως μια από τις καλύτερες
εταιρείες μέσα στο Χρηματιστήριο
της Κύπρου.  Για το 2018 το μέρι-
σμα ανήλθε στο 17,35% της ονο-
μαστικής αξίας της μετοχής μας.

������

Δεν υπάρχει μέλλον
στην υγραεριοκίνηση,
ωστόσο αν υπάρχει εξέ-
λιξη στην ηλεκτροκίνη-
ση η παρουσία της εται-
ρείας Πετρολίνα είναι
δεδομένη, σημειώνει ο
κ. Λευκαρίτης. 



Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η l     5Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι ΑΚυριακή 30 Ιουνίου 2019

"Στιγμές"

ΒΙΤΑΛΗ
Ελένη 

ΜΑΡΓΑΡΗΣ
Παναγιώτης

Αρχαίο Ωδείο Πάφου
Τετάρτη 17 Ιουλίου

Ω�ρα�έναρξης 21:30
Προπώληση: Tickethour.com.cy & ACS Courier

Χορηγοί�επικοινωνίας: 

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Το 2018 ήταν καλή χρονιά για τα
αεροδρόμια της Ευρώπης. Ο αριθ-
μός των επιβατών έφτασε στα 2,3
δισεκατομμύρια καταγράφοντας
επίπεδα ρεκόρ, και αύξηση 36%
σε περίοδο πενταετίας ή σε πραγ-
ματικούς αριθμούς 6 εκατομμύρια
περισσότερους επιβάτες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του
Διεθνούς Συμβουλίου Αεροδρομίων
της Ευρώπης, 22 αεροδρόμια κα-
τέγραψαν τις μεγαλύτερες αυξήσεις
που κυμαίνονται από 35% (Άμ-
στερνταμ) μέχρι 205,4% (Κέφλαβικ).
Ανάμεσά τους και το αεροδρόμιο
Λάρνακας το οποίο κατέγραψε αύ-
ξηση 65% το  2018 και 8 εκατομ-
μύρια επιβάτες σε σύγκριση με τα
4,8 εκατομμύρια επιβατών που εξυ-
πηρέτησε το 2013. Αύξηση 92,8%
κατέγραψε το αεροδρόμιο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος, σε σύγκριση με το
2013  όταν είχε καταγραφεί μείωση
στην επιβατική κίνηση η οποία
είχε αποδοθεί στα υψηλά τέλη αε-
ροδρομίου.

Την επιβατική κίνηση απογει-
ώνουν παράγοντες όπως η γενιά
των Millenials οι οποίοι έχουν αγ-
καλιάσει τις αερομεταφορές,  τα
αυξημένα ταξίδια των συνταξιού-
χων Baby Boomers, η παγκόσμια
άνοδος της μεσαίας τάξης καθώς
και η τεχνολογία των νέων αερο-

σκαφών που διευρύνουν τις επι-
λογές για νέους προορισμούς.  Έτσι
λοιπόν και για το 2019 η επιβατική
κίνηση συνεχίζει να αυξάνεται αν
και με χαμηλότερους ρυθμούς. Το
ποσοστό αύξησης φτάνει στο 4,4%.
Κατηγοριοποιώντας τους Ευρω-

παίους επιβάτες και μη, βλέπουμε
ότι οι Ευρωπαίοι επιβάτες που θα
διακινηθούν στα ευρωπαϊκά αερο-
δρόμια θα αυξηθούν κατά 5,1%
ενώ οι μη Ευρωπαίοι θα είναι πε-
ρισσότεροι κατά 2,1%. Πρόκειται
φυσικά για χαμηλούς ρυθμούς αύ-
ξησης, γεγονός που αποδίδεται με-
ταξύ άλλων στην γεωπολιτική αστά-
θεια σε συγκεκριμένες περιοχές
καθώς και λόγω του Brexit. 

Παρά τις θετικές επιδόσεις των
αεροδρομίων στην επιβατική κί-

νηση, τα στοιχεία του Διεθνούς
Οργανισμού Αεροδρομίων Ευρώπης
κάνουν λόγο για οικονομικές απώ-
λειες για το 55% του συνόλου των
ευρωπαϊκών αερολιμένων. Μάλι-
στα, το πρόβλημα είναι μεγαλύτερο
για τα αεροδρόμια που υποδέχονται
ετησίως λιγότερο από ένα εκατομ-
μύριο επιβάτες, σε σχέση με με-
γαλύτερα αεροδρόμια, κάτι που
καταδεικνύει ότι τα μικρότερα αε-
ροδρόμια είναι πιο ευάλωτα σε οι-
κονομικά θέματα, σε σχέση με τα
μεγαλύτερα.  

Συγκεκριμένα το 71% των μι-
κρών αεροδρομίων (μέχρι ένα εκατ.
επιβάτες) έχουν απώλειες εσόδων,
ενώ το ποσοστό μειώνεται αναλό-
γως της αύξησης της επιβατικής
κίνησης. 

Επιπλέον των 61% των αερο-
δρομίων με επιβατική κίνηση από
τέσσερα μέχρι πέντε εκατομμύρια
επιβάτες ετησίως, καταγράφουν
οικονομικές απώλειες. Καταγρά-
φεται πάντως ότι η άμεση συνδε-
σιμότητα των αεροδρομίων έχει
αυξηθεί μόλις κατά 1,2 % και 0,7%
ανάμεσα στα ευρωπαϊκά αεροδρό-
μια, και η περιορισμένη χωρητι-
κότητα σε πολλά αεροδρόμια. «Η
κερδοφορία των αεροδρομίων μπο-
ρεί να ενισχυθεί μέσω της μείωσης
του λειτουργικού  κόστους, επισή-
μανε ο γενικός διευθυντής του Διε-
θνούς Οργανισμού Αεροδρομίων

Olivier Jankovec. Σημείωσε, ωστό-
σο, ότι οι ανάγκες για ανάπτυξη
νέων τεχνολογιών στα αεροδρόμια
και οι επενδύσεις που χρειάζεται
να γίνουν μέχρι το 2020, δεν αφή-
νουν πολλά περιθώρια για συγκρά-
τηση του κόστους. Ο κ. Jankovec
μιλούσε στο πλαίσιο της 29ης Ετή-
σιας Γενικής Συνέλευσης του ACI
Europe, το οποίο φιλοξενεί για πρώ-
τη φορά στην Κύπρο η Hermes Air-
ports. 

Χάσμα κερδοφορίας
Τα αεροδρόμια αποτελούν πεδία

μάχης για τις αεροπορικές εταιρείες
σημείωσε ο κ. Jankovec. Πρόκειται
για παράμετρο που εντείνει τον
ανταγωνισμό μεταξύ των αεροδρο-
μίων τόσο εντός όσο και εκτός Ευ-

ρώπης και μπορεί να συσχετισθεί
και με την αύξηση της συνδεσιμό-
τητας των αεροδρομίων τα τελευ-
ταία χρόνια. Πάντως μια ματιά στα
οικονομικά στοιχεία δείχνει ότι
υπάρχει χάσμα στην κερδοφορία
των πέντε μεγαλύτερων αεροπο-
ρικών εταιρειών σε σχέση με την
κερδοφορία των πέντε μεγαλύτε-
ρων αεροδρομίων.  

Συγκεκριμένα το 2015 η κερδο-
φορία των αεροδρομίων (Fraport,
Groupe ADP, Heathrow, Schiph-
ol- Aenal), ήταν 8,2%, σε σχέση με
11,4% των αεροπορικών εταιρειών
(Lufthansa, AF KLM, IAG, Ryanair,
Easyjet). Για το 2018 η αντίστοιχη
αναλογία ήταν 8,9% σε σύγκριση
με 13,4% για τις αεροπορικές εται-
ρείες

Χάνουν κέρδη ένα
στα δύο ευρωπαϊκά
αεροδρόμια 
Πιο ευάλωτοι στον ανταγωνισμό οι αερολιμένες 

που εξυπηρετούν λιγότερους από 1 εκατ. επιβάτες 

ΡΩΣΙΑ

ΙΣΛΑΝΔΙΑ

ΟΥΓΓΑΡΙΑ

TOYPKIA

ΠΟΛΩΝΙΑ

ΓΕΩΡΓΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

ΟΛΛΑΝΔΙΑ
ΗΝΩΜΕΝΟ
ΒΑΣΙΛΕΙΟ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

ΓΑΛΛΙΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

Τα αεροδρόμια με τις μεγαλύτερες
αυξήσεις στην επιβατική κίνηση από το 2013

Δουβλίνο

+56,2%

Κέφλαβικ

+205,4%

Τιφλίδα

+165,1%

Μόσχα

+56,7%

Ελσίνκι

+36,5

Αθήνα

+92,8%

Κωνσταντινούπολη

+80,8%

Λάρνακα

+65%
Μάλτα

+68,6%

Νάπολη

+82,4%

Μαλπένσα

+37,8%

Μαδρίτη

+45,7%

Λισαβόνα

+81,3%

Μάντσεστερ

+36%
Αϊντχόβεν

+82%
Βερολίνο

+89,2%
Κρακοβία

+85,6%

Βαρσοβία

+66,3%

Βουδαπέστη

+74,5%

Άμστερνταμ

+35,2%

Λουξεμβούργο

+83,3%

Νάντες

+57,6%

ΚΥΠΡΟΣ

Κέφφλαβικέφλαβικ

+205,4%

Μάντσεστερ

������

Στα αεροδρόμια της 
Ευρώπης με τις μεγαλύ-
τερες αυξήσεις στην
επιβατική κίνηση το 
αεροδρόμιο Λάρνακας
που κατέγραψε 65%
περισσότερους επιβά-
τες σε σχέση με το 2013.

Επενδύσεις 43,3 δισ.
Μέχρι το 2023, τα πενήντα μεγαλύ-
τερα αεροδρόμια προγραμματίζουν
επενδύσεις πέραν των 43,3 δισ. ευ-
ρώ. Η στρατηγική των επόμενων
χρόνων έχει συγκεκριμένους άξο-
νες. Οι αρχές των αεροδρομίων
αναμένεται να προχωρήσουν στην
εισαγωγή τεχνολογιών τεχνητής
νοημοσύνης, περισσότερη εμπορι-
κή ανάπτυξη, επέκταση εγκαταστά-
σεων και συνδεσιμότητας και φυσι-
κά σε ένα πιο πράσινο τρόπο λει-
τουργίας των αεροδρομίων ώστε
να συμμορφωθούν και με τον στό-
χο του ACI Europe, για μηδενικές
εκπομπές ρύπων μέχρι το 2050. 



6 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Σ Ε Ι Σ Κυριακή 30 Ιουνίου 2019

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΙΩΆΝΝΗ ΣΙΔΗΡΌΠΟΥΛΟΥ*

Από την -σύμφωνα με όλες τις εν-
δείξεις απερχόμενη πλέον- Κυβέρ-
νηση στην Ελλάδα, χρησιμοποι-
ήθηκε για μεγάλο χρονικό διάστη-
μα, με αποδέκτη το εσωτερικό
ακροατήριο και με αποκλειστικά
επικοινωνιακά κριτήρια, η προβολή
της ονομαστικής  απομείωσης του
δημόσιου χρέους, ως εθνικού δήθεν
στόχου. Στον βωμό των εντυπώ-
σεων, θυσιάστηκε η συζήτηση για
την επίτευξη του ουσιαστικού στό-
χου, που θα έπρεπε να είναι  η εξα-
σφάλιση συνθηκών υγιούς δυνα-
τότητας αποπληρωμής του χρέους
και η ταυτόχρονη σχετική συρρί-
κνωσή του ως ποσοστού του Α.Ε.Π.,
διά της μεγέθυνσης της οικονομίας
με ταχείς ρυθμούς. 

Την ονομαστική απομείωση του
χρέους, που βρίσκεται πλέον σχε-
δόν αποκλειστικά στα χέρια κρα-
τικών και υπερκρατικών φορέων
και όχι ιδιωτών, κανείς εχέφρων
πολιτικός δεν θα μπορούσε να δεχ-
θεί στην Ευρώπη, διότι αφορά χρή-
ματα των φορολογουμένων  της
κάθε δανείστριας χώρας. Και πράγ-
ματι δεν την δέχθηκε. Αντ΄ αυτής,
υπήρξε η συμφωνία του περασμέ-
νου Ιουνίου για την ρύθμιση του
ελληνικού δημόσιου χρέους, που
δυστυχώς δεν συνδέθηκε με την
ικανότητα της ελληνικής οικονο-
μίας να αναπτυχθεί. Η κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ αποδέχθηκε ως όρο
της ρύθμισης και προσυπέγραψε
την υποχρέωση δημιουργίας υπέ-
ρογκων πρωτογενών πλεονασμά-
των, 3,5% επί του Α.Ε.Π. έως το
2022 και 2,2% από το 2023 έως το
2060, δεσμεύοντας έτσι τη χώρα
για τις επόμενες δεκαετίες. 

Η επίτευξη αυτών των πλεονα-
σμάτων από μία σοβαρά τραυμα-

τισμένη και καχεκτική οικονομία
όπως είναι η Ελληνική, τα οποία
θα δημιουργούνται αποκλειστικά
προκειμένου να εξυπηρετείται το
δημόσιο χρέος, χωρίς να συνδέον-
ται με τους ρυθμούς ανάπτυξης
(και, μάλιστα, για πάνω από 40 συ-
νεχόμενα χρόνια), θα αποτελούσε
μοναδικό άθλο στην παγκόσμια
οικονομική ιστορία και πλήρη ανα-
τροπή των αρχών που διέπουν τα
δημόσια οικονομικά. Ας δούμε για-
τί.

Η δημιουργία των πρωτογενών
πλεονασμάτων προϋποθέτει αύ-
ξηση των δημόσιων εσόδων ή μεί-
ωση των κρατικών δαπανών ή, συ-
νήθως, και τα δύο ταυτόχρονα. Η
αύξηση των εσόδων, όμως, εξα-
σφαλίζεται διά της αύξησης  των
φόρων, οι οποίοι, ιδίως σε μία κα-
θημαγμένη και, προς το παρόν,
αναιμικά αναπτυσσόμενη οικονο-
μία:

-Αποθαρρύνουν την προσέλ-
κυση άμεσων ξένων επενδύσεων
και τις εκτρέπουν προς άλλους προ-
ορισμούς, με φιλικότερο φορολο-
γικό καθεστώς.

-Αναγκάζουν πολλές, ήδη εγ-
κατεστημένες στο εσωτερικό της
χώρας επιχειρήσεις, να μετανα-
στεύσουν για τον ίδιο λόγο, προ-
κειμένου να επιβιώσουν.

-Ευνοούν τη γιγάντωση της
φοροδιαφυγής, εκτρέποντας συ-
ναλλαγές και εξωθώντας ολόκλη-
ρους κλάδους δραστηριοτήτων
στην παραοικονομία, προκαλώντας
έτσι το αντίθετο από το επιδιωκό-
μενο εισπρακτικό αποτέλεσμα.

-Μειώνουν το διαθέσιμο εισό-
δημα και έτσι την αποταμίευση,
περιορίζοντας την δυνατότητα του
τραπεζικού τομέα να χρηματοδο-

τήσει τις ανάγκες της οικονομίας.
-Αποθαρρύνουν την επιχειρη-

ματικότητα γενικά, ενώ οι ειδικοί
φόροι αποθαρρύνουν και τις επεν-
δύσεις σε συγκεκριμένες κρίσιμες
δραστηριότητες, όπως  η  οικοδο-
μική.

Η μείωση των Δημοσίων δα-
πανών από την άλλη πλευρά, όταν
δεν γίνεται στοχευμένα, στους το-
μείς που επιβάλλεται να γίνει, όπως
της περιστολής του πελατειακού
κράτους και της κρατικής σπατά-
λης, αλλά άδικα και οριζόντια, μει-

ώνει άμεσα, αφενός τις δημόσιες
επενδύσεις (μεθόδευση που κατά
κόρον υιοθετήθηκε από την απερ-
χόμενη κυβέρνηση), αφετέρου το
διαθέσιμο εισόδημα και επομένως
την αγοραστική και αποταμιευτική
ικανότητα.

Οι συνέπειες αυτές, της δέσμευ-
σης για την επίτευξη υψηλών πρω-
τογενών πλεονασμάτων επί δεκαε-
τίες, χωρίς αυτά να συνδέονται με
τις αναπτυξιακές επιδόσεις της οι-
κονομίας, συνιστούν ασφαλή συν-
ταγή δημιουργίας υφεσιακού πε-
ριβάλλοντος.  Οδηγούν στην έλ-
λειψη ρευστότητας στην οικονομία,
στην απουσία επενδύσεων, στην
περαιτέρω φυγή από την χώρα
υψηλής ποιότητας εργατικού δυ-
ναμικού, στην διατήρηση της ανερ-
γίας σε ασυμβίβαστα με την ευη-
μερία επίπεδα, στην ακόμη μεγα-
λύτερη μείωση των εισοδημάτων.
Οδηγούν στην παρακμή, στην στα-
διακή υποβάθμιση των εθνικών
δυνατοτήτων (με ό,τι αυτή συνε-
πάγεται) και στη μιζέρια.

Αποτελεί,  επομένως,  άμεση
προτεραιότητα  η  επανεξέταση
του σκέλους της συμφωνίας ρύθ-
μισης του χρέους, που σχετίζεται
με την δημιουργία των πρωτογενών
πλεονασμάτων. Οι εταίροι και δα-
νειστές, πρέπει να πεισθούν για
την αστοχία και η συγκεκριμένη
πρόβλεψη να αναθεωρηθεί και να
επαναδιατυπωθεί, σε συνάρτηση
με τους ρυθμούς ανάπτυξης της
ελληνικής οικονομίας. Κάτι τέτοιο
προϋποθέτει ανάληψη των κυβερ-
νητικών ευθυνών μετά τις επικεί-
μενες εθνικές εκλογές από αξιόπι-
στο πολιτικό  φορέα, με διακηρυγ-
μένη πίστη στον ορθό λόγο,  στις
δυνάμεις της αγοράς, στους κανό-
νες της οικονομίας και στις παρα-
γωγικές δυνατότητες των Ελλήνων.
Απο κομματικό φορέα στελεχωμένο
με πρόσωπα που μπορούν να πεί-
σουν για την ορθότητα των επιλο-
γών και την αντικειμενική ικανό-
τητα να τις υλοποιήσουν. Προϋπο-
θέτει πολιτική σταθερότητα, δη-
λαδή ισχυρή κυβέρνηση, που θα
διαθέτει επαρκή χρονικό ορίζοντα
για την εφαρμογή ενός καλά μελε-
τημένου αναπτυξιακού προγράμ-
ματος. 

Με δεδομένο το σημερινό πο-
λιτικό σκηνικό στη χώρα, οι προ-
ϋποθέσεις αυτές πληρούνται με
ασφάλεια, μόνον με την επίτευξη
κοινοβουλευτικής αυτοδυναμίας
από το κόμμα της Νέας Δημοκρα-
τίας. Με την εξέλιξη αυτή εξασφα-
λίζεται παράλληλα και η σημαντι-
κότερη  ίσως προϋπόθεση, απα-
ραίτητη, όχι μόνον για την ευόδωση
των προσπαθειών επαναδιαπραγ-
μάτευσης, αλλά και της γενικότερης
οικονομικής, κοινωνικής και εθνι-
κής ανάταξης της χώρας. Και αυτή

είναι η ειλικρινής επιδίωξη της με-
γαλύτερης δυνατής συναίνεσης,
μεταξύ όλων των πολιτικών δυνά-
μεων που μιλούν τη γλώσσα της
λογικής, του ρεαλισμού, της με-
τριοπάθειας και της συνεννόησης
αλλά και η προβολή της συναίνεσης
αυτής με τον πλέον εμφατικό τρόπο
στη διεθνή –οικονομική και όχι
μόνο- κοινότητα. Διότι ο αρχηγός,
της -σύμφωνα με όλες τις ενδεί-
ξεις- επόμενης Κυβέρνησης, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, είναι αυτός
που κατ΄ επανάληψη διακήρυξε
την βούληση του κόμματος του
οποίου ηγείται, να επιδιώξει ευρύ-
τερες συναινέσεις, ακόμη και στην
περίπτωση κατάκτησης της από-
λυτης κοινοβουλευτικής πλειοψη-
φίας και σχηματισμού αυτοδύναμης
Κυβέρνησης.

Ο  λαϊκισμός και οι  μισαλλόδοξες
δυνάμεις  που επενδύουν σ΄ αυτόν,
τοποθετώντας το εθνικό συμφέρον
σε δεύτερη μοίρα, ηττήθηκαν ήδη
ιδεολογικά και ηθικά. Μετά και την
διαφαινόμενη βαρειά εκλογική
ήττα τους, είναι βάσιμη η ελπίδα
ότι  -για πρώτη ίσως φορά μετά
από δεκαετίες- η δυνατότητά τους
να εμποδίζουν την πορεία της Ελ-
λάδος προς ένα φωτεινότερο μέλλον
θα είναι στο εξής δραστικά περιο-
ρισμένη.

*O Ιωάννης Σιδηρόπουλος είναι
ασκούμενος δικηγόρος Κύπρου στην
Δικηγορική εταιρεία Ηλίας Νεοκλέους
και ΣΙΑ ΔΕΠΕ και δικηγόρος Αθηνών.
Επιστημονικός συνεργάτης της
Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου
του Leiden. Kάτοχος masters στο
δίκαιο εταιρειών (LSE) και στο
διεθνές δίκαιο εμπορίου και
επενδύσεων (UvA)
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Η δημιουργία των πρω-
τογενών πλεονασμάτων
προϋποθέτει αύξηση
των δημόσιων εσόδων ή
μείωση των κρατικών
δαπανών ή, συνήθως,
και τα δύο ταυτόχρονα.

Ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας και πρωτογενή πλεονάσματα

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Hταν Αύγουστος του 2018 όταν η
Τράπεζα Κύπρου ανακοίνωσε πως
θα προχωρήσει στην πώληση με-
γάλου όγκου μη εξυπηρετούμενων
δανείων ύψους 2,7 δισεκατομμυ-
ρίων ευρώ και συμβατικής αξίας
πέραν των 5 δισεκατομμυρίων ευ-
ρώ, γνωστό και ως project Helix.
Δέκα μήνες χρειάστηκαν για να
πέσουν οι υπογραφές μεταξύ των
δύο μερών, δηλαδή της Τράπεζας
Κύπρου και του αγοραστή του χαρ-
τοφυλακίου, του επενδυτικού τα-
μείου Apollo Global Management.
Στην πορεία του μεγάλου αυτού –
ομολογουμένως - project, προέκυ-
ψαν διάφορες δυσκολίες, οι οποίες
είχαν ως βάση τις εποπτικές αρχές.
Ο λόγος ήταν για το κεφάλαιο που
χρειαζόταν η Apollo, ώστε να αγο-

ράσει το χαρτοφυλάκιο που ήταν
προς πώληση. Όπως είχε η ίδια η
τράπεζα ανακοινώσει τον Αύγου-
στο του 2018, επρόκειτο να δανεί-
σει ποσό γύρω στα 450 εκατ. ευρώ
στην Apollo, ώστε να πληρώσει
το τίμημα του προβληματικού χαρ-
τοφυλακίου που διέθετε. Ωστόσο,
οι Ευρωπαίοι είχαν διαφορετική
άποψη και προέκυπτε –όπως οι
ίδιοι οι Ευρωπαίοι έλεγαν- ζήτημα
μη περιορισμού του κινδύνου (de-
risking). Διότι, τέτοιες πράξεις γί-
νονται για να φύγει το ρίσκο από
τον ισολογισμό της τράπεζας. Δα-
νείζοντας χρήματα η ίδια η τράπεζα
στο Ταμείο στο οποίο πώλησε το
χαρτοφυλάκιό της, στον αγοραστή
της δηλαδή, δεν θα γινόταν επαρ-
κής μείωση του όποιου ρίσκου.
Εκεί ήταν που άρχισε η φημολογία
για ενδεχόμενο αποτυχίας της πρά-

ξης αυτής και με όποιες προεκτά-
σεις θα υπήρχαν για την Τρ. Κύ-
πρου στη συνέχεια.

Μετά από τις συζητήσεις με
τους επόπτες, το δάνειο που θα
έδινε η Τρ. Κύπρου στην Apollo,
μειώθηκε σημαντικά. Και όπως
αποδείχτηκε μέσω της επίσημης
τοποθέτησης της Τράπεζας Κύπρου
στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου,
έφτασε μόλις τα 45 εκατ. ευρώ και
αντιπροσωπεύει το 4% του συνο-
λικού τιμήματος του 1,2 δισ. ευρώ
που έλαβε η Τράπεζα. Πληροφορίες
θέλουν 400 εκατ. ευρώ να δάνεισε
το αμερικανικό ταμείο Pimco στην
Apollo για την απόκτηση του συγ-
κεκριμένου χαρτοφυλακίου, ενώ
από 200 εκατ. να έβαλαν η Barclays
και η Nomura. Τα υπόλοιπα χρή-
ματα έβαλε η Apollo.

Το Project Helix
Το Project Helix αναφέρεται

στην πώληση δανειακού χαρτο-
φυλακίου με μεικτή λογιστική αξία
ύψους 2,8 δισ. (εκ των οποίων 2,7
δισ.αφορούν ΜΕΔ) με ενυπόθηκες
εξασφαλίσεις ακίνητα περιουσιακά
στοιχεία, σε συγκεκριμένα επεν-
δυτικά ταμεία συνδεδεμένα με την
Apollo. Η συναλλαγή μειώνει τα
ΜΕΔ της Τράπεζας πλέον κατά 2,7
δισ. ευρώ και φτάνει το ποσοστό
ΜΕΔ επί του συνόλου των δανείων
της Τρ. Κύπρου από 47% στο 36%.
Σύμφωνα με την Τρ. Κύπρου, η
συναλλαγή έχει καθαρή θετική
επίδραση ύψους περίπου 70 μο-
νάδων βάσης στους κεφαλαιακούς
δείκτες της Τράπεζας, με το Δείκτη
Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών Κα-
τηγορίας 1 και το συνολικό δείκτη
κεφαλαιακής επάρκειας να ανέρ-
χονται σε 14,9% και 17,9% αντί-
στοιχα.

Gordian Holdings
Η εταιρεία που επί κυπριακού

εδάφους θα εξυπηρετήσει το χαρ-
τοφυλάκιο που αγόρασε η Apollo,
θα ονομάζεται Gordian Holdings
Limited. Την Παρασκευή ανακοί-
νωσε την εξαγορά του 100% του
μετοχικού της κεφαλαίου από χρη-
ματοδοτικά  κεφάλαια που διαχει-
ρίζονται θυγατρικές εταιρείες της
Apollo. Η πράξη αφορά στη νομική

ολοκλήρωση του project Helix και
αποτελεί τη μεταβίβαση του χαρ-
τοφυλακίου του, το οποίο περι-
λαμβάνει 14,024 δάνεια εταιρικών
και μικρομεσαίων οφειλετών με
το σύνολο των δανειακών συμβά-
σεων να αγγίζει τα 5,7 δισεκατομ-
μύρια τα οποία είναι εξασφαλισμέ-
να από 9,065 ακίνητα. Με την ολο-
κλήρωση της συναλλαγής, σχετική
ανακοίνωση αναφέρει πως η Τρά-
πεζα Κύπρου θα συνεχίσει να εξυ-
πηρετεί το Χαρτοφυλάκιο για μια
μεταβατική περίοδο υπό την επί-
βλεψη της Gordian Holdings. Ση-
μειώνεται πως η συναλλαγή έχει
λάβει τις σχετικές εγκρίσεις τόσο
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-

πεζα όσο και την Κεντρική Τράπεζα
της Κύπρου, ενώ από την Κεντρική
έχει εγκριθεί ως εταιρεία απόκτη-
σης και διαχείρισης δανείων και
πιστωτικών απαιτήσεων. Η Gor-
dian Holdings θα έχει στο ανθρώ-
πινο δυναμικό της μία ειδική ομάδα
124 ατόμων με σκοπό την διαχεί-
ριση του χαρτοφυλακίου που απέ-
κτησε. 

Παράλληλα, η Gordian Holdings
«βγάζει δόντια» και στην ανακοί-
νωση γνωστοποιεί πως είναι έτοιμη
να υλοποιήσει και νέες σχετικές
επιχειρηματικές ευκαιρίες που θα
παρουσιαστούν.Η εταιρεία εδρεύει
στη Λευκωσία, με γραφεία στη Λε-
μεσό και Λάρνακα.

Βγήκε άσπρος καπνός με το Helix
Την Παρασκευή έπεσαν οι υπογραφές μεταξύ της Τράπεζας Κύπρου και του επενδυτικού ταμείου Apollo Global Management

Το δάνειο που παραχώρησε η ίδια η Τράπεζα στην Apollo έφτασε μόλις τα 45 εκατ. ευρώ, δηλ. το ένα δέκατο της αρχικής σκέψης τον Αύγουστο του 2018 για
450 εκατ. ευρώ.
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Εντός Αυγούστου 
πιάνει δουλειά η «Gor-
dian Holdings», η εται-
ρεία του επενδυτικού
ταμείου Apollo που αγό-
ρασε τα δάνεια για να τα
εξυπηρετήσει.

Στις 242 έφτασαν οι εκποιήσεις
στην Τράπεζα Κύπρου, όπου το
50% εξ αυτών αφορούσαν γη, δη-
λαδή χωράφια και οικόπεδα, ενώ
οι υπόλοιπες αφορούν σε εξοχικά
και εμπορικά ακίνητα, δίχως όμως
να περιλαμβάνονται πρώτες κατοι-
κίες. Όπως ανέφερε αρμόδια πηγή
της Τράπεζας Κύπρου, οι συνολι-
κές αναδιαρθρώσεις έφτασαν τους
28.741 λογαριασμούς, από 21.790
πελάτες. Τους τελευταίους 12 μή-
νες, συμπλήρωσε, οι αναδιαρθρώ-
σεις που αφορούν συγκεκριμένα

σε οικιστικά δάνεια, έφτασαν τις
921. Ακόμα, τους τελευταίους 12
μήνες, έγιναν 857 διαγραφές χρε-
ών, χωρίς όμως να υπολογίζονται
οι διαγραφές που έγιναν πριν τον
Ιούνιο 2018. Κατά μέσο όρο, η ίδια
πηγή κατέδειξε πως οι διαγραφές
φτάνουν το 18,7% της αξίας του
δανείου. Τέλος, συμπεριλαμβανο-
μένου και του Helix, η πηγή κατέ-
δειξε ότι οι υποθέσεις πώλησης
ακινήτων φτάνουν τις 1.054, χωρίς
όμως να συμπεριλαμβάνονται
πρώτες κατοικίες.

Στις 242 οι εκποιήσεις στην Τράπεζα Κύπρου



Tην Κυριακή 7 Iουλίου μαζί με την Καθημερινή



Ε Λ Λ Α Δ Α Κυριακή 30 Ιουνίου 20198 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

Σε υπερδιπλασιασμό -
-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Οι εισαγωγείς 
αυξάνουν τις 
παραγγελίες τους 
καθώς φοβούνται 
περαιτέρω κλιμάκωση 
της έντασης.

Εκτινάχθηκαν 130% 
οι ναύλοι των τάνκερ 
στον Περσικό Κόλπο
Υπερδιπλασιάστηκαν εξαιτίας της κρίσης στον Κόλπο του Ομάν

Κατά .

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ
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Mega deal Eurobank - Pimco με τιτλοποίηση δανείων 9,5 δισ. 
Θα οδηγήσει σε μείωση του δείκτη μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων στο 16% το 2019

Ο διευθύνων σύμβουλος
-

-

-
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Κατά της αύξησης δασμών
στις κινεζικές εξαγωγές
τάσσεται η Apple

Ο πρώτος Ευρωπαίος στην 5άδα
των πλουσιότερων επιχειρηματιών
Ο μεγαλομέτοχος των οίκων Christian Dior και LMVH Μπερνάρ Αρνό στην τρίτη θέση

Στην κορυφή  
ο Τζεφ Μπέζος και 
δεύτερος ο Μπιλ 
Γκέιτς, ιδρυτής της 
Microsoft. Ακολου-
θούν οι Μπ. Αρνό,  
Γ. Μπάφετ και  
Μ. Ζούκερμπεργκ.

 Η Apple παραδέχθηκε 
για πρώτη φορά ότι 
νέος γύρος δασμών θα 
επηρεάσει το κινητό 
τηλέφωνο iPhone.



Δ Ι Ε Θ Ν Η Κυριακή 30 Ιουνίου 201910 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

Χάκερ  

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

Ενα διεθνές 
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Οπως -

Ο τραπεζικός λογα-
ριασμός των διοργα-
νωτών του τριήμερου 
φεστιβάλ του Γκλά-
στονμπερι στη Βρετα-
νία έχει σήμερα  
10,6 εκατ. λίρες.

Επίθεση Κινέζων χάκερ σε οκτώ
τεχνολογικές επιχειρήσεις

Χρυσές δουλειές με την κουλτούρα του Γούντστοκ 

Στόχος, να αποσπάσουν εμπορικά μυστικά – Ανεπιτυχής η απόπειρα, λένε οι εταιρείες

Ο θεσμός

Η κινεζική κυβέρνηση 
έχει συστηματικά 
αρνηθεί πως 
συμμετείχε σε 
κυβερνοεπιθέσεις. 
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Ξεκινάει συνεργασία 
με αλυσίδες φαρμα-
κείων και άλλων κατα-
στημάτων, μέσω της 
υπηρεσίας Counter.

Νέοι τρόποι παράδοσης 
δεμάτων από την Amazon

«Θύμα» 
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Εκτός αγορών της Ε.Ε.
οι μετοχές ελβετικών
εταιρειών από Δευτέρα
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Από τις αρχές 

Στο Λουξεμβούργο,  
το CVC  θα αντλήσει  
18 δισ. ευρώ για τη δη-
μιουργία του μεγαλύ-
τερου επενδυτικού κε-
φαλαίου στην Ευρώπη.

Πάρτι εξαγορών με ρευστότητα
2,5 τρισ. δολ. στήνουν funds
Στο στόχαστρό τους εταιρείες, ακίνητα, υποδομές, φυσικοί πόροι και χρέος
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Δεν αναθεωρεί τον στόχο
για το έλλειμμα του 2020

Σε ρομπότ οι θέσεις 20 εκατ. εργατών έως το 2030

Το ισχυρότερο πλήγμα 
θα δεχθούν περιοχές 
όπου οι εργαζόμενοι 
λαμβάνουν χαμηλές 
αποδοχές.

Στις περιοχές
-

Οκτώ 
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Το Χονγκ Κονγκ, ακριβότερη 
πόλη στον κόσμο και 
η Ζυρίχη στην Ευρώπη

Το θεωρούμενο 
πανάκριβο Λονδίνο 
βρίσκεται στην 23η  
και το Βερολίνο  
μόλις στην 81η.

Στην έρευνα -
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Τα ακίνητα τα οποία δύνανται να
στεγάζουν επιχειρήσεις λιανικού
εμπορίου, εστίασης και αναψυχής,
συγκριτικά, είναι σε θέση να λαμ-
βάνουν τα πιο ψηλά ενοίκια ανά τε-
τραγωνικό μέτρο.  Εννοείται πως
αυτό δεν είναι απόλυτο αλλά γενικά
ισχύει και το ακριβές ύψος τους κα-
θορίζεται σε μεγάλο βαθμό από την
τοποθεσία, την εμπορική προβολή,
την ευκολία στη στάθμευση επι-
σκεπτών, στον αρχιτεκτονικό σχε-
διασμό του κτηρίου και στην ποι-
ότητα κατασκευής του.  Φυσικά τα
τελευταία δύο στοιχεία μπορεί να
μπαίνουν σε δεύτερη μοίρα επειδή
– τουλάχιστον θεωρητικά – μπορούν
να γίνουν οι κατάλληλες αισθητικές
επεμβάσεις κυρίως εξωτερικά και
η πλήρης ανακαίνιση εσωτερικά
έτσι ώστε να επιτευχθεί το προσ-
δοκώμενο αποτέλεσμα των συντε-
λεστών που προτίθενται να το ενοι-
κιάσουν προκειμένου να συνάδει
πλήρως με το ύφος της επιχείρησής
τους.

Οι ιδιοκτήτες τέτοιων ακινήτων
πολλές φορές συμπεριφέρονται ως
απόλυτοι άρχοντες και είναι δύ-
σκαμπτοι σε ό,τι αφορά στις συμ-
φωνίες σε επιμέρους θέματα που
θέτουν οι υποψήφιοι ενοικιαστές.
Δύο είναι τα στοιχεία που τους
ωθούν σε τέτοιες συμπεριφορές.
Πρώτον, είναι η ιδέα που έχουν πως
το ακίνητό τους είναι το καλύτερο
και άρα ο ενοικιαστής θα πρέπει να
ικανοποιήσει όλες τους τις επιθυμίες
και δη να καταβάλλει το (ψηλό) ενοί-
κιο αν θέλει τα κλειδιά για να εξα-
σκήσει την επιχείρηση του.  Δεύ-

τερον, και κυριότερο, ο φόβος που
τους προκαλεί η υπέρμετρη προ-
στασία του Νόμου του Ενοικιοστα-
σίου προς τους ενοικιαστές.  Δι-
καιολογημένα οι ιδιοκτήτες φο-
βούνται τις συνέπειες αυτής της
προστασίας που συνήθως καταλήγει
σε μη πληρωμή ενοικίων επί σειρά
ετών και δαιδαλώδεις δικαστικές
διαδικασίες που στο τέλος τους αφή-
νουν απροστάτευτους, αφού στην
χειρότερη μπορεί να σημαίνει ο
ενοικιαστής να φεύγει χωρίς να κα-
ταβάλλει ενοίκια 4-5 χρονών.  Για
να μην πούμε το πασιφανές, ότι δη-
λαδή οι αναθεωρήσεις των ενοικίων
δεν μπορούν να ακολουθήσουν την
αγορά με τελικό αποδέκτη το ίδιο

το κτήριο το οποίο μένει ασυντή-
ρητο μέχρι να αποτελέσει δημόσιο
κίνδυνο.  Το είπαμε πολλές φορές
(μάλλιασε η γλώσσα μας) ότι αυτός
ο Νόμος θα πρέπει να καταργηθεί
ή το λιγότερο να χαλαρώσει αρκετά.  

Ας δούμε όμως τώρα μιαν άλλη
οπτική γωνία του υποψήφιου ενοι-
κιαστή ή ακόμη και του υφιστάμενου
ενοικιαστή.  Ένας υποψήφιος ενοι-
κιαστής χρειάζεται κάποιο χρονικό
διάστημα από τη στιγμή που κλείνει
τη συμφωνία ενοικίασης μέχρι να
ανακαινίσει τον χώρο, να εξασφα-
λίσει (αν απαιτείται) τις όποιες άδειες
λειτουργίας και να μπει σε λειτουρ-
γήσιμη κατάσταση.  Αυτό μπορεί
να σημαίνει μια νεκρή περίοδο από

ένα μέχρι και τρεις – τέσσερις μήνες.
Σε τέτοιες περιπτώσεις καλό είναι
ο ιδιοκτήτης να προβαίνει οικιοθε-
λώς ή έστω με το κέφι του σε μια
παραχώρηση μη καταβολής ενοικίου
προς τον ενοικιαστή.  Είναι θεμιτό
εφόσον η επιχείρηση ακόμη δεν εί-
ναι σε θέση να παράγει εισόδημα,
επειδή το υποστατικό δεν είναι έτοι-
μο, η καταβολή του ενοικίου να ξε-
κινά με την αποπεράτωση των ερ-
γασιών ανακαίνισης. Δεν λέω, αρ-
κετοί ιδιοκτήτες κατανοούν αυτή
τη θέση των ενοικιαστών και πα-
ραχωρούν μια τέτοια χαλάρωση η
οποία συνήθως κυμαίνεται μέχρι
2-3 μήνες.  Όχι όμως όλοι και καλό
είναι να ισχύει πάντοτε. Μια άλλη

παράμετρος είναι η περίπτωση των
κατασκευαστικών έργων υποδομής
από ένα Δήμο ή μιαν Αρχή που επη-
ρεάζουν την απρόσκοπτη λειτουργία
καταστημάτων κατά την διάρκεια
της εκτέλεσής τους.  Σε αυτές τις
περιπτώσεις ενώ η έννοια των ιδιο-
κτητών θα έπρεπε να ήταν η προ-
στασία των ενοικιαστών τους, έτσι
ώστε να παραμείνουν βιώσιμοι και
άρα να παραμείνουν ως ενοικιαστές,
βλέπουμε μια στάση μάλλον απάν-
θρωπη.  Κανονικά θα έπρεπε να
αποδέχονται την καταβολή αισθητά
μειωμένου ενοικίου κατά τη διάρκεια
εκτέλεσης των έργων στο βαθμό
που επηρεάζουν την εμπορικότητα
και απρόσκοπτη λειτουργία των κα-
ταστημάτων.  Όμως, κάτι τέτοιο
πολύ σπάνια συμβαίνει και σαν απο-
τέλεσμα οι επιχειρήσεις που δεν
μπορούν να κρατήσουν αυτό το οι-
κονομικό βάρος, κλείνουν.  Ενόψει
και του γεγονότος ότι τέτοια έργα

αυξάνονται λόγω των αναβαθμίσεων
που γίνονται στα κέντρα των πό-
λεων, θα σύστηνα στους ιδιοκτήτες
να βλέπουν πέραν της μύτης τους
και να είναι υποβοηθητικοί.  Στο
κάτω – κάτω τα έργα αφενός δίνουν
υπεραξία στις περιουσίες τους και
αφετέρου ποιος πραγματικά θέλει
να στραγγαλίζει έναν κατά τ’ άλλα
καλό ενοικιαστή;

Τέλος, η σχετικά νεόφερτη απαί-
τηση καταβολής εγγυητικής για πε-
ρίοδο 6-12 μηνών η οποία να ανα-
νεώνεται μόνιμα, στραγγαλίζει μια
νέα επιχείρηση εν τη γενέσει της
καθώς σημαίνει τη μόνιμη δέσμευση
κεφαλαίων προς αυτό το σκοπό που
κανονικά είναι ζωογόνα για τη σω-
στή της λειτουργία.  Ενώ μια σχετική
χαλάρωση ή κατάργηση του Νόμου
του Ενοικιοστασίου ακυρώνει την
ανάγκη για μια τέτοια απαίτηση σε
μεγάλο βαθμό.

Και ένα τελευταίο προς κάποιους
ιδιοκτήτες: μια παροιμία λέει, «…
κάλιο πέντε και στο χέρι παρά δέκα
και καρτέρει…».  Είστε ακατανόητοι
να προτιμάτε να έχετε τα καταστή-
ματά σας άδεια επί σειρά ετών επει-
δή δεν παρουσιάζεται ο ανόητος
που θα σας δώσει ό,τι παράλογο ζη-
τάτε ασυζητητί. Καταντάτε γραφικοί
και τα ακίνητά σας σύμβολα μιας
μόνιμης κρίσης η οποία μπορεί και
να μην υπάρχει, στιγματίζοντας αρ-
νητικά ένα δρόμο ή ακόμα και μια
περιοχή.

Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS
CEO, APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors

Δίκαιες παραχωρήσεις σε ενοικιαζόμενα υποστατικά

Καλπάζουν 
οι επενδύσεις
σε καταστήματα
και γραφεία 
Στο στόχαστρο θεσμικών και ξένων

funds εμπορικά ακίνητα στην Ελλάδα

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Κεφάλαια που προσεγγίζουν τα 310
εκατ. ευρώ έχουν ήδη δαπανηθεί
από τις αρχές του έτους για την
απόκτηση ακινήτων εισοδήματος
(κτίρια γραφείων κι εμπορικά κα-
ταστήματα) στην ελληνική αγορά.
Θεσμικοί επενδυτές, όπως οι εται-
ρείες επενδύσεων σε ακίνητη πε-
ριουσία και τα ξένα επενδυτικά
funds αναζητούν συνεχώς νέα ακί-
νητα, δεδομένου ότι η ελληνική
αγορά ακινήτων εισοδήματος, όπως
είναι τα κτίρια γραφείων, προσφέρει
υψηλότερες αποδόσεις συγκριτικά
με άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ειδι-
κότερα, εξαιρώντας τα βαλκανικά
κράτη (Αλβανία, Σερβία, Βουλγαρία
και Ρουμανία), όπου οι αποδόσεις
κινούνται πέριξ του 8%-10%, στην
Αθήνα μπορεί κανείς να εξασφα-
λίσει ετήσια απόδοση κεφαλαίου
της τάξεως του 7% για ένα σύγ-
χρονο κτίριο γραφείων, ακόμα και
μετά τις υψηλότερες τιμές που
έχουν αρχίσει να διαμορφώνονται.
Παράλληλα, προσφέρει και τη δυ-
νατότητα κεφαλαιοποίησης μελ-
λοντικών υπεραξιών, τόσο σε μια
ενδεχόμενη μεταπώληση όσο και
σε ό,τι αφορά την πορεία των τιμών
των ενοικίων, τα οποία παραμένουν
αισθητά χαμηλότερα συγκριτικά
με το απόγειο της αγοράς, τόσο
στην αγορά των εμπορικών κατα-
στημάτων όσο και σε εκείνη των
γραφείων.

Η μεγαλύτερη φετινή επένδυση
ανήκει στην Grivalia, η οποία λίγες
εβδομάδες πριν από την επισημο-
ποίηση της συγχώνευσής της με

τη Eurobank προχώρησε στην υπο-
γραφή δεσμευτικού προσυμφώνου
για την απόκτηση τεσσάρων σού-
περ μάρκετ της αλυσίδας «Σκλα-
βενίτης», δύο στην Αθήνα και δύο
στη Θεσσαλονίκη. Η αξία της συ-
ναλλαγής υπολογίζεται ότι θα ξε-
περάσει τα 119 εκατ. ευρώ, με την
απόδοση της επένδυσης να εκτι-
μάται σε επίπεδο πλησίον του 9%.
Πρόκειται για ακίνητα συνολικής
επιφάνειας 90.000 τ.μ. που βρί-
σκονται σε Αλιμο και Νέα Ιωνία
στην περίπτωση της Αθήνας και
σε Πυλαία και Νέα Ευκαρπία στη
Θεσσαλονίκη. Αξίζει να σημειωθεί
ότι τα ακίνητα ανήκαν σε επενδυ-
τικό fund από το Κατάρ, που τα
είχε αποκτήσει τα προηγούμενα
χρόνια.

Ιδιαίτερα δυναμική παρουσία
έχει αναπτύξει πλέον και το αμε-
ρικανικών συμφερόντων επενδυ-
τικό fund Brook Lane Capital, που
επικράτησε στον διαγωνισμό της
Alpha Bank για την πώληση ενός
χαρτοφυλακίου γραφείων, προ-
σφέροντας το υψηλότερο τίμημα
με 95 εκατ. ευρώ. Το σημαντικότερο
από τα ακίνητα του συγκεκριμένου
χαρτοφυλακίου ήταν κτίριο γρα-
φείων 17.000 τ.μ., που φιλοξενεί
τα κεντρικά γραφεία της Vodafone
Eλλάδος, επί της Λ. Εθν. Αντιστά-
σεως στο Χαλάνδρι. Επίσης, στο
«πακέτο» που απέκτησε η Brook
Lane περιλαμβάνονται γραφεία επί
της Λ. Κηφισίας 24-26 που μισθώ-
νονται από τη Samsung, κτίριο
στη Μεταμόρφωση που φιλοξενεί
την αντιπροσωπεία της Porsche,
ακόμα ένα κτίριο γραφείων στην

οδό Μιχαλακοπούλου, που μισθώνει
η AXA Ασφαλιστική, και οριζόντιες
ιδιοκτησίες στο κτίριο της Λ. Κη-
φισίας 95-97 στο «δαχτυλίδι» της
Αττικής Οδού, έναντι του μεγάρου
του ΟΤΕ.

Εκτός όμως από την παραπάνω
επένδυση, το Brook Lane απέκτησε
και ακόμα ένα κτίριο γραφείων,
επικρατώντας σε έτερο διαγωνισμό,
της Πειραιώς Real Estate. Πρόκειται
για ένα σύγχρονο κτίριο το οποίο
μισθώνει η Microsoft Hellas επί
της Λ. Κηφισίας 219-221 στο Μα-

ρούσι. Το τίμημα υπολογίζεται ότι
άγγιξε τα 12 εκατ. ευρώ, ανεβάζον-
τας τη συνολική επένδυση του
Brook Lane στην ελληνική αγορά
σε 107 εκατ. ευρώ.

Επενδύσεις που θα ξεπεράσουν
τα 53 εκατ. ευρώ έχει πραγματο-
ποιήσει ήδη από τις αρχές του έτους
μέχρι σήμερα η Trastor ΑΕΕΑΠ,
ξεπερνώντας ήδη το σύνολο των
κεφαλαίων που τοποθετήθηκαν
κατά τη διάρκεια του 2018 και ανήλ-
θαν σε περίπου 40 εκατ. ευρώ. Οι
τελευταίες προσθήκες αφορούν
την εξαγορά τριών εμπορικών κα-
ταστημάτων από τον όμιλο Πει-
ραιώς κι ακόμα ενός γραφείου, αντί
συνολικού ποσού 11,3 εκατ. ευρώ.
Στην περίπτωση των καταστημά-
των, δύο βρίσκονται στη συμβολή
των οδών Γρ. Λαμπράκη και Αγγ.
Μεταξά στο κέντρο της Γλυφάδας,
με την προσφερόμενη επιφάνεια
να είναι της τάξεως των 207 τ.μ.
και 541 τ.μ. Πρόκειται για ακίνητα
που, μεταξύ άλλων, είναι μισθωμένα

στον όμιλο Καλογήρου και στον
όμιλο Folli Follie, καθώς εκεί φι-
λοξενούνταν μέχρι πρότινος κα-
τάστημα της αλυσίδας Juicy Cou-
ture. Το κατάστημα των 541 τ.μ.
βρίσκεται στη συμβολή των οδών
Αγγέλου Μεταξά 18 και Γρ. Λαμ-
πράκη 19 και θα αποκτηθεί αντί
ποσού 5,63 εκατ. ευρώ. Το έτερο
κατάστημα των 207 τ.μ. βρίσκεται
στη συμβολή των Γρ. Λαμπράκη
16 και Μεταξά και θα αποκτηθεί
αντί ποσού 1,9 εκατ. ευρώ. Αντί-
στοιχα, το κατάστημα στη συμβολή
των οδών Κουντουριώτου, Σωτήρος
Διός 29 και Πραξιτέλους στον Πει-
ραιά θα αποκτηθεί αντί ποσού 1,46
εκατ. ευρώ. Στο παραπάνω «πακέ-
το» ακινήτων περιλαμβάνεται και
μια οριζόντια ιδιοκτησία γραφείων
στη Λ. Κηφισίας 49 στο Μαρούσι,
αντί ποσού 2,3 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, η Trastor απέκτησε
και ένα χαρτοφυλάκιο αποτελού-
μενο από τέσσερα αυτοτελή κτίρια
γραφείων, συνολικής επιφάνειας

21.700 τ.μ. σε Αθήνα, Μαρούσι,
Κηφισιά και Αργυρούπολη. Η συ-
νολική αξία της συναλλαγής ανήλθε
σε 27,4 εκατ. ευρώ. Πωλητής ήταν
ο όμιλος Grupo Dolphin, που
εδρεύει στην Αργεντινή. Πέραν
των παραπάνω ακινήτων, πρόσφα-
τα ολοκληρώθηκε και η απόκτηση,
αντί ποσού 12 εκατ. ευρώ, δύο κτι-
ρίων γραφείων της Prometheus
Gas του ομίλου Κοπελούζου στον
Παράδεισο Αμαρουσίου.

Στις σημαντικές κινήσεις του
2019 περιλαμβάνεται και η εξαγορά
του κτιρίου των κεντρικών γρα-
φείων της «Ελλάκτωρ» αντί ποσού
25,5 εκατ. ευρώ. 

Αγοραστής ήταν η νεοσύστατη
εταιρεία επενδύσεων σε ακίνητη
περιουσία Orilina Properties
ΑΕΕΑΠ, συμφερόντων του επεν-
δυτικού fund Brevan Howard. Τόσο
η «Ελλάκτωρ» όσο και ο όμιλος Γερ-
μανού θα παραμείνουν ως μισθωτές
του ακινήτου, για περίοδο τουλά-
χιστον πέντε ετών.

������

Από τις αρχές του έτους
έχουν επενδυθεί κεφά-
λαια ύψους 310 εκατ.
ευρώ, με πρωταγωνι-
στές ΑΕΕΑΠ και ξένα
funds.

Οι ιδιοκτήτες θα έπρεπε να αποδέχονται την καταβολή αισθητά μειωμένου ενοικίου κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των
έργων στο βαθμό που επηρεάζουν την εμπορικότητα και απρόσκοπτη λειτουργία των καταστημάτων.

������

Είναι θεμιτό εφόσον η
επιχείρηση ακόμη δεν
είναι σε θέση να παρά-
γει εισόδημα, επειδή το
υποστατικό δεν είναι
έτοιμο, η καταβολή του
ενοικίου να ξεκινά με
την αποπεράτωση των
εργασιών ανακαίνισης.

Το κτίριο γραφείων 17.000 τ.μ., που φιλοξενεί τα κεντρικά γραφεία της Vodafone Eλλάδος, επί της λεωφόρου Εθν. Αντιστάσεως στο Χαλάνδρι πέρασε στα χέ-
ρια του αμερικανικού συμφερόντων επενδυτικού fund Brook Lane Capital.
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-

-
-

-

-

-

-
-

Πομπηία και Σαντορίνη 
-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

Δεύτερη ζωή

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

Η αναγέννηση της Πομπηίας
Ο διευθυντής του αρχαιολογικού πάρκου Μάσιμο Οζάνα μιλάει στην «Κ» για το μεγάλο ανασκαφικό πρόγραμμα

Του ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

Τοιχογραφία 

Ο Ωρίωνας 

Το ψηφιδωτό

Αρχαιολογικό Πάρκο 
της Πομπηίας και 
Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Κυκλάδων θα εργαστούν 
και σε κοινά ερευνητικά 
προγράμματα στη Δήλο 
και στη νεκρόπολη 
της νήσου Ρήνεια.

«Πολλά αντικείμενα 
έχουν κλαπεί από την 
αρχαιότητα ακόμη. 
Πέρυσι, ανακαλύψαμε 
μια αρχαία κατοικία 
με ίχνη από πρόσφατες 
λαθραίες ανασκαφές», 
λέει ο κ. Οζάνα.
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Ατζέντα
30.6.19 -6.7.19
Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 

art@kathimerini.com.cy
kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ

ΜΟΥΣΙΚΗ

«Καλοκαιρινή σερενάτα» από Ακαδημία Προκόπ
Μια βραδιά -

-

-

-

-

-
-

-
-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22128157.

Η ΕΘΑΛ 
-

-
-

-

Πρεμιέρα 4 Ιουλίου 2019, Αμφιθέατρο Μακαρίου Γ΄, 
ώρα 9:00 μ.μ. Θα ακολουθήσει περιοδεία σε Δήμους 
και Κοινότητες (Ιούλιος & Αύγουστος).

ΘΕΑΤΡΟ

«Γκόλφω Forever» του Ντίνου Σπυρόπουλου

ΣΥΝΑΥΛΙΑ

«Χόρεψε πάνω στο φτερό του καρχαρία»
Η σχολική 

-

-

-

Πληροφορίες 22370886, 99650187.

Η Γεωργία Σάββα -

-

-

-

-
-

-

-

-
Πληροφορίες 25354810, 

www.centreforphotography6x6.com

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μάλλον φταίει…

Γ ιατί οι 

-

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ
Ένα ποιητικό -

-

-

-

-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22894531-
2, culture@ucy.ac.cy. 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ

«Captured
by Georgia Savva»

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Ο φόβος για
ένα αύριο

χωρίς μνήμη

«Στην εποχή -

-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

ΠΕΡΦΟΡΜΑΝΣ

«Body Unmuted»
της Λίας Χαράκη 
Το νέο έργο

-

-

-
-

-
-
-

-
-

Το έργο είναι κατάλληλο για άτομα άνω 
των 18 ετών.
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, 9.00
, 9.00

, 9.00

Της ΜΑΡΩΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

Από το 2000
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

– Πώς αποφασίσατε εσείς, προ-
σωπικότητες καταξιωμένες στον 
χώρο τους, που δεν χρειάζεστε 
επιπλέον εχέγγυα, να αναλάβετε 
αυτή τη «καυτή» θέση;

-

-

-

– Οταν αποδεχθήκατε την πρό-
ταση της υπουργού Πολιτισμού, 
είχατε αντιληφθεί τον όγκο της 
εργασίας που αναλαμβάνατε;

-
-

-

– Αν όντως ανοίξει πλήρως υπό 
τη δική σας προσωρινή διεύθυν-
ση, πώς θα θέλατε να περάσετε 
στην ιστορία του ΕΜΣΤ;

-
-
-

-

Τι καινούργιο συμβαίνει στο ΕΜΣΤ;
Η «Κ» μπήκε στο κλειστό μουσείο, είδε τις εργασίες που γίνονται και συνομίλησε με τους δύο υπεύθυνους του έργου

Η ιστορικός 
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Συνέντευξη στον
ΑΝΔΡΕΑ ΜΑΛΑΗ

Ο Γρηγόρης 

-

-
-

-

-

-

– «Δείπνο με φίλους». Μια παρά-
σταση που εσείς έχετε παρουσιά-

σει στο κοινό είκοσι χρόνια πριν 
και τώρα το παρουσιάζετε σε μια 
παράσταση ειδικά φτιαγμένη για 
το κυπριακό κοινό. Ποια ανάγκη 
σάς οδήγησε σε αυτό; 

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

–Σας έχει μιλήσει διαφορετικά το 
κείμενο από το πρώτο του ανέβα-
σμα μέχρι σήμερα, φαντάζομαι. 

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

–Σε ποιους απευθύνεται η συγκε-
κριμένη παράσταση; 

-
-

-

-

-
-
-

–Με ποια κριτήρια αποφασίζε-
τε κάθε φορά ποιο έργο θα ανε-
βάσετε; 

-
-
-

-

–Σας είδαμε την περασμένη βδο-
μάδα και στο μεγάλο αφιέρωμα 
στον Μίκη Θεοδωράκη στο Καλ-
λιμάρμαρο. Πώς ήταν το συναί-
σθημα να συνεργάζεστε με έναν 
άνθρωπο που έχει αφήσει τόσο 
έντονα το αποτύπωμά του στη 
συλλογική συνείδηση;

-
-

-
-

-
-

-

-
-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

Ενα αληθινό έργο για όλους τους ανθρώπους
Ο Γρηγόρης Βαλτινός, που σκηνοθετεί ειδικά για την Κύπρο το έργο «Δείπνο με φίλους», μιλάει στην «Κ»

–Μετά την κρίση, έχουμε κατα-
φέρει κάπως να ανεβάσουμε το 
επίπεδο της τηλεόρασης; 

-

-
-

–Τι πιστεύετε ότι απουσιάζει από 
τη σημερινή τηλεοπτική πραγ-
ματικότητα; 

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

–Οι ηλεκτρονικές πλατφόρμες 
πώς αλλάζουν το σκηνικό; 

-
-

-
-

-

-

Η ποιότητα αντιμετωπίζεται μόνο με ποιότητα
Έκανες εσύ αυτή 
τη φτήνια; Θα κάνω 
εγώ μια μεγαλύτερη για 
να τραβήξω το κοινό», 
γιατί το κοινό ολισθαίνει 
προς την ευτέλεια, 
προς τη φτήνια. 

Η Εβελίνα Παπούλια, η 
Άννα – Μαρία Παπαχα-
ραλάμπους, ο Λευτέρης 
Ζαμπετάκης και ο Φά-
νης Μουρατίδης συνθέ-
τουν έναν θίασο που 
μόνο στα όνειρά του 
μπορεί να δει κανείς.

Οι μεγάλοι ποιητές 
γι’ αυτό διαβάζονται 
και διαβάζονται ξανά 
και απαγγέλλονται 
από εμάς, γιατί συνεχί-
ζει ο λόγος τους 
να ακουμπάει και 
στις επόμενες γενιές. 

«Οποιος 

Ο κόσμος 

Παραστάσεις: -

-
-
-

-

Ώρα έναρξης
Εισιτήρια 

-
-

Μέρος
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Σαλπάρετε στο όνειρο
μαζί με το Love FM 100.7 

και τη Salamis Cruise Lines

5 ΜΟΝΑΔΙΚΕΣ ΜΕΡΕΣ ΕΝ ΠΛΩ 
ΜΕ LIVE LINK ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΜΕΝΗΣ 
ΣΑΣ ΠΡΩΙΝΗΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ 
ΤΟΥ ΤΑΣΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΑΣ

26 ΙΟΥΛΙΟΥ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ

ΤΗΛΕΦΩΝΕΙΣΤΕ ΣΤΟ 77 77 85 00, 
ΠΕΙΤΕ ΟΤΙ ΕΙΣΤΕ ΑΚΡΟΑΤΗΣ ΤΟΥ 

LOVE FM 100.7 ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΡΕΤΕ 
ΤΙΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ

ΜΙΑ ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΗ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑ ΠΟΥ ΘΑ ΣΑΣ ΜΕΙΝΕΙ ΑΞΕΧΑΣΤΗ 
ΜΕ ΤΟ ΠΛΗΡΩΣ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΜΕΝΟ ΚΑΙ ΑΝΑΝΕΩΜΕΝΟ SALAMIS FILOXENIA 

ΣΕ ΡΟΔΟ, ΣΚΟΠΕΛΟ, ΜΥΚΟΝΟ ΚΑΙ ΚΑΣΤΕΛΟΡΙΖΟ

ΜΑΞ ΒΕΜΠΕΡ 
Η πολιτική ως κάλεσμα και επάγγελμα
μτφρ. Κώστας Κουτσουρέλης
εκδ. Δώμα, σελ. 112

 
Της ΣΙΣΣΥΣ ΑΛΩΝΙΣΤΙΩΤΟΥ

Εκατό -
-

-

-
-
-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

Τα ερωτήματα

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

Από την κινηματογραφική -
-
-

Από την «τέταρτη εξουσία» στην εξουσία
Η διάλεξη του Μαξ Βέμπερ πριν από 100 χρόνια και οι δημοσιογράφοι-υποψήφιοι βουλευτές στις εκλογές της 7ης Ιουλίου

«Ενα πράγματι καλό 
δημοσιογραφικό άρθρο 
απαιτεί τουλάχιστον 
τόσο “πνεύμα” όσο κάθε 
άλλο λόγιο επίτευγμα».

Το εξώφυλλο -
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Ολοένα -
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

Ο Θοδωρής Τσεκούρας γράφει. Δια-
φημίσεις, τραγούδια, παιδικά βι-
βλία, λογοτεχνία. Μετά κουράζεται 
και κοιμάται. Πρόσφατα έγραψε 
ένα μυθιστόρημα, «Το αγριότρε-
νο», που κυκλοφορεί από τις εκδό-
σεις Καστανιώτη. Περιττό να πούμε 
ότι αμέσως μετά κοιμήθηκε.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-
-

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες;

-
-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

-
-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά;

-

-
-

Και ποιο είναι το βιβλίο που έχε-
τε διαβάσει τις περισσότερες 
φορές;

-

 
Το «Αγριότρενο» σε ποια χώρα κά-
νει δρομολόγια; Σε ποιο σύμπαν 
που μοιάζει με το δικό μας αλλά 
όχι ακριβώς;

-

-
-

 
Στο μυθιστόρημά σας οι νεκροί 
συνομιλούν με τους ζωντανούς 
με άνεση μάλλον. Λογοτεχνία του 
φανταστικού, μαγικός ρεαλισμός 
ή τίποτε απ’ όλα αυτά;

-

-
-

 
Εχετε Facebook, Twitter κ.λπ.; 
Υπάρχει καθόλου ποίηση εκεί μέσα;

-

-

ΒΙΡΓΙΛΙΟΥ
Αινειάδα 
Προλεγόμενα, μετάφραση, σχόλια: 
Θεόδωρος Παπαγγελής,
εκδ. ΜΙΕΤ, σελ. 490

«Ε ίμαι ο Αινείας, -
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

Της ΜΑΡΙΑΣ ΤΟΠΑΛΗ

Της ΜΑΡΙΑΛΕΝΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Ε-πι-τέ-λους!

Ενας κόσμος αιώνιου ύπνου

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Ανακύπτει ένα σύγχρο-
νο μοντέλο ανθρώπου 
που έχει μάθει 
να ελίσσεται, να ρέει, 
να μιλάει αλλά να μην 
εκφράζεται, να έχει 
απόψεις αλλά να μην 
τοποθετείται, να τον 
ακουμπάς αλλά 
να μην τον πιάνεις. 

«Delusion Dwellers». -

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΟΝ ΘΟΔΩΡΗ ΤΣΕΚΟΥΡΑ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Μια ιστορία μεγάλων αποστάσεων, γεμάτη αστροφεγγιές

ΓΕΡΜΑΝΙΑ
Αυτήν -

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

Ενα σύντομο 

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

ΚΑΛΙΦΟΡΝΙΑ
Ο θρύλος της Τζούντιθ Κραντζ
Σε αυτή 

ΜΑΔΡΙΤΗ
Ολγα Πικάσο
Η μορφή 

ΜΟΣΧΑ
Γκογκέν και Βαν Γκογκ
Στο Κρατικό 

ΟΥΓΓΑΡΙΑ
Το θαύμα της Φορντ
Ενα μοντέλο 

ΔΡΕΣΔΗ
Το ίχνος του Ρέμπραντ
Καθώς 

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

«Ονειροπόληση» 

Αλλά μήπως τότε μόνον 
όλα όσα συμβαίνουν 
στην καρδιά μας είναι 
ένα μυστήριο;
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Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μέσα από 

-

-

-

-

-

–Χρίστο, πόσες ήταν οι προτάσεις 
φέτος και πώς γίνεται η επιλογή;

-
-
-

-
-
-

-

-

-

– Οι παραστάσεις που προκρίνο-
νται είναι έτοιμες καθ’ όλα να λά-
βουν μέρος στο φεστιβάλ;

-

-

-

-

–Ποια είναι τα κυριότερα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζει το 
φεστιβάλ;

-

-

-

-

-

-

 – Έχει αλλάξει η στόχευση του 
φεστιβάλ, μετά από τόσα χρόνια 
διοργάνωσης;

-

-

-

–Από τι κανάλια γίνεται η διαφή-
μιση του Φεστιβάλ; Πώς σας βρί-
σκουν οι θεατές και κυρίως οι επι-
σκέπτες της χώρας;

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

– Τι νιώθεις ότι μπορεί να δώσει 
το αρχαίο δράμα στον σύγχρο-
νο θεατή;

-

-

-

-

-

-

-

–Αυτή η οικουμενικότητα των κει-

μένων, έρχεται και στο φεστιβάλ 
ως θεσμός, έτσι δεν είναι; 

-
-

-
-

-

Δόθηκε βήμα σε Κύπριους
–Για τις κυπριακές συμμετοχές τι 
έχετε να μου πείτε; 

-

-

-
-

-
-

–Οι εθελοντές είναι σημαντικό 
κομμάτι του φεστιβάλ, απ’ ό,τι 
καταλαβαίνω…

-

–Μέσα σε αυτές τις 22 διοργανώ-
σεις, έχεις δει αλλαγές στο επίπε-
δο των θεατών; Ποιοι έρχονται;

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

–Αυτό το κομμάτι του υψηλού 
καλλιτεχνικού επιπέδου σας φό-
βισε; Υπό την έννοια ότι μπορεί 
να θεωρηθείτε ένα φεστιβάλ για 
λίγους.

-
-

-

-

-

–Υπάρχουν σκέψεις για εισαγω-
γή κάποιας καινοτομίας στο Φε-
στιβάλ;

-

-

-

-

-

Ο αρχαίος λόγος σε πέντε παραστάσεις
Ο Χρίστος Γεωργίου από το Διεθνές Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού Δράματος μιλάει στην «Κ» για τη διοργάνωση

«Θεωρώ -
-

Πρόγραμμα παραστάσεων

«Τρωάδες» του Ευριπίδη
Σκηνοθεσία:

«Ιππόλυτος» του Ευριπίδη
Σκηνοθεσία:

«Λυσιστράτη» του Αριστοφάνη
Σκηνοθεσία:

«Βάκχες» του Ευριπίδη
Σκηνοθεσία:

«Ιφιγένεια η εν Αυλίδι» του Ευριπίδη
Σκηνοθεσία: 

Το Φεστιβάλ τα τελευ-
ταία χρόνια έχει επενδύ-
σει ένα σημαντικό μέρος 
από το κονδύλι του στην 
προώθηση και προβολή. 
Η αύξηση θεατών από το 
2013 μέχρι το 2018 κατα-
γράφεται στο 128%.

«Τρωάδες» «Ιππόλυτος» 
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Λ
ευτέρης

Ζαμπετάκης

Ε
βελίνα

Π
απούλια

Ά
ννα-Μ

αρία
Π
απαχαραλάμπους

Φ
άνης Μ

ουρατίδης

Η μπύρα                σας προσκαλεί σε ένα...

ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ: 
(με σειρά εμφάνισης)

ΜΕΡΟΣ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ 
ΕΣΟΔΩΝ ΤΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ 

ΘΑ ΔΙΑΤΕΘΕΙ ΣΤΙΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ:

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ:

ΤΟΥΣ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΟΔΗΓΕΙ ΤΟ 
ORIGINAL SUV JEEP RENEGADE’

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ: GGOOLLDDEENN
GGAALLLLEERRYY

ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΩΝ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΩΝ 
ΤΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΘΗΚΕ 

ΩΝ 
ΗΚΕ

ΔΕΙΠΝΟ με ΦΙΛΟΥΣ
του Donald Margulies

ΚΩΜΩΔΙΑ ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΗ ΜΕ ΠΟΥΛΙΤΖΕΡ
Σκηνοθεσία Γρηγόρης Βαλτινός 

ΤΡΙΤΗ 2 ΙΟΥΛΙΟΥ 21.00 ΣΧΟΛΗ 
ΤΥΦΛΩΝ - ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 3 ΙΟΥΛΙΟΥ 21.00 
ΑΡΧΑΙΟ ΩΔΕΙΟ ΠΑΦΟΥ  
ΠΕΜΠΤΗ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 21.00 
ΠΑΤΤΙΧΕΙΟ  ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ ΛΑΡΝΑΚΑΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΛΙΟΥ 21.00 
ΚΗΠΟΘΕΑΤΡΟ ΜΑΡΙΟΣ ΤΟΚΑΣ 
ΛΕΜΕΣΟΥ 
ΣΑΒΒΑΤΟ 6 ΙΟΥΛΙΟΥ 21.00 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ 
ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΥ 
ΚΥΡΙΑΚΗ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 21.00 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ 
ΔΕΡΥΝΕΙΑΣ 
ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΙΟΥΛΙΟΥ 21.00 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ 
ΛΑΚΑΤΑΜΙΑΣ
ΤΡΙΤΗ 9 ΙΟΥΛΙΟΥ 21.00 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ 
ΙΔΑΛΙΟΥ

ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ:

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΚΟΥΡΤΟΒΙΚ
Το νέο αντιλεξικό νεοελληνικής
χρηστομάθειας
εκδ. Βιβλιοπωλείο της Εστίας, σελ. 130

 
Η ευγενέστερη 
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-

Ο ανορθολογισμός

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

Το σύγχρονο λεξικό των αφορισμών
Συγγραφικό πόνημα που προσεγγίζει αλήθειες αποσιωπημένες ή ενοχλητικές για τον κυρίαρχο λόγο

Τριάντα πέντε λήμματα 
έχουν προστεθεί στα 80 
παλαιότερα, ενώ πολλά 
έχουν συμπληρωθεί 
ανάλογα και κάποια 
απαλείφθηκαν, καθώς 
«ο χρόνος είχε στομώσει 
την αιχμή τους».

«Το πιο ασυγχώρητο 

Της ΝΕΝΑΣ ΚΟΚΚΙΝΑΚΗ

To ολιγοσέλιδο 
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07.30 
10.10

11.10

11.40

12.10

13.30

14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15 

15.15

16.15

17.30

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.20

18.50

19.20

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.05

22.15

23.00 EIΔHΣEIΣ
23.05
00.05

01.00
03.00

07.30

11.00
11.30

15.30
16.00

16.30

18.05

18.30

19.00

19.45 EIΔHΣEIΣ Αγγλική)
19.55 EIΔHΣEIΣ (Τουρκική)
20.00

21.00

23.30

00.30 EIΔHΣEIΣ - (E)
00.45

05.30

09.45

12.45

13.45

15.00

16.00 

17.00

18.00 OMEGA NEWS
18.10

19.10

20.10 OMEGA NEWS
21.00

22.00

23.05

01.00

02.00

03.00
05.00 

06.10
06.40 

07.30

08.30

09.20

12.00

12.50

13.20 

14.50

15.45

17.20

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
18.40

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

23.30

00.00 Τίτλοι ειδήσεων
01.10
02.00
02.50
03.40 Tα νέα του ANT1 - (E) 
04.30

06.00

06.40

07.00

08.20

09.00

10.00

11.40 

12.20 

14.00

16.00

18.00  Γεγονότα σε συντομία
18.10

19.20

19.30

20.15  Τομές στα γεγονότα
20.50

01.15  Γεγονότα σε τίτλους 
01.20

02.00 

03.00

04.20

06.00 

07.30 

08.30

10.00

13.00 

13.35

14.45 

16.15

17.50 ΕΙΔΗΣΕΙΣ (νοηματική)
18.00  

19.30

20.15 ALPHA NEWS
21.15

22.15

23.45

01.00

03.00

03.45

04.30

07.35
09.50
11.30 

13.30 
15.05 
17.00 
21.00 
23.15 

01.00 

03.00 

05.55

07.45
09.05
10.40
12.10
13.55 
15.30

16.55

18.30 
20.15
22.00
01.20
03.10
04.40 

06.30
08.30
09.30 
11.00
13.00
14.00
16.30 
18.00 ΕΙΔΗΣΕΙΣ
18.45
19.20 EIΔHΣEIΣ
19.40
21.30
22.30
00.05 
01.00

12.00
13.00
14.00
15.00
15.30
16.00
16.30
17.00
17.30
18.00
18.30
19.00
19.30 
20.00
21.00 
22.00 
23.00

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV

MOVIES BEST

GREEK CINEMA

22.15 21.00 21.00 21.20 20.50 21.15 17.00 

22.00

07.15
08.40

10.20
12.10
14.00
15.25

17.00 
19.10
21.00
00.50
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Το ένστικτο της ζωής ���½
ΘΡΙΛΕΡ (2018)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: 

 Αλλο ένα -

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

Ο καπιταλισμός

-
-

-

-

Ελίζα και Μαρσέλα  ��½
ΔΡΑΜΑ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: 

Η πρώτη -
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

Δύο

Απαγορευμένος έρωτας στα χρόνια του πουριτανισμού

Το βαρύ  
τίμημα  
της σωτηρίας
Θρίλερ για τις ανθρώπινες αδυναμίες 
από τον Αργεντινό Αρμάντο Μπο

Ο Γκιγιέρμο Φραντσέλα

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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Μακένα: 
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
- -

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

Ο Ντέιβιντ Λιντς 

-

-

-
-

-

-
-

-

-

Η.Μ.

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

Το βιβλίο 

«Ο σκηνοθέτης θέλει σκότωμα!»

Το Οσκαρ που χάθηκε και το «ατελείωτο» φιλί με την Ελίζαμπεθ Τέιλορ

Η «Κ» προδημοσιεύει αποσπάσματα από τη βιογραφία του Ντέιβιντ Λιντς, που κυκλοφορεί σύντομα στα ελληνικά

«Μακάρι να είχα 
κερδίσει εγώ, γιατί  
ο Ολιβερ Στόουν  
που ανέβηκε να πάρει  
το βραβείο σε φίλησε».

Ο μικρός Ο Ντέιβιντ Λιντς -

Ο Ντέιβιντ Λιντς 

«Στην “Ατίθαση καρδιά” -
Π Ρ Ο Δ Η Μ Ο Σ Ι Ε Υ Σ Η
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